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PROLOGO. 

Con el modesto titulo de anales, ha escrito nuestro 

viejo amigo Dr. D. Nicolas Rebaza, una concienzuda hist6- 

ria del Departamento de la Libertad, exhibiéndo con deta- 

lles minuciosos 6 ignorados, los heroicos esfuerzos de los 

hijos de ese territorio, en favor de la independencia na- 

cional. 
Si Jos hechos histéricos de nacionalidades lejanas, nos 

sirven de ensefianza y de estimulo; el conocimiento de los 

que nos son propios, no puede dejar de interesarnos muy 

deveras, puesto que en sus paginas palpita nuestra misma” 

vida. 
Desde cualquier punto de vista que se considere el 

libro del Dr. Rebaza, preciso es reconocerle, que encarna, 

no slo el mérito intrinseco de la narracién correcta, sino 

el de hablar al sentimiento patridtico. 

Slo utilizando las lecciones del pasado, puede llegar- 

se en lo porvenir al mejoramiento de las sociedades huma- 

nas; y la aspiracién 4 la inmortalidad, que es uno de los 

grandes ideales del espiritu, perderia su misteriosa y deci- 

Siva influencia, si la historia no viniese 4 estimularnos, con 

el relato de los hechos gloriosos, y con el encomio de las 

altas virtudes. | 

De sentir es, ciertamente, que la obra del Dr. Rebaza, 

no esté siempre apoyada en los clasicos documentos que tu- 

vo el patridtico mérito de coleccionar, desde los albores de 

su juventud; y cuya desaparicion nos explica, como resulta- 

do de uno de los muchos desordenes populares, produci- 

dos por las pasiones banderizas. 

Preciosa fuente de investigacién y de consulta para el” 

autor, ha sido, sin duda, la lectura y estudio de esos docu- 

mentos, cuya pérdida es tanto mds de lamentar, cuanto 

que, el tenor literal de éllos, nos habria hecho pensar y sen- 

tir, como pensaron y sintieron nuestros ilustres proge 

nitores. 

Sin embargo, no todos se han extraviado; pués, entre 

Jos que registran los Anma/es, se encuentra el oficio dirijido 

 



   



  

 



    

   





 



Tagle se pronuncid por la Independencia, con lo que did 
vida al ejército de San Martin, situado enla provincia de 
Chancay. Se See 

El general Miller en sus memorias, nada dice tampoco © 
de cuanto ocurrid en el Norte de la Republica, 6 sea el de-- 
partamento de la Libertad. ’ | ee 

El sefior doctor don Mariano Felipe Paz—Soldan, tan 
veridico como minucioso, en su “Historia del Pert Inde- 
pendiente,” habla sdlo de un modo general de algunos he- 

chos en el departamento. : 
Tuviéron lugar en el 1%* semestre de 1821, aconteci- 

miéntos que no deben silenciarse. 

El Marqués de Torre—Tagle, 1° gobernante del depar- 
tamento por la Patria, organizé ygdespaché dos expedicio- 
nes con fuerzas competentes, sobre Otuzco una, al manda 
del teniente coronel, entdénces, D. Andrés Santa Cruz; y 
la otra & Chachapoyas y Mainas,4 las del coronel Valdi- 
vieso, segtin las anotaciones de Sr. Valdéz; mds debié tener - 
estejefe algtin inconveniente en el camino; pués el que lle- 
v6 4 cabo la expedicién, fué el teniente coronel argentino 
Ariola, segtin los documentos que existian en la secretaria 
de la prefectura. ' 

La fuerza de Santa Cruz libré combates en Junio de 
dicho afio con los realistas de Otuzco; y no obstante ser la 
divisidn de fuerza veterana, bién equipada y armada, inclu- 
sive artilleria; la resistencia fué muy tendz. Seguinel Dr. Val- 
déz, estuviéron siete horas batiéndose los otuzcanos, pri-: 
mero en las posiciones en el pefién Urmos, y después en. 

la poblacién, donde se atrincheraron; y para tomar la plaza 
fué necesario ir incendiando las manzanas. | 

El Sr. Valdéz para haber escrito el afio 22 con tanta 
minuciosidad, debe haber tomado los datos del expresado 
Marqués; puesto que la “Oda 4 Quito libertada” es una 
apologia al patriotismo del Marqués de Torre-Tagle. 

La divisién de Santa Cruz se componfa de 600 hombres. | 
formando parte de ella dos compafiias veteranas del bata- : 
llén del “Rio de la Plata” que mand6 el general San Mar- 
tin, en apoyo del Gobernador Torre-Tagle. Las expresadas 
ompafit encedoras e Ly pu compafiias an venc n Chacabuco y Maypu, y  



   nombre de cdécoros. 
La divisién Ariola fué de 400 hombres de las fuerzas 
_arregladas que tenia el Marqués en el departamento, y la 
mandaban oficiales competentes, habiendo sido uno de 
ellos el teniente Salas, natural de Chile, que ascendido has- 
ta teniente coronel, se establecié en esta ciudad (Trujillo) 
formando una familia respetable cuyos vdstagos atin exis- 
ten. Murié desgraciadamente este veterano de la Indepen- 
dencia, el afio de 1838 ahogado en la caleta de Malabrigo, 
al desembarcar con la fuerza que trajo el general La-Fuen- 
te, para abrir la campafia contra la confederacién. 
| En su respectivo lugar hablarémos de las acciones de 
Otuzco, y de las libradas @®r Ariola en Chachapoyas en Ju- 
lio, en Higo Surco, lugar inmediato 4 la ciudad y las de- 
mds en “Ventanas,” “Rioja” “La Habana” y la ultima en 
Moyabamba; pués la guarnicidén- espafiola que tenfa el Vi- 
rey en Moyobamba, aumentada con hijos del lugar, empren- 
dié sobre Chachapoyas en nuimero de 600 hombres de_ in- 
fanteria y dos cafiones devartilleria de bronce, llamados cu- 
lebrinas. 

Batida en Higo Surco, se retiré en é6rden sobre Moyo- 
bamba perdiendo las culebrinas; asf que pudo librar los 
combates contra Ariola que la perseguia. 

Véase pués, cuan necesario ha sido, narrar los hechos 
notables que tuvieron lugar el afio 21 en la gobernacién de 
Trujillo, y que han silenciado los historiadores que antes 
hemos anotado. | 

_ Habiendo sido secretario de la prefectura del antigtio 
departamento, desde 1838 al 45, en que salf4 la carre- 
ra judicial, tenia tomados en cépia del precioso archivo de 
la intendencia y prefectura, documentos muy importan- 
tes. En éllos estaba la correspondencia oficial con Terre- 
Tagle del ya coronel Santa Cruz, que mandé la divisidn 
sobre Otuzco. : 

Los antigiios intendentes, jurada la Independencia, se 
denominaron presidentes; hasta que -la Constitucién de 
1823, los reconocié con el nombre de prefectos. 

En dicha correspondencia hablaba el coronel Santa 
Cruz con minuciosidad, del fanatismo de los hijos de Otuz- 

los soldados todos negros, 4 quienes el pueblo puso el 

    

   

                        

    

  

   
    

    
    

        

    
     

   





  

    

      

  

   

-—jI- 

me diéron el Sr. Dr..D. Pedro José Soto y Velarde, vicario 
de Ia provincia de Huamachuco, hasta el afio 25; el Dr. D. 
José Vicente Martinez de Otiniano, antigiio carolino, hijo 
de Otuzco y parroco en la provincia de Huamachuco en la 
doctrina Sartimbamba. El Sr. D. Juan M. Iturregui; cuya 
plena confianza mereci, me puso al corriente de cuanto tu- 
vo lugar en la provincia de Lambayeque; en cuya capital 
fué alcalde de espaiioles, cuando en 1820 encabezo la pro- 
clamacién por la independencia. 

Todos estos documentos y datos que formaban un 
grueso voluimen, desaparecieron el afio de 1884, cuando 
Trujillo fué invadido por Romero y Flores, y mi casa sa- 
queada, en castigo de haber sido. uno de los sostenédores 
de la politica de “‘Montan;” 6 sea de la Paz que urgente- 
mente demandaba la Republica. ; 

Me hallaba en esa época en Lima con mi familia, y na~ 

da se pudo salvar; sino uno que otro libro de los estantes 

de mi estudio, merced 4 la diligencia de los honrados ciw 

dadanos, don Miguel Jaramillo é hijos, jefes de taller en 
carpinteria, que impidiéron la destruccién de la casa. Lle- 

ga la vez de que les tribute mi reconocimiénto; asi mismo 

& otros artesanos que los acompafiaron. 
Los Anales debian ser comprobados, con los _respecti- 

vos documentos y datos recojidos; mds habiéndo desapare- 

cido, en la narracién que haga de los hechos, por lo que he 
odido conservar en la memoria, me referiré a los docu- 

mentos del archivo, y 4 los demas datos, sefialando las fer- 

sonas caracterizadas qne me los trasmiti€ron. 
Desgraciadamente, no hay como reponer los documen- 

tos del archivo de la Prefectura, que se han perdido, por 

que éste se destruyé por el ejército chileno que ocup6 el 

departamento. } 
Me he dirijido 4 varias personas de las antigiias provin- 

cias que componian el departamento de la Libertad, y que 

podian dar razdén de los hechos; mas no he tenido cotesta- 

ciones satisfactorias; ya por ignorarlos, 6 por que no han que- 
tido molestarse en absolver las preguntas que les he hecho, 

El tiempo corre: los actores en la guerra de la inde- 
pendencia en el departamento todos han desaparecido; y 
atin que yo no he sido uno de éllos, por que era entonces 
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los pueblos del Norte estaban conformes con el régimen co- 
lonial, puesto que no habian hecho demostraciones para.li- 
brarse de él. Esto no es exacto.—En el Norte se han teni- 
do ideas mas correcta’, sobre la necesidad de la Indepen- 
dencia, para gobernarse por sus propios hombres y sus pro- 
pias leyes, y no, buscar la Independencia como medio para 
reivindicar los derechos de la dinastia Incaica; pués las _na- 
ciones son como los hombres, cuando han llegado 4 cierto 
estado de poder y desarrollo, tienen el derecho de gober- 
narse por si mismos, sin el tutelaje de que hubiéron menes- 
ter en un principio. 

Asi fué, que cuando el general San Martin, situado con 
su ejército en la provincia de Chancay pudo prestar apoyo, 
el levantamiento porla Independencia fué general; y el 
pronunciamiento en Trujillo, y demas poblaciones impor- 

 tantes de la antigiia Infendencia, no se hizo para reivindicar 
los derechos de la dinastia Incaica.—En el Sur, principal- 
mente en el Cuzco, en los grandes levantamientos, se bus- 
caba 4 un casique 6 descendiente de los Incas, para ungir- 
los con la suprema autoridad. Error en que también incu- 
rriéron los desgraciados Aguilar y Dr. Uvalde; pués en su 
plan de conspiracidn por la Independencia, solicitdron 4 D. 
Manuel Valverde, vecino del Cuzco que se decia, descen- 
diente de los Emperadores Incas; proponiéndole que recu- 
perase los dominios de sus antepasados. 

Ya que he mencionado, la conspiracién de Aguilar y U- 

    

GCorbacho, en su cancién 4 la libertad del Per, dediedndo- 
le la estrofa siguiente: 

* Tu también, de mi suelo querido, 
Hijo tierno Melgar desgraciado, 
En virtud y talento extremado, 
Y del déspota vil perseguido; 
Tu también atrevido levanta, 
Tu cabeza cegada en su flor; 
Y gloriosa la Patria ya canta, - 
Como dulce cantaste el amor.



etd me 

valde en 1805; por honrar su memoria haré una digresién; — 

manifestando quiénes fuéron; cuales !os trabajos: su  des- 

graciado fin; y la mencidn honrosa que hizo de éllos el 

Congreso Gonstituyente del 23: * LB ee 
D. José Gabriel Aguilar, fué natural de Hudnuco, per 

~ sona acomodada y pasé 4 Europa‘4 edutcarse para ingenie- 

rode minas, cuya profesién obtuvo. Su residencia princi- 

pal fué en Espafia. Habiéndo regresado.al Pert. en 1805, 

se establecié en la ciudad del Cuzco; y como tenia el pro- 
yecto de Independencia, se confié al Dr. D. Manuel Uval- 

de, ascesor interino de la Intendencia. Puestos de acuerdo, 

tocaron con un religioso Fray Diego Barranco de gran 
prestigio en la poblacién, quién aprobé el proyecto presen- 

tdndoles su cooperacién.—Solicitaron, como ya lo he dicho, 
4 D. Manuel Valverde descendiente de los Incas, para que 
reivindicara sus derechos.—Se entendiéron con D. Agus- 
tin Becerra escribano de Gobierno, y muy relacionado en 
la ciudad, con el abogado protector de naturales D. Mar- 
cos Déngo, con D. Mariano Lechuga, D. Mariano Campe- 
ro, D. Francisco Alvarez, D. Pablo Inca~Roca. Compro- 
metiéron 4 los electores de las 8 parroquias de la ciudad, y 
4 otros muchos. Lechuga debfa mandar el ejército que sa- 
liéra sobre el Collado y Potosi. Todo estaba arreglado.—El 
comandante del regimiento Paucartawtbo D. Pablo Astete 
les prestaba su cooperaci6n —De sdlo la parroquia de San 
Gerénimo estaban listos 4,000 hombres; mas todo fracasé 
por la infame traicién de Lechuga; pués el 25 de Junio, pa- 
56 4 casa del oidor D. Manuel Placido Berriozabal é hizo la 
denuncia en forma. Y no bastando esta felonia, insto 4 A- 
guilar y 4 Uvalde para que pasdésen 4 su casa donde tenia 
ocultos al oidor y su secretario, 4 fin de que oyésen de | 
boca de éllos el plan de conspiracién; como asf sucedid. 
Consumada tan infame traicion, Aguilar, Uvalde y demdse 
comprometidos fuéran reducidos 4 estrecha prisién. Segui. 
do el juicio, se les declaré traidores, y fuéron ejecutados 
en la plaza del Cuzco, el 5 de Diciembre. El religioso Ba-~ 
rranco, un presbitero Gutierrez y D. Manuel Valverde ree 
mitidos 4 Hspafia bajo partida de registro. El abogado | 
Déngo 4 10 afios de presidio en Africa 4 disposicién del » 
Rey. Y 4 los demas comprometidos, se les impuso la con- |  
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CAPITULO I. 

SUMA RIO.—Pronunciamiento de Trujillo por la. Tf ndepen- 
dencta.—Vindicucién del Intendente Marqués de. Torre 
Tagle.—I otros hechos que deben tomarse en conside- 
racion. 

Conviene antes de entrar en la exposiciédn de los he- 
chos, que haga una advertencia. 

Lo que contengan los Anales, sélo debe estimarse co- 
mo la erdénica de los acontecimiéntos notables que tuviéron 
lugar en la guerra dela Independencia, y de los que tengo 
conocimiento, citando los documentos 6 personas que me 
los trasmitiéron; mds no propiamente como la_ historia, por 
que ésta, segun nos lo ensefia la Ciencia, contiene dos par- 
tes, Narrativa y Filosdfica. 

Lo que escriba sera, pués, simple narracién de los 
hechos; y en muy pocos casos haré apreciaciones de | 
éllos. No se me tache de minucioso al referir pequefie- 
ces, por que hablando de nuestros mayores, siempre es 
grato recordar lo que hiciéron con relacién 4 la cosa 
publica. 

Como lo he dicho antes, la Intendencia de Trujillo, 
por la extensién de su territorio, y por los recursos que po- 
dia sacarse de élla, al pronunciarse por la Independencia, dié 
vida, reanimé al ejército del general San Martin; que se 
hallaba en la provincia de Chancay, en condiciones tales, 
por falta de recursos, y, los hospitales llenos de enfermos, 
que se habrian visto obligados 4 reembarcarse para Chi- 
le, sino hubiése sido la importante cooperacién, que con el 
pronunciamiento le prestaron los pueblos del Norte. Asi’ 
se lo dijo, en Paris en 1846 al Sr. general D. Juan Manuel 
Iturregui, que representaba al Perien esa época ante la 
Corte de San James, 

Debe recordarse que el genera! San Martin, desembar- 
c6é con el ejército libertador el 8 de Setiembre de 1830 en 
Pisco, caleta de Paracas. 
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Y como preliminar delos Anales, citaremos para que 
se conozca la elevacién y nobleza de sus sentimientos, la 
proclama que dirijié al ejército, luego que salté 4 tierra. 
Dice asi: “Los peruanos son nuestros hermanos y amigos: 
abrazadlos como tales, y respetad sus derechos como respe- 
tasteis los de los chilenos después de la batalla de Chaca- 
buco. La ferocidad y la violencia son crimenes que no Co- 
nocen los soldados de la libertad; y si contra todas mis es- 
peranzas, alguinos de los nuestros, olvidasen sus deberes, de- 
claro desde ahora que serdn irremisiblemente castigados, 
conforme a los articulos siguientes:” (son cuatro) siendo 
notable, que por el primero, debia ser pasado por las 
é&mas, el que robase 6 tomase por violencia de dos rea- 
les para arriba. La proclama se hallaba en el archivo de 
la Prefectura: la tomé de memoria, y la repite también 

el Sr. Dr. Paz-Soldan, en su Historia del “Peru Inde- 
pendiente.” 

De Pisco se reembarcé con parte del ejército, para si- 
tuarse en la provincia de Chancay, donde se establecié en 
el més de Octubre; después de haber mandado una expe- 
dicidén al interior, al mando del general D. Antonio Alvarez 
de Arenales; y de cuyos importantes trabajos, no nos en- 
cargamos por que son extrafios 4 los Anales. 

Situado el Protector de la libertad del Peri en Chan- 
cay, sé puso en comunicacién por correspondencia privada, 
con el Marqués de Torre-Tagle, Intendente de Trujillo, y 
con otras personas notables 6 influyentes, haciéndoles com- 
prender, la obligacién efi que estaban, de trabajar por la li- 
bertad € independencia de su Patria. 

121 Marqués de Bella-Vista don Manuel Cavero y Mu- 
fidz, Alcalde del Ayuntamiento de Trujillo, fué uno de 
los que recibid repetidas cartas del Protector; lo mismo 
que el sefior don Juan Manuel Iturregui, hijo de Lamba- 
yeque, y en esa época, Alcalde de espafioles que encabez6 

_ el pronunciamiénto de esa importante poblacién por la 
* Independencia. 

Para persuadir al Sr. Iturregui, no fué necesario esfuer- 
208, por que era antigtio carolino, disciputo de mi pariente 
y paisaneo Sr. Sanchez Carrién, que era en el colegio de San 
Carles el mayor insurgente, en concepto del Virey; por que  





  

-agtado de instruccién, que en un simulacro que se hizo, 
_presencidndolo el mismo Torld, arrollé y envolvid 4 las 

fuerzas espafiolas,:* |: : 
‘El capitan Lizarzaburu, obtuvo en ese dia, el ascen- 

‘so 4 mayor. oes : 
EI expresado coronel tuvo la indiscrecién de confiar el 

verdadero objeto de su comisién, al espafiol D. Blas Mejia, 
comerciante que tenia su establecimiento en la calle de la 
-Merced.—Le dijo que de un dia 4 otro, iba 4 deponer al 
crtollo, (al Marqués) que debia pronunciarse por los insur- 

-gentes, sobre Jo cual tenian en Quito datos exactos. 
Le indicé que todo estaba arreglado; y que el movi- 

miénto lo harfa dentro de dos 6 tres dias. Allanadas cier- 
tas difieultades, Mejfa no guard6é la confianza de su_paisa- 
no, y en el/acto di6 aviso al Intendente Torre-—Tagle.—Es- 
to sucedié el 24 6 25 de Dieiembre. 

El Marqués, con tal denuncio, tomé las medidas que 
la situacién delicada exijia, con la mayor prudencia y 
“sagacidad; y el 26 en la noche, fuéron sorprendidos y 
presds, todos los jefes y oficiales de las fuerzas ¢spafio- 

las, y puestos en seguridad en el cuartel mds _ fuerte de 
las milicias. ; 

E] Mayor de plaza, fué felizmente un americano, el 
-.teniente coronel D. Pedro Antonio Borgofio, (chileno) 

    

que habfa servido en su pais, en el ejército real, y fué des- 
tinado por el Virey 4 Trujillo. Fué el todo del movimien- 
to, conducta que le valié el ascenso inmediato 4 coronel; y 
mas tarde, en 1823 4 General de Brigada por el presidente 
Riva-Agiiero,en cuya clase fué reconocido por el Congre- 
so Constituyente del 26. 

« Torld, se hallaba en’ esa noche de visita en casa dela 
Marquesa de Herrera, Sra. Maria Cacho, a4 donde desde 
que llegd, concurria por las noches. 

Un criado de la casa de la Marquesa, muy inteligente 
nombrado Eufracio, que se apercibid de lo que pasaba en 

~-la ciudad, con la prisién de los jefes y oficiales espafioles, 
advirtid, que dos partidas de fuerza nacional, iban en pos 
del coronel, por direcciones opuestas, A la casa, 4 fin de 
que no pudiéra escapar. Did aviso al visitante el peligro 

- que corria, apenas pudo salvar, ocultandose bajo del puen. 
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de Santo Domingo. Salvado asf el jefe espafiol, se dirijié 
al Valle de Chicama, hacienda del Marqués de Herrera VD. 

Nicolas Bracamonte; marché al pueblo de Cajabanba, (pro- 
vincia de Huamachuco) y se entendié con el realista D, 
Miguel! Escalante. | ST SE a 

Lo que hiciéron en Oajabamba, narraré cuando me 
contraiga 4 la provincia de Huamachuco. eae 

Conocidos los hechos reflexionemos: yt ae 
Cual habrfa sido la situacién del ejército del general 

San Martin, si Torld logra deponer al Marqués de Torre=Ta- 
gle. No habria tenido lugar el pronunciamiento por la In. : 

dependencia; y reunidas y organizadas las fuerzas del Rey, 
debio pasar el Santa y colocarse 4 retaguardia del ejército | 
del general San Martin, cuando tenfa por su frente ey Li- 
ma, mds de 7,000 hombres. fae 

Se salvé felizmente. Trujillo y todo el Norte procla- 
m6 la independencia, y el general San Martin, con los au- 
xilios de hombres, dinero y cuanto necesitd, que le fué de 
Trujillo, reorganizé su ejército, aumenté poniéndole en el 
pié de sostener el sitio de Lima y obligar al Virey a4 eva-_ 
cuar la Capital. me, 

Con razén dijo pués el general Bolivar,en su mensaje > 
al Congreso del 25, ‘que el departamento de la libertad, 
habia dado la libertad al Peru;”’ fraces que siempre he re- | 
petido, y deseo las tengan presentes la generacién actual, 
para que aprecie los sacrificios de nuestros mayores. 

El cuadro 6 conjunto de éllos es lo que debe apre- 
Ciarse, 

D. José Bernardo Tagle y Portocarrero, Marqués de 
Torre-Tagle, pertenecié 4 la mds alta nobleza de Lima. 
su casa que hasta hoy existe se respeta atin por su cons- 
truccion y mérito artistico.—Tenia en su fachada princi- 
pal, el siguiente mote, para acreditar la alta alcurnia de los 
Marqueses. Decia asi: ‘“Tagle fué quién 4 la Serpiente ma- 
to y con Princesa casd’’— Me explicaron este mote el Iltmo. 
Sr. Orueta, y mi compafiero el Sr. Dr. D. Antonio Pache- 
co y Zamudio. Son 

Recibié en sus primeros afios, la educacién que entdn- 
ces se daba a los nobles, en Lima. Fué duefio de inmensas 

te de la acequia que pasa del portal de Cabildo ve aij ¥, 
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‘propiedades, y por la influencia de su nacimiento, fué uno 
de los Diputados, que mand6 el Vireynato del Peri 4 las 
Cortes espafiolas, que se reuni¢ron en Cadiz el afio de 
1815. Alli, sino por su instruccién, por su nacimiento y ri- 

- quezas, no hizo un pequefio papel. 

      

            

     

   

   

              

     
   

    

_ Se puso en contacto con los americanos que estaban 
imbuidos en las ideas de la Independencia, regresando al 
Pert con éllas, y con el nombramiento de Intendente de 
la Paz que le dié el gobierno espafiol; mds por el estado 
en que se hallaban las provincias del Alto Peru, el Virey, 

Be ara quién trajo recomendaciones especiales de la Corte, 
st fee Bees ala Intendencia de Trujillo. Esto sucedia el afio 19, 

- El Marqués subrogé 4 otro recomendable espafiol 
don Vicente Gil y Taboada, que fué en la Intendencia 
su antecesor. | 

El Sr. Gil, era persona ilustrada, de buenos antece- 
dentes y de importancia politica. Fué sobrino del Virey, 
Gil y Lemus; y vaya una digresion. 

Para venir 4 Trujillo, pidid al Virey auxilio de fuerza 
\ armada, por que no conocia las circunstancias de esta loca- 
-- jidad.— Y el Virey, le did un sargento del “Fijo”’ que fué 

todo el auxilio que trajo; mds 4 los tres meses, oficié al 
Virey, que iba 4 devolver la fuerza armada, que ya no 

_la necesitaba; pero el sargento que era espafiol no qui- 
so ya seguir la carrera, se quedé en Trujillo, y formé 
familia. 

Perdéneseme la digresiédn, y vuelvo al Marqués de 
‘Torre-Tagle. . : 

_ Antes de encargarnos de los pormenores de la procla- 
~ . -macidn de la Independencia en Trujillo en 29 de Diciem- 

bre de 1820, presidiéndo el plebiscito en la Sala Consis- 
- torial el Marqués de Torre-Tagle y el Cabildo, siéndo 

el Alcalde el Marqués de Vella~Vista D. Manuel Cave- 
~ ro y Mufidz, oportuno es que un hijo del departamento 

~ como el que escribe los Anales, procuré reivindicar la me- 
__moria del primer Gobernante por la Patria (Torre-Tagle;) 

_ pués la vulgaridad, y atin la Historia lo han considerado 
traidor 4 su Patria. , | 
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El Sr. Dr. Paz-Solddn, no obstante su buen juicio, ert 
gu “Historia del Peri Independiente” tomo 1.°, califica de-» 

sapiadadamente de traidor al expresado Marqués. 
Examinemos los cargos que se hacen para darle tan 

-duro epiteto. 
Estos son sustancialmente; que entréd en negociacio- 

nes secretas con los espafioles; que se pasd 4 éllos; que pu- 

blicé su proclama,(Marzo del 24) incitando 4 los habitan- 

tes de] Perti para que se uniésen 4 los espafioles; y que en 

su manifiesto 4 la Nacién, hablé6 desfavorablemente de la 
Independencia. 2 

Haremos lo posible para que se conozca, lo infundado 

de tales cargos, y la equivocacién, 6 lijereza con que ha si- 

do tratado, uno de los peruanos m4s beneméritos y que 

presté tan importantes servicios 4 su Patria. ; 
En cuanto 4 las negociaciones secretas con los espafio- 

les, debe tenerse presente, que segtinla Historia, y como 
nos lo relata minuciosamente el mismo Sr. Paz—Soldan, el 
Presidente Totre-Tagle fué invitado, con exigencias, per 
el general Bolivar, hall4ndose este en Pativilca (Enero de 
1824) para que como la autoridad peruana, entrase en rela- 
ciones con el Virey. La-Serna en el Cuzco, y pactase un 
armisticio, lo menos por seis meses, tiempo que necesitaba 
para recibir los ultimos auxilios de Colombia, y dar arreglo 
y disciplina al ejército del Pert. 

La comunicacién del Secretario del Libertador Dr. Es- 
pinar (Enero r1) fué tan explicativa, que puede decirse 
éran las instrucciones que deb{fa llevar el comisionado del 
Presidente para ajustar el armisticio. Decia que si se obtu- 
viese el de seis meses, respondta su S. E. de la libertad del 
Peri. 

Previno el mayor secreto y sagacidad, que se nombras 
se persona de competencia y de suma confianza. Encargé 
sobre todo—que no apareciése para nada el nombre del 
Libertador, ni que tenfa noticia de la misién que se pro: 
ponia, pués al traslucirse que este proyecto éra suyo, re- 
belaria debilidad, desprestijiando asi su nombre y el brillo 
del ejército americano. ; 

El Presidente Tagle, nombré por comisionado 4 su 
Ministro de la Guerra general D. Juan Berindoaga (Con- 
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de de Sandénas) que fué despachado con las instrucciones 
convenientes (19 de Enero.) 

Y la limpieza del Presidente del Pert, y el patriotismo 
con que procedia, estaban explicados en uno de los articu- 
ios de las instrucciones que decia. “Si tuviéramos la des- 
gracia de que los espafioles (como me lo temo de su obsti- 
nacién,) se niéguen 4 reconocert la Independencia, yé6 pido 
4 U. mt hizo, mt amigo del alma que al momento se _regrese 
sin tratar mds con éllos.” Y desde que esto consta de do- 
cumentos oficiales—z qué crédito puede darse en razén y__ 
justicia, 4 lo que se ha afirmado que entrdé en relaciones 
secretas con Canterac ofensivas 4 la dignidad ¢ Indepen- 
dencia del Peru? 

Se ha dicho, en dafio del Presidente Torre-Tagle, 
que por medio del anciano D. José Ter6én, en un viaje que 
éste hizo 4 Ica, entré en arreglos privados con el mismo 
Canterac. . 

Mas nose ha dado la correspondiente prueba sobre 
esto, ni se ha precisado qué arreglos fuéron. Y como la au- 
toridad peruana, pudo iniciar tratados con el Virey, por 
medio de General Canterac, fuéron con la condicién in- 
dispensable de que se reconociese la Independencia. Asi 
lo dijo bajo su firma el Presidente Tagle, al general Mo- 
net en la nota oficial que le pasé con fecha 4 de Marzo de 
1824, cuando Monet ocupaba la Capital con una divisidn 
espafiola. 

Es de buena politica, y conforme 4 los principios de 
razon, que al hombre publico se debe juzgar por sus actos 
oficiales, publicos, y no por lo que se dice, que haya he- 
cho en privado. : 

Es inexacto, por no decir falso, que el Presidente To- 
rre-Tagle se hubiése pasado 4 los espafioles. 

Explicaremos los hechos. 
La Capital deb{fa ser ocupada muy pronto por fuerzas 

espafiolas, como lo hizo el general Monet 4 los pocos dias; 
y al retirarse el general Bolivar 4 Chancay, ordené que se 
retirdsen todas las autoridades y que se sacara de Lima, 
cuanto fuere necesario parael ejército, sin consideracién 
ni respeto alguno; pués debia privar 4 los espafioles, de 
cuanto pudiésen obtener de la Capital. 
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Las érdenes que expidié fuéron tan severas, 

ge respetase nada, que el mismo Congreso Constituy 
que le invistid de la mds amplia Dictadura, tuvo que 
dar comisionados de su seno, para que suspendiése el cun 

plimiento de tales érdenes que conculcaban toda garantfa 
El comisionado que debifa cumplir—era el general ar- 

gentino Martinez, muy mal visto en la ciudad. El Lib 

tador, retiré al comisionado Martinez, y nombré por D 

gado y Gobernador de la Capital, al general Necoc 
ersona mfis circunspecta, y que haria el menos mal 

ble en la odiosa comisién. soy an aes 

Uno de los que debia retirarse era el Presidente Tagle, 
‘con su Ministro General Berindoaga; mds debe notarse que 
no ejercia la Presidencia de la Republica: estaba en receso, © 

por que la ley de 10 de Febrero de 1824, que cred la Dic- — 
tadura, en su articulo 3.° dispuso que quedaba en suspenso, — 

el ejércicio de la Presidencia de la Republica, hasta que ce 

sando los motivos que habian obligado 4 dar dicha ley, 4 
juicio del Libertador, reasumiese el Presidente sus funcio- 

nes naturales. : , > ete 

No obstante que sdlo era Presidente Titular, estaba — 
dispuesto 4 retirarse 4 Chancay con su Ministro Berin- ~ 

doaga; y hasta las acemilas que debian conducir suequi- 
paje, se hallaban en casa del Presidente, y listas 4 — 

marchar. ae 

En tales circustancias, el tan valiente, como caballero — 
eneral Necochea, hizo advirtir (4 Tagle,) por conducto 

de D. Juan Sarratea amigo de ambos, que el propdsito— 
» del Libertador, era fusilarlos, 4 él y 4su Ministro Betin- 

doaga luego que llegasen a Pativilca; y que para recibir los” 
presos, habia despachado & su Ayudante Teniente Coro. 

‘nel Medina, con 25 Huzarez de Colombia; que suspende 
ria las érdenes de prisién por dus 6 cuatro horas. Con tan 

grave 6 importante aviso, el Presidente TorresTagle y Mi 

nistro, suspendiéron el viaje, y segun lo ha explicado Biri 
doaga después, insté 4 Tagle para que se embarcasen por 
Chorrillos en uno de los buques de la Escuadra, y salir des- 

pués al extranjero. Tagle, no acepté el proyecto, por que 

el Almirante Gaes que bloqueaba el Callao, estaba 4las in- 
mediatas érdenes del general. Bolivar, y recel6 con funda-_  



  

mento, que teniéndolo 4 bordo, daria parte al Libertador, 
y le haria ejecutar las drdenes de que hablé el general Ne- 
cochea. Procedié pués, con prudencia; y mas bién se ocul 
taron; asi que, cuando el Gobernador Necochea dié las 6r- 
denes de prisidn, ya estaban en salvo. 

__. Las circunstancias en que se hallé la Capital y el gene- 
ral Bolivar para retirarse 4 Chancay, fuéron las mas a 
premiantes y dificiles; pués acababan de perderse las forta- 
lezas del Callao con toda su guarnicién & inmenso ar- 
mamento, por la traicidn del sargento moyano; as{ que 
era indefectible la ocupacién de la Capital por fuerzas 
espafiolas que estaban en Jauja. En efecto, bajé el ge- 
neral Monet con una fuerte divisidn, ocupé la Capital; 
y una de sus primeras disposiciones fué publicar un ban- 
do, previniéndo que todas las autoridades, jefes y oficia- 
les qué hubiésen servido al llamado Gobierno indepen- 

diente, se presentasen en un corto término, bajo Ja con- 
minaci6n de ser considerados como espias, y juzgados co- 

mo tales. El oculto Presidente Torre-Tagle, se vid pués, 
en la necesidad de presentarse al general espafiol, con su 
Ministro Berindoaga, y vedmos como lo hizo,—con altivez, 
con dignidad. 

Con fecha 4 de Marzo, le pasé la carta oficial, dicién- 
dole: ‘Que era el Presidente de la Republica del Pert 4 
quién, cireunstancias extraordinarias, habian hecho poner 
bajo la proteccidn de las fuerzas espafiolas y que debia 
tomar una actitud conveniente 4 los intereses de su pats 
y 4 su propio honor. Y agregaba, sz las autoridades espa- 
tiolas, como lo espero, estan dispuestas A reconocer la In- 
dependencia, yo secundaré sus ideas bajo esta base de la 
que jamds*me he apartado para xegociacién alguna,” Y¥ con- 
cluia, que si su propuesta no fuése aceptable; es decir, tra- 
tar conel Presidente de la Reptiblica, bajo la base de reco. 
nocimiénto de la Independencia, se le tuvi¢ése como 4 _ pwi- 
sionero de guerra, lo mismo que al general Berindoaga y 
al coronel don Juan Echeverria, Tengo elhonor etc.—/os¢ 
Bernardo Tagle. | 

_ Monet, no contesté oficialmente,-y por medio de su 
Jefe de Estade Mayor Garcia Camba, dijo que no podia 
entrar en negociaciones con un Gobierno: que se llamaba 

 



    

de General de Brigada, que obtuvo en el ejército -espafiol; 
para lo cual estaba facultado (Monet,) por un decreto de. 

amnistia, que se habia dado por la autoridad Real. Mo. — 
net ofrecid al Presidente Tagle el Gobierno de ‘Lima que. 
no acepto. . 

Queds, pués, el Brigadier Tagle, 6 sea el Presidente 

de la Republica, bajo la proteccién de las fuerzas espafio- 
las, en su clase de Brigadier. Su procedimiento nada tiene 

de indigno; y por el contrariolo hallamos alto y elevado, 
puesto que, invocando sus titulos de Presidente, se ofre- 
cia Atratar bajo la base de que sea reconocida la  Inde- 
pendencia del Pert; y si esto no convenia a la autoridad — 

espafiola, que lo aceptase como prisionero de guerra, dan- 
dole asilo eit. sus fuerzas. 

La Historia nos ensefia que el mds grande politico y 
guerréro del siglo, Napoleén, después de vencido pidié en 
1814, 4 su mds constante enentgo, el Gobierno inglés, un - 

usilo para sentarse en el hogar del pueblo britdnico. Y nin- 
guno ha estimado como indigno en Napoleon, ni que hu- 

_ biése traicionado 4 su Patria, por haber pedido asilo & sw 
enemigo. ¢Y por qué ha podido estimarse de traicién a la 
Patria, que el Presidente Torre-Tagle, que no conservaba 
sino el titulo de autoridad Suprema, se hubiése presentado ~ 
para salvar la vida, invocando asilo en el ejército espafol? 
Y esto después de renovar su propdsito de que se recono- 
ciése la Judependencia de su Patria. - 3 3 

El Sr. Dr. Paz-Soldan, en su Historia del “Pert Inde: | 
pendiente,” nos refiere las 6rdenes dadas por el Dictador 
Bolivar para que sean aprehendidos Torre-Tagle y Berin-— 

independiente; y que, no obstante los antecedentes polf- 
ticos del Masqués de Torre-Tagle, lo recibia en su clase 

    

  

doaga, y fusilados después. El Sr. D. José Antonio Lava. — | 
lle, relata con mas exactitud los hechos 4 este respecto, en 

de los Gobernantes del Peri Independiente.? ~ = 
el libro que publicé en 1892, titulado “Galerfa de retratos 

El general Bolivar, se previno contra el Presidente — 
Torre-Tagle, por que se le atribuyé haber influfdo’ con 
‘sus amigos para que no sele diése al Libertador de Co. — 
lombia, tan tremendas facultades, poniéndo en receso to- 
da garantia. Se elevaron al Congreso actas y representa. — 
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‘ciones dé no pocos ciudadanos, pidiéndo no quedara en 
-receso el Presidente Torre-Tagle, y haciéndo observacio- 
nes a la ley que establecia la Dictadura. El general Bolf- 
var, recibid esto con sumo desagrado, atribuyendolo 4 z- 

: ( trigas de Torre—Tagle. 
Cs Las circunstancias, en que se viéron los pueblos del 

Norte, 6 sea el Gobierno Independiente que éran los tni- 
_ cos que lo reconocian, fuéron las mds apremiantes y difici- 

les, y sdlo ellas pudiéron autorizar tan tremenda Dictadura. 
A la traicién de Moyano, entregando las fortalezas del 

Callao 4 los espafioles, se agregaron las traiciones del coro- 
nel Navajas y Ezeta, que con los Regimientos de caballe- 
ria que mandaban, “Lanceros de la Guardia” y “Lanceros 
Peruanos,” acantonados en Cafiete, Huacho y Supe, se pa- 
‘saron ¢utegros a los espafioles. 

La misma traicién consumaron losfamosos Escuadro- 
nes “‘Granaderos de los Andes,” vencedores en Chacabuco 
y Muypt, que trajo el general San Martin. Se hallaban a- 
cantonados en Cafiete, vy habiéndo recibido érdenes de re- 

-plegarse sobre Lima, se levantaron contra sus jefes el 14 de 
Febrero en la tablada de Lurin, y proclamando la cauga 
del Rey, se pasaron integros 4 los traidores del Callao. | 

Ein la traicién de Navajas y Ezeta, hay circunstancias 
agravantes que la hacen mas infame. . 

Después de pasados, ocuparon Lima llevando todos 
los soldados banderolas espafiolas en sus lanzas, lo que a- 
creditaba, que la traicién fué premeditada; pués con antti- 
cipacién habfan mandado los jefes hacerlas. 

Hiciéron mas: al dirijirse 4 Bella-Vista, donde estaban 
los independientes sosteniendo el sitio del Callao, tuviéron 
la alevosia de lancearlos, para acreditar con tan atréz he- 

-cho, que éran pasados de buena fé. Entre otros veteranos 
de la Independencia, me han referido esto en Lima, los ge- 
nerales Vidal, Peset, Raigada, coronel Torrico y algunos 
otros, habiéndo puesto uno de éllos en mis manos en el 
afio 51, que estuve en el Congreso, una lista de los jefes y 
oficiales que ejecutaron la traicidn, y cépia de la érden ge- 
-neral que expididé el Libertador, designando por sus nom- 

__ bres y clases 4 los traidores, y ordenando que fuésen ejecu- 
~ tados en cualquier momento que se les aprehendiese.



~ El objeto con que me diéron tales documentos, 

que én mérito de éllos dijera, lo conveniente en la_ tri 

lo silencio, por que como he dicho en el discurso prelim 
4 las personas, sino nar, mi propdsito no es hacer agravio 

referir los hechos histéricos. | <e ey ae 

_ El general Bolivar al aceptar la Dictadura, hizo- 
sente la situacién aflictiva en que se.hallaba la Republica, 

dirigiendo la proclama de ro de Febrero del afio 24, en 

que decia: ‘Las circunstancias son horribles para Ja Patria; 
vosotros lo sabeis; pero no desespereis de la Republica, — 

Ella esta espirando, pero no ha muerto.” Hablaba que /el — 
ejército de Colombia que era invencible, estaba intacto, y 
ue esperaba diez mil bravos que venian de la Patria de 

Jos héroes de Colambia. ; gin 
He expresado todas estas circunstancias para que se 

~-considere la verdadera situacién de la Republica, y justifi- 
car la peticidn de asilo, que hizo el Presidente Torre-Tagle 
y su Ministro en el*ejército espafiol, con el propdsito de 
salvar la vida, _ Eton’: 

Pasamos 4 ocuparnos de los cargos que se han he- 
cho al Presidente Torre-Tagle, por sus proclamas y mani- 
fiesto en 1824, invitando en la primera a todos los perua- 
‘nos para unirse 4 los espafioles; y en el segundo, encargan- 
dose de un modo desfavorable de la. Independencia del — 
ejército. La contestacién sera precisa, para manifestar que 
ninguna responsabilidad podfa recaer sobre ‘Tagle, por las 
‘publicaciones aludidas. epartne 

Como hemos expuesto, Tagle qued6 asilado en Lima — 
en la divisién Monet y trasladada esa 4 las fortalezas del 
Callao, tuvo necesariamente que seguirla; pués al quedarse 
en Lima con el Ministro Berindoaga corrian inminente pe- 

ligro de ser aprehendidos por las fuerzas independientes 
‘que atin habian, y cumplirse las érdenes de fusilamiento. 

Después de rendidos los castillos por la capitulacién 
de Rodil, Berindoaga fué preso y sometido 4, juicio, por 
orden del Dictador general Bolivar, siéndo el Juez Fiscal de — 
la causa, el Dr. D. Ignacio Ortiz de Zevallos; y en élla se — 
le hiciéron los cargos, por las publicaciones hechas en los — 
eastillos, por el Presidente Torre-Tagle (que ya habia — 

-muerto) y redactadas por su Ministro Berindoaga; en las 

> 
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instructivas que presté en Diciembre de 1825, en Bella-Vis- 

ta y 18 de Octubre del mismo afio en Lima, expres (oiga- 
se bién) que los generales espafioles le ob/zgaron a escribir, 

cuyos impresos debiéndo salir 4 xombre del finado don Jo- 

sé Bernardo Tagle, como constaba de documentos origina- 
les, que el declarante conservaba en su poder. Que el ma- 
hifiesto dado por el Marqués de Torre—Tagle, lo hizo el ex- 
ponente (Berindoaga) por mandato expreso de Monet y Gar- 

cfa Camba; de manera que por estas declaraciones rendidas 

en juicio, 4 Berindoaga se lé coactd, para que escribiese por 

la prensa, cuyos impresos debfan salir 4 nombre del Presi- 

dente Tagle. Los actos ejecutados por la coaccién y la vio- 

lencia irrisistibles, como éran las que sufrian Berindoaga y 

Torre-Tagle, noimponen responsabilidad. Sostener lo con- 

trario, es faltar & losaxidmas fundamentales de justicia. 

~ ¢Qué queda pués en pié de los cargos imputados al 

Presidente Torre-Tagle, de haberse comunicado con los es- 
pafioles, pasado 4 éllos, y publicando documentos oficiales, 
contra la Independencia y el ejército Libertador? Si como 

lo esperamos, se lée con detencidn lo que acabamos de es- 
cfibir, se vera que con injusticia, se le ha calificado traidor, 

desconociendo los muy grandes é importantes servicios 
que presto 4 la Patria, por los que dijo de él el sabio Dr. 
Valdéz lo siguiente: en su Oda de 1822, ‘““Te honran mas 
tus grandes sacrificios por la Patria, que la nobleza y rique- 
zas heredadas de sus ilustres progenitores.” Y doloroso es 
recordar, que sin embargo de tales riquezas, murié el afio 
25 en el castillo de la Independencia en tal desamparo y 
escasez, que la ultima euchara de oro que la quedé de su 
preciosa bajilla, la did por una gallina, para obtener algun 
alimento en su enfermedad que lo llev6 al sepulcro. 

Me lo han dicho asi, algunos antigtios en Lima. 
Al poner téemino 4 la vindicacién que hemos hecho de 

la memoria del Presidente Torre-Tagle, tenemos que decir 
con pena; que la conducta del Libertador con él, con Be 
rindoaga, y la ejecucién de éste con Terén ‘en 1825 en la 
plaza de Lima, es la pAgina negra de la historia del general 
Bolivar en el Pert, que quisiéramos arrancar de nuestros 
fastos. Péro, lo hemos dicho otras veces, los héroes, los 
grandes hombres, tienen también grandes faltas.
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CAPITULO. 62 

Jo tiie 

SUMARIO.—Pronunciamiento de Trazillo por la Indepen 
dencta.—Formalidades con que sé hizo.—Primera ban- 

dera del Pertti Independiente.—Por que no se publica el 

acta de la proclamacién.—Contestactén del General Sa 

Martin al Ayuntamiento de Trujillo.—Proclama del 
mismo al pueblo trujtllano. | wei ae 

eg. 

hah 

~ Quedamos en el anterior capitulo que el Intendente 
Marqués, salvé del peligro que pudo traerle el movimien- — 
to del coronel Torla. Asegurada su posicién y sin temor 
alguno, se coatrajo oyendo el voto de sus consejeros, 4 
arreglar el programa para proclamar y jurar la Inde- 
pendencia, el 29 de Diciembre. Todo se hizo en los dfas 
27 y 28. ait S 

tas consejeros del Marqués, éran el Sr. Dr. D. Juan 
Antonio Andueza, natural de Chachapoyas, eclesidstico d 

alta ilustracién, y que habia residido algin tiempo en Hs- 
pafia. Fué uno de los Presidentes del Congreso Constitu- — 

yente del afio 22, autorizando con su firma las bases dela 

Constitucién publicadas en Diciembre del mismo afio. ~ _ 
Hacemos esta anotacién, para que se vea la importan-— 

cia politica del sefior Andueza. ln politica participaba — 

de los mismos sentimiéntos que su compatriota el célebre — 
doctor don Toribio Rodriguez de Mendoza, autigitio Rec. — 
tor del Convictorio de San Carlos, y 4 quién debe mu-— 
cho el.Peri por su ilustracién. Ser carolino, era un 
timbre de honor. es gee 5 

_ Era también amigo y consejero del Marqués, un reli- 
gioso mercedario Comendador dela Orden y que residfa 
temporalmente en Trujillo; no me acuerdo su nombre: mas 
s{ que era muy patriota y muy ilustrado. Los sefiores Me- | 
rino que pertenecfan al mayorazgo de “Facala,” éran muy — 

_ allegados al Marqués; mds no gozaban de la influencia que 
los sefiores Andueza y Comendador de la Merced. 
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El sefior D. Luis José Orbegoso, por sus anteceden: 
tes de familia, y por su patriotismo, era muy estimado 
del Intendente, mds por sus pocos afios, no gozaba de la 
influencia de consejero. 

Pero, sobre todos, 4 quién ofa el Intendente con mas 
decisién y fé politica, era al sefior den Domingo Villarino; 
alto personaje portefio, amigo del general San Martin, y 
que vino 4 Trujillo 4 ponerse al habla con el Marqués. 

Largo serfa enumerar-los vecinos principales de Tru- 
jillo adictos 4 la Independencia, y que ayudaban al sefior 
Torre—Tagle. Todos éran patriotas, y no queremos séfialar- 
los, numerando sdlo 4 unos. Los trabajos y la honra, fué 
general en todos los hijos de Trujillo. 

Una de las primeras atenciones, fué que se hiciése la 
Bandera Nacional del Peri Independiente que debia flamear 
él 29, al arrearse la. espafiola. 

El pabellén se arreglé, tomando los colores blanco y 
rojo de las banderas de las Repuiblicas Argentina y Chile, 
cuyos ejércitos venian en auxilio del Pert, para lo qué 
asi como para el escudo que debia llevar, expidid un de- 
creto el general San Martin en Pisco el 29 de Octubre dé 
4820; y entdnces dijo: 

“Ia Bandera es el simbolo de una Naciény el signd 
de reunion en el campo de la gloria. El Pert no tiene nin- 
guna, pués en todo el Vireynato se usa la espafiola signe 
de la esclavitud.” 

En Trujillo se hizo la.,bandera por la sefiord Micaela 
Cafiete, esposa del Sr. José Clemente Merino, que no ha- 
cia mucho, fué Sub- Delegado en el partido de Piura. Su 
casa, era, la que hoy sirve de Prefectura. 
‘Enel dia 28, estuvo puesta en exhibicidn ex la sala de 

la sefiora Cafiete: y de la juventud de Trujillo se escojié al- 
gunos para que hiciésen la Guardia de Honor. Uno de 
éllos fué don José Ramén Suarez,.vencedor mas. tarde 
en Pichincha, en la clase de Teniente en el batallon 
“Trujillo.” 

Mi compafiero el Sr. Vocal Dr. D. ee Braca: 
monte, me refirid, que habiéndo sido joven grande, alumno 
del Seminario, concurrid como uno de los curiosos 4 ver el 
Pabellén Nacional, y que habiéndolo contadoen el Semis 
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nario, el Sr. Dr. D. Juan Pio Burga Vice-Recto 
apegado 4 la causa del Rey, lo reprendio y puso arre c 
por haber ido a ver cosas de insurgentes; mds. cl Stage 

dueza, que era el Rector, sonriéndose del celo del Sr. Bu 
a, alzé el arresto y quedé en completa libertad el estu 
iante, cuyas noticias despertaron.el celo y entusiasmo en 

los demas alumnos. ae ewe 
No habia enténces Imprenta, se pusieron por érden- 

del Marqués, carteles manuscritos en todas las esquinas, in- 
vitando al pueblo 4 su nombre para que concurriese el 294 
las 2 p. m, 4 la Plaza ptblica, por que iba 4 deliberarse, si _ 
se proclamaria, 6 no, la Independencia. Rene igs 

A todas las personas notables de la ciudad, se les pas6 
4 nombre del Marqués un billete de invitacién. oS Gee ge 

Todo estaba arreglado y convenido para que se pro- 
clamase la Independencia; mds se quiso esperar la formali- 
dad que el Cabildo, notables y el pueblo, lo deliberdsen. 
Las fuerzas que habia en la plaza era en numero compe- 
tente de las tres 4rmas; pués presos los jefes y oficiales” 
que mandaban las fuerzas reales, los mas se plegaron al In- — 
tendente y sirviéron después, con provecho 4 la causa de _ 
la Independencia. ‘ae 

A la hora sefialada, todas las fuerzas se hallaban’ for- 
madas en la Plaza principal, y el Cabildo reunido en la ~ 
casa Consistorial, bajo la presidencia de don Manuel Cabe- — 
ro y Mufioz, Marqués de Bella-Vista. Los Rejidores que + 
lo componian, éran 12, como nos lo refiere el antigtio co- 
rregidor Feijod, sefialando el destino, 6 comisién que cada 
uno desempefiaba. El sefior don José Luis Orbegoso, fué 
el Sindico Procurador General. Sensible es, no poder re- 
petir el nombre de todos los demas Ediles que ejercian el 
poder Municipal. | . ss 

El pueblo que era todo patriota, concurrié antes de la 
hora sefialada 4 la Plaza. Estaba llena, de cuanto Trujillo 

Bp cia: dare eee 2), i es 
El Intendente Marqués, con toda su comitiva, halldn- 

dose en ella el Asesor Dr. D. Tadeo Fernandez de Cérdo- 
ba, los Oficiales Reales, 6 sean Tesorero y Contador y de- 
mas empleados de alta graduacién, se dirigié 4 lahora. de- 
signada, de la Intendengia 4 la casa Consistorial, en la que 

aly  
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lo esperaba el Cabildo. Se le recibi6 con toda la corte 
sia que demandaba su alto puesto. Hl Marqués de Bella- 

Vista, le cedié la presidencia. Y abierta la sesi6n pronun- 

cid el Intendenie un breve discurso, manifestando el obje- 

to da la reunidn; y que se deliberase, si debfa, 6 no procla- 

‘marse y jurarse la libertad é independencia de la Patria. 

Se leyé parte de la correspondencia del general San 
Martin, en que ofrecia la proteccidn desu ejército. Esto se 
hizo para alejar temores. 

No hubo oposicién alguna, y por unanimidad, el Ca- 
bildo y toda la numerosa concurrencia pidi6ron que se pro- 
clamara y jurase la Independencia; de todo lo que ‘se sen- 

té la respectiva acta; firmando primero el Marqués, des- 
pués los miembros del Cabildo, y en seguida todos los que 

pudiéron estar ea las salas de sesiones, y corredores. 

Por prevenciones anticipadas del Marqués, no hubo 
discursos, ni’aluciones ofensivas al Gobierno espafiol. Es 

tradicién que dijo a los agentes con quienes se entendia, 

que siéndo la autoridad Real, no consentirfa nada impropio. 
Proclamada la Independencia, el Marqués—Presidente, 

expuso que hasta ese momento era la autoridad; mas que 
se desprendia de lla, poniéndola en manos del pueblo, pa- 
ra que nombrase al que tuviése por conveniente. Pidid se 
le diése pasaporte para poder pasar & tas filas del Ejército y 
derramar su sangre en adefensa de su Patria. 

Lo refiere as{,,circunstancialmente, el sdbio protomé- 
dico sefior Valdéz, en la anotacién 4 su oda, Quito liberta- 
da, de que antes me he ocupado. 

El Cabildo y toda la concurrencia, que fué de cuanto 
notable tenfa Trujillo, no admitiéron la renuncia; y por el 
contrario invitaron y suplicaron al Marqués, que continuase 
con el Gobierno 4 nombre de la Patria. El acta fué autori- 
zada por el escribano publico don Victoriano Ayllén. 

Terminada la sesién en las salas de la Municipalidad, 
salid el Marqués con el Cabildo & la Galeria. Vestia gran 
uniforme de Mariscal de’Campo: en la mano llevaba un pe- 
quefio Estandarte; no el que estuvo en exhibicidn en la ca- 
sa de la sefiora Cafiete, sino otro de menores dimensiones 
y de los mismos colores y escudo, que ¢l mayor. EH] Mar-



qués destacandose saludé al inmenso pnebie: Settee 
fué contestada con estrepitosos vivas, y aplausos: a da 
tria y al Marqués de Torre-Tagle: i ete 

Hechas sefiales para que se guardara ee Be dijo: que 
acababa de proclamarse y gurarse la Independencia; gle ha 
bia dejado el mando en manos del Cabilde y del pueblo; mds 
que no lo hablan aceplado, obligdndole a. continuar; que el 
gjército del esclurecido general San Martin prestaba tes 
apoyo. 
isos set cuanto se habia hecho, bajo la proteccién: dee 

cielo; y levantande la voz cuanto pudo, batiéndo el Pa- 
bellon Nacional, dijo: “Vaya la Patria, Viva la Inde- 
pendencia.” 

~. Enel acto fué arreada la Pees, espariola, que. hasta 
ese momento flameaba en la casa consistorial. Se elevé en- 
su lugar el Pabellon Nacional hecho por la sefiora Cafiete. 
En seguida una salva real de artilleria saludé 4 la Patria, yk 
al nuevo Pabellon del* Pertti Independiente. = 

Habia enténces en Trujillo bastantes cafiones, ain ‘de. : 
grueso ealibre; mas éran de fierro. Hasta hoy, se ven, de “ 
postes en algunas esquinas. 

El pueblo saludé con el mayor entusiasmo, 4 la Patan 
y al Weraues de Torre-Tagle. En todas las torres de las 
13 Iglesias que tiene Trujillo, se dié un. repique | general. — 
Hl dia fué de los mds grandes y solemnes que podia espe- — 
rarse; pués la*proclamaciém que acababa de hacerse, era us 
acto mas augusto de la soberania del pueblo. 

El nuevo Gobernante de la Patria, fué conducido por 
_¢linmenso pueblo y demas notable concurrencia 4 su Casa, 
que era la en que muriéo el sefior Obispo Madalengoytia, y 
después de don Eulogio Salas. : 3 

' Me olvidaba decir—que el Marqués Lasendents poseido,” 
de un inmenso jibilo arrojé al pueblo de la galeria de Ga- 
bildo mucha cantidad de dinero, al extremo de que el ofi- 
cial real (tesorero) don Pedro Calderon de la Barca, tratd, 
de impedirlo, diciéndole: “basta senor Marqués.”’ 

Y no sera fuera de proposito decir, que en ese dfa, el 
Tesoro. Publico, no tuvo sino real y medio; circunstancia 
ue refiére el Sr. Valdéz en st anotacién ya citada. Pero 

at Marqués, tenia rentas.propias, y no necesitaha del i  



  

sero. Su cajero fué un honrado espafiol, don José Ro= 
driguez Delegado que trajo de Espafia, cuando se retiro de 
las Cortes. 

La formalidad que el pabellon de Castilla, estuviese 
flameando en la casa Municipal, hasta el mamento que sé 

proclamase la Independencia, fué dispuesta por el Mar- 

qués en la sesién que tuvo 4 este respecto; por que siénda 
la autoridad Real, quiso que todo se hiciése con la mayor 
etiqueta y circunspeccidén, no hubo un muera, ni la menor 
desatencidén para ninguno. 

Constituido el Mafqués con el inmenso acompafia- 

miento en la casa de Gobierno, mandé agazajar como fué 

posible, 4 los concurrentes. No habia llegado atin a Tru- 
jillo, para que hiciése los honores de la casa, su esposa 

la sefiora dofia Mariana de Echeverria, que vino mucho 

después. 

Debia publicar coma comprobante, el acta de que he 

hecho referencia; pués es un documento de la mas alta hon- . 

ra para el pueblo de Trujillo; mas desgraciadamente no 

existe, por que las fojas que la contenfan en el libro de-Ca- 
bildo, fuéron arrancadas. Me impuse de esto el afio 46 
cuando el Prefecto Sr. general Bermudez, pidio el libro, pa- 
ra tener la satisfaccidn de leerla, cuyo tenor era desconocido 
en su redaccién; atin que por todos los documentos _oficia- 
les, es una verdad inconcusa, que en 29 de *Diciembre de 
1820, proclamoé Trujillo la Independencia. Por eso, en una 
de sus portadas principales, la antigua del puerto de Huan- 
chaco se lefa, el siguiente mote: ‘Trujillo fué la primera ca- 
pital que en el Pert proclamé la emancipacion politica, 2g 

~ de Diciembre de 1820.”’ 

En el citado afio del 46, era yd Fiscal del Superior 
Tribunal de Justicia, y el Sr. Bermudez me encargd, que 
examinase a todos los ancianos del lugar, ¢como desapare- 
cid el acta? Desempefié la comision, y oi & algunos. 

La opinion del Sr. Vega D. Modesto fué: que la sefio- 
ra Marquesa dofia Belica Cabero, hermana del Marqués, que 
presidié el Cabildo, muy adicta 4 la causa del Rey; y 4 fin 

-de evitar compromisos 4 su hermano, se valié6 de algunos, 
pata que quitasen las fojas del libre. 

 



  

    La causa de la Patria se creyé para la generalidad per — 
dida, por los reveses que sufriéron las armas del ejército — 

patriota en diferentes partes; y crecié el temor, cuando el — 

ejército real ocup6é Lima, 4 consecueéncia de la traicién de — 

Moyano, entregando las fortalezas del Callao. Y esta sefio- 
ra Marquesa, era tan realista, que desde que»se juré en 
Trujillo la Independencia, se vistid de luto hasta que mu-— 

rid el afio 37 6 38 en Lima. Cle 

Otra version (opinién del Sr. D. José Maria Lizarza- 
buru)—que alguna de las personas que firmaron el acta, 
considerando la causa de la Independencia perdida, hicié- 
ron desaparecer el documento que habria:sido para los fir 
mantes la cabeza de proceso; pués enténces al delincuente 
de lesa Majestad como se Ilamaba, al que se sublebaba 
contra el Rey, se castigaba contra la decapitacion, y la con- 
fiscacion de bienes. Cova 

Otra opinion; y fué la de un anciano muy formal, de 
apellido Castillo, que era portero de la Municipalidad, des- 
de la época de los antigiios Cabildos, me expuso, que se- 
giin comprendia, el acta se arrancé del libro a fines de No- 
viembre del afio 23, en cuya mafiana, hubo en Trujillo, un 
terror pdnico. 

Lo que ocurrié fué lo siguiente: 
El Coronel D. Antonio Gutierrez de la Fuente, se ha- 

llaba en Santa, con su Regimiento de Coraceros, de mas 
de 300 plazas. Descubrié alli por correspondencia inter- 
ceptada, que el Presidente de Riva~Agiiero que ocupaba - 
enténces Trujillo, se hallaba en arreglo con los espafioles. 
para entregarles el Pais. Desde ese momento, resolvidé de- 
ponerlo y aprehenderlo. El Sr. Dr. Paz-Soldan, refiere to- 
dos los pormenores 4 este respeCcto,»en su “Historia del 
Peri Independiente.” EK] mencionado coronel vino 4 Tru- 
jillo con un sdlo Escuadron, bajo el pretexto de servicio, 
arreglando con D. Ramon Castilla (Gran Mariscal y Presi- 
dente de la Republica después) que era el segundo Jefe, 
que estuviese listo para que con su aviso marchase con el 
resto del Regimiento en una noche rdpidamente sobre Tru- 
jillo; y lo tomase por la mafiana. R 

Recibida la érden, se hizo asf; y 4 las*g a.m. fuéron 
tomadas por sorpresa las cinco portadas que tenia Truji- 

  
 



   lo, quitando las Ilaves 4 los respectivos guardias, cerran- 
_ dolas y poniéndo escolta por la parte de afuera en cada 

_ una de ellas. A la vez partidas del mismo Regimiento cir- 
culaban porlasafueras de la muralla. Llevados algunos 
por el alboroto 6 el miedo, propagaron en la ciudad la creen- 
cia de que las fuerzas del Rey la habfan tomado, conflicto 

_ que dur6 por mas de dos horas, mientras se supo la prisién 
del Presidente Riva-Agiiero. LS 

sie - Pero, no sdlo el vulgo crey6 tan terrible noticia; pués 
participé de igual temor el Sr. Administrador de la Adua- 
na D. Lorenzo Bazo, cuyo despacho estaba en la casa de la 
calle del “Arco” que fué del Sr. D. Modesto Vega. Reci- 
bid el Sr. Bazo, los partes sucesivos delos guardias de las 
cinco portadas que uniformemente decfan que un oficial al 
mando de una partida de caballerfa, les habfan quitado las 
llaves, cerrandolas y colocado una guardia por defuera; mas 

* que no sabfan quienes éran, ni de que 6rden. En la mayor 
- angustia se pasaron mds de las dos horas, hasta que abier- 

__ tas las portadas y recorriéndo patrullas de caballerfa por 
las calles, fué general la noticia que habia sido preso el 
Presidente Riva-Agiiero. , | 

ane En tan apurada situacién, era el parecer del portero 
Castillo, que algunos sobrecojidos de temor rompieron el 
acta del pronunciamiento, , 
Re Sea cual fuere la verdad de las tres tradiciones, lo sen- 
_» sible es, que el acta, monumento de imperecedera honra 

pata Trujillo, hubiése desaparecido. En ella habriamos te- 
nido la satisfaccién de bendecir y recorrer los nombres de 
los Ediles de Trujillo, y demds notables que autorizaron 
con sus firmas tan solemne documento. 

S6lo encontramos con_el Sr. Bermudez, una segunda 
acta de fecha 2 de Enero de 1821, que se referia en todo 4 

_ la de 29 de Diciembre; mds unicamente estaba suscrita por 
_ los 12 miembros del Cabildo, siéndo uno dé ellos el Sindico 
_ _Procurador general Sr. Orbegoso». 

La conservacidu de la segunda acta en el libro, mani- 
_ fiesta, que ninguno de los Municipales, tuvo parte en la 
_ Sustracidén, por que si hubiése sido asi, habrian arrancado 
~ también la segunda acta.—Debié ser algtin otro de los mu- 

ay 

‘chos que suscribiéron la de 29 de Diciembre, 6 como opi- 
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haba el Sr. Vega, la ae fué oe de ja : , 
Marquesa de Bella—Vista, valiéndose yee manos se a 
nas, y empleando algun dinero. 

‘Del tenor de las actas~me ocupar6 en artictlo 
_teriores; debiéndo hacer constar, que cuanto refiero sobre 

el pronunciamiento &. lo of repetidas veces con atencién 
4 los sefiores José Marfa Lizarzaburu, 4 quien servi de Se- 
cretario por mas de 4 afios, al Sor D. ‘Domingo Casanova y 

al St. D. Clemente Merino, que enelafio 42, hall4ndome — 
de temporada en Huanchaco, dicho Sr. desempefiaba la ~ 
Capitania del Puerto, platicamos sobre esto varias veces; a 
Sr. D. José M. Arellshd) hijo de Piura, muchas veces me 
trasmitié datos minuciosos sobre este particular; por que 
fué empleado en la Secretaria del Sr. Marqués de Torre= 
Tagle. oe 

Mi tio D. Jacinto Maria Rebaza, fué Rage em plea: 
do en dicha Secretaria, y por su expedicién, llevaba Fe re 
rrespondencia ptivada del Marqués, Datos muy minucio- 
sos é importantes me trasmitid; y solo hago mérito de lo 
que se refiere 4 la cosa publica, | 

El Presidente Marqués, did parte cireunstancilie sea . 
al general San Martin, “del pronunciamiento que habia 
hecho Trujillo, delventusiasmo con que se verificé y de 
cuanto pod{a esperarse de estos pueblos, ofreciéndole oe 
dar toda clase de recursos. En su correspondencia priva: 
da que escribid mi expresado tio, fué mAs minucioso; le 
hablaba de los pormenores, del Pabellon, hecho por las de 
licadas manos de las sefioras de Trujillo, y que la guardia — 
de honor fué de jovenes de las primeras familias. En efec- 
to, el sefior don José Ramén Suarez, 4 quién wnicamente 
puedo recordar, pertenecfa 4 una de las ma; altas y anti: 
guas familias de la ciudad: fué hermano de la sefiora dona: 
Josefa Suarez. 

No quisiera recorder que, habiéndo subido 4 lai els 
de Sargento Mayor, vencedor en Pichincha, Junin y Aya- 
cucho encabezd después partidas de guerrilleros, en la pro- 
vincia de Chancay, el afio 32, contra la administracién del 
general Gamarra, fué muerto en un combate con las_ fuer. 
was ds} Gobierno, y conducido a Lima, se expuso su cada.  
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ver en el Atrio de la Catedral de donde lo recojié su pa- 
rienta la Sra. Natividad Pinillos y otros trujillanos, para 
hacerle.el entierro que correspondia. _ ; 

Perdéneseme, que entre en tantas minuciosidades; pués 

como lo he dicho en el prdlogo, quiero que la generacién 
actual, no ignore nada de lo que ocurrid enténces. Los 

hechos pasados, sirven de regla de conducta para apreciar 

el porvenir y también de provechosa ensefianza. 

RESPUESTA DE SAN MARTIN AL AYUNTAMIENTO. 

“Muy grato son para mi corazén los generosos sentis 

mientos de ese virtuoso pueblo, explicados felizmente por 

el drgano de V. S. en oficio de 16 de Enero y en el acta, 
cuya copia me acompafia. Al jurar su independencia ese 
pueblo heroico, que se ha manifestado tan digno de ser 
libre, no ha hecho mas que consagrar la inmortalidad de 
sus virtudes en los fastos de la historia de nuestra santa 
insurreccién. Hn esta ocupara V. S. su lugar distinguido, a 
la par de su. benemérito Gobernador Intendente que con 
tanto pulso, como etergia, ha sabido llenar sus deberes 
para con la’ Patria.” 

“Tos homenajes que V. S. tiene la’ bondad de ofrecer: 
me, son para mi otros tantos estimulos que me obligaran 
para merecerlos, 4 consagrarme con cuantas facultades es: 
tén 4 mi alcance, 4 la proteccién y defensa de ese Departa- 

mento, por cuya prosperidad tomo el mayor interés. Yo 

velaré cuidadosamente sobre élla hasta que libre todo el Pe- 
ru, pueda asumir la suprema autoridad un Gobierno estable- 
cido, por el voto general de sus habitantes.” 

“Ientre tanto, me lisonjeo de que esa ilustre Munict- 
palidad cooperarA eficazmente, 4 la consolidacién del or- 
den, sin el cual la libertad, no es, sino licencia, y la Patria 

un teatro de horrores.” 
“Dios guarde 4 V. S, muchos afios, Cuartel General en 

Huaura, y Febrero 13 de 1821.” 

José DE SAN MARTIN. 

Al muy Ilustre Ayuntamiento de la Ciudad de Trujille. | 
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Sala Capitular de aU Febfero ; 23 de 1821. 

fecha. 
Cuatro ruibricas.—NuUNEZz. 

DON JOSE DE SAN MARTIN, 

CapITAN GENERAL DE EJERCITO Y EN JEFE DEL EyERCITO 

LIBERTADOR DEL PERU, &. 

Ilustres habitantes de Trujillo! 

“Tres siglos de oprobio y de opresién gravitaban so. 
bre vosotros, pero sin poder destruir vuestra energia: des- 
fallecidos, wentre cadenas consumiéndoos, no perdisteis, sin — 
embargo, el sentimiento de vuestra dignidad, Un hombre ~ 
para dar el impulso, y una ocasién favorable, era todo lo 
que necesitaba vuestro patriotismo para desplegarse; Vee 
penas se presentaron aquel hombre y aquella ocasién, a 
cuando disteis 4 la América un dia de placer, y un ejem- — 
plo de virtud al universo. “Somos libres” dijo vuestro dig- — 
no Jefe; y en el instante enmudece; y huye la tirania des- 
pavonga La voz de aquel hijo de la libertad resuena por — 
todo el 4mbito del afortunado Trujillo, y de acuerdo con — 
sus sentimiéntos unidos 4 los de todos sus habitantes, mas 
de cien pueblos proclaman su independencia, y se hace es- 
ta gloriosa transformacién, sin disensién alguna, sin licen- 
cia, sin ninguno de aquellos excesos tan frecuentes en 
la historia de la revolucién. La posteridad hard justicia 4 
la prudencia y al denuedo del ilustre Torre-Tagle, no 
menos que 4 vuestro patriotismo, y 4 vuestra moderaci6n. 
No os separeis, pués, de la senda de flores que os ofrecen 
la unidn, la libertad, el érden y’la obediencia 4 las autori- 
dades encargadas de vuestra prosperidad. Seguidla con 
pasos firmes, que élla os conducird al templo de la feli 
cidad, asi como ya lo habéis ido al de la inmertalidad 
por vuestras virtudes y civismo.”  
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“Cyartel General de Huaura,—Febrero 12 de 1821— 

Segundo de la Libertad del Peru, aniversario de la batalla 
de Chacabuco é independencia de Chile.” 

JOSE DE SAN MARTIN. 

  

CAPITULO. III. 

SUMARIO.—Contenido deacta del 29 de Diciembre de 

1820, por la que se proclaméd la Independencia, — ld. de 

lu de 2 de Enero de 1821.—Sentimientos religiosos, que 

se mesclaban con vazones de polttica.— El Iltmo Sr. Obrs- 

po Marfil, es remitido ad Chancay, por el Marqués de 

Lorre-Tagle. 

Como lo hemos dicho en el capftulo anterior, el acta 

de la proclamacidn de la Independencia del 29 de Diciem- 

bre de 1820, es desconocida en su redaccién por que desa- 

parecié del libro del Cabildo, por las razones que hemos 

dado antes; mds por los documentos oficiales, que existian 

enel archivo dela antigua Intendencia, y después Prefec- 
tura, en ella se proclamé de un modo solemne la Libertad 

é Independencia del Pert, ofreciéndo bajo su firma el Mar- 

qués Presidente, el Cabildo y todos los demas notables que 

la sostendrian 4 costa de su vida y hacienda. Se consigno tam- 
bién en el acta, que la Religién Catdlica, Apostdélica Romana 

seria la que se respetase, por ser la que se profesaba. 
En acta de 2 de Enero que fué la que tuve la satisfac- 

cién de leer con el sefior Prefecto General Bermudez, se ha- 

cia referencia 4 la de 29 de Diciembre. Tenia una adverten- 

cia: que todos los que la suscribiéron, repetian no sdlo sos- 

tener la Independencia, sino también defender como cato-- 

licos la pura y limpia Concepcidn de la Virgen Santisima. 

Ya expresaré la razén, para estos sentimientos catdlicos. 
Se manifesto la escasez del Tesoro Publico para hacer



los ingentes gastos que demandaba el nuevo érden de ce 
Yel Sindico Procurador General D. Luis José Orbeg 

conviniendo en la deficiéncia de fondos, dijo: ”que desd 
go ponia todas sus fincas rusticas 4 disposicién del Go 
Patrio para que se tomasen de ellas los productos qu 
dieran rendir, con tal de que 4 la terminacién de la gu 
que esperaba fuese feliz, se le de volviesen, aunque sean 
cascos.”’ Nunca he olvidado el desprendimiento de mi com: 
triota el sefior Orbegoso, hijo dela provincia de Huamac 
co; y la he repetido cuantas veces me ha sido posible, en lo 
circulos peliticos, por que actos de esta clase deben servir 
de provechosa ensefianza. El ofrecimiento no se acepté. 

La de 2 Enero tampoco’ puede acompafiarse por qu 
seguin me he informado de personas competentes; el an 

iio libro de Cabildo, como casi todo el archivo Municij 
de Trujillo, desaparecié cuando la invasién chilena. |, ~ 

No debe extrafiarse, que nuestros antepasados me: 
clasen en la politica, sus sentimientos religiosos. Y en_ 
documentos del principio de la Independencia, fué una : 
cesidad politica, por que las autoridades del régimen co 
nial y los americanos, que no éran poco adictos 4 la cau- 
sa de la metrdépoli; para desacreditar alos que coadyuvaban 
€@ hacer la Independencia; los presentaban como hombres 
impfos, herejes y enemigos de la Religiédn y del Rey. —\ 
liéndose de estos medios, fanatisaron al pueblo de Otuz 
que con tanta tenacidad libré varios combates, sosteniendo 
Ja causa real, Pero, de todos estos pormenores, me 

cargaré cuando me contraiga 4 hablar de la antigua p 
vincia de Huamachuco, . 

No sdlo era esta el arma vulgar que se empleaba con- 
tra la Independencia, sino que atin los papeles oficiales del 
Virreynato, incurrfan en tales demasias. a 

Desembarcado el ejército libertador en Pisco, com 
antes lo hemos dicho, el Virrey, se propuso terminar la 
contienda de un modo pacifico, y abrid negociaciones con el 
General San Martin, nombrando una diputacién, que. 
entendiese con él; compuesta del Conde Villar de Fuente, 
del Teniente de Navio D. Dionisio Campa espafiol y de] 
Dr. D. Hipdlito Unanue, alto personaje de merecida 
putacion literaria, = i ne.  
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_EI protetor San Martin nombr6é por su parte al Co- 
ronel D. Tomas Guido, y 4su Secretario D. Juan Garcia 
del Rio.—Entabladas las negociaciones en Miraflores, no 
se pudo llegar 4 un avenimiento, por que los espafioles, to- 
‘do lo que proponian, era que se reembarease el ejército 
para Chile, y (ue se nombrasen diputados que representa- 
sen en Espafia ante el Rey, sus quejas y pretensiones. Al 
darse cuenta en Lima del resultado de la negociacién, se 
publicé: en ’’La Gaceta de Gobierno,” un atrdéz y calum- 
nioso manifiesto, en el cual se hacia conocer al pueblo, que 
los templos, la fortuna privada, la vida, el honor de las 
mujeres, la virginidad de sus hijas, serian presa de la ra- 
pacidad y demas vicios de los insurgentes; y aunque tal 
manifiesto fué protestado por el Dr. Unanue y el Marqués 
Villar de Fuente, exponiendo que se habian tomado sus 
nombres, nos basta para nuestro propésito acreditar, que 
despertando en el pueblo los sentimientos religiosos, se 
pretendia convertirlo contra los independientes. 

En tal situacidn, no era pués imptropio, sino muy o- 
portuno, que los que proclamaban la Independencia, pidié- 
sen al mismo tiempo que se respetase la Religién Catdlica, 
que es el freno de todos los vicios. 

Por esto vemos, en todos los documentos oficiales de 
enténces qué se invocaba la Religidn y se hablaba de élla 
con entusiasmo. Asi en el cladsico documento, tan elocuente 
como profundo,con que presenté el Congreso Constituyen- 
te del afio 22, al pueblo, las bases de la Constitucién para 
que las jurase y aceptase, se decia "El Todo Poderoso oy6é 
con agrado nuestro juramento, y sonrié 4 nuestros votos.”’ 
Y en otra parte. "Gloria 4 Dios, y gracias inmortales 4 
Dios, que proteje 4 nuestra causa.” Y honor eterno 4 nues- 
tros hermanos que en medio de los peligros y grandes 
privaciones, llevando fuerza en su brazo, valor en el alma, 
y enel corazén amor de Patria y odio 4 los tiranos, llevan 
consigo’ todos los elementos de la victoria.” Y en otro lu- 
gar—’’La Religidn Santa y pura como resplandor que cir- 
cunda la divinidad, no sera ya profanada con el infame 
ministerio de la tirania, La naturaleza y la filosofia unirdn 
sus voces para aplaudir a esta feliz transformacion.” 

Y ya que he copiado las partes del manifiesto en que 
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se invoca 4 Dios y 4 la Religidn, lo que para alguno 
bres serfa impertinente, no quiero dejar de copiarla p 
final del manifiesto, por que mi anhelo es que se reconoz 
can bién los hechos de nuestros mayores. Decia asi:” V 
aqui ;Oh pueblos del Pert! la Constitucién que os prepar. 
el Congreso peruano. Ved aqui el lazo fraternal con que d 
sea unirnos estrechamente, y el pacto solemne con que os 
convida para que formeis un estado prdéspero, incontrasta 
ble, y cuya duracién estard vinculada en la gloria de nues- 
tras armas, en el vuelo de las artes, en la bondad de las leyes, | 
en vuestros talentos y virtudes, y en la fuerza poderosa de ~ 
espiritu publico.” Sala del Congreso en Lima 419 de Dit 
ciembre de 1822, &—José Antonio Auduesa, Presidente.— 
Gregorio Luna, Diputado Secretario—José Sanchez Carrién, 
Diputado Secretario. ;Cuanta profundidad y elocuencia en © 
tal documento! Y 4 propésito, hemos copiado las firmas, pa- | 
ra que se conozca la ilustracidn é importancia politica de la 
representacién nacional que mand6é el Departamento de 
Libertad. : 

. El manifiesto no lo registran las colecciones de _perié- 
dicos oficiales de enténces: me lo did el Sr. Dr. don Pedro 
José Soto, mi Rector, que lo tenfa como Diputado que fué 
& ese Congreso Constituyente. Lo registra. también el Sr. 
Dr. Paz—Soldan en su ’ Historia del Peri Independiente.” 
Es tradicén que cuando se Jey6 en la sesién, el sefior doc- 
tor don Toribio Rodriguez de Mendoza que era Diputado, 

i 

se deshizo en Ilanto, por largo rato, al extremo de suspen. — 4 

derse la sesién para atender al aflijido eclesidstico. Se le pre- 
gunto por que lloraba, y contesté que lo hacia de gozo y con 
la mayor ternura, por que se hallaba rodeado de sus hijos, _ 
dando instituciones liberales al pafs por las que venfatraba- 
jando desde afios atras, al travéz de grandes riesgos é incon- 
venientes. De los 64 Diputados que componfan el Congreso 
éran 54 carolinos, discipulos del sefior Rodriguez. Tenia 
pués razon para llorar, por que el gozo, asi como la pena son 
fuertes emociones que conmueben el alma. Este episodio 
me lo contaron el Sr. Dr. don Pedro José Soto y el Sr. Dr. a 
D. Mariano Quezada, Diputados al Congreso Constituyente. 

Hablando de sentimientos religiosos, es tradicidn, Ques 
el virtuoso General La—Mar atribuia la victoria de Ayacu-  
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cho 4 la proteccién y milagrode la Virgen Santfsima, en su 
advocacion de la pura y hmpia Concepcién, de la cual era 
muy devoto. El 8 de Diciembre, sw déa, vispera de la batalla, 
se recogié por la noche en su tienda de campafia y le rogé 
con el mayor fervor que prestase al Ejército Independiente 
toda su protecci6n como asilo hizo el memorable dia g. 
Este hecho me lo trasmitié el Iltmo. sefior Orueta, que lo 
supo por el Iltmo: sefior Luna Pizarro quién lo oyé asi del 
expresado General La—Mar. 

Pero, me estaba desviando de mi propésito, por sdlo 
el deseo de hacer constar, que no ha sido, nies impropio 
mezclar en Politica la Religion. 

_ Decia en el sumario que el IItmo. Sr. Obispo Marfil fué | 
remitido por el Presidente Marqués de Torre—Tagle al Ge- 
neral San Martin 4 Chancay. El Marqués era de sentimientos 
benévolos; mas en politica hay que tomar algunas medidas 
enérgicas, por fuertes que ellas parezcan. El Sr. Marfil, era 
espafiol, adicto como era justo 4 lacausa de la Metrdépoli, y 

con la influencia que le daba su alto puesto, era un grave 
inconveniente para la proclamacion de la Independencia, y 

sacrificios que debfan hacerse. Su cardcter era duro, domi- 
nante; y si nose hacia amar, se hacia temer. Su residencia 
en Trujillo fué por mas de 25 afios; pués que vino 4 ocupar 
la mitra el afio.1795 mds 6 ménos; tenfa una pingtie renta, 
y por consiguiente medios para favorecer la causa real. 

Debio estar en comunicacién con el Virrey, no obstan- 
te hallarse interceptada la via por el ejército del General 
San Martin, situado en Chancay. El Virrey manddé 4 un 
alto empleado de Hacienda, por la via de Huamachuco y 
Cajamarca, para que se entendiese conel sefior Obispo. 
Debio traerle pliegos é instrucciones. El Comisionado fué el 
sefior Rosell, comandante del resguardo de Arequipa, pa- 
dre de mi antigiio é inolvidable compafiero el Sr. Vocal 
Dr. Pio Vicente Rosell, que me refiriéd este hecho y otros 
pormenores, indicdndome, que en el pueblo de Jesus habia 
tenido la satisfaccidn de ver algunos apuntes de su sefior 
dadre, en el libro parroquial. 
El Presidente del Departamento General Arenales se 
admiraba de que los realistas de Quito, hubiésen tenido ¢a- 
si evidencia de que el sefior Marqués de Torre—Tagle, debia 

 



pronunciarse por la Independencia. Mas la oscura visiéi 
que en ese tiempo se tenia de los acontecimientos, envol- 

vian-en el misterio la razén de las causas que los producfa; 
pero hoy apoyados en el andlisis histérico la explicarémos 
A continuacién. En efecto: el sefior Marfil tenia por nota- 
rio, que enténces era un puesto de importancia, al sefior 
Merino, natural de Cuenca: era muy de su confianza y no 
seria errado decir que por medio del notario que tenia pa- 
rientes y relaciones en Cuenca, hubiese hecho llegar datos 
exactos al General Aimerich, Presidente de Quito, por lo 
que mandé al Coronel Torla, para que lo depusiera, 

Dias antes de proclamarse la Independencia, se retiré6 — 
el sefior Obispo de esta ciudad, con el propdsito de inter- 
narse er, Cajamarca: hizo alto en el caserio de Troche distri- 
to de Ascope, de donde lo hizo traer el Intendente Torre—_ 
Tagle; y atin que guardandole las consideraciones que me. 
recia su alta dignidad eclesidstica, lo obligé 4 embarcarse © 
por el puerto de Huanchaco. : . ae 

Quiso, talvéz, por prudencia, retirarse para no expo-— 
nerse 4 las consecuencias que podia traer el movimiento 
del Coronel Torlé, casode que hubiese habido necesidad — 
de derramar sangre y que hubiese fracasado. = 

Si el Coronel espafiol, se confié de su compatriota don _ 
Blas Mejia que faltd al secreto y lo denuncié al Marqués — 
Torre-Tagle; con mayor razén, debié instruir en lo que | 
pensaba hacer, al sefior Obispo, en cuya direccién y pruden- 
cia debia confiar. ‘CRs ay 

Remitido el Iltmo. sefior Obispo 4 Chancay, pasé 4 Li- 
ma con permiso del General San Martin, ain cuando el Vi- __ 
rey La~Serna, ocupaba todavia la Capital; pués un huesped _ 
tal, habria causado gran embarazo en el cuartel general. Se - 
alojé en el conveto de San Francisco; y es tradicién que al - 
dia siguiente de haber ocupado el Protector la Capital (14 
de Julio) pasé a hacer al sefior Obispo una visita de etique- 
ta al convento, y lo traté con la mayor atencidn. El sefior 
Marfil, quedé6 muy pagado de esto, consolandose de que se 
le hubiese tratado como 4 un Principe de la Iglesia. Me 
refirid la visita, y lo que dijo de ellael sefior Obispo,el Dr. 
don Juan Antonio Mejia muy amigo mio, que acompafié 4 + 
su Iltma. en laclase de familiar, Mejia era de Loja, vino  
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con elsefior Marfil 4 Trujillo de su familiar; recibid esme- 

rada-educacidn en el Seminario, y corriéndo los afios, fué u- 

no delos abogados mas notables en Trujillo. 
- Hubo representaciones al General San Martin de una 

parte del Clero, principalmente del Cabildo _Eclesiastico; 

para que se permitiera el regreso 4 su Diocesis del sefior 

Obispo; mas hubo también de muchos particulares, en sen- 
tido contrario las que elevé protegiéndolas el Marqués 
Torre—Tagle al Protector; y como era natural, éstas fueron 

atendidas. Bl Cabildo 6 Ayuntamiento de Trujillo, fué uno 
de los que pidioé el né regreso. 

Con fecha 18 de Agosto de 1821, contesté el Ministro 
Monteagudo al Presidente del Departamento, Torre-Ta- 
gle, que no regresarfa, cuya nota fué trascripta al Ayunta- 
miento. El sefior Marfil, después de proclamada la Inde- 
pendencia en Lima, fué obligado 4 salir para Espafia. 

La nota del Ministro Monteagudo a que nos referimos, 
fué la siguiente: 

   

_ ” Trascribo a& US. lo que me dice 8. E. el Protector del 
Peri por ei Ministerio de Guerra y Marina, para su inteli- 
gencia y debida satisfaccién.—Aprecia mucho S. E. el Pro- 
tector del Perti los sacrificios generosos que han hecho los. 
habitantes de la Provincia de Trujillo, y su decisién absolu- 
ta por la Independencia, para no ver con interés unas re- 
presentaciones dirijidas 4 conservar ese sistema _ glorioso, y 
evitar males de la mas funesta transcendencia. Quiere por 
esto S. E. que US. esté persuadido, y afirme 4 dichos ha- 
bitantes, que el Iltmo. Sr. Dr. D. José Carrién no volveré & 
su Didcesis, por que la quietud ptiblica es el objeto que o- 
cupa la atencidn de éste Gobierno.— Dios guarde 4 US. m.a. 
—Lima, 18 de Agosto de 1821.—4ernardo Monteagudo.— 
Sefior Presidente del Departamento de la Libertad.’ 

Dios guarde 4 US. m. a. 

Trujillo, Agosto 29 de 1821. 

EL MARQUES DE TORRE-TAGLE, 

SS. del Ayuntamiento de Trujillo. 
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Hemos manifestado en el capitulo anterior, las 
por qué nuestros mayores mezclaban en sus actos y d 
mentos politicgs las ideas y sentimientos Teligiosos; y 
vamos a exhibir otros comprobantes. 

Sancionada la Constitucién del 12 de Noviembre de 
1823, es notable el juramento, que segtn la ley de 11 del 
mismo més debia prestar el Presidente de la Republi 
como en efecto asi lo prestdé. La férmula fué la siguiente: 
g/urdis d Dios defender la Religién Catéhica, Apos télica Ro- 
mana sin admuutir el ejercicio de otra alguna en la Republica? 
Debia responder—S/ juro.—Vedse pués que los sabios Le- — 
gisladores del afio 23, antes que todo exijfan el Juans | 
de guardar la Religién Catolica, fuente de toda luz, de pro- — 
greso y de cuanto bien puede esperar la sociedad. 

_ Y nose crea que al Poder Ejecutivo se le investia dee 
una facultad discrecional; pués en la misma férmula del — 
juramento, hallamos esta notable cldusula que condenaba 
los abusos del poder. Decia asi: ;/urdis haberos bién y fiel- 
mente en el cargo que ta Nactén os ha hecho, mirando en todo 
por la procomunal de la misina Nactén, respetando su ltber- 
tad polttica y los derechos individuales y soctales de todos los” 
peruanos.: no debiendo ser obedecido en lo que contrario hicté- 
rais, antes bién serd nulo y de ningiin valor aguello en que 
contravinicrats & lo que habéts jurado?—St juro.—Tomese — 
nota de la declaratoria y restriccién que contenia esta clau- 
sula; por la cual si el Poder Ejecutivo quebrantaba las le- | 
yes, no tenia derecho de que se le obedezca. Qued6, pune 
condenada la obediencia ciega. 

Pero no sélo en los documentos oficiales del Peru, te. 
nemos la satisfaccién de ver, que las ideas dominantes, éran_ 
el respeto 4 la Religion Catdlica. 

El Congreso de Venezuela, en el magnifico y. extenso. 
manifiesto que did en 5 de Julio de 1811, expresando todas | 
las razones que tenfa para proclamar la Independencia, ha- | 
ll4mos esta otra notable clausula: Vosotres Jos Representautes 
de las Provincias Unidas de Venezuela, ponténdo por testigo 
al Sér Supremo de la justicia de nuestro proceder y de la 
rectitud de nuestras itenciones, timplorando sus divinos 
celestiales auxilios, y ratifi candole en el momento en que na- 
Lemos ad la dignidad, gue su Providencia nos restituye el deseo  
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de vivir y morir libres: creyendo y defendiendo la Santa Ca- 
télica, Apostélica Religtén de J. C. como el primero de nues- 
tros deberes—-sigue la declaracién de sér pueblo libre inde- 
pendiente. | 

VY en el pacto Federal de 17 de Diciembre de 1819, 
por el cual Venezuela, Colombia y el Ecuador formaban 
una sola Republica, hallamos también que se invocaba en 
su introduccién al Sér Supremo, y se ponia bajo sus sobe- 
ranos auspicios 4 la Reptblica naciente, y se invocaba la 
Religion Catélica Apostdlica. 

Noconocemos el acta por la cual la Presidencia de 
Quito, 6 sea el Ecuador, proclamé su Independencia el 10 
de Agosto de 8809. Y juzgando por los mismos documen- 
tos del Ecuador, diremos que no se celebré acta ninguna. . 
La Suprema Junta de Gobierno que fué compuesta del 
Marqués de la Selva Negra D. Juan Pio Montufar, de su 
hermano D. Pedro, de D. Juan Rodriguez Morales, D. Juan 
Salinas, el Dr. D. Manuel Rodriguez Quiroga, D. Juan 
Larrea, »). Francisco Javier Ascazubi, D. Pablo Arenas, 
D. Antonio Bustamante y algunos otros, se limitéd a sdlo 
proclamar la Independencia. De un modo tangible y con 
caracteres materiales, diéron 4 conocer al pueblo la razén 
de su pronunciamiento. 

Segtin la tradicién, el movimiento popular se hizo del 
modo siguiente: | 

El Marqués de la Selva Negra y demas ilustres patrié- 
tas, reunidos 4 la cabeza de un inmenso pueblo en la plaza 
principal de Quito, hiciéron poner en ella manteles y cu- | 
biertos, como para un gran banquete. Sentados, el Marqués 
que presidia, pidio 4 los que.hacian de sirvientes, que éran 
personas visibles, que trajesen la comida; contestaron los 
supuestos sirvientes, que no habia que comer; gy por qué? 
interrogé el Marqués, la respuesta fué—por que la sal se 
hallaba estancada; contestacién, que manifestaba el mono- 
polio que se hacia de un articulo de primera negesidad, y 
de la opresién que se ejercia sobre el pueblo. Siguié el 
Marqués: traigan pan; contestaron, tampoco hay —épor qué? 
—por que la harina esta estancada; (esto era exagerado é 
inexacto, mas asi convenfa para concitar el sentimiento 
publico.) Pués si no hay que comer, al menos fumaremos, 

 



dijo el Marqués; vengan cigarros—respondiéron, tamp 
hay—zy por qué?—por que el tabaco se halla estancac 

~ #2ntdnces el Marqués y demas personas que ya hemos cita- 

do, que se hallaban sentados como para comer, - dijeron 4 

una voz: “pués si no hay que comer, ni atin podemos fumar, 

levantémonos,’ y arrojaron los manteles a 

Esta fué la demostracién que se hizo para que el pue- 

blo conociese la opresién que se ejercia sobre la América 
en el sistema Colonial. Se efectud pués, el levantamiento — 

de Quito, y la deposicién de las autoridades espafiolas; mas 
todo. esto, tuvo un tragico desenlace; y los patridtas quite- 
fios fueron victimas, como en otras partes, de su propésito 
de Independencia. No entramos en mas pormenores sobre 
esto, por que es extrafio a los “‘Anales.” 

Debemos hacer constar que lo que acaba _ de referirse, 
sobre el modo como se hizo; el levantamiento de Quito, 
me lo refirid el Sr. D. José Santos Figueroa, antigtio Admi- 
nistrador de esta Tesoreria, y uno de los mds famosos in-  ~ 
surjentes; pués desde el afio 9, era remitido continuamente 7 
por los patridtas de Lima para que se entendiese con los 
de Quito. Al fin llegéel Virrey de Lima 4 -apercibirsede 
los continuos viajes de Figueroa y de su misién. Lohizo —, 
aprehender y juzgar, y estuvo en riesgo de perder la vida, 
salvando del suplicio por falta de pruebas suficientes. : 

Esto ultimo lo vi comprobado, en el expediente de 
méritos y servicios del Sr. Figueroa, en el cual, habia un 
informe del Sr. Pérez Tudela, que manifestaba todos estos 
pormenores; y que habiéndo aconsejado 4 Figueroa, que 
tomase precauciones porque su vida se hallabaen peligro, _ 
contesté:—‘‘que aunque muriese, no podia dejar de prestar — 
algunos servicios 4 la Independencia de su Patria.” _ ‘ 

Con respeto lei pués, tal expediente, siendo Secre- — 
tario de la Prefectura el afio 38, cuando el Sr. Figueroa lo 
present6 para que se tomase razon del decreto Supremo 
que le reconocia la clase de Teniente que habia © 
tenido al principio de la Independencia en el Ejército de — 
San Martin. : Be 

Reciba pués, este patridta cajamarquino, la respetuosa 
memoria que hago de él. iE 

Pero, me iba desviando del objeto de los ‘“Anales,” y  
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en el capitulo siguiente, me concretaré 4 sdlo los hechos del 
Departamento. | 

El deseo de justificar por que se mezclaban_ los _senti- 

mientos religiosos con la politica, me han hecho entrar en 
digresiones, que si bién se apartan de la indole de los “‘Ana- 
les,’ son datos minuciosos que influyen necesariamente en 
el conocimiento de la historia de América. ~ 

CAPILULGO. IV. a 

SUMARIO. —Expresos élas Provincias por comistonados 
_ espectales.—Pliegos que levdban y cémo debian abrirse.— 
“Recursos que se reniti¢ron inmediatamente al Ejérctto 
de San Martin. 

Verificado el pronunciamiento en Trujillo por la Inde” 
pendencia, con las formalidades que antes hemos descrito’ 
se remitiéron comisionados especiales con pliegos 4 las Pro” 
vincias por el nuevo gobernante de la Patria, Marqués de 
Torre—Tagle, cuyo antigiio nombre de Intendente, fué sus- 
tituido con el de Presidente. Los comisionados, no fuéron 
simples propios, sino personas de posicidén social, y capaces 
de allanar las dificultades que pudieran presentarse. Los 
designados para Huamachuco, fuéron dos, el Sr. D. Do- 
mingo Casanova y el eclesidstico Sr. D. José Maria Mon- 
zon. El Sr. Casanova era jéven, pertenecia A una familia 
respetable de Hualgayoc, y recibid educacién con provecho 
en el Seminario de Trujillo. El Sr. Monzén era también de 
la misma provincia de Hualgayoc, y se hallaba en iguales 
condiciones que el Sr. Casanova; educado en el Seminario, 
recibié las sagradas drdenes del Itmo. Sr. Marfil.



Se tuvo cuidado en la eleccién de comision 
Huamachuco, por la importancia politica de esa 
cuya poblacién era de 90,000 habitantes, como mas ade 
te lo demostraremos, y sus pueblos se tocaban | inmedi 
mente con la Provincia de Trujillo. bars 

No tenemos. conocimiento de los demas que sali T 
para las otras provincias. Los pliegcs que Ilevaban fuere 
dirijidos al Alcalde de espafioles de primera nominaci6én 
cada capital de provincia, y con la prevencién en el sobre 
de que nose abriese, sino reunida toda la Municipalidad, | 
Ayuntamiento, el parroco y cuando ménos doce personas 
notables del lugar, de lo que se debia poner la respectiy: 
constancia. 

Quitada la primera cubierta, la segunda tenfa la direc. 
cidn al mismo Alcalde, con el agregado en el mismo sobre, 
Viva la Pétria;—y luego en la carta oficial del Sr. Presiaces 
dente Torre-Tagle, se daba razén de que en la capital de 
Trujillo se habia proclamado la Independencia, con la ma- 
yor solemnidad y entusiasmo. Se hacia una relacién suscin- 
ta de lo ocurrido. : 

Se pedia y esperaba que las respectivas provineias se— 
cundaran el mismo pronunciamiento; y 4 cuyo efecto los 
Ayuntamientos de la capital deb{fan dirijirse 4 los distri- 
tos, por medio de comisionados, también especiales, y con 
la misma prevencién, que no se abriese el pliego, sino en _ 
presencia del pdrroco y demas notables del lugar. ! 

La razén de dirijirse los pliegos 4 los respectivos AL 2 
caldes, fué, porque en las Provincias gobernaban los Sud- i 
Delegados; autoridades del régimen colonial. 8 

No tenemos conocimiento sino de los Sud- —Delegados 
de Huamachuco y Lambayeque; fueron en la primera, un 
espafiol D. Fernando Manuel de Llaguno, y en la segunda 
un Sr. Arellano. 

_Los Alcaldes 6 sea Ayuntamientos de las Capitales de 
Provincia, llenaron puntualmente las prevenciones que se 
les hacia por el Presidente Marqués. Se ordené en la cart 

- Oficial que se fijase prudentemente el dia en que debia pro- 
clamarse la Independencia con la mayor solemnidad, por 
no ser conveniente, ni posible, que se hiciese en el mismo 
dia; mds debia verificarse respectivamente en las localida-  
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   des, antes de scis dias; si es que el entusiasmo popular, y 
eens circunstancias, no exijian hacerlo antes. 
El contenido de los pliegos, y demas formalidades con 
7 que debia procederse, me lo repitieron muchas veces, el 
comisionado para Huamachuco Sr. D. Domingo Casanova, 
y mitio D. Jacinto Marfa Rebaza, que, como lo he dicho 
Antes, fué empleado en la Secretaria del Marqués de Torre- 
Tagle, y el que Ilevaba su correspondencia privada. 

El Marqués, 4 mas de la carta oficial para los Alcaldes, 
-escribié otras particulares para las personas notables de las 

_ Provincias, manifestandoles por su puesto, la necesidad y 
_ conveniencia publica de repetir el procedimiento de Tru- 

jillo. En Otuzco los sefiores Casanova y Monzon en su 
_trdnsito para Huamachuco, tuviéron que sufrir; mds fué- 
ron salvados por el Alcalde 1). Juan Corcuera. Pero de to- 

do ésto, haré relacidn cuando me ocupe de la Provincia de 
Huamachuco. 

_ Todas las Provincias de la antigua Intendencia, res- 
pondiéron con el mayor entusiasmo y prontitud 4 la invi- 

-‘tacién que se les hizo por el. Marqués.—Sdlo en 
Cajamarca se mostraron algo rehacios; y la razén era que 
con motivo de la boya y riqueza de Hualgayoc, los espa- 
fioles Espinach, mui ricos 6 influyentes y otros mas pre- 

_tendieron contener 6 retardar la proclamacién; mas no lo 
consiguicron, por que aunque pocos, hubo algunos entu- 
siastas y decididos patriotas como D. José Galvez Paz, D. 
José Felix Alegria los Egusquiza y otros de que _hablaré- 
mos en su oportunidad. | 

La masa del pueblo fué abierta y decididamente pa- — 
triota: de estos hechos nos ocuparemos al encargarnos de 

_ Cajamarca. 
Proclamada pués la Independencia en todo el Norte 

dela Republica; es decir,en la antigua Intendencia de 
_ Trujillo, uno de los preferentes cuidados del Presidente 
_ Torre-Tagle, fué proveerse de dinero y demas recursos para 

auxiliar con prontitud al Ejército del General San Martin, 
que se hallaba en condiciones deplorables, como antes lo\ 
hemos expuesto 

Me olvidaba referir una circunstancia esencial:, que las 
respectivas provincias seguin las érdenes del Marqués, de- 

   

    

   



bian nombrar sus Gobernadores, que reemplasacer 
Delegados. La eleccién, seria por los Ayunta 

Pdrrocos y demas respetables padres de familia, sujet 

aprobacidn del Presidente. Asi, en Huamachuco se not 

al Sr. D. Pablo Dieguez y Florencia, vecino respet 

enténces de Cajabamba. Kn Lambayeque al Sr. Alcalde 
espafioles D. Juan Manuel Iturregui, que encabezo el 

nunciamiento por la Patria, mas no aceptdé el cargo, 

que prefirié ir al Ejército de San Martin con los recurs 
hombres y dinero, que proporcioné la rica y abundante pro: 

vincia de Lambayeque. Pero, no debo adelantar los suce 

y en su oportunidad hablaré de las respectivas provincias, 

Como ibamos diciéndo, el Marqués Presidente se em= 
pefid en remitir toda clase de auxilios y recursos al Hjérci- 
to del General San Martin. El Sr Valdéz en su anotacion, 
de la oda 4 Quito Libertada, dice lo que sigue: “No ha- 
biendo en el Tesoro Publico, mas que real y medio, pro= 
porcioné al Kjército Libertador, muy deteriorado por las 
enfermedades y miseria, inmensos socorros en reclutas, di- 
nero, vestuario, tabacos, vfveres, medicinas, vacas, caba- 

llos y mulas, sin gravar notablemente 4 los pueblos; y le- 
vanté al mismo tiempo cuerpos de Infanterfa y Caballeria 
para conservar el érden, en su Provincia (hablaba del Mar-_ 
qués Torre-Tagle;) y hacerse respetar de las limitrofes o- 
ocupadas por armas espafiolas.”’ Y repetimos que ésto$ da- 
tos debié tomarlos el Sr. Valdéz, del mismo Marqués de ~ 
Torre-Tagle. <a 

La 1.4 remesa que se hizo en dinero, segin los libros © 
de las antiguas Cajas, fué de $ 80,000, formando parte con- 
siderable de esta suma, las erogaciones de ‘Lambayeque; 
por lo que el Gobierno Supremo, primero, y después el 
Congreso Constituyente del afio 22 fa llamaron “Benemét 
ta y generosa ciudad de Lambayeque;” de lo que me o¢ 
paré dexpués. | me 

Huamachuco fué la primera que auxilié con dinero a 
‘Marqués, no del peculio de sus vecinos; pués no estaba en 
el caso de la rica y ferdz Provincia de Lambayeque; sino 
que remitidé al Presidente Torre-Tagle, 6 sea 4 las Cajas 
reales, tado el dinero que se hallaba reunido y enzurronade 
perteneciente 4 los Reales Tributos. «  
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Tan considerable cantidad, fué quitada al Sub-Dele: 
gado, por el prestigioso caudillo popular, el jéven entdnces, 
D. Gaspar Calderén que fué Jefe de accién por la Patria, 
en Huamachuco. Ya podra comprenderse, la importancia 
de la prontitud de este auxilio, cuando como lo dice el se- 
fior Valdéz, sdlo hubo en las cajas, real y medio, al hacerse 
el pronunciamiento, el 29 de Diciembre. 

CAPITULO V. 

SUMARIO.—De dénde saliéron las cuantiosas remesas de 
dinero que se hictéron al General San Martin —Antt- 
giuedad éimportancia polttica de la ciudad de Trujillo. 
Por qué did el Congreso al Departamento de Trujillo el 
‘honroso tttulo de la Libertad.—Fué declarada capital de 
la Republica y a& élla se trasladé también el Congreso. 

Hémos dicho en el capitulo anterior que la primera te- 
mesa de dinero que le fué del Departamento al General San 
Martin, ascendié 4 $ 80,000, segtin los libros de la antigua 

- Tesorerfa. El Sr. Valdéz en su anotacidn tantas veces cita- 
da, refiere: gue tdles auxtlios se hiciéron sin gravar notable- 
mente d los pueblos, como asi sucedis. 

El pronunciamiento de Trujillo, fué el 29 de Diciem- 
bre de 1820; asf que los reales tributos se hallaban en su 
mayor parte colectados, en las ocho extensas provincias de 
que se componfa la Intendencia, de manera que, el Tesoro 
publico pudo recibir cantidades considerables; no sdélo 
para atender al servicio del mismo departamento, sind tam: 
bién para remesar al Ejército Libertador. 
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Por las leyes fiscales que Cy entonices Pac e ued : 
subsistentes en la Republica, podfa adelantarees eb 
bro de! tributo, 6 sea de la contribucién personal d m 
ses antes, en los semestres de San Juan y Navidad; asi q 
el de Diciembre eS 1820, se hallaba en su mayor parte co. 
lectado. 

Kl Pectecion General San Martin, decsete quedar ab 
lido el impuesto denominado tributo, por su decreto de 
27 de Agosto dé 1821, es decir, ocho meses después del 
pronunciamiento de Trujillo; por lo que hubo facilidades y 
tiempo para recaudar toda la contribucidn, 6 sea el tributo. 

No tenemos conocimiento exacto, de la suma 4 que 
ascendia toda la_ contribucién personal de los indigenas; — 
mds debid ser considerable, por que segun nos lo refiere — 
Feyjoé, correjidor que fué de Trujillo, los indigenas de los ~ 
pueblos del Valle de Chicama pagaban 7 pesos al afio;y © 
otros, como el de Paijan, 8 pesos. La misma capitacién de- 
bid regir en todos los pueblos de la costa, principalmente ~ 
en las provincias de Lambayeque :, Piura, que éran ferti- s 
les y ricas. 2 

El tributo se exijfa, en consideracién 4 la fertitidae de 
los terrenos, y 4 las fanegadas que posefan las comunida= Sy 
des. 

En las provincias del interior, era ménos el tributo. 
La capitacién general de $ 2—2 reales al semestre; y solo 
en ciertas localidades se exijfan 3 con dos. 

A las cuantiosas sumas que rendia la contribucién per- 
sonal, debe agregarse lo que producfan las Aduanas de ~ 
Huanchaco y Paita, por las que se hacia el comercio en to 
do el Norte de la Republica. 

La Aduana de Trujillo en la época del Sr. D. Lorenee = 
Bazo, mandaba con repeticién 4 la Tesorerfa principal, par- 
tidas de 50 y 80,000 $. Era natural, por que bloqueado” ela 
Callao por la Escuadra independiente, los unicos puertos — 
expeditos éran Huanchaco y Paita, para todo el Norte; y 
atin las provincias de Huar§z se provefan de mercaderias 
de la Aduana de Trujillo. ;Cuan importante fué enténces el 
comercio en el Norte de la Republica! 

No debo dejar de hacer aqui una observaciéa—Segiin 
el testimonio oficial oe correjidor Feyjod, la contribucién  
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en la costa de cada indigena era de 7 y 8 pesos al afio, y en 
el interior de $ 4 y medio47;y en el dfa sélo debe co- 
brarse en lacosta S. 2 alsemestre, y enla sierra S$. 1; mds 
hay grandes dificultades para la recaudacidén; bién que esto 
sdlo pasa en lo que es hoy Departamento de la Libertad. 
La raz6n, no conviene darla en éstos ‘‘Anales;’’ mas, si de- 
bo referir la circunstancia muy notable, que én el Departa- 
mento de Lambayeque, cuyas dos provincias, no hace poco 
se han desmembrado al dela Libertad, la contribucién 
personal, se recauda con puntualidad; de modo que, el ser- 
vicio publico, esta perfectamente atendido; mientras que 
en Trujillo no sucede asi. 

La ciudad de Trujillo, por su posicién topogrdafica, sus 
elementos de civilizacién, sus ferro—carriles, puertos, y demas 

circunstancias, ha sido justamente y esta llamada 4 ser capi- 
tal de todos los pueblos del Norte. Su importancia polftica, 
viene desde la época de su fundaci6én, en 1535;—el mismo 
afio que se hizo la de Lima, Feyjoo y otros que_ han escri- 
to sobre antigtiedades, se encargan de una circunstancia 
especial,—'que sdlo Lima y Trujillo han sido ciudades 4 
Quienes se les concedié por la autoridad Real Escudo de 
Armas, con la particularidad que Trujillo, lo obtuvo pri- 
mero que Lima; pués, el Emperador Carlos V. y la Reina 
dofia Juana, expidiéron la cédula en 7 de Octubre de 1837, 
para que usase Trujillo el Escudo 6 armas que hasta hoy 
tiene. Y 4 Lima se le acordé, dos _méses después, el 7 de 
Diciembre de 1837. 

No son éstas intitiles referencias, por que cuando se 
trata de los pueblos, como de los individuos, su antigtiedad, 
las condecoraciones que han recibido la gloriosa estirpe de 
sus fundadores 6 el ilustre abolengo de sus antepasados, 
entran en mucho para poder apreciar su merecimiento del 
presente y la importancia del pasado. 

La poblacién de Trujillo, capital del antigtio Departa- 
mento, casi se ha conservado en el mismo pié que tuvo, 
cuando la describiéd Feyjod, en 1701. Enténces, tenia 9,286 
habitantes; y por el censo que se hizo en 1876, asciende 4 
10,436. 

El Marqués Presidente permaneciéd al mando del De- 
partamento, hasta el més de Agosto de 1821; en cuya fecha 
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tin, le delego el mando Supremo. ee 

Una de las primeras atenciones del Supremo Delega 
do, fué enaltecer como era justo, 4 la ciudad de Trujillo 
ddndole el renombre de “Benemérita y Fidelfsima 4 la Pa. 
tria,” titulo que debfa usar en todos sus actos ptblicos. Al 
cabildo de la ciudad; se le did el tratamiento .de “Honora. — 
ble.” Asi fué dispuesto por Supremo Decreto de_ 13 de E- 
nero de 1822, firmado por el Marqués Torre-Tagle, y por 
el Ministro D. Bernardo Monteagudo. 

Llega la oportunidad de decir, que Trujillo no sdlo 
recibié este timbre de honor del Supremo Gobierno de esa 
época, sino que también el Congreso Constituyente, al de- 
signarla como capital del Departamento de la Libertad, re- 
conocié la importancia de sus servicios 4 la Patria, y su 
merecimiento. 

Copiamos el texto de la ley. “A los servicios singulares - 
que ha prestado dicho Departamento [el de Trujillo] 4 la 
causa publica, habiendo sido el primero donde se proclamé | 
la Independencia y el refugio de los patriotas en dos diversas 
ocastones. (Apréciese la importancia de este considerando.) 
Ha venido en decretar y decreta.” “El Departamento antes 
llamado Trujillo, se denominarda en adelante de la Libertad” 
y su capital, “Ciudad de Bolivar.” Ley deg de Mayo de 
1825. 

Vino la guerra imprudentemente que se declaré 4 Co- 
lombia, viniéron las pasiones politicas; y el Congreso del 
27, al restitufr 4 Trujillo su antigiio nombre, quitdndole el 
de Bolivar, dejé subsistente la denominacion, del Departa- 
mento, cual es el de la Libertad que hasta hoy conserva. 

Fué también Trujillo en esa época de sacrificio y de © 4 
recuerdos gloriosos, declarada capital de la Republica, 
mientras la de Lima fuése ocupada porlos enemigos; y fe- 
sidencia, por tanto del Supremo Gobierno y demas oficinas 
generales, lo que se hizo por decreto de 31 de Marzo de 
1824, expedido por el Libertador General Bolivar. 

Se traslad6, también 4 Trujillo el Congreso Constitu- 
yente. (Una parte de él) y funciond en la casa que ha sido 
de la sefiora dofia Manuela Urquiaga. 

El decreto de traslacidn que es poco conocido, porque as ; 
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se did en la fortaleza del Callao, donde se refugié la Re- 
resentacién Nacional, no lo registran las colecciones oficia- 

ies y lo insertaremos literalmente en el capitulo siguiente, 
expresando en él, todo lo relativo 4 la traslaci6n y demas 
incidentes. 

Quedamos en que el Congreso Constituyente del afio 23 
tuvo que refujiarse en las fortalezas del Callao, para poder 
funcionar, ordené después su traslacién a Trujillo, como en 
efecto se verificd. 

Debemos Antes, manifestar, cual el patriotismo y resig- 
-nacién de los Representantes del pueblo en 1823. 

Invadida la Capital por las fuerzas del General Cante- 
rac que la ocuparon en el ntmero de 7,000 hombres; es 
tradicién, y asi me lo dijéron algunos Representantes, entre 
éllos los SS. Dr. Pedro José Soto que era Diputado por Hua- 
machuco, y el Dr. Mariano Quesada y Valiente que lo era 
por Lambayeque, que las avanzadas de Canterac se esta- 
ban batiendo en las afueras de Lima con las pocas fuerzas 
de la Patria; mds la Representacién Nacional reunida, fun- 
cionaba en, los salones de la Universidad. El peligro llegé 4 
tal extremo que los mas Diputados tuviéron que trasladar- 

‘se, 4 pié, de la Capital al Callao. El sefior Soto no tuvo 
mas tiempo que ir 4 su casa, tomar su manteo y acomodan- 
dolo en un pafiuelo, se dirijié al Callao -- Y el expresado 
sefior era de salud muy delicada. jPero cudnto pudo el 

_ patriotismo! 
Recuerdo que sublevados los Pafses Bajos, Felipe II 

mand6 al Duque de Alba, para subyugarlos de cuyas cruel- 
dades, se ha encargado extensamente la Historia.— Mas la 
cita 4 nuestro propésito, es la siguiente:—Sorprendi6 en el 
camino 4 unos Diputados que debian reunirse en la Capital 
para proclamar.la Independencia; y la sorpresa fué en cir- 
cunstancias que habian heclfo alto para almorzar. No se 
les encontré ningtin equipaje, y por toda provisidn, no te- 
nian mas que quezo y un poco de mal pan. Informado del 
hecho el caudillo espafiol esclamé: sox perdidos para la Es- 
patia los Patses Bajos: y decia bién, desde que los Represen- 
‘tantes del pueblo tenfan tal comportamiento y fruyalidad. 
Siel Virrey La-Serna, hubiera podido ver 4 un respetable 
eclesidstico como el Sr. Dr. Soto, caminando 4 pié mas



de dos leguas-y sin mds equipaje que su manteo baj 
brazo, habrfa podido exclamar como el Duque de Al 
éstos son los representantes del pueblo, esta perdido el P 
para la Espana, aes 5 

Perdonese esta digresién, por que mi propésito és que 
se reconozca el patriotismo-y abnegacién de los que trab 
jaron por nuestra Independencia. : ae 

El18 de Junio de 1823 ocupé el General Canterac 
con 7,000 hombres Lima; y la Representacién Nacional y 
el Gobierno Supremo; desempefiado por el Gran Mariscal 
don José de la Riva Agiiero, se asilaron en las fortalezas del 
Callao, donde continuo la primera en el ejercicio augusto 
de sus funciones. : ee. 

No es de estos “Anales” referir cuanto ocurriéd enla — 
ocupacién de la Capital, y el sitio que se puso por el ejér. — 
cito espafiol 4 las fortalezas; y sblo vamos 4 hacer meérito — 
del decreto de traslacién 4 Trujillo de la Representaci6n 
Nacional en 19 de Junio de 1823, autorizados por el Vice= — 
Presidente del Congreso, don Francisco Agustin Argote y — 
por los Secretarios don Francisco Herrera y don Gerénimo — 
Agiiero. Decia asi: Azendiendo d las criticus circunstancias 
en que se halla la Repiblica y deseando tomar todas las me 
didas necesarias para salvarla; ha venido en decretar y de- 
creta—Que se trasladen el Congreso, y el Gobierno y todos — 
los Tribunales.con la brevedad posible d Trujillo.—En los 

_articulos 2.° y 3.°—se creé un poder Supremo militar, para ~ 
que atendiese en cuanto fuese posible 4 la defensa dela 
Capital, y 4 la seguridad del Congreso que debia trasla- — 
darse. 3 | Bee o 

Tal nombramiento recaydé en el General D. Antonio — 
José de Sucre, que ocupaba las fortalezas, con el ejército 
auxiliar de Colombia de 2,000 hombres, El General Sucre, 
siempre juicioso y moderado, declinéd la honra que sele — 
hacia, no obstante ofrecer sus servicios, en defensa de la — 
Representacién Nacional y del Pafs. No se admitid la es- — 
cusa, y se le obligd 4 comparecer al Salén del Congreso’ 
conduciéndolo una Diputacién para que prestase el jura- 
mento, como lo verificé. ee 

121 mismo Congreso expidid con fecha 23 de Junio un 
Decreto destituyendo al Gran Mariscal D. José de la Riva-A-  



    
   

                                                                        

     

gtiero de la Presidencia de la Republica; decia: Art. 1.° Que 
el Gran Mariscal don José de la Riva—-Ag suero queda exhone- 
vado del Gobterno. ¥ en el articulo 2.°, se le mandaba expe- 
dir pasaporte para que pudiera retirarse del territorio de la 
Republica al punto que acordarse el Supremo poder mili- 
tar, que se habia establecido. Y se encomend6 la ejecucidn 
de este Decreto al expresado General Sucre. 

Como no tenia el ctimplase del Poder Ejecutivo, el 
General Sucre, se negé4 cumplirlo, diciendo, “que como 
auxiliar, no debia intervenir en la competencia, 6 desacuer- 
dos, entre el Congreso y el Gobierno” é indicaba, que se 
procediese con la debida prudencia. Insistio en que era o- 
portuna la traslacién del Congreso 4 Trujillo; pués funcio- 
nando en las fortalezas, se podia traducir, que era coactado 
por la fuerza de su mando; agregé esta notable frase — 
que hay delicadezas que ningun poder humano tiene derecho & 
traspasar. 

En mérito de las observaciones del General Sucre, 
el Congreso en sesién de 26 de Junio acordé que reservaba 
para su oportunidad, el que se diese cumplimiento 4 la re- 
solucién expedida. 

La destitucién del Presidente dela Riva-Agiiero, fué 
autorizada, por el Presidente del Congreso Sr. D. Justo Fi- 
guerola, Diputado por Lambayeque y por los Secretarids 
D. Gerénimo Agtiero y D. Martin Ostolaza, Diputado, este 
ultimo por Trujillo. 

Véase la importancia politica que han tenido en tiem- 
pos atrds, los Representantes del Departamento dela Li- 
bertad. 

La traslaciédn del Congreso se verificé en 26 del mismo 
més de Junio, avisdndola al General Sucre, en los términos 
siguientes: “ El Soberano Congreso habia dispuesto avisar 
a4 VIX. por medio de una Diputacién su resolucién ultima 
de partir hoy para Trujillo; pero no habiendo permitido 
las circunstancias del dia realizar este paso, nos ha ordena- 
do comuniquemos 4 VE. esta noticia para su_ inteligencia; 
asegurandole de la confianza con que se dirije 4 su destino, 
dejando en manos de VE. la suerte de la Republica Pe- 
ruana. Dios guarde 4 VE. 4 bordo dela Fragata “Vigia,” 
en la bahia del Callao, Junio 26 de 1823.—Gerdénimo A- 
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giiero, Diputado Secretario—Manuel Ferreyros, Diputado — 

Secretario.—Excmo. Sefior Jefe Supremo Militar, General 
Antonio José de Sucre. 

CAPITULOSVEL 

SUMARIO.—El Congreso y el Gobierno se establecen en 
Trujillo.—Se trata de renovar el decreto de destituctén 
del Presidente Riva—Agiiero y disuelve éste el Congreso, 
haciendo allanar con fuerza armada la Sala de sus se- 
stones. —Los Diputados salvan cémo pueden, habtendo sido 
siete presos, que fugron remitidos al Sur en una pequena 
é incémoda goleta ad disposicién del General Santa 
Cruz.—Padecimientos que sufriéron.—Cémo salvaron 
felizmente.—Desocupada la Capital por Canterdc, se su- 
blebé el sentimiento publico, pidtendo la reinstalactén del 
Congreso.—Ratifica la destituctén de Riva-—Agiiero, de- 
clardndolo fuera de la ley, ¢ tmpontendo pena a sus com- 
plices—Nombra el Congreso Presidente al Marqués de 
Torre-Tagle. 

Cémo lo hemos expuesto antes, el Gobiernoy el Con- 
greso se trasladaron 4 Trujillo, de las fortalezas del Ca- 
llao, y debiéron llegar el 2g 6 30 de Junio (1823,) puesto- 
que el aviso dado al Jefe Supremo Militar General Sucre, 
por los Secretarios, 4 bordo de la fragata “‘Vigia,” fué el 26; 
de modo que desdeiel 1.° de Julio, mas 6 ménos, abrio sus 
sesiones. x 

Ya hemos dicho que el Palacio del Congreso, fué la 
casa de D. Tiburcio Urquiaga, situada en la calle hoy del 
“Progreso,” y conocida por la de laS.** Uquiaga. Rt 

  
 



    

      
   

-63- 

Hemos visto también, que el mismo Congreso, por re- 
solucién de 23 de Junio, destituyé al Gran Mariscal Riva- 
Agiiero de la Presidencia de la Nacién, mandando se le ex- 
pidiese pasaporte para salir fuera del territorio de la Repwbli- 
ca, al punto que acordase el Supremo Poder Militar, es decir 
el General Sucre; resolucién que no fué llevada 4 efecto 
por las observaciones que hizo el expresado General en el 

- extenso oficio de 23 del mismo Junio, pasado 4 los Secre- 
tarios del Congreso.—Decia en €l: “que hallandose el de- 
creto sin el ‘pase del Ejecutivo, y careciéndo de una formu- 
la tan esencial; ignoraba si tenfa fuerza de ley.” Afiadfa: 
“que trasladandose el Congreso 4 Trujillo, sus deliberacio- 
nes serian respetadas por el ejército como dictadas en el 
seno de una franca y absoluta expontaneidad; por que, bajo 
el influjo de las armas, puede notarsele algunos vicios?’’ 
En el ‘mismo oficio manifestaba los peligros de encender la 
guerra civil en el pais gue daviartan & la causa publica, y 
lo que es peor contagiaban al ejército y destrutan su moral. 
Decia también, ‘““Abusaré de la indulgencia del Soberano 
Congreso, para expresarle mis opiniones. Trasladados los 
Tribunales 4 Trujillo, conforme al Supremo Decreto de 1g 
de Junio, podra la Representacién Nacional, juzgar si tie- 
ne por que, al Ejecutivo; y destituirlo, si fuere necésario, | 
bajo los tramites legales, entendiendo que las tropas alia- 
das, no se mezclaran en é6stos negocios puramente perua- 
nos.’ Y conclufa con estas palabras: “Y para decirlo de 
una vez, si estas disenciones contintian con el aspecto que 
las observo; mi nico partido sera restituir 4 su Patria los 
soldados colombianos, para evitarles la deshonra de empe- 
flar sus armas en guerra civil.— Dios guarde 4 US.—Axnto- 
nto José de Sucre. | 

El Congreso, como lo hemos dicho, resolvid que que- 
dase en suspenso el Decreto de destitucién y que después 
resolviéra lo que fuese mds conveniente al pais. 

Nos encargamos del oficio del Jefe Supreme Militar, 
General Sucre, y de cuanto ocurridé acerca de la destitu- 
cidn del Presidente, por que nuestra historia contempo- 
rAnea, ni atin el prolijo Sr. Dr. Paz Solddn, hacen mérito 
de él. Y para que se conozcan bién los antecedentes del 
Congreso y el Gobierno en Trujillo, puesto que vino des- 

    

   

                      

   

   



     

  

     

   

  

        pués la disolucién del Congreso, por Riva-Agiiero y la — 
guerra Civil. ‘an 

Los fundamentos, que tendrfia el Congreso para de- 
cretar la destitucién, debiéron sér muy graves. El Sr. Dr. © 
D. Mariano Quezada, Diputado por Lambayeque, y que 7” 
fué uno de los presos, en su carta de 22 de Agosto de 1823 - 
dirijida 4 una hija suya en Lambayeque le decia: “que los” 
buenos Diputados por cumplir su deber se habian opuesto 
siempre 4 la malversacién que se habfa hecho’ por Riva~ — ~ 

Agiiero, de los fondos ptblicos, y 4 la sangre inutilmente 
derramada.” hl i ae 

Funcionaba pués el Congreso en Trujillo, y en com. ~ 

pleta libertad, como lo queria el General Sucre; parece que — o 

se propuso llevar adelante la destitucién del residente 

Riva—Agtiero, que habia declarado quedar en suspenso,  ~ 
por resolucién de 26 de Junio, expedida en las fortalezas. 
El Presidente Riva—Agiiero se apercibid de lo que se tra. 
taba, no obstante que las sesiones éran en_ secreto, y el 19° 

de Julio, mandé allanar con fuerza armada la_ sala de se- 
siones, disolver el Congreso, tomandose presos 4 7 Diputa- 

   

    

_ dos de los que éran mas desafectos. : 

Allanada la casa, tradicién es; y asi ine lo dijéron en 
afios atrds, algunos respetables sefiores de esta ciudad, en- 

tre éllos el Sr. Candnigo Dr. D. Pedro Madalengoytia, que 7 
los queno fuéron presos, salvaron por los techos y puet- 
tas excusadas, como pudiéron, favoreciéndose algunos ~ 
en un palmero que hasta hoy se conserva. El Sr. Quezada, 7 
Diputado por Lambayeque y siete mds fuéron de los redu- 
cidos 4 prisién. 

Al mismo tiempo que se allanaba tan torpemente el 
Palacio Legislativo y se aprehendia 4 los Diputados, se pu- 
blicé por el Presidente Riva-Agiiero un bando, en la mis: 7 
ma fecha 1g de Julio, declarando (art. 1.°) “que quedaba — 
disuelto el Congreso, y sus Diputados, sin el uso de atri- © 
bucién, ni privilegio alguno.” En el articulo 2.° se estable- © 
cia un Senado compuesto de diez Vocales, elejidos de en- 
tre los mismos Diputados. El] Decreto de disolucién tenia” 
muchos considerandos, entre éllos los muy invocados por 4 
los déspotas, para cohonestar los’ atentados, “el clamor po. ~ 
pular, la salvacién del pais,” y demds suspicacias. : 

 



   

  

            

Leen 

: El Sr. Quezada y seis Representantes mds fueron. 

_ puestos 4 bordo de una goleta llamada “Veloz Trujillana,” 

en Huanchaco, y remitidos al Sur 4 disposicién del Gene- 
ral Santa Cruz, con érdenes las mds torpes al Jefe de la 

guarnicién que los conducia, de ser fusilados 6 arrojados 

al agua, si en la goleta 6 en alguna poblacién se hacfa cual- 

_ quier movimiento para libertarlos. 

- Sensible es no conocer el nombre de los otros seis Di- 

putados, para bendecir la memoria de estos patridtas mar- 

tires del deber. . 

Conviene advertir: que los dos Diputados por Hua- 

_machuco, Dr. Sdnchez Carrion y Dr. Soto no se hallaron 

en Trujillo cuando la disolucién del Congreso; mas esto 

que pudiera interpretarse como una falta, tiene por el con- 

trario una explicacién patridtica. 

El Dr. Sanchez Carrién, habfa sido mandado. antes 4 

‘Guayaquil por el mismo Congreso, con el objeto de traer 

al Libertador Bolivar, como efectivamente lo hizo; y el Dr. 

Soto, enfermo, tuvo que retirarse 4 Huamachuco, por con- 

secuencia del viaje que hizo 4 pié de Lima al Callao, cuan- 
do la ocupacién de Canterac. 

La “Veldz Trujillana” era una goleta pequefia, sin co- 

modidad alguna, sucia; pués su destino era‘el de conducir 

lefia y azucares de Cafiete 4 Lima. El nombre del Capitan 

de dicha nave y del jefe de la guarnicién que se puso para 

custodiar y martirizar 4 los Representantes, debe pasar 4 

Ja Historia, para su execracion. El Capitdn fué D. Miguel 

José Echarris; y el que mandaba la escolta el Sargento Ma- 

yor D. Pedro Basaldera. Segtin los apellidos, parece que 

_ no éran hijos del Peru. 

El Sr, Dr. Paz-Soldan en su obra “Historia del Pert 

Independiente,” Tomo 1.° y 2.° periodo 4 la pagina 147, 

registra la extensa y sentida carta del Sr. Quezada 4 la se- 

fiora su hija en Lambayeque, en que minuciosamente le 

habla del maltrato y de las crueldades que sufriéron 4 bordo 

los 7 Diputados. Pero né hablo en dicha carta, de la infa- 

mia que el Jefe de la escolta, cometid con 7 de los 

_presos, segtin referencias que 4 mi me hizo en ‘otra oca- 

si6n el expresado Sr. Quezada. 

  

  



A los 10 6 12 dias de navegacidn, se les pr 
fa bodega el expresado Jefe; pués que no se les perm Iv 
lir 4 cubierta; y les dijo que pasaba por el dolor d 
trufrles que dentro de 2 6 3 dias, serfan fusilados sen 
mar, segun las érdenes terminantes que tenfa:_que el 
paje y demas cosas de valor que Nevaban, serfan api Pp 
dos por el Capitan del buque y sus marineros; y que 
mejor que éllos voluntariamente cediesen; que al mén 
contarfan con su agradecimiento. Bae 

Ya puede comprenderse cual la sorpresa de los Rey 
sentantes, al oir semejante intimacién. Reponiéndose de 
su dolor y sorpresa, le contestaron, “que no le daban ¢ 
alguna, que él podia tomar por la fuerza todo lo que lleva 
ban; pero que entendiese que el asesinato, que se iba 4 c 
meter con los Representantes del pueblo, seria alguna véz 
ejemplarmente castigado.” La entereza con que hablaron 
al feréz Comandante, lo dejé cortado, y no consiguié en su 
proposito de ser heredero de los Diputados. ey 

No obstante, los afios trascurridos, pués el Sr. Queza- 
da, me referfa esto en 1846, cuando yd éra Fiscal de la 
Corte, lo vi conmoverse al referir los hechos con la mayor 
ternura. . ie 

Como tenia desde que fui Secretario de la Prefectura 
del antigtio Departamento de la Libertad, (1838) el propé. 
sito de escribir alguna véz los ‘‘Anales’’ de este Departa- 

_mento, me agradaba platicar sobre los hechos ocurridos en 
la guerra de la Independencia. Asf, muchas veces of 4 los 
sefiores Quezada, doctor Soto y Velarde, Lizarzaburu, 
José Maria, Casanova, 1). Domingo, y otros que frecuente- 
mente ¢ran examinados por mi. Tomé también en copia 
los documentos mds importantes de la Secretaria de la 
Prefectura. En Lima los Generales Moran, Raygada, Pe 
zet y demas personas que conocian los sucesos que tuvié- 
ron lugar en el Departamento, me_hiciéron importantes 
explicaciones. Todos los datos los tenia copiados cuidado- 
samente; y desapareciéron el afio 84 cuando mi_ casa fué 
allanada por Romero y Flores, segtin lo he expuesto Antes. 

_ Mas volviendo 4 la prisién de los 7 Representantes, qué 
debian ser conducidos al Sur 4 disposicién del General San- 
ta Cruz, vedmos‘como se salvaron. ) Aes  
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La “Veléz Trujillana” que salié6 el 20 de Julio de 

Huanchaco, llevando los presos, tuvo que arribar 4 Chan- 

cay el 11 de Agosto para proveerse de agua y de lastre que 

faitaba 4la Goleta. El pueblo de Chancay con su Goberna- 

dor 4 la cabeza, al saber que iban presos los Jiputadas, se 

apoderé del Capitan y del infame Comandante de la 

-guarricidn que habia bajado 4 tierra, y los amenazaron de 

muerte, si no ponian en libertad en el acto 4 los Diputados, — 

A tan séria intimacién no pudiéron resistir y fuéron desem- 

barcados y entregados al pueblo que los llevé en triunfo 4 

la poblacién. Exijiéron tambien todo el pobre equipaje 

que habian llevado, el cual se reducia 4 prendas insignifi- 

cantes, el que también fué entregado. Basta saber que en- 

tre los 7 Diputados, sdlo pudiéron reunirse 20 pesos que 

les quité el Comandante de la escolta. De Chancay se avi-. 

sé 4 Lima, haberse rescatado 4 los Diputados, y se les con- 

dujo en triunfo 4 la Gapital. Su entrada fué de noche (13 

de Agosto) la ciudad estaba iluminada y empabezada, se 

les condujo en los coches de Gobierno 4 la casa del Presi- 

dente del Gongreso Dr. Figuerola, y de allf el pueblo los 
llev6 en triunfo 4 la casa Consistorial. Ovacién bién mere- 
cida 4 los martires de la “Veldéz Trujillana.” 

El Marqués de Torre-Tagle que ya era Presidente dela © 

Republica, también los recibié y obsequid. El 14 fueron 

presentados por una comisién del Congreso ante él, y les 
obligé 4 que éllos mismos refiriésen en publica -sesién, que 

fué sumamente concurrida, su prisién y cu4ntos vejamenes 
se les habia hecho sufrir. Y cumpliéron exponiendo fiel- 
mente todo lo que se habia cometido con Ellos. 

El Sr. Dr. Toribio Rodriguez de Mendoza, después de la 
patética relacién de los Diputados, pronuncié un elocuen- 
tisimo discurso, sobre los abusos de la tirania; lo que ¢ran 

los déspotas; y cémo debian los Representantes del pueblo 

cumplir con su deber, atin sacrificando su vida en los alta- 

res de la Patria. Discurso que fué contestado en sentida y 

elevada frase, por el Presidente del Gongreso Dr. Figuero- 
la, Diputado por este Departamento. lisos tiempos y €sos 
hombres quiza no valveran, pués solo se presentan, cuando 

las grandes conmociones politicas cambian la faz de las so- 
ciedades.





     

    

_ mentode la Libertad y las Provincias de Huar&z se con- 

 sideraba Presidente legal de la Reptiblica, no obstante 

‘haber disuelto el Gongreso en Trujillo. Provino de aqui la 

| guerra civil de la que nos encargarémos en el capitulo si- 

- guiente. _ . 

- Anteriormente hemos manifestado que habiéndo di- 

' suelto el Presidente Riva—Agtiero en Trujillo el Congreso 

(ag de Julio de 1823) entro el pais en guerra civil; pués en 

_ elsubsiguiente més de Agosto [el 6] los Diputados que se 

~ quedaron en Lima, reinstalaron en la Capital el Congreso, 

el cudl nombré Presidente de la Republica al Marqués de 

 Torre-Tagle (8 de Agosto.) | 

_. Encendidas de este modo las pasiones banderizas, Ri- 

_ va-Agiiero, no obstante sus errores, fué sostenido por las 

"personas de mas significacion politica en el Departamento. 

Asi el coronel D. Luis José Orbegoso, mas tarde General, 

‘elcoronel La-~Fuente que mandaba el Regimiento de Cora- 

-ceros, el coronel D. Juan Manuel Iturregui de tanta signi- 

 ficacién politica en el Departamento y en Lambayeque, el 

coronel D. Pedro Antonio Borgofi, Presidente del Depar- 

' tamento entdnces, después General por Ryiva—Agiiero, el 

~ cofonel Novoa, D. Ramén Herrera, coronel y mas. tarde 

General, el coronel D. Remigio Silva, e! coronel Anaya; y 

en suma todos los Jefes que mandaban el ejército recono- 

cian y sostenian como legal la Presidencia de Riva—-Agtiero, 

mientras en la Capital de la Republica, el Marqués de To- 

rre-Tagle, era estimado como la autoridad legitima. Los 

pueblos del Norte y Huaraz siguieron obedeciendo la auto- 

ridad de Riva—Agiiero. 

* Pero en esta notable equivocacién’ incurriéron tam- 

-~ pién personas que por sus conocimientos, debfan estar en 

» el lado de la verdad. Asi el Jurisconsulto Sr. Pérez Tudela, 

~ uno de los consejeros principales de Riva-Agtiero, no obs-. 

- tante st: buen juicio, sostenia con Jas citas de varios trata- 

distas, entre ellos Benjamin Constant-—que el Presidente 

Riva-Agiiero habia obrado bién al disolver la Represen- 

_ tacién Nacional, y tomaba por ejemplo lo que se hacia en 

~ Inglaterra, donde cl Rey podia disolver e) Parlamento, 

~ cuando fo consideraba conforme al interés publico. Tales 

éran sus argumentos, enla exfensa carta que dirijid de 

     
   

  

    

        

   

   

        

   

      

  



    

     

que siendo el Congreso el verdadero Soberano, nombrado 

   Santa el 4 de Agosto al Presidente de la Riva—Agiiero, en- 
cargandose de la disolucién del Congreso y de otros actos 
de su administracién. Mas el Sr. Tudela debié distinguir 
que en Inglaterra y demas pueblos regidos bajo el sistema 
monarquico, tal facultad, esta reconocida, 4 la corona 
por leyes preexistentes, 6 por el consentimiento general de 
la Nacion, desde siglos atrads. La autoridad Real, cuando 
disuelve las CAmaras y manda hacer nuevas elecciones, e& 
jercita un derecho; en el Pert, nacido al calor de las ideas 
democraticas, que acababa proclamar su _ independencia, 
declarando que la soberania residfa en la Nacidn, la cual 
habia nombrado sus delegados, para ejercerla, el haber a. 
tentado contra la Representacién Nacional, fué un crimen 
de /esa soberanta, y el Congreso estuvo en su derecho para 
reprimir el atentado como lo consideré mas conveniente. 

Extensos manifiestos, y notas oficiales, se publicaron” 
por el Presidente de la Riva—Agiiero tratando de justificar _ 
su conducta, siendo sus argumentos principales; queel ~ 
Congreso reunido en Lima, que lo acababa de destituir, no — 
habia tenido el quorum legal; que en las fortalezas del Ga- — 
Ilao, al nombrar Jefe Supremo Militar al General Sucre, 
se le habia despojado de una de sus principales atribucio- | 
nes de mandar la fuerza publica; y que al destituirlo sin — 
causa, siendo el Presidente legal; se habia cometido un a- 
tentado, arrogdndose los Diputados una_atribucién que 
no tenian.—Mas estos y los demds argumentos con que 
pretendi6 justificarse, tenfan la sencilla contestacién, de. 

    

  

   
   
   

  

     

    
    

  

por los pueblos para constitufr el pais y hacer todo lo que : 
creyesen conveniente al bién comiin, no tenia limitacién — 
alguna, y podia hacer cuanto estimase Oportuno, sin mas 

-restriccién que las que imponjan el derecho natural y la as: 
moral. 

Para la destitucién sin causa, 6 sea sin forma de juicio — 
debio tener presente el Mariscal de la Riva—Agiiero, que el — 
Congreso que lo destituia, ql dimitir ante 61 el general San — 
Martin el mando Supremo, nombré una comisién desu 
seno, compuesto de tres miembros para que ejerciese el © 
Poder Ejecutivo, comisién que la compusieron, el Conde 
de Vista Florida, D. Manuel Salazar y Baquijano, el gene-
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' misién que la puso en receso,por que el ejército de Lima y 

notables personas influenciadas por el mismo de la Riva- 

Agiiero, pidiéron que para el mejor servicio publico, con- 

venia que el Poder Ejecutivo estuviera en una sola mano. 

—El Congreso estuvo pués en su derecho al declarar, sin 

necesidad de juicio, que el Presidente de la Riva—Agiiero 
uedaba exonerado del mando Supremo. 

«El Sefior Dr. Quezada y el Sefior Soto, me refiriéron 
las razones principales que tuvo el Congreso, funcionando 

en las fortalezas del Callao, para destituir al Mariscal de la 
Riva—Agiiero. 
~ Sostenia éste un antagonismo perjudicial con el Ge- 

neral Sucre, que mandaba e! ejército auxiliar de 3 4 4,000 
hombres, que era la esperanza para la salvacidén del pais. 

Aparte de estas consideraciones, tuvo otras de orden inter- 

no; y algunas quedan apuntadas en la extensa carta que 

el Sr. Quezada dirijié 4 su hija en Lambayeque. 

El nombramiento de Jefe Supremo Militar en el Ge- 
neral Sucre, fué no sdlo necesario, sino urgentisimo. El e- 
jército de Canterdc fuerte de 7,000 hombres ocupaba ya 
Lima, y el Sr. de la Riva—Agiiero no era de profesién mi- 

litar; pués no ténfa mds que el nombre de Gran Mariscal, 
que le dié el Congreso, elevandolo 4 tan alta clase, de sim- 
ple coronel. Inatendibles éran pués los argumentos de Riva— 
Agiiero, para no darse por destituido, y llamar, como lo 

hacia en sus documentos oficiales, al Congreso, y al Presi- 

dente Torre—Tagle “la faccién de Lima.” 
Pero repito, cudn facil es equivocarse en la guerra ci- 

vil, en la cual el éxito de una batalla decide la cuestidén, 

ques de derecho internacional. E] Vice-Almirante Gui- 

se con la Escuadra del Pert, en la cual se embarcé la expe-' 

dicién de los generales Santa Cruz y Gamarra @ interme- 

dios, sostenia asi mismo la autoridad de la Riva—Agtero. 

Mas la guerra civil en que desgraciadamente fué envuelto 
el pais, qued6 terminada con la venida del Libertador de. 
Colombia al Peru, que llegé 4 Lima el 1.° de Setiembre de 

1823. 
La deposicién del general de la Riva-Agiiero, 4 fines 

de Noviembre de 1823, ejecutada por el coronel La-Fuen 

| ral La-Mar y D. Felipe Alvarado, (todos Diputados) co- | 

   



- .té, ya la hemos indicado en el discurso preliminar de 
“Anales;” y en el capitulo siguiente hablarémos de élla con 
mis extension. ' is ras es 

El Gobierno de Lima desempenado por el pies 
de Torre—Tagle, y el de Trujillo por el Gran Mariscal de 
la Riva—Agiiero, procuraron que fuésen reconocidos po 
general Bolivar y que les prestase su poyo. Se hallaba 
en Guayaquil, cuando supo que de la Riva-Agtiero habia 
disuelto el Congreso en Trujillo. Y segin me refirié el cor 
nel D. Miguel Letamendi, hijo de Caracas amigo del Lib fs 
tador—fuéron éstas sus palabras: ‘Qué torpe, haber disuel- 
to el Congreso cuando ésta es la época de los Congresos,” 
El general Bolivar, no vino pués 4 Trujillo, sino que de 

Guayaquil embarcado en el ‘“‘Chimborazo”’ se diriji6a Lima 
y reconocié al Marqués de Torre-Tagle, y 4 la Represen- 
tacién Nacional que lo habia nombrado. meek 

El Sr. de la Riva—Agiiero, no obstante las exten 
comunicaciones que dirijid al general Bolivar, después de 
la disoluciédn del Congreso, dandole sus razones, nombré 
dos Ministros, para que pasen 4 Guayaquil 4 entenders 
con él; y lo fuéron el Sr. Dr. Pérez Tudela, i el coronel D. 
Juan Manuel Iturregui, 4 quienes did las respectivas cre 
denciales é instrucciones, pero los comisionados tuviéro 
que regresar del camino [San Pedro] por que en él supié- 
ron que yd el general Bolivar se habia dirijido 4. Lima. El 

' Sr. Iturregui me did muchos pormenores sobre este part 
cular; asi como cuanto ocurrié en Chile, cuya misién diplo- 
matica desempefid por nombramiento del mismo. Presiden- 
te Sr. de la Riva—Agiiero. Pero en este pais habia otro M 
nistro, el Sr. Salazar, enviado por el Gobierno de Lima; 4 
la NWegada del Sr. Iturregui, los dos Ministros peruanos 
fuéron reconocidos por el Gobierno de Chile, funddndose 
éste al obrar de ese modo, en que por hallarse el Pert en 
guerra civil con dos Gobiernos sostenidos cada uno por 
una gran mayoria del Pais, no debia decidir cual era el 
Gobierno legal. oe 

Me refirid también el Sr. Iturregui, que uno, de sus — 
principales trabajos fué, pasar 4 Buenos Aires y pedir al 
general San Martin, que regresase al Pertti 4 hacerse cargo 
de la autoridad Suprema, observdndole, que debia comple-  
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tar su obra de la Independencia. El Sr. Iturregui para per- 
suadir al general San Martin, llevé representaciones de 
todos los Generales y Jefes que mandaban el ejército de 

3,000 hombres que cbedecian 4 de la Riva—Agtiero; y 

también el voto de muchos vecinos notables de Trujillo, 

recordando que uno de éllos fué el Diputado D. Martin 
Ostolaza. El Sr. Iturregui pasé 4 Mendoza, donde se ha- 
llaba el general San Martin, se explicd con él; y por toda 
contestacidn recibié el consejo de que se pusiera término 4 
la guerra civil, regonociéndo la autoridad del Congreso por 
malo y detestable que fuese. E] general San Martin, era 

_ verdaderamente hombre de estado y no podia apreciar las 
cosas de otro modo. | 

El Presidente de la Riva-Agiiero, contaba también, 
para el apoyo de su autoridad, con la expediciédn de 5,000 
hombres que el general Santa Cruz llevé 4 intermedios; y 
para que regresase inmediatamente, sean cuales fuésen las 
circunstancias en que se hallasen, despaché érdenes y comi- 
sionados, siendo el ultimo el coronel D. Luis José Orbego- 
so, que lleg6 4 Arica y Tacna, cuando dicha expedicién 
acababa de ser batida y dispersada por las fuerzas reales. 

Como termino la guerra civil del afio 23 mediante la 
proteccién del general Bolivar, y la cooperacién del general 
La-Fuente, nos encargaremos en el capitulo siguiente. 

Hablarémos también del éxito desgraciado de la expe- 
dicién del general Santa Cruz; pués aunque su campafia no 
pertenezca propiamente a éstos “Anales,’ conviene recor- 
dar, que la mayor parte de los 5,000 hombros de la /uczda 
expedicién, como lo reconoce el general espafiol Garcia 
Camba, fué compuesta de hijos del Departamento de la 
Libertad, y no esta fuera de propédsito en los “Anales” que 
se reconozca los inmensos sacrificios que hiciéron los pue- 
blos del Norte por la Independencia del Pais. 
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: _ridad suficiente, 4 fin de restablecer el édrden y debelar la 

‘faccién de Riva-Agiiero, proyecto que admitido 4 discu- 

_ sién quedé sancionado el mismo 2 de Setiembre. CGontenia 

  
2.articulos. El 1.° hacia mérito de la destituci6n de Riva- 

Agiiero, hecha por el Congreso en las fortalezas del Callao 

el 23 de Junio; porque habia disuelto la Representa- 

cién’ Nacional en Trujillo; y en el articulo 2.° se confi 

rié al general Bolivar, las facultades necesarias para restable- 

cer el 6rden, poniéndo término Ala guerra civil. Podia tras- 

mitir éstas facultades 4 personas de su confianza. 

_ Hizo mas el Congreso: con fecha 8 del mismo Setiem- 

bre, confirid al Libertador de Colombia la suma del 

Poder publico en el Pert, 6 sea la Dictadura, con el eleva- 

do propésito de que alcanzase la libertad 6 independencia. 

Santa Dictadura; pués que llenéd cumplidamente el objeto 

que se propuso la Representacién Nacional. - 

_ El Libertador consideré oportuno ofrecer en persona 

sus servicios al Congreso, y se presenté al efecto el 12 de 

Setiembre en la Sala de sesiones. Pronuncid un elocuente 

discurso, agradeciéndo los honores que se le habfan dis- 

pensado—dijo: que para alcanzar la libertad del Peru, no 

‘omititia esfuerzos de ninguna clase, y empled estas subli- 
mes frases—‘‘Cuento también con los talentos y virtudes 

de todos los peruanos, prontos 4 elevar el edificio de su 

hermosa Republica: éllos han puesto en lasaras de la Pa- 

-tria todas sus ofrendas; no les queda mas que su Corazon; 

pero este corazén es para mi el palddium de su’ libertad.” 
_ Terminando asi: ‘Los soldados de Colombia han venido 4 
combatir por la libertad del Pert: venceran y dejaran libre 

al Pert, 6 todos moriran. Sefior, yo lo prometo,” Ofreci- 
miento que fué religiosamente cumplido, 

El Presidente del Congreso, Diputado por Lambaye- 
que, Sr. Dr. Figuerola, contesté al geaeral Bolivar con ele- 
vacién y dignidad. Fuéron sus ultimas palabras. “Dadnos 
Patria y obrad segtin las emociones de vuestro corazén.” 

Bolivar replicé en el acto—‘Y6 ofrézco la victoria confiado 
en el valor del ejército unido, y en la buena fé del Congre- 
so, Poder ljecutivo y Pueblo Peruano; asi el Pert. queda- 

‘14 independiente y soberano, por todos los siglos de exis 
f 

  

  



tencia que la Providencia Divina le sefiale.” 
como Bolivar son también Profetas. 

Con los antecedentes que quedan relacionad 
uede comprenderse, cual seria la situacién politica. 

jillo del titulado Presidente de la Riva-Agiiero. Se Pp 
so atraer al general Bolivar, le escribié felicitandolo, é 
mérito, que él habfa sido el mas interesado, para que vin 
al Peru. Hizo que su Senado lo felicitase también; mas 
livar era bastante experimentado, y no podia dejarse fo) 
car por de la Riva—Agiiero, ni faltar a lo que solemnem 
habia ofrecido de prestar su decidido apoyo al Congreso 

Debemos recordar que el Marqués de Torre-T 
como lo hemos dicho dntes, fué nombrado Presidente 
la Reptiblica por el Congreso que se reunié en Lima, . 
pués que se supo la disolucién, por de la Riva-Agiiero - 
Trujillo. } 

Oportuno es recordar que al disolverlo, nombré del 
Riva-Agtiero un Senado, compuesto de ro Representantes 
salidos del mismo Congreso. Recordamos, que lo fuéron el 
Sr. Dr. D. Tomas Diéguez, que fué después Obispo de — 
Trujillo, el Sr. Dr. Pérez Tudela, el Diputado por Trujillo 
D. Martin Ostolaza y el Diputado por Piura Canénigo | 
rrundtegui; no recordando el nombre de los otros tay 3 
Dr. Figuerola que presidid el Congreso en Trujillo, fu 
también nombrado Senador; mds sin aceptar el cargo s 
dirigié 4 Lima. El Sr. Pérez Tudela, que se hallaba en San- 
ta, tuvo el encargo del Sr. Riva—Agiiero, de atraer al sefior 
Figuerola, y que aceptase sér uno de los Senadores, lo qu 

no consiguid, segtin carta 4 de la Riva—Agiiero de 4 dea 
gosto datada en el mismo Santa. 

Para demostrar de un modo tangible la poca simpatt 
que inspiraba la conducta del Sr. de la Riva-Agiiero, refe. 
riremos un episodio realizado en Trujillo. El Sr. D. Joa- 
quin Mosquera, Ministro de la Republica de Colombia, a: 
creditado ante el Peru, se dirijia 4 Lima por tierra, y lle ae 
ba 4 ésta ciudad de transito & su destino, cuando ya de [ 
Riva-Agtiero habia disuelto por la fuerza la Representa 
ciédn Nacional. Con el objeto de propiciarse la influencia di 
-Ministro, le dié un banquete. Riva Agiiero y todos, los 
suyos, a la hora de los brindis se extendieron en manife ;  
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tar la rdzén que habia tenido para disolver el Congreso, 
sus servicios al pais, & &, y los abusos que habian come- 

_ tido los Representantes. El Sr. Mosquera oy6 con’ frialdad 
los brindis, 6 mds bién, la apologia que en favor del Go- 
bierno de la Riva—Agtiero hacia su circulo; todos estaban 
pendientes por conocer la opinién del Ministro de Colom 
bia, mas éste, por delicadeza 6 gratitud, no quiso manifes- 
tar en ptiblico las idéas, quizd contrarias, con respecto 4 la 
politica interna del Pert; y sdlo al terminar el banquete, 
pronuncid éstas sencillas palabras: Salud al pueblo. peruano 

| y libertad completa & todos sus habitantes. Riva-Agiiero y 
todos los de su séquito, no quedaron satisfechos con tan 
lacdnica, como expresiva contestacién. El] banquete, los 
brindis y demas pormenores, me los refirid extensamente 
el Sr. D. Andrés Archimbaud que fué uno de los invita- 
dos. | 

No habiéndo alcanzado dé la Riva- Agiiero su propédsito 
de que el general Bolivar se decidiese por él, y consideran- 
dose como el Presidente legal del Peru, entablé negociacio- 
nes con el Virrey, nombrando un comisionado 6 Ministro, 
que lo fué el coronel D. Remigio Silva, que pasd A Pasco 
y Hudnuco, para ponerse al habla con el general Loriga, 
que mandaba el ejército espafiol en Junin, por ausencia del 
general Canterdc que marché al Sur llamado porel Virrey, 
.para debelar la expedicién del general Santa Cruz. EI ob- 
jeto de las negociaciones era—que en el Pertti se hiciése lo 
mismo que en Buenos Aires habian hecho los comisiona- 
dos Reales; esto es, un armisticio por 18 meses; que se re- 
conociese entre tanto como independientes 4 los beligeran- 
tes; que se diese preferencia al Comercio espafiol; y al ter- 
minar el armisticio se resolverfa definitivamente sobre la 
Independencia. Tal fué el objeto aparente del comisionado 
coronel Silva; mas en realidad hubo una _ misi6n  secreta, 
que la refiere el historiador espafiol Garcia Camba del mo- 
do siguiente: (T. II.—cap. 28—pag. 85.) “El conductor de 
los pliegos fué un oficial europeo Ilamado Héros, que ha- 
bia pertenecido 4 la concordia de Lima. Este oficial escri- 

_ bid al general Lériga desde Tarma, que juzgaba.de suma 
importancia, que le permitiese hablarle, y en esa virtud 
fué inmediatamente conducido a Huancayo donde el ge-  



~ neral resid{a.”” Aqui descubrié confidencialmente, . 
de los pensamientos de Riva—Agtiero, y de algunos di 
principales partidarios, era celebrar con el Virrey } 
lianza contra Bolivar, considerandolo como enemigo 

mun.” wy | ) ie 

Hé dicho en el discurso preliminar, que no entraré en 
apreciaciones, sobre la conducta de los hombres public: 

- que figuraron en el Norte en la guerra de la Independenci 
que sélo referiré los hechos para que el lector juzgue segun 
su criterio y derive consecuencias. Por eso no me encargo 
aqui de la conducta de Riva-Agiiero. a 

Y para terminar éste punto, copiaré en comprob 

lo que dice el espafiol Garcia Gamba,’ sobre la misién: 
secreta, é instrucciones que dié de la Riva-Agtiero en Truji- 
llo el 3 de Noviembre de 1823, para negociar con el Virrey, 
Dice asi:—Art. 1.° Todas las Provincias del Pert, com- 
prenderan un Reino.— Art. 2.° Sera Rey 6 Emperador 
Peri un Principe espafiol que sefiale Espafia.—3.° Inn 
diatamente se formard una Regencia del Reino, que 
bierne el Pert bajo la Constitucién espafiola, 6 la ac 
mode. — 4.° El general La—Serna sera Presidente d 
Siguen otros articulos, cuyas instrucciones expedidas £ 
de la Riva—Agiiero, las publica el Sr. Paz-Soldan en 
Historia del Pert Independiente, 2.° periodo 4 la pagina 

148. eae 
Vedmos ahora cual fué el uso que hizo ei Libert r.dor 

dela autorizacién que le confirié el Congreso Constitu- 
yente, para restablecer el érden y poner término 4 la gue 
rra civil. | ih | 

.  Escribié al Presidente de la Riva-Agiiero, manif 
dole la autorizacién que habia recibido del Congre: 
Pert para poner término 4 la guerra civil; que desistiese 
su propésito de dividir el pais, gastando estérilmente 
recursos; que uniése las fuerzas que él tenia con las 
liares para abrir la campafia contra los espafioles; que oft 
cia una amnistia de cuanto habia ocurrido, que no 
se molestaria 4 ningun jefe u oficial por su conducta ante 

_ rior; ofrecia un asilo en Colombia 4 de la Riva-Agti 
_ que pasadas las circunstancias interpondria sus influ 
ante el Congreso para que le devolviese su clase milita  
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- Comunicaciones y advertencias que no fuéron- atendidas; 

por el contrario, continuaban las negociaciones con las auto- 

dades espafiolas, por medio del comisionado coronel Silva. 

Hizo mas el Libertador, nombré, al Dr. Galdeano y al 

coronel Urdaneta, para que constitufdos en Huaraz confe- 

renciasen con los comisionados de Riva—Agiiero, 4 finde 

poner término 4 la guerra civil.—Huaraz era el cuartel ge- 

neral y alli estaba el general Herrera, Ministro de Guerra 

de Riva-—A gtiero. 
El coronel La-Fuente, que mandaba el Regimiento 

de Coraceros, fué enviado 4 Lima en misién especial por el 

. .'titulado Presidente de la Riva-Agiiero, para poner término 

4 la guerra civil. Reconocié contra las instrucciones que 

llevaba, la autoridad del Congreso y como Presidente al 

_ Marqués de Torre-Tagle, obteniendo para el ejército del 

Norte, un completo olvido de todo lo pasado, yv que sé 

diese 4 de la Riva—Agiiero una misidn diplomatica a@ Hu- 

ropa. Mas éste obstinado en sus propésitos, desaprabo todo 
‘lo hecho por su enviado. 

~ Remitié enténces una comisién, compuesta del. gene- 

ral Novoa y del Auditor de Guerra de las Provincias de 

Huaylas, Dr. D. Manuel La-Fuente Chavez, los que re- 

unidos en Pativilca, con los que nombré el general Bolivar, 

D. Antonio Morales y D. Francisco Araos, celebraron va- 

rias sesiones, presentando los enviados de Riva-Agiiero, 

las bases de un arreglo formulado en varios articulos. Lo 

“sustancial era: el desconocimiento del Congreso del Presi- 

dente :‘Torre-Tagle; que un Congreso general se reuniese A 

los 6 meses, para dar la Constitucién que fuese convenien- 

te, segtin-las bases de la que ya estaba jurada; que el ejér- 

‘cito nombrase el Poder Ejecutivo, mientras la reunién del 

‘Congreso, renunciando de la Riva-Agiiero el derecho de 

ser elejido. 
Habiéndo dado cuenta los comisionados ‘Morales y 

Araos del resultado de su misién, se puso término 4 los arre- 

glos, trasmitiendo la resolucién del Libertador, contenida 

en las palabras siguientes:—La Representacién Nactonal del 

Peri, y su actual Gobierno, estdn bajo la protecctén deS. &. 

el Libertador, quicn no permitird jamds que un parttdo de 

-parricidas holle la soberanta del pueblo y la organisacton So-  
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cial. Decia mas. E/ Peru llorard stempre la cruel pexfid 
los cémplices de Riva-Agiiero, que han entrado en infa 
lactones con los tiranos espanoles para perseguir d los 
tadores y entregar su Patria & las cademas. ; 

FE] Secretario del Libertador D. Tomas de Héros e 
oficio de 21 de Noviembre de 1823, hizo saber, que habien 
do el Libertador tomado bajo su proteccién la Represe 
taciédn Nacional, y habiendo terminado todo arreglo, mat 
chaba el ejército de Pativilca 4 Huar&z, con el objeto de 
interponerse entre las fuerzas de los espafioles, y obligar 4 
la facciédn de Riva—Agtiero, 4 reconocer la Soberania Na- 
cional. Avisé también, que habia ordenado bloquear los ~ 
puertos del Norte. i. 

En el articulo siguiente veremos como termin6 la gue. 
rra civil, con la prisibn de Riva—Agiiero en Trujillo porel 
general La—~Fuente y demas pormenores. ‘ es 

Las negociaciones entabladas por el titulado Presiden. — 
te de la Riva-Agiiero con el Virrey que se hallaba en el 
Cuzco, no caminaban con la prontitud que deseaba el pri- e: 
mero, por que la distancia 4 que estaba el Virrey, nole — 
permitia dar prontas contestaciones al coronel Silva, que: % 
design6é para su residencia, Pasco y Hudnuco, entendiendo. 
se con.el Virrey, por medio del general Loriga que residia © 
en Huancayo. ooke 

Debemos decir en obsequio 4 la justicia que la misién © 
secreta de Riva-Agiiero de alianza con el Virrey, contra el 
general Bolivar, considerdndolo como enemigo, comun, — 
sdlo era conocida del negociador Silva, del Ministro de la , 
Guerra general Herrera, y de algun otro que redactaba a 
las instrucciones y oficios, de la intima confianza de Riva- 

     

   
   

   

    

    

   

  

    

    

   
   

  

   

   

   

   
   

   

    

  

El coronel La~Fuente y todos los demas Jefes qué 
mandaban las fuerzas de Riva-Agiiero, sélo tenian conoci- 
miento de que se habian abierto negociaciones, para obte- — 
nerscl armisticio de 18 meses, y demas conceciones alcan-' 
zadas por los patriotas de Buenos Aires. Y como era natu- 
ral, no les parecfan indignas tales negociaciones, por las que 
s6lo procuraba ganar tiempo. 1 

Ya el general Bolivar, habia advertido al coronel La- 
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Fuente, en Lima, 4 donde fué de Enviado por Riva~ 
Agiiero, que éste no procedia con limpieza y que se halla- 

-ba en tratos secretos con los Espafioles; y atin le ensefid 
una correspondencia para Riva—Agiiero del General Lériga, 
que habia sido sorprendida por el oficial Villar, que dirijfa 
las guerrillas patriotas inmediatas 4 Pasco. 

El convencimiento de que se procuraba una alianza 
con el Virrey, contra las fuerzas auxiliares de Colombia, 6 
sea contra el General Bolivar, lo: adquirié éste despues, por 
lo que, al poner término 4 toda negociacién con Riva—Agtie- 
ro, dijo en Noviembre de 23, por medio de los comisiona- 
dos Morales y Araos, en Pativilca—‘que Riva—Agtiero y 
sus cémplices habfan entrado en infames relaciones con los: 
tiranos Espafioles, para perseguir 4 los libertadores y en- 
tregar su patria 4 las cadenas.”’ 

El General Espafiol Garcia Camba, de quien hemos 
hablado antes, al explicar el proyecto de unirse Riva—Agtie- 
ro con sus fuerzas al Gobierno Espafiol, critica que hubie- 
se estado tan intitilmente en Trujillo; porque debié haber 
expedicionado por Huaraz, para unirse con los Espafioles; 
pues aun que no se hallaba’concluido el tratado de alianza, 
(son sus palabras,) habria sido muy bien recibido y auxilia- 
do. Y hablando de Bolivar, dice: que fué muy acertado el 
movimiento que hizo sobre Huaraz, para interponerse en- 
tre Riva—Agiiero y las fuerzas del Rey. 

Halldbase el Coronel La Fuente en Santa, en Novietm- 
bre de 1823, con su Regimiento de Coraceros, fuerte de 360 
plazas, dividido en tres Escuadrones, de dos compafiias ca- 
da uno, comandados por el Teniente Coronel D..Sebastian 
Fernandes, natural de Lambayeque, vencedor en Pichincha 
y en Otuzco; D Ramon Castilla, Gran Mariscal y Presiden- 
te de la Reptiblica despues, y D. Manuel Barriga Espafiol, 
excelente Instructor de Caballeria. Coraceros era el mejor 
cuerpo por su moral, disciplina y equipo, componiendose | 
todo de gente de la costa. 

El Coronel La Fuente que tenfa quejas y resentimientos 
con Riva—Agiiero, por haber desaprobado el arreglo que 
hizo en Lima con el Libertador, para poner término 4 la 
guerra civil, segun lo hemos indicado en el articulo anterior, 

| 

| 
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le dirijic de Santa una nota desatenta, ‘con ; 

de que 4 los Oficiales de su cuerpo no se les habia 
dido por el Gobernador militar ¢omo correspone 

“a3 

dando preferencia 4 otros Oficiales, lo que habia apro! 

do el Ministro Herrera. Decfa: que pediria mejor su s 
racion del cuerpo. : wr 

En tal estado, el General Herrera, Ministro de Gu 
ra, que habfa bajado de Huaraz 4 Santa trayendo pliege 
importantes del General Loriga para Riva-Agtiero, quize 
aprovechar de un oficial que remitia el Coronel La Fuente 
al Presidente, con comunicaciones del servicio; y le pi 
que le remitiese un paquete, que le entrego. perfectamel 
cerrado y sellado, con encarecimiento especial de pronta y 
segura entrega. El paquete era voluminoso. Las mismas 
precauciones de seguridad que se encargaban, despertaron 
curiosidad y sospechas en el Coronel La Fuente; mas estu> 
vo resuelto 4 cumplir con el encargo del Ministro Herrera, 
Asi me lo refirid el Coronel La Fuente, en 1838, cuando es- 
tuvo de Jefe Superior en el Norte, en la campafia de I 
Restauracién. Y6 era Seecretario de la Prefectura, algunos 
dias servi dé Secretario al Jefe Superior, y con este motivo 
refiriendome cosas de Trujillo y de Riva~Agiiero, me pus 
al corriente de muchos pormenores. i, 

Se hallaban en el alojamiento del Coronel La Fuente, 
en Santa, el Dr. Reynoso, Cirujano del Ejército y un Cas 
pitan Cardenas, natural de Ayacucho, 4quienes instruyd. 
del encargo que le habia hecho el General Herrera, ense- 
fidndoles el paquete que iba 4 remitir. En tono jocoso, le 
dijeron estos: ese paguete es sin duda para U. la carta det 
negro, por que tendrd acusactones sobre tcdo lo ocurrido aqut, 
Cardenas ofrecié abrir el paquete con suma prolijidad. de 
modo que no se notase; mas el Coronel La Fuente lo reusd: 
pero insistiendo Cardenas abrid dicho paquete entregando- 
selo al Coronel La Fuente. Como ya _ estaba picada su ¢ 
riosidad, encontré en los pliegos el sello de las armas del 
Rey, lo que le hizo ed poe y hallé con sorpresa, la cor- 
respondencia oficial y privada de Lériga y del Virey, que 
remitfa el cemisionado Coronel Silva,—Grande fué la sor 

f 

Devavetad de cuanto ocurria, les dijo: se/encto senores!!;  
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gue revele el secreto de lo que ha ocurride prerde la vida. Vé 
me encargaré de salvar nuestro pats y de poner remedio, Des: 

-paché al Oficial, quedandose con la correspondencia in: 
terceptada. Esto fué el 17 de Noviembre de 1823. 

El 19 fué 4 ver al Ministro Herrera, y dandole segii- 
tidades de haber remitido el paquete encargado, le indicd, 
que habia resuelto pasar en persona 4 Trujillo y allanar de 
palabra cualquiera tropiezos con el Presidente, paralo cual 
se pondria en marcha por la tarde; mas no lo hizo solo, 

sino conel Hscuadron de ciento veinte plazas, que man- 
daba el Tenierite Coronel Don Sebastian Fernandes. 
No pudo Herrera oponerse ni impedir la marcha del Coro: 
tonel La Fuente; y habiéndo llegado 4 Trujillo el 20, se 
explicé y entendié con el Presidente Riva—Agiiero, dando. 
le en general sus quejas, que procuré satisfacer. Observé el 
Jefe de Coraceros, que las fuerzas de Riva—Agtiero se dis- 
ponian para marchar 4 Cajamarca, y aun un Batallon se 
hallaba ya en Santiago de Cao, Valle de Chicama.—El Ge 

' neral Pezet, en la clase de Teniente, pertenecia al cuerpo 
que mandabael Coronel Pardo de Zela, y medio algu; 
nos datos y pormenores_ sobre este particular—Regres6 el 
Batallon 4 Trujillo, despues de la prisidn de Riva—Agiiero; 

- por orden del Coronel La Fuente, que ofrecid garantias é 
instruy6 al Jefe de lo que habia proyectado Riva—Agtiero 
contra la Patria. 

El 19 y 20 el Jefe de Coraceros, tomdé sus medidas 
para ejecutar la prisidn de Riva—Agiicro. Es de advertir, que 
antes de salir de Santa, instruy6 bajo el menor secreto, 4 

' los Comandantes Castilla y Barriga del tenor de los pliegos 
sorprendidos; qué para salvar al pais, se propénia deponer 
y teducir 4 prisidn 4 Riva—Agiiero. Les ordend, que ‘estu- 
viesen listos, para marchar inmediatamente sobre Trujillo, 

con todo el resto del Regimiento, debiendo hacerlo 4 mar: 
_ chas forzadas y por la tarde, 4 fin de estar sobre la ciudad 
-en las primeras horas de la mafiana. Otra de las dérdenes 
que les comunicéd fué que inmediatamente de recibir el 
aviso de marcha debian reducir 4 prisidn al Ministro dela 
Guerra manteniéndolo con toda seguridad. 

_ Kecibido el aviso en Santa el 23, se pusieron en tar: 
tha los Comandantes Castilla y Barriga con el Regimiento, 

   



el 24 en la tarde para llegar 4 Trujillo en la mafia 
tomando enel camino toda clase de precaucione 
que no fuese conocida la marcha. red 

E] sefior Paz—Soldan, en su “Historia del Peru Tj 
pendiente”’, hace la prisién de Riva-Agiero 4 la una de 
mafiana del 25; mas segun los datos, que tenfa yo recojidos 
no fué sino de 7 4 8. El Comandante D. Sebastian Ferna 
des que vino con su Escuadron, con el Coronel La Fuen 
fué el que ejecuté la prisién 4 dicha hora.—Me lo refi 
asi, con otros pormenores, el afio 41 en que-siendo ya € 3 
ronel, fué prefecto accidental de este Departamento, y yé 
Secretario de la Prefectura. Redactaba entonces “El Libe- 
ral de Trujillo” y le agradaba instruirme de los hechos pa- 
sados.—Asi me trasmitia datos sobre la batalla de Pichin. 
cha, en que fué vencedor, y sobre los combates en el pue- 
blo de Otuzco, librados’el afio 1821, y en los que estuvo de 
oficial de caballeria. ie A! 

Me dijo, pues, que al acercarse el Regimiento Corace. 
ros 4 Trujillo, en las primeras horas de la mafiana del 25, se 
constituy6 con la suficiente escolta en la casa del Presiden. 
te Riva—Agiiero, tomando antes las precauciones conve 
nientes, 4 fin de que no pudiera salvar. Se hallaba 4 medio 
vestir, y en bata cuando le intim6 la érden siguiente: Queda 
U. & nombre dela Patria depuesto de la Presidencia y preso. 
Reponiéndose un tanto Riva—Agiiero de la sorpresa que le 
produjo talintimacion, le contesté: De drden de quien?— 
De la Patria d quien U. ha querido traicionar, y la ejecuto 
por mandato del Fefe del Regimiento de Coraceros. Quizo 
Riva~Agtiero entrar en explicaciones; mas el Comandanti 
se lo prohibio, y poniendo en seguridad su. persona, se a 
poder6 de todos los papeles. Nada de valor se le tomé. 

Cuando esto sucedia, partidas de Coraceros al mando 
de los respectivos oficiales, tomaron las 5 portadas de la 
ciudad, quitando las Haves 4 los guardas y cerrdndolas sin 
decir quienes eran, ni de qué érden. A la vez por las afue~ 
ras de la ciudad, recorrian patrullas al rededor dé la mu- 
ralla. CHS ae 

_ El Administrador de la Aduana, de quien dependian — 
todos los guardas, fué el sefior D. Lorenzo Bazo, vecino 
respetable de Lima, teniendo su despacho en la casa que  
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fué del sefior D. Modesto Vega, situada en la calle del Ar- 
co, Las oficinas entdnces se abrian alas ocho de la mafiana 
y se cerraban 4 las 3—El sefior Bazo’ recibiendo como a 
las 8 los partes sucesivos de los cinco guardas, no se espli- 
caba lo que ocurrfa. Algunos pusilAnimes é indiscretos, oe 
cieron correr la voz en Ta ciudad, que las fuerzas del Rey, 
la habian tomado; y ya puede comprenderse, el panico del 
vecindario. La noticia se generalizé tanto, que el Sr. Bazo 
ordené cerrar la oficina retirandose los empleados; mas_co- 
mo a las 9 abriéndose todas las portadas, recorrieron patru- 
llas de Coraceros todas las calles y se hizo general la_noti- 
cia dela prisi6n de Riva—Agtiero. Mi padre D. Manuel 
Santiago Rebaza era entonces empleado en la Aduana, Je- 
fe desesion, y él me explicd, asi cémo otro Sr. Méndez des- 
pues, todo lo ocurrido en la Aduana con el Administrador. 

Horas despues como a la r p. m. el Coronel La Fuente 
dié parte Ala Municipalidad de lo que habia ocurrido y las 
razones que leasistian para haber depuesto y preso al 
Presidente Riva-Agiiero. Se convocé por el Ayuntamiento, 

al vecindario, 4 un cabildo abierto, y verificado este, se nom- 
bré por el cabildo y concurrentes Prefecto y Comandante 
General del Departamento al Coronel La F uente, con re- 
tencién del mando de su cuerpo. 

Todos los amigos y partidarios de Riva—Agiicro se 
plegaron al movimiento, y los Senadores que residian en 
Trujillo, aclamaron al Coronel La Fuente como pasificador 

“del Norte, pidiendo se le levantara una estatua. Comunica- 
da la. noticia rapidamente dé Lima, el Presidente Marqués 
de Torre Tagle ordenéd que Riva-Agiiero y sus principales 
complices fuesen ejecutados, puesto que estaban proscritos 
por el Congreso; mas el Coronel La Fuente 4 quien se le 
hizo General, se porté con dignidad, no cumpli6 tales orde- 
nes y puso en salvo 4*Riva—Agtiero y su Ministro Herrera, 
manddandolos presos 4 Huanchaco, para que fuesen condu- 
cidos en un buqne Norte Americano, 4 San Blas de Cali- 
fornia. Y en vez de llevarlos a este puerto, cuando no lo es- 
peraban, fueron conducidos 4 Guayaquil, en donde las auto- 
ridades trataron al ex-Presidente como reo de alta trai-. 
cidn, poniendolo primero en un ponton, trasladandolo des- 
pues 4 la Carcel, de donde salié por la influencia y empefio 

La 
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buelo D. Martin de Aranda, situada en la plazoleta#de este 
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del Almirante Guise, que se entendid con el General Bo: 
livar, que ya estaba en el Departamento de la Libertad, 

Riva~Agiiero puesto en franquicia, se diriji6 4 Europa 
y volvio al pais afios despues. Bee ae oe 

No se han publicado ni son conocidos los documento 
sorprendidos por el Coronel La Fuente en Santa. Los guar- 
dé y solo hizo uso de algunas copias para justificar su pro: 
cedimiento; asi lo refiere dicho General en una extensa car: 
ta que dirijiéd al Coronel D. Ramos Novoa intimo amigo de 
Riva—Agtiero y hermano del General Novoa. Le decfa en 
ella, que no habia dejado de ser amigo de Riva-Agiiero, — 
mas que la necesidad de salvar al pais, lo habia obligado 4 ~ 
proceder, como lo habia hecho; pues que sabiendo el crimen 
que iba 4 cometer Riva—A giiero, al no impedirlo, habria sido 
ante la Patria, tan criminal como él. Le indicaba, que el — 
ex-Presidente habia salido del pafs, levando su equipajey 
cuanto le pertenecia. ee oe 

El General espafiol Camba hablando de los suéesos 

   

    

     

    

              

   
   

    
    
    

      

    

   

         
    

    

ocurridos en Trujillo, y de Riva—Agiiero, nos suministra ak — 
gun conocimiento de la contestacién del Virey; pues en el 
tomo 2.° 4 la pagina 87 de su obra dice: que el General Lé 
riga did pronta direccién 4 la contestacién del Virey, di 
rijida A Riva-—Agtiero, en la que le ofrecia seguridad y prow 
teccién, asi como 4 sus partidarios; que estaba dispuesto 4 
tratar con él, siempre que no sirviese de base el reconocimiens 
to dela Independencia, ni interviniese ninguna nacién ex= 
tranjera, insistiendo el General Lériga, que trasmitia la res= 
puesta del Virey, en lanecesidad de la alianza contra el 
General Bolivar. 5 

_ Para terminar este capitulo, ereémos oportuno. decif, 
que el Coronel La Fuente, meses antes, fué ascendido por 
Riva—Agtiero 4 General, mas que no admitié tal ascenso, y 
solo lo acepté del Presidente Marqués de Torre Tagle. 

Se nos olvidaba decir que la casa, que ocupaba Riva= 
Agiiero en Trujillo y en la que fué preso, fué lade mi bisa= 

nombre, y que hoy ocupa el Sr. D. Mariano Ferradas.   
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CAPITULO VIII. 

SUMARIO.—Expedicién éd intermedios del General Santa 
Crus—Fuerza total y cuerpos de que constaba—General 
Sucre en Arequipa con 4,000 veteranos, cuya cooperactén 
rehusé por celos el General Santa Cruz.--Pérdida dela 
expedicién, cuyos restos legaron ad Moquegua.—Las fuer- 
eas del Vorey pudieron ser batidas en detall. — Un Jefe 
trujiliano, Goronel Castro no hizo la retirada, sino que sé 
batié en Alzurt. 

Suspendemos la relacién de los hechos importantes en 
el Departamento de la Libertad, en la guerra de la” Inde. 
pendencia, para dar algun conocimiento de la expedicién 
que llevaron 4 intermedios en Mayo de 1823, el General 
Santa Cruz, General en Jefe, y el General Gamarra Jefe de 
Estado Mayor. 

Las razones que tenemos para comprenderlas en los 
“Anales” son, que ella fué compuesta en su mayor parte de 
hijos de este Departamento, haciendo los pueblos los ma- 

_ yores sacrificios, cuya expedicién tuvo un éxito desgracia- 
do. Entonces perecieron, 6 fueron prisioneros los cuerpos 

- vencedores en Pichincha, salidos de Trujillo y Piura. Todo 
se perdio por la mala direccién. 

El] Presidente Riva—Agitiero, en la penosa situacién en 
gue se hallaba en Trujillo, con la venida del Libertador de 
Colombia 4 Lima, con su proteccién.al Congreso que le 
habia depuesto y con el nombramiento que hizo de Pre- 
sidente de la Republica en el Marqués de Torre Tagle, es- 
peraba su salvacién del regreso de Santa Cruz, para lo que 
no solo expidid repetidas érdenes, sino que mand6 comisio- 
nados unos tras otros, para que regresase sin pretexto, ni 
escusa alguna, sean cuales fueran las circunstancias; y esto 
sin embargo que Riva—Agiiero tenia noticias exajeradas del 
éxito de la expedicidn. Se le hacfa despues de triunfos po- 
sesionada de la Paz y de Oruro, habi¢ndose elevado la 
fuerza 4 15,000 hombres. Lo referfa asi el Sr. Perez Tudela, 
Ministro y principal consejero de Riva—Agtiero, en la carta 
que le dirijid de Santa, en Noviembre de 1823. El Presi- 
dente de Trujillo, aun en el supuesto de que hubiesen sido 

 



    nir en su defensa. . 
No hubo victorias sind solo la de Zepita, que no eavg 

resultados decisivos para la campafia; y en el parte que pa 
s6 Santa Cruz al Ministro del Presidente Riva—Agiiero, de] 
Desagtiadero con fecha 23 de Agosto de.1823; despues de — 
referirle la batalla y el entusiasmo de los Batallones vencedo: — 
ves en Pichincha y demas cuerpos; solo hablaba de 184° pri- © 
sioneros, 240 fusiles, 52 caballos ensillados, 30 carabinas, — 
240 lanzas, 24 sables, gorras de caballeria, y 4 cajas de gue~ 
tra; mientras que luego veremos, que las fuerzas Espafiolas — 
nos tomaron despues, a millares, prisioneros, fusiles, toda 
la artilleria &. a 

Hemos indicado antes, que uno de_ los comisionados | Bes 
del Presidente Riva—Agiiero, para el’regreso de la expedi- 
cion, fué el entonces Coronel, don Lune José Orbegozo; 
mas Ilegé 4 Arica cuando ya el Hjército de Santa Cruz, ha © 
bia sido completamente desecho y se encontraba solo 4” 
inmediaciones de Moquegua, con miserables restos que no” : oe 
pasaron de 800 hombres, como lo expuso el General Sucre, + 
en el oficio que dirijié de Quilca con fecha rz de Octubre” , 
de 23, al Secretario General del Libertador de Colombia, ‘a 
que ya se hallaba en Lima. ‘ 

El plan de campafia sobre intermedios, fué bien med a 
tado y habrfa dado inmensos resultados, si los Generales ~ 
Santa Cruz y Gamarra, se hubiesen portado como espertos | : 
militares. oe 

El Historiador Espafiol, General Garcia Camba, que 
estuvo con el Virey. en la campafia, no puede menos que 
confesar, que fué /ucida la expedicién. (Son sus palabras), 
Se componia de 5,095 hombres de todas armas, se debia ™ 
agregar a ella 4,000 del Ejército Auxiliar de Colombia al 
mando del esclarecido General Sucre que aun llegé A inter. ‘ 
harse & Arequipa. i; 

El Gobierno de Chile debfa concurrir con el auxilio 
de 3,000 hombres, como en efecto vinieron: maS fué ya 
tarde cuando la expedicién habia sido destruida. El Gobier 
no de Buenos Ayres debid llamar la atenciédn de las fuer-  ¥ 
zas del Virey internando 4 Bolivia otra expedicién, que se 
organizaba en Salta. Sin contar pues con el auxilio Argenti- t 
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no, el ejército patridta del Peri podia haber reunido la res- 
_ petable fuerza de 12,000 hombres, que mandados por el a- 
fortunado y valiente General Sucre, habrian sellado en el al- 
to Peru la libertad é independencia. Los 12,000 hombres se 
componian asi: 5,000 ejército de Santa Cruz, 4,000 de Co- 
lombia y 3,000 de. Chile; mas repito, todo fracasé por la ma- 
la direccién. , 

' El ejército de Santa Cruz, fuerte de mas de 5,000 hom- 
bres se distribuia en 7 batallones, que lo eran, Cazadores— 
el 1.°de la Legidén [este era uno de los vencedores en Pi 
chincha], y los ntimeros 1 2 3 4 y 6: de caballeria 2 Regi- 
mientos, Hiizares, y Lanzeros del Ejército, con un to- 
tal de 672 hombres: la artilleria y maestranza contaba 133: 
Puede verse para mayor exactitud, el minucioso cuadro de 
dichas fuerzas que publica el Sr. Dr. Paz Solddn en su “His- 
toria del Pert Independiente”, 2.° periodo 4 la pagina 82. 

#1 General Santa Cruz recogié laureles en Pichincha, al 
mando de la divisidn Peruana; mas fué 4 las érdenes del in- 
mortal General Sucre. 

Segunlos hombres de voto en el pats, el General Santa 
Cruz, si bien tuvo dotes como buen Administrador, le 
faltaba juicio, y los talentos propios de un alto guerrero, 
asi que incurrié en notables faltas. Dividid y subdividié sus 
fuerzas; y habiendo logrado interponerse entte las del Virey 
y las de los Generales Valdéz y Olafteta, no supo apro— 
vechar de la divisién con movimientos rapidos para 
batirlos en detall. Hubo indecisién, inercia, y el resul- 
tado fué ia pérdida de la expedicién, y con ella los inmen- 
sos sacrificios de los pueblos del antiguo departamento de 
la Libertad; y lo mas sensible, la pérdida de las huestes 
gloriosas de este. Departamento, que recogieron merecidos 
laureles en Pichincha. 

El Sr. Paz Soldén en su Historia, al tratar de esta expe- 
dicién, repara que el General Bolivar, despues de haber a- 
probado en Guayaquil con entusiasmo el plan de campafia, 
haya despues presajiado la derrota. La respuesta es, que de. 
nada sirven los mejores planes, cuando es pésima la ejecu- 

_ cion. Recordamos lo que 4 este respecto nos ensefia la His- 
 toria. El grande Ejército Austriaco, opuesto sobre el Rhin 
_ al General francés Moreau, estaba mandado por el Archi- 

 



   

  

    
        

    

  

nerales, consideraba segura la derrota de la expedicién, En-— 

afio 23. 
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duque Juan, jéven Principe de 18 afios, y que tenia 

rector al General Lauer. Se le trazé en la corte de Vien 

todas las competencias militares el mejor plat 

campafia; mas hubo derrotas y mas derrotas por que 

ejecucion. — ae: 

El Sr’ D. Miguel Letamendi, Venezolano, acreditad 

militar y amigo del Libertador, me refirid, que estando 

esa época en Guayaquil, hablé con él,sobre la campa 

de Santa Cruz, y le did su opinién desfavorable, por q 

conociendo el ejército espafiol y la competencia de sus Ge- 

   

    

   

   

   

   

            

   

   
   

  

   

   

  

   

  

   

      

   

    

   

  

   

    
   

     

tonces alarmado el General Bolivar, escribié al General Su- 

cre desde Guayaquil 4 fines de Mayo, diciéndole que. ia; 

pérdida del ejército de Santa Cruz seria el tercer acto de> 
la catdstrofe de la trajédia del Pert. El primero la derrota 
de Tristan en la Macacona, habiéndo tenido por Jefe de 

Estado Mayor, al mismo General Gamarra, que lo era de 

Santa Cruz; el segundo, la pérdida en Torata y Moquegua ~ 

del General Alvarado, y el tercero la del ejército expedicio 
nario al Sur. Le indicaba, que de nada servian las mas sa-— 

bias instrucciones, cuando faltaba valor y competencia pa- 
ra la ejecucién., Sie 

Aparte de las faltas del General Santa Cruz, de haber 

dividido sus fuerzas y no haber batido aisladamente 4 los_ 
espafioles; debemos decirlo, que entré en mucho el celo yas 
emulacién, pecados que nos han perdido siempre. “si 

FE] General Sucre, habia logrado ocupar Arequipa, con 
4,000 veteranos de Colombia, é iba en auxilio de Santa 

Cruz. Por su antigtiedad y gloriosos antecedentes le corres- 
pondia mandar todo el ejército; mas Santa Cruz, rehuso 
por celo su Cooperacién, y prefirid obrar separadamente, in: 
dicandole que pasase al Cuzco, 4tan enorme , distancia del 
teatro de la guerra. Asi lo expuso, el predicho General Su 
cre, en la extensa y explicativa nota que pasoé al Secretart 
del Libertador, desde Quilca, con fecha 11 de Octubre del 
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Kl Resultado de los celos, desafectos y faltas, tuvo q 

refluir en dafio de la Nacién y especialmente de los pt 
blos del Departamento de la Libertad, que hicieron nuev s 
y mayores sacrificios para poner en pié un nuevo ejércit 
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peruano, que fué el que triunfé en Junin y Ayacucho, or- 
ganizado y disciplinado en la Provincia de Huamachuco por 
el General La—Mar; y los Coraceros, mas tarde, Huzares de 
Junin, en las Provincias de la costa de este Departamento. 

Para que se pueda apreciar el desgraciado fin de la ex- 
pedicién 4 Intermedios, nos remitiremos, 4 la érden gene- 
ral del Virey, expedida en Pomata y Chucuito, con fecha 23 
de Setiembre de 1823: decia asi: “El ejército enemigo, que 
a las érdenes de Santa Cruz y Gamarra, se habia internado 
en las Provincias dela Paz y Oruro, ha sido reducido 4 la 
nada, sin que haya llegado a4 batirse mas que en algunos pe- 
quefios encuentros. Ha dejado 1,500 prisioneros, con otros 
tantos fusiles, 73 oficiales, toda su artilleria,.100,000 cartu- 

_chos de fusil, botiquines, equipaje de oficiales y una impren- 
ta.” Todo pues se perdid; y en la misma 6drden general se 
hacia relacién de la fatal retirada sin combatir, y que solo 
pudieron llegar 4 Moquegua 800 hombres 4 lo mas. 

Despues de haber dirijido tan mal Santa Cruz la cam- 
pafia, dando campo para que el Virey hubiese podido reu- 
nir a las fuerzas que mandaba, las de los Generales Valdéz 
y Olafieta, y aun concurrir el General Canterdc desde Huan- 
cayo, 4 situarse en Santa Rosa, para oponerse al General 
Sucre, se emprendid, repetimos, la mas desastrosa y » fatal 

_ retirada. Y la opinidn de algunos jefes principales del ejér- 
cito de Santa Cruz fué, que se librase una batalla. Asi me 
lo refirid el Sr. D. José Félix Castro, que estuvo en la cam- 
pafia al mando de uno de los gloriosos cuerpos vencedores 
en Pichincha. Fué uno de los que vencié tambien en Zepi- 

was 

El Sr. Castro no hizo la rétirada desastrosa, sino que 
con el cuerpo de su mando y unos 7o ti 80 jinetes, fué pues- 
to en los altos de la Paz, por el General Santa Cruz, 4 las 
ordenes del insigne guerrillero de Bolivia, General. Lanza, 
que disponia como de 600 hombres. La misidén de esta co- 
lumna fué llamar la atencidn 4 las fuerzas del Virey, pa- 
ra que no se pudiesen empefiar en perseguir la _ retirada. 

_El] General Lanza, con sus guerrilleros, condujo al Jefe Cas- 
‘tro 4 Cochabamba. 

Se perdié tambien esta columna; mas fué combatien- 
do heroicamente en el llano de Alzuri, inmediato 4 Cocha-



-pamba, cuyos pormenores recibi del expresado Sr. 
que siguiendo mas tarde la carrera @el foro fué m 

ble compafiero en la Corte de Trujillo, y su - 

Haré despues, un honroso recuerdo de él. ae 

Cuando refiero el trdjico fin de la brillante exped 
4 intermedios, deploro que el General Santa Cru: 
ya estado por sus conocimientos militares x la val 

debia; pues por su indecisién é inercia se hizo 
mal 4 nuestra Patria. i Ree 

Montesquieu dice: que hay muchos Principes, que sabet 
dar una batalla; pero que eran pocos, los que sabian> 
una campafia, servirse de la fortuna y tener paciencia | 
-esperarla. Y vemos en la Historia que unas veces es nx 
ria la prudencia y retardo de Fabio opuesto 4 Aniva 
Italia; otras la rapidéz y prontitud en los movimientos, « 
mo los que ejecut6 Napoleén en sus primeras campafias 
Italia que con poco mas de 20,000 hombres destruyd— 
jército Austriaco de 60,000, mandado por un viejo 
del Imperio; supliendo Napoledén el numero, con 1 
dos movimientos, para combatir al ejército Austriaco | 
de que pudiese concentrarse. Y el ejército de Santa ( 
fué superior a las fuerzas del Virey, de Valdéz y de Olaf 
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ta antes de reunirse; asi que habria podido destruirle 
Recordamos cuanto importa la prontitud. El Ge 

Bolivar en su compafia sobre Nueva Granada en 18 
con tal celeridad, que desorienté 4 Murillo en Cara 
al Virey en Santa Fé; asi que cuando ménos lo esper 
se present6 en la Provincia de Timja, y libré las batallas ¢ 
Gamesa y la terrible de Vargas el 25 de Julio; desputes 
la cual, el General Espafiol Barriero, se propuso seguir 
conducta de Fabio, esperando los refuerzos que debia: 
nirle de Venezuela; mas el General Bolivar, con la rapidé 
de sus movimientos, lo oblig6 4 aceptar la batalla, y lo 
truy6 en Boyaca, de modo que cuando acudieron los aux 
lios de Venezuela, ya estaba Barriero prisionero y su e 
cito destruido. | ee aie 
_- Sin embargo que mi carrera es la de aplicar las. 
en la administracién de justicia, no me son tan extrafio 
libros sobre la profesidén de las armas. He estudiado n 

_ alguna manera al Barén de Jomini edecdn de campo  
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del Emperador de las Rusias y General en jefe de su 

  

ejército, ensu obra Restimen del Arte de 1a Guerra, 6 nue- 

vo cuadro analitico de las principales combinaciones dela 

estrategia, de la grande tdctica y dela politica militar, 

en dos tomos, edicién de Paris, 1838. He saludado tam— 

bien 4 Montectculi y al Archiduque Carlos; asi que 

no se me tendra por nécio, cuando emito un voto sobre la 

impericia y desacierto del General Santa Cruz en su desas- 

trosa campafia del 23. 
Como lo hemos dicho ya, la retirada que emprendid 

Santa Cruz, fué bajo todos aspectos desastrosa. Interpuesto 

entre las fuerzas del Virey y las de los Generales Olafieta y 

Valdéz, no se quiso aprovechar de esta circunstancia: para 

batirlos aisladamente. El General espafiol Camba, hablando 

dela concentracién de las fuerzes del Virey, dice lo que 

sigue, tomo 2.° pag. 71: ““Lareunidn de las tropas realistas, 
no fué embarazada por los contrarios, con la preferente dir 

ligencia que el caso merecia; y cuando lo intento Santa 

Cruz, corriéndose en la noche del 11 de Setiembre hacia 

Sorasora, era demasiado tarde. En este punto se reunié al 

Virey el General Olafieta con 2,500 hombres, y el 15 mar- 

cho el Virey decididamente en busca del enemigo, que 
descorazonado. habia emprendido ya atropelladamente la 

retirada en direccidn de Puno.” El mismo explica que los 
espafioles, con asombro general, hicieron una marcha de 20 
teguas hasta Sicasica, donde la caballeria del ejército perua- 
no se preparé 4 combatir 4 favor de la buena calidad del 

terreno. Pero en verdad, su objeto fué procurar algun res- 
piro 4 la infanteria, para que contiauase alejandose, lo que 
verificaba con tal precipitacién y desorden, que dejaba sem- 
brado el camino de hombres enfermos, expeados, armas, 
eons fornituras, caballos, mulas dé carga, equipa> 
jes, &. A 

Ya hemos dicho en el articulo anterior, cual fué el nu- 
mero de prisioneros, tomado todo el parqne, artilleria &. 

El Virey hizo perseguir la retirada, que se hacia con 
tal desérden y precipitacién, por el General Valdéz, que lo 

-verificé con parte de la caballeria, y un batallén 4 la l- 
jera. 

-Como ya no tenia el ejército realista fuerzas que com- 

 



batir, todo reunido se dirigid sobre Arequipa, proponiend 
se destruir al General Sucre, que la ocupaba con el ejércit 
auxiliar de Colombia. Ya estaba reunido al Virey el Gen Be 
ral Canterac. Pero el General Sucre era muy entendid 
burlé al Virey, haciendo retirar con anticipacién toda 
infanteria, para que se embarcase por la Caleta de Quile: 
como lo verificd, quedandose en Arequipa con. su caballeri; 
para protejer la retirada de la infanterfa. ie. 

En las calles y plazas de Arequipa se trabé el combate 
que sostuvo personalmente el General Sucre; y por res 
to 4 la historia, sensible es decirlo, el pueblo de Areq 
pa, hizo causa comun, y ayudé 4 las fuerzas realistas. E] cj. 
tado historiador Camba, dice lo siguiente, pag. 16 tomo 2.° 
“Trabose en consecuencia la lucha con empefio en las mi: 
mas calles de la poblacién, y el triunfo fué de los reahsta 
auxiliados de la mayorta de los habitantes, que se pronune 
ron abiertamente en favor del pabellén espafiol. Su enty 
siasmo llegé 4 punto de que batiéndose los contendient 
en la plaza mayor y en las calles, y antes de declararse por 
ningun lado la victoria, aparecié el retrato del Rey, expu: 
to en el balcén de las casas capitulares, y se oyeron los m 
exprésivos vivas 4 S. M., confundidos con un repique ge 
neral de campanas que acabé de desconcertar 4 los sol 
dados de Sucre.” Pondera tambien hasta el entusiasmo d 
bello sexo. Y a este respecto, hai un episodio que no de 
de tener interés. Me lo refirid un arequipefio, mi respetab 
compafiero el sefior Dr, D. Pio Vicente Rosell. ie 

Pero antes de hacer mérito del episodio, se nos permit 
tira un recuerdo» : ‘a 

Los pueblos del antiguo Departamento de la Libertad 
que con la sangre de sus hijos y sus caudales dieron 1 
triunfos de Pichincha, Junin y Ayacucho, para que hubie 
libertad é independencia; ghan merecido en la época de |, 
Republica, las consideraciones y beneficios que el Departa- 
mento de Arequipa, ni aun del Cuzco, que fué el arsen 
del Virey, y de donde sacé hombres y toda clase de recur. 
Sos para combatir y sostener la administracidn espafiola? N 
quisieramos entrar en los pormenores de este ingrato re 
cuerdo. Basteme citar la sentencia de un noble publicista 

\ peruano (sefior Vidaurre): “La historia de la Republica e  
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la historia de las ingratitudes’’; sino, véase lo que se hizo en 

Atenas con Alcibiades, Sécrates, Solén, Simén, Temistocles 

y Focién: en Roma con Camilo, Coroliano, Druso, Eucio, 

Tarquino, &: en Cartago, con Annibal, Amilcar, Annon: 

en Venecia, Génova Holanda son tambien abundantes los 

ejemplos. 
VY en América podriamos agregar, el triste fin del ge- 

nio dela América del Sur, el esclarecido General Bolivar; 

del muy ilustre General Sucre; de Cordova, héroe de la 

gloriosa batalla de Ayacucho, que muri6, victima de la gue- 

rra civil, en su patria, Ocafia, y quien despues de herido 

en la refriega, fué ultimado por un oscuro oficial; de Porta- 

les en Chile: de Rivadavia y de Lavalle en la Argentina, y 

de muchos préceres de la Independencia. 

Pero, ya que hemos deslizado nuestra pluma a estos 

recuerdos; bueno es no olvidar que cuando para Arequipa 

y Cuzco se dejaron vigentes sus Universidades, en el plan 

6 arreglo general de estudios, se suprimié la de Trujillo que 

fué concedida por el justiciero General Bolivar, 4 los pue- 

blos del Departamento de la Libertad, por su fidelidad & la 

causa (la de la Independencia) y por sus multiplicados ¢ 1m- 

portantes servicios al ezército libertador en las Circunstanctas 

mas apuradas de la Republica. 
Y se ha pretendido tambien suprimir su Tribunal de 

Justicia, que el mismo General Bolivar, como una _necesi- 

dad social, y en recompensa en parte 4 estos pueblos, man- 

dé establecerlo en Trujillo, con fecha 26 de Marzo de 1824; 

y lo establecié en efecto un hijo ilustre de este Departa- 

mento, el Dr. Sanchez Carrion. 

Refiere el episodio: 
Combatiendo el General Sucre 4 la cabeza de la, caba- 

llerfa, en las calles de Arequipa, con fuerzas muy inferiores 

Alas que lo atacaban, una sefiora de las familias principales, 

(omito su nombre sin embargo que lo apunté al darmelo 

el sefior Dr. Rosell), arrojé de su balcén una cuerda al Ge 

neral Sucre, diciéndole estas palabras: ‘““Zambito, si te falta 

una soga, allf la tienes para ahorcarte.” El General Sucre, 

tan competente como moderado, levanté la cabeza para ver 

mejor 4 la sefiora que le hacia un regalo semejante, creyén 

dolo perdido, y le replicd. “Agradezco, sefiora, su gentileza; 

 



  

         

     

      

pero debo decirle: que la cuerda estaria mejor empleada en 
ahorcar 4 las personas que traicionan los derechos y liber. 
tades de su patria; mas no para los que venimos desde 
muy léjos 4 redimirla del yugo que la oprime”. cag 

Ocurrié con esta misma sefiora lo siguiente: 
Despues de haber evacuado el General Sucre Arequipa, © 

cuyo pueblo ayud6 con tanto entusiasmo al ejército del — 
Rey, el General Valdéz con su divisién, hizo un grande re 
clutamiento de hombres. En é] cayéun zambo libre de la 
misma casa de la sefiora del cordel; fué 4 suplicar al Gene. 
ral Valdéz que se lo pusiera en libertad, manifestandole las 
razones que tenia para considerar su casa porsu desicién4 
la causa del Rey, de la cual participaban tambien los desu 
servidumbre; y como prueba le dijo: que el zambo recluta-  ~ 
do, en el tumulto popular contra los insurgentes, le habia — 
dado una pedrada en el pecho al General Sucre, dela cual 
aun arrojé sangre, (palabras del respetable sefior Rosell), 
El General espafiol oyé con mucha atencidn 4 la sefiora, 
diciéndole que, puesto que su criado cuya libertad reclama- 
ba, tenia ese merecimiento, al dia siguiente selo pondria 2 
en libertad; pero que fuese por él en persona para recibir 
lo 4 las echo en punto, precisamente. La sefiora asistié con Be 
exactitud 4 la cita, y encontré que en el patio, acababa de 
hacer fusilar el General, al zambo reclamado. La sefiora, _ 
horrorizada, se deshizo en Ilanto y quejas, reconviniendo al 
General por que procedia asf, y la respuesta fué la siguien-’ ee: 
te:—‘‘Sefiora: ese General, aunque insurgenteé, es General cow 
mo yo; y no ha debido un canalla como el zambo atacarlo 7 
como lo hizo.-La cuestidn de las armas, es para resolver en= 
tre caballeros, mas no para que tome parte en ella, la ca- 
nalla. Cambiadas las cosas, el zambo de U. habria podido 
hacer otro tanto conmigo.” ak 

La sefiora se fué sin el criado, y el General Valdéz ma- 
nifestd asi la hidalguia espafiola. Citaré con este motivo un 
acontecimiento, entre nosotros, y celebrado por nuestros 
mismos enemigos cuando tomaron las islas de Chincha el 2 
afio 63. gl 

Con gran aparato se pidié al Congreso una sesién se 
creta, en la cual se daria el plan de destruir la escuadra es 
pafiola, satisfaciendose por cada nave una-fuerte cantidad 

   



  

con las precauciones del caso: se tomé en consideracién el 
proyecto de unos Norte Americanos que pedian que el qui- 
-mico sefior Cabello, que era tambien Diputado por Moque- 
gua, prestase sus servicios para el conbustible que debfa 
emplearse. Se oy6 al sefior Cabello, manifesté entre otras 
razones lo peligroso que era el combustible, que se le pedfa, 
por que muchas veces se inflamaba con solo la accién del 
aire. Se discutio la propuesta, y el que escribe estos Anales, 
que representaba entonces 4 la. Provincia de Huamachuco, 
levantdé su voz para que se rechazase el proyecto como 7x- 
moral é indigno de la Representacién Nacional. Asi se hizo, 
y cuando todos creian que lo ocurrido habria sido un pro- 
fundo secreto; al ir el sefior Alvares Calderén contratista 
_del-huano, 4 los cuatro 6 cinco dias de la sesién, 4 las islas 
de Chincha, le dijo Pinzén lo ocurrido en la sesion secreta; 
siendo sus palabras: “Se han portado Uds., al rechazar el 
infame proyecto, como verdaderos hijos de espafioles.” 

Hago esta reminiscencia; pues aunque lo ocurrido fué 
en sesidn secreta, se hizo despues del dominio publico, a4 
media voz, al extremo de que los mismos espafioles, hubie- 

_ sen hecho justicia 4 la Representacién Nacional. 
En honra suya hago este recuerdo. 
Para cerrar lo que tiene relacién con Arequipa, diré, 

que el General Bolivar cuando fué 4 ella el afio 25 (me lo 
-refiri6d el mismo Sr. Dr. Rosell), al salir 4 caballo, la Corte 
Superior de Justicia, autoridades y demas vecindario prin- 
cipal a recibirlo; el Sr. Dr. Cuadros que era Presidente, | 

le quiso dirijir la palabra; mds el General Bolivar ‘no oy, 
arrebaté el caballo y al escape se fué al alojamiento que le 
tenian preparado. Quejoso el Presidente de la Corté, dijo al 

Dr. Rosell, “‘creia ver un angel; mas es un demonio,” Suce- 
de que el General Bolivar, con estos actos de desatencién, 
-castigaba 4 los pueblos que Ilamaba godos. 

Refiero este incidente por que del mismo modo entré A 
Cajabamba en la Provincia de Huamachuco el afio 24; de lo 
que me encargaré oportunamente, mientras que 4 Huama- 
chuco, en premio 4 su patriotismo, hizo una entrada triun- 
fal, recibiéndolo la poblacién bajo arcos, toda adornada y 
el ejército acantonado en ella, con todos Jos honores de or- 
‘denanza. Echo pie 4 tierra en las afueras de la ciudad, to- 
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mé dos sefioras de brazo, y en medio de las aclamaciones 
del pueblo, se dirigid 41a casa de mi pariente.el Dr. San- 
chez Carrién, que fué la que ocupo. - ee. 

En su entrada y permanencia en Huamachuco, hai ep 

sodios interesantes, que 4 su vez los relataré. No debo in: 

vertir el 6rden cronolégico de los hechos. — A 
El General Santa Cruz, que de los restos de su brillan- 

te expedicién, solo pudo llevar 800 hombres, mas 6 menos, 

con los que llegé 4 Moquegua, hizo reconocer por bando la 

autoridad del Presidente de la Republica, Marquéz de To> 
rre-Tagle, y la del General Bolivar como Dictador: ambas 
conferidas por el Congreso Constituyente. | ie ka 

- Perdida toda esperanza por el Presidente Riva-Agiiero, 
se dispuso en Trujillo para fugar, haciendo aprestar buques 

en’ Huanchaco, debiendo las fuerzas que tenia, alejarse de la 

costa é internarse en la Provincia de Cajamarca; y ya hemos — 
dicho antes, que un Batallén en el cual era oficial subalter- 
no. el General Pezet, tuvo que regresar de Santiago de Cao, 

despues de la prisién de Riva~Agiiero en Trujillo, Los por 
menores de esta ya los hemos esplicado detenidamente. 

Como todo el Sur fué ocupado por las fuerzas espafiolas, 
los restos de la de Santa Cruz vinieron en los buques del AL 
-mirante Guise, 4 Santa, Huanchaco y aun 4 Lima. Santa 
Cruz debio ser sometido 4 un consejo de guerra, como. lo 
pidid con instancia al Presidente Marqués de Torre-Tagle, 

‘el General Sucre, para que en é1 quedase depurada la con- 
ducta de ambos; pues Santa Cruz, en su parte oficial al Mi- 
nisterio de la guerra, de Riva-Agiiero, queria declinar la 
‘responsabilidad en el General Sucre, dando por razén, que 
no habiéndolo encontrado con sus fuerzas en Puno 6 en é 
Desaguadero, su ejército se habia desmoralizado y desban- 
dado. Mas olvidaba, que cuando le ofrecié su cooperacién, 
-la rehus6, indicdndole ‘que podia pasar al Cuzco. La. razén 
ya la hemos dado dntes.—Fué celos y emulacién, por que 
el General Sucre, creado autoridad suprema militar por 
Congreso en las Fortalezas del Callao, debia mandar 

_ Jefe el ejército, y los Generales Santa Cruz y Gamarra $ 
-metidos por consiguiente 4 sus é6rdenes. a 

“ 

i El Presidente Marqués de Torre Tagle, en el manifie = 
~ to que did con fecha 6 de Marzo’ de 1824, tratando.de sin  
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cerar su conducta y declinando toda responsabilidad en el 

General Bolivar, expuso: que no accedié a la peticidn que 

sé le hizo, para que fueran juzgados en consejo de guerra 
los Genérales Sucre y Santa Cruz, por que el objeto solo 
era perder al ultimo. Asi habria sucedido indudablemente, 
atendidos los hechos que hablaban con verdadera elocuen- 

cia. El General Sucre combatiendo en persona tan _bizarra- 
mente en las calles y Plazas de Arequipa, salvé toda su in- 
fanteria, y los ginetes tampoco se perdieron todos; pues un 
numero no pequeiio Ilegd 4 Quilca. 
La alta competencia del General Sucre que lo hace uno 

de los primeros Capitanes de la América del Sur, es ejecu- 
_ toriada; al extremo que, segun el divino Olmedo, sin la 

sombra de Bolivar, fuera astro de primera magnitud. 
. Recuerdese su retirada desde el Apurimac hasta Aya- 
~ cucho (70 leguas) teniendo siempre 4 la vista 4 un enemigo 
" muy superior en fuerzas; cuya accion es, de las mas distin- 
stidas, segun ordenanza y estratejia militar. 3 

El General Valdéz, émulo del General Canterac, al ver 
el érden con que se retiraba el General Sucre; es tradicién 
que le dijo, 4 presencia del Virey: “General aprenda U. ¢o- 
mo se hace una retirada’, aludiendo 4 la desastroza que hi- 
zo Canterac despues de la derrota de Junin. 

| Nos resta que digamos, el fin que tuvo la columna del 
Coronel Castro puesta por el General Santa Cruz a las 6r- 

- denes del General Lanza, en los altos de la Paz.—La con- 
_ dujo 4 Cochabamba: se componia de un Batallén como de 

t00 plazas y dé 70 ti 80 ginetes: todos desde el Jefe hasta 
el ultimo soldado hijos del Depertamento de la Libertad; 

- siendo la infanteria el Batallén “Legién” vencedor en Pr 
chincha. 
El General Olafieta, despues de la fatal retirada de 
Santa Cruz, se quedd, por érden del Virey, en el “Alto Pe- 
ri” (hoy Bolivia) para poner, como lo decian los documen- 

tos oficiales del Virey, esas Provincias en érden por haber 
sido commovidas con el ejército de Santa Cruz. 

Emprendié Olafieta con una fuerte divisidn sobre Co- 
chabamba, y no obstante que se componia de 4 batallones 

3 escuadrones de caballeria y piezas de montafia, el Coro- 
‘nel Castro, que mandaba la Columna Patridta, no tuvo 4 
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bien rendir sus armas y salid 4 combatirloen un llanoinme _ 
diato llamado “Alzuri”. El General Lanza con sus guerri. 

lleros, lo acompafiaba; mas empefiado el choque nada po-- ~ 
dia esperarse de ellos. Me dijo el Sr. Castro, conmoviendo- _ 
se visiblemente, que no obstante tener por segura su derro- | 
ta, prefirié sacrificarse para salvar de ese modo el honor del © 
soldado. 

Era de facil palabra, como antiguo Carolino, y arengé 

   

4 su columna recordandole: que compuesta de hijos delos : 
pueblos que se habfan sacrificado por la Independencia, 
vencido en Pichincha, no era digno de los soldados de la Le 
bertad, rendir sus armas sin combatir.—Fueron sus tltimas 
palabras. “Muchachos punteria baja para no perder tivo.” Em- ~ 
pefiado el combate, el resultado ya podia esperarse; no obs-" 
tante’ el esfuerzo que hizo “Legién’”, fué arrollado y dies— 

a 

        

mado salvandose por un esfuerzo el Sr, Castro, que lle 
g6 4 Arica sin mas compafifa que su asistente. Garcia Cam- 
ba se hace cargo de esta batalla; mas dice, que fué contra 

el guerrillero Lanza, cuando la tinica fuerza de linea fuéda 
del Coronel Castro. 

En nuestras pldticas amistosas me ponderaba el entu. _ 
siasmo y valor con que se combati6, afectandose vivaménte 
al recuerdo, no obstante los afios trascurridos; pues en 1,850, 
fué cuando tomé asiento enel Tribunal como digno Vocal a 

de él y algunas veces su Presidente—me llevaba un afiode 
antiguedad; pues yo ingresé en Junio de 1851. Me decfa, 
que el valor que desplegé la Infanteria y sus fuegos tan a 
nutridos, por mucho tiempo, contuvieron el empuje de las 
fuerzas realistas. | 

El General Jichenique estuvo de oficial subalterno en ~ 
esa batalla, y me cont6 con entusiasta admiracidn el afio 84, 
que lo vi muy enfermo en Lima, que 70 ginetes del ejérci- 

-to patridta, hijos de este Departamento, tuvieron el arrojo 
suficiente para‘dar una brillante carga sobre la Infanterfa ~~ 
Realista; carga en la que todos esos pocos ginetes fueron 
quedando tendidos; mas el Jefe u oficial que los mandaba, — 
tuvo la audacia de continuar lacarga con 12 soldados que 
le quedaron, y con ellos arremetié hasta caer muerto al pié- 
de las masas espafiolas. Este hecho lo tenia relatado, en los 

    

   
apuntes que escribia en un libro en folio, que me dijoeran — 4 
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_ $us memorias y que se publicarian por su hijo Sr, D. Juan 
~ Martin Echenique, despues de su muerte. Le supliqué que 
_ me permitiese sacar una copia de lo que 4 este respecto es- 
_ cribia, y se negé, dandome’ por razén, que todo se publica- e 
ta por su citado hijo. Siempre he estado en solicitud de a 
datos que tengan relaciédn con nuestro Departamento. a4 
sy Ofreci antes, que haria una mensidn honrosa del Sr. 
: Coronel D. José Felix Castro, despues doctor en la Uni- 
versidad de Trujillo, Abogado recibido en esta Corte, y 

~ mas tarde Vocal y Presidente de ella. 
— El -sefior Castro pertenecia 4 una de las familias mas 
~ notables de Trujillo, y recibid su educacién literaria en el ; 
- Convictorio de San Carlos, en la época de su esplendor, estu- ‘a 
~ diando derecho bajo la ensefianza de mi compatriota el Dr. : 

Sanchez Carrion. Con decir que era Carolinoy su discipulo, 
_ basta para conocer, que era uno de los jévenes mas patrid- 
_ tas, llamados entonces insurjentes. 

: Abraz6 la carrera de las armas jurada la Independen- 
cia, como lo hizo la mayoria de la juventud de esta ciudad. 

_ Hizosu primera campafia sobre Chachapoyas, en la colum- 
_ na que despaché el Marqués de Torre—Tagle, para oponer- 
se 4 la guarnicidn espafiola que venia de Moyobamba 4 o- 
cupar Chachapoyas y este Departamento; de lo cual me en- 

- cargaré en su oportunidad. Se porté muy bien en el com- 
bate de “Igosurco”, y en los demas que se dieron para ocu- 

_ par Moyobamba. 

i Entiendo que principid de Sub-Teniente; masen la 
batalla de Pichincha, ya estuvo de Capitan, mandando la 
_ Compafifa de Granaderos del Batallén “Piura” que se por- 

t6 admirablemente. Tenia 120 plazas, y combatié con br- 
_ zarria contra los ‘“‘Tiradores de Cadiz’, que casi 4 la vez que 
_ las fuerzas patridtas iban 4 tomar la cima del Pichincha. 
~ Me dijo el sefior Castro, que el mismo General Sucre le dié 

_ €n persona la é6rden de sostener cierta posicién 4 todo tran- 
_ ce y no dejar pasar las fuerzas realistas. Cumplié dicha 6r- 
_ den con tal heroicidad, que de los 120 hombres de su_com- 

_ pafiia, con que se comprometié6 el combate, al terminar este 
a quedaron reducidos 4 la mitad. El Jefe que mandaba “Ti- 
_ tadores de Cadiz”, entregé su espada al Capitan Castro, li- 
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pertandolo este de la muerte, que le iba 4 dar un Sa 

de la Compafifa, 4 quien reprendio. —_- ee 

Me hablaba largamente de la batalla de Pichincha, qu 
fué terrible, y que los cuerpos peruanos, 4 las 6 de la 

fiana, dando el Ave Maria en Quito, coronaban el Pic 

cha, cuando por la ‘parte opuesta hacfan esfuerzos los H 

fioles para ganar dicha cima, mandados por el Coronel 

ey. | 
if Me referfa, que el General Aymerich, anciano, 

dente de la Audiencia de Quito, la vispera de la batalla, 

zo formar todo su ejército, y teniendo en la mano un ert 

fijo de Burgos, le hizo batir los estandartes espafioles 

esta deprecacidon. j;Ah! “Santo Cristo de Burgos: tu mi Ag 

la victoria”; lo que repetia muchas veces: En seguida d 
érden al Coronel Lépez,teniendo por seguro el triu 
que no matasen al muchachillo de Sucre, sino que se lo. 

vasen vivo para hacerle dar en la Plaza de Quito 4 cal 
quitado—so azotes;”.y repetia “no lo maten traiganm 
vivo”; todo lo que supo el General Sucre; y cuando al di 

siguiente se rindié Aymerich en Quito, en tono jocoso, - 
dijo el vencedor. “General: aqui me tiene U., para r ibir 
los azotes 4 calzon quitado.” Ya podra comprenderse, com 

-se ruborisaria el General Espafiol. patti 
Hubo un incidente despues de la derrota. Refugiad 

las fuerzas realistas en el Panecillo, que tambien fué tom 
do, mandé Aymerich al Coronel Lépez para que ajustase la 
rendicién de la Plaza, mediante capitulacién. El Geneta 

- Sucre no quizo recibirlo, contestandole, que era indigna 
un americano, é hijo de Venezuela, despues de haber co 
batido contra su Patria, ser enviado 6 agente de los 
fioles, y lo despidié previniéndole: diga U. al General Ay- 
merich, que es mas propio que mande 4 un Jefe Espafiol, 

por que al fin, estos combaten por los derechos que supo- 
nen tiene su Patria sobre la América. El segundo env 
fué Espafiol y con él arreglé la capitulacion. Pee 

Los cuerpos Peruanos hijos del antiguo Departamen 
| de la Libertad, fueron: el Batallén “Trujillo”, organizado 

' « disciplinado en esta plaza, en la época del Presidente Me 
- qués de Torre-Tagle; y el Batallén“‘Piura” formado en 
ciudad dé su nombre, y fué el mismo que perteneciendo 
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as-fuerzas del Rey serindid en Piura cuando se juré en 
ella la Independencia. . acai 

_ De esto hablaré’en sw oportunidad. . 
Cada Batallén era fuerte de 600 4 700 plazas. Un Es- 

_ cuadrén de caballeria de 120 plazas tambien salié de este 
Departamento, cuyos ginetes con 70 t 80 del ejército: Ar- 
 gentino, combatieron heroicamente al mando del Coman- 
_ dante Lavalle, arjentino, cuyos ascendientes fueron de Tru- 
~jillo. Despues fué General en su patria y murid en la gue- 
‘tra civil, perseguido en uno de los pueblos de Bolivia. 
___ Me indicé el sefior Castro, que todo el premio pecunia- 
rio que recibidé la tropa despues de la victoria, fué cuatro 
reales por plaza; y hubo una circunstancia digna de referir- 
se: que del Batallon Trujillo, de 700 plazas, no tuvo ningu- 
‘na baja por desercidén hasta llegar 4 Quito, sino por enfer- 

~ mos en el camino, y los que perdi en la batalla, que fueron 
_ en numero considerable. 

ve Ya que me encargo de la batalla de Pichincha, referir€é 
un episodio, que me lo contéel afio 41 el Coronel D. Se- 

 bastidn Ferndndez, lambayecano, cuando fué Prefecto ac- 
 cidental de este Departamento.—-Me decia con énfasis que 
no obstante de ser oficial subalterno (Teniente), a él se le 

_ debid el triunfo. Le pedi explicaciones y me dio la siguien- 
_ te: El movimiento estratégico de gran importancia que te- . 
“Mia que hacer el General Sucre, era tomar el Pichincha, 
antes que las fuerzas del General Aymerich, apercibidas, lo 
coronasen, por la facilidad que tenian, segun las distancias. 

_, Se levanté el campo patriota por la noche para andar 
en toda ella y llegar en la madrugada al Pichincha. El ca- 
“mino que llevaba el ejército era el corriente; mas advirtién- 

_ dolo yo (decia Fernandez) expuse al capitan de la compa- 
 fifa:—'‘Por la ruta que llevamos no llega el ejército ah -.Pij- 

_.chincha en la madrugada, y lo harémos 4 lo masa las 8 de 
~ Ja mafiana. Yo conozco un camino excusado, por el que se 
_ economisa algunas leguas; y si lo siguiesemos, llegariamos, al 

- amanecer.” Kl Capitan trasmitié la noticia al Jefe del cuer- 
~ po y este al General Sucre, que mando hacer alto al ejérci- © 
j to y ordené que compareciera ante él. Me preguntd, si era, 
 exacto, lo que le acababan de decir; y contestandole afirma- 

  

_ tivamente le dije: “antes de sentar plaza, me ocupaba en 
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compafifa de otros de Lambayeque. de introducir 4 Qu 
tabaco por contrabando, para lo cual, muchas veces los 
teresados de Quito en el negocio, nos encaminaban p 
senda escusada, que conozco perfectamente; y por ell 
ahorraria en verdad mucho camino.” El General Sucre 
testd: “sefior oficial, bajo palabra de honor y_ sujeto 
responsabilidad en caso contrario, gpuede U. guiar al « 

to, para llegar 4 Pichincha 4la hora que se desea? Cor 
“acepto mi General la responsabilidad y no haya cuide 
Se me dio pues la conduccién del Ejército, tomando no 
tante seguridades sobre mi, por que el General Su 
muy avisado”.—Guiéd Fernandez bien; y como lo 
Historia, 4 las 6 de la mafiana coronaba el Pichinch 
jército patriota. Y repetfa; vea U. si tengo razén pare 
mar que por m{ se gané la batalla; si seguimos_ por el 
no corriente, hubieramos llegado 4 las869.  — 

Despues he visto en la historia de Colombia, 
movimiento estratéjico, de tomar el Pichincha, fué ta 
para interponerse el General Sucre entre Quito y las 
zas que venian de Pasco en auxilio del General Aym 
que llegaron tarde; siendo la principal el Batallén’ N, 
de 700 plazas, toda gente Europea de los cuerpos que 
jo el General Morillo 4 Venezuela. mE 

— jQue habil y bien ejecutada maniobra del General § 
cre! Sellé la Independencia de Colombia, y-abrié las f 
tas para que el ejército de Colombia hubiese venido 4 lik 
tar al Peru. Nos llena de respeto y entusiasmo, estudi 
historia de tales personajes. ‘ 

- Como nos hemos encargado de manifestar el _m 
contraido para con la patria del oficial, en la guerra d 
Independencia, Coronel Castro, nuestro antiguo compafi 
de Corte; haremos mencién honrosa de él. ae 

Elsefior Castro, como ya lo hemos indicado, fué 
guo Carolino; de un talento claro, instruccién genera 
muy variada; pues hasta conocia perfectamente los li 
de medicina. 

Retirado del ejercicio de las armas en 1830, d 
de haber sido vencedor en Pichincha, [Capitan de Grane 
ros del Batallén Piura], en Zepita, batidose bizarram 
en “Alzuri” (Bolivia) y vencedor en las gloriosas ba  
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de Junin y Ayacucho; se dedicé al estudio del Derecho, con Fi | 
la mayor consagracion, recibiendo en la Universidad ma- oe | 
yor de Lima, el grado de Bachiller en Jurisprudencia, re- ay 
mitiéndolo la Ilustrisima Corte Superior de la Capital al Ne 
estudio de la practica. ei 

_ Para recibirse de Abogado en la Ilustrisima Corte Su- a 
_perior de Trujillo, considerd propio 4 su estimacién, presen- ES 
_tarse con el titulo de Doctor; y seguido el expediente respecti- © 
vo, se le confirid el grado en ambos derechos en la Uni- 
Pe cidad de Santo Tomas y Santa Rosa de esta ciudad, 
“funcién que presenciamos y que fué lucidisima. 

3 nuna brillante disertacién que hizo en castellano, 
antes de sustentar la proposicién en latin, que segun Re- fe 
glamento debfa durar una hora, rémemor6 sus servictos eer 

Ds eccpados ala Nacién desde su juventud, y. conmovié al ee. 
claustro, expresando con viveza, que lo hacia lleno de rubor, oe 
y sise quiere, con miedo, cuando no lo habia tenido en los di- ss 
versos campos de batalla, exponiendo su vida en las aras de 
la Patria, para que pudiese ser libre é independiente. Salu- 
do efusivamente al cuerpo Universitario, creado en el lugar 3 Se 
donde vid la primera luz, por el esclarecido General Bolivar am 

en premio a los distinguidos y muy importantes servicios ae 
que prestaron los pueblos del Departamento de la Libertad S| 
a la causa de la Independencia; servicios en los que le habia a 

- tocado una pequefia participacidn. Be | 
Fué pues, muy lucida la disertacién; y sostenida la té- Dae 

sis satisfactoriamente, merecié la aprobacién por unanimi- 
dad. 

Recibido de Abogado, se contrajo despues al ejercicio 
‘del Foro; y pude medir su sélida y vasta instruccion, en un 
famoso alegato que hizo en un juicio que por muchos afios 
seguia el sefior don Santiago Pinillos con la sefora dofia 
Josefa Suares, sobre mejor derecho 4 la Hacienda de ‘‘Ba- 
zan;’ pleito que llevado hasta la Excma. Corte Suprema, Kies 
termin6 satisfactoriamente, conforme 4 la defensa del sefior ‘ 

Dr. Castro. 3 
El que escribe estas anotaciones pudo apreciar esos 

trabajos, por que en 1846 ya ocupaba un asiento en esta 2 
Ilustrisima Corte Superior, en la clase de Fiscal; habiendo ate 

_obtenido la plaza de Vocal en 1851, pudiendo decir de paso, 
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que ha subido 4 la silla que obtiene grada 4 grada, y sin 
padrinos. a ae 

Ejerciendo la profesién de Abogado, el antiguo y-be ~ 
nemérito oficial de la guerra de la Independencia Dr. Cas- 
tro, fué propuesto por el Consejo de Estado en las ternas ~ 
respectivas para Vocal de esta Corte; nombramiento quesle — 
confiridé el Gran Mariscal Castilla. ee 

En su clase de Vocal fué estudioso, contraido, verdade- 

re Juez, y nada dejé que desear, excepto para los litigantes, 
que, cuando no obtienen resultado satisfactorio en Sus 
juicios, se encargan apasionadamente de los jueces, Fué Pres * 
sidente en el mismo Tribunal. ed 

Antes de ingresar 4 la Magistratura fué electo Diputa. = 
do por la Provincia de Maynas, donde tenfa buenas rela © 
ciones desde que, como oficial subalterno, hizo la campafia 
A dicha Provincia en el afio de 1821, venciendo a la guarat 
cién Espafiola en ‘“Igozurco’’, (inmediato 4 Chachapoyas) y 
en la misma Provincia de Maynas; de lo que hablarémos 
oportunamente. ee 

Como. Diputado fué sostenedor de la Administracién 
del General Echenique, por que, como hombre de luces, res= ~ 
petaba el principio de autoridad y al Gobierno legalmente ~ 
establecido. Y esta conducta le trajo la animadversién po- 
litica de los que vencieron en la Palma; asies que, cuando ~ 
se hizo la llamada reforma del Poder Judicial el afio 55, tué 
declarado cesante, lo mismo que el que  escribe €s- | 
tas anotaciones. Las razones ya las daré. Y me encargo de ~ 
estos hechos por que la historia es la esperiencia de lo pay ~ 
sado y la ensefianza para el porvenir. oh 

Las reformas judiciales entre nosotros no han tenido ~ 
etro objeto, que dar los puestos 4 los amigos y colaborade- ~ 
res en premio 4 los servicios prestados. Se ha olvidado el ~ 
gran principio de que, lainamobilidad de los jueces es la ~ 
mas sélida garantia en la administracién de Justicia. Esto 
no quiere decir, que no deba separarseles del puesto; mas ~ 
debe ser, previo el juicio que corresponde. Pero entre noso ~~ 
ite cada revolucién triunfante haitraido su reforma judt © 
cial, yy 

  

    

   
Separado el Dr. Castro de la Magistratura, se contrajo 

al ejercicio de la profesidn, en la Capital de la Republica: ~ 
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-y muy luego tuvo no escasa clientela. Debid volver, median- Beas 
‘te la ley de Reparacidn, 4 la plaza de Vocal de la Corte de | 
Trujillo que obtuvo legalmente; mas fallecié antes de que 
se diese la ley, que fué tan objetada y contrariada por la 

- administracién Castilla. : 3 
_- . He hecho este relato respecto al Dr. Castro, pagando 
un tributo de respeto, no solo al antiguo compafiero de Ma- 

gistratura, sino tambien al oficial en la guerra de la Inde- 
pendencia, hijo de este Departamento y vencedoren las 

“gloriosas batallas que antes he deserito; y he hecho mérito 
‘de su separacién, no obstante sus honrosos titulos y prece- 

~ dentes, para que se vea las consecuencias de la guerra 
civil. 

i He dicho que tambien fui separado de la plaza de Vo- 
cal en la reforma de £855, 4 la vez que el Dr. Castro; y aun 
que mi persona y mis servicios no estén 4 la altura de los 
suyos, explicaré lo que motivd6 mi separacién. 

| En 1851 al cesar el General Castilla en el cargo de 
Presidente de la Reptblica,la Excelentisima Corte Suprema, 
& peticién del sefior Fiscal Dr. Maredtegui, le abrid el jui- 

' eio de residencia, en cumplimiento de las disposiciones le- 
gales que rejian entonces. Tembl6 el Gran Mariscal al 
“verse sometidod 4 la acciédm de los Tribunales de Justicia. 

_ Sus amigos politicos en el Congreso presentaron una propo- 
~ sicién, acusando de abuso en el ejercicio de sus funciones 4 
Ja Corte Suprema, y que no debfa abrirse tal juicio de resi- 

_ denecia. : 
+ Y6 era entonces Representante de la Nacién, nombra- 

_ do por la Provincia de mi nacimiento (Huamachuco), y per- be 
_ tenecia 4 la comisidn de Justicia 4 la que pas6 la proposi- oe. 
-  widn para informe. | 

Ya puede comprenderse, cuales serfan las influéncias | 
qué se pusieron en juego, 4 fin de que la comisién expidie- sea 

~ sé un informe favorable. Me vieron, me instaron los mas al- ye 
tos personajes, incluso el mismo Presidente de la Repwbli- : or 

ca General Echenique, y el muy respetable sefior Dr. Herre- 
ta, mi mas fntimo amigo. Me negué 4 todos, dando por ra- 
_z6n, que si por las leyes vigentes se obligaba 4 las autorida- 

_ . des politicas inferiores 4 absolver el juicio de residencia, sin 
el cual no estaban expeditas para desempefiar cualquier o- 
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tro destino publico; no era légico ni legal eximir de I 
- dencia al Presidente de la Republica, que manejaba los che 
dales de la Nacidn, la fuerza publica, y que tenia mas faci- 
lidades para abusar, que los Prefectos y Subprefectos, 4 qui 

nes se compelia 4 absolver la residencia. ee 
De los miembros de la comisién de Justicia fui el unic 

que discenti, siendo mi voto particular por la residencia, 
voto que registraron los periddicos, haciendo justicia al mo- 
desto Diputado por Huamachuco. erate 

La discusién fué muy empefiosa, duré tres dias, y co- 
“mo miembro de la comisidn tuve que sostener mi dictame 
particular. Cerrada la discucién, se procedid 4 votar, y no 

obstante las altas influencias, por la.no residencia, triunfé 
la irresponsabilidad, tan solo por uno 6 dos votos. Véase el — 
“Diario de los Debates” de esa €poca. Pa: 

121 General Castilla, muy afectado, qued6 sumamente 
prevenido contra el Diputado por Huamachuco. Dio sus 
quejas 4 algunos amigos mios, atribuyendo 4 que yo pro- 
cedia por influencia de sus enemigos politicos. No tal: solo 
tuve en cuenta el interés publico. j;Cual seria la suerte de 
nuestra Patria, si hubiese quedado sancionada la residencia 
del Presidente de la Republica, al cesar en el mando! 

La prevencién y desafecto del Gran Mariscal, para el 
Diputado por Huamachuco, quedé6 compensada con lo que © 
escribieron en mi favor hasta con entusiasmo los periddico 
de la Capital. Mereci mas: la sociedad de ‘“‘Fundadores de 
la Independencia” me hizo, por medio de su Presidente, una 
expresiva felicitacién; me inst6é para que me incorporase 4 
ella, como lo hize, y me remitié un cajén de esquisito vino, 
para que recuperase las fuerzas el H. Diputado por H 
machuco, que habfan sido agotadas en los dias de discucién, | 
{Palabras testuales.) ie 

Terminado el Congreso del 51, en micalidad de Repre- 
3 sentante, fuf sostenedor, como el sefior Castro, del Gobier- 
no establecido; mas no de sus errores. En la Conversién 6. 

Consolidacién, no tomé la menor parte, no obstante habe 
seme invitado para arreglar un buen expediente. Lo rehusé; 
por que el legal manejo de los fondos publicos, es lo que 
mas he buscado y aplaudido en los que administran los di 
neros de la Nacion. ; : ‘  
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Triunfé la revolucién en la Palma y el General Casti- 
lla, tuvo muy presente sus quejas del 51, y me declard 
cesante. | | : 

El General Caravedo, que habia sido Prefecto de este 
Departamento, teniendo noticia de la cesantia, fué 4 enten- 
derse oficiosamente con el Ministro, explicdndole que me 
conocia intimamente, y emitiendo los mas favorables con- 
ceptos. La respuesta del Ministro fué: xada me tiene U. que 
dectr del Dr. Rebaza; lo conozco perfectamente; he estado con 
él en los anteriores Congresos; mas el Presidente sin admitir 
observaciones, dispone gue sea uno ae los cesantes, como asi 

sucedidé, expidiéndome la cédula de cesantia con el haber de 
1,600 $ al afio, por que el 55 ya tenia los servicios suficien-. 
tes para haber alcanzado esta cantidad. 

La pasion politica fué pues la que decreté mi cesantia, 
y la del sefior Castro. 3 

Para demostrar que no era yo indigno del puesto que 
ocupaba, puedo citar contra el desafecto politico, la ejecu- 
toria que tiene la Corte de Trujillo de la Excma. Corte 
Suprema; es la siguiente. 

En 1847 se siguié un juicio criminal muy ruidoso_ por 
el asesinato del Visconde D. Ozery, en la montafia de Jaen, 
cuya Provincia pertenecia al Distrito judicial de esta Cor- 
te, juicio que terminé con la sentencia de vista y revista 

de esta Corte. Yo fui Fiscal en esa época; analizé detenida- 
mente el proceso, emiti un extenso dictamen, sosteniéndo- 

lo, ademas, de palabra, 4 la vista de la causa, 
Como el asesinato habfia llamado la atencién del Gobier- 

no Francés, y mediaban reclamaciones de su Representante 
en Lima; la Excma. Corte Suprema, al pasar al Ministro de 
Justicia cépia de todos los fallos, dijo, al final de su oficio 
de 16 de Junio de 1847 (Peruano N.° 52, Tomo 17) lo que 
sigue: 

“Corte Suprema de Justicia.—Lima, 4 16 de Junio de 1847. 
Al sefior Ministro de Estado en el Despacho de Justicia. 

Este Tribunal Supremo, que no disimula las faltas de los 
Magistrados y jueces de su dependencia, cuando proceden 
en los juicios con abandono 6 ignorancia, cree tambien 
que debe manifestarles su agrado, cuando por el contrario 
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   muestran “celo, consagracion y tino” en el desempeéfio de — 

“sus delicadas obligaciones.”’ ‘Tal es el concepto quese ha ~ 

formado de la conducta de los Majistrados, Jueces y fum- ~ 
cionarios que han intervenido en esta causa criminal, en 
que se hallaba “comprometido el honor Nacional” y la jus-- 
ticia publica. ee 

Lo digo 4 US. por acuerdo de este Supremo Tribunal, a 
Dios guarde 4 US.—Matéas Leén.”” 

  

A mas de la cuestién residencia, tenia el General Cas- ‘= 
tilla prevencién contra mi, por haber sido uno de los 
sostenedores de la Administracién Echenique, yesto sinque 
me hubieran comprendido, de manera alguna, sus errores, 

;Cosas de la politica! 
Mas el afio 58, cuando volvi al Congreso como Diputa- 

do, el mismo General Castilla, que tan hostil me habia sido, ~ 
valiéndose de la mediacién de mi sincero amigo el sefior. 
General Pezet, se esplicd conmigo en los términos siguien- 
tes:—“Sr. Rebaza: eso del 55—olvidelo— jhe! y sepa que yo = 
no sé dar satisfaccién 4 nadie.—La revolucién es‘un rio que | 
sale dé madre y se lo lleva todo de encuentro; mas despues © 
tranquilizadas las cosas, cada uno ocupa el puesto que jle ~ 
¢orresponde. —Conozco la vida publica de U.y no dude se 
que he de hacerle justicia.’ on 

Me hizo varios ofrecimientos; y entre ellos. por conduc- | 
to del sefior General Buendia, una Legacién 4 Bélgica, que | 
no acepté, contentandome con volver 4 la Vocalia de la Car. a 
te de Trujillo, cuyo puesto lo ejercia desde elafio 1,851. 
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CAPITULO IX 

~SUMARIO.—Situacién politica de la Republica despues de 
: la traicién de Démaso Moyano en el Callao, y de las de- 

mds que se siguieron.— El General Boltvar en la Provin- 

cia de Chancay, se hallaba en una positién muy dificil y 
comprometida.—Resuelve trasladarse d Trujillo y la de- 

clara Capital dela Repiblica.—Establece la Corte de 
Trusillo, y despues la Universidad.—Confiansa del Lt- 
bertador en vencer a los Espanoles. | 

Y las traiciones continuaron. 
En Supe se hallaban acantonados dos Escuadrones: 

“J_anceros Peruanos y Lanceros de la Guardia’ 4 las drde- 
nes de los Tenientes Coroneles Nabajas y D. Juan Ezeta, 
Espafiol el primero y Peruano el segundo. Proclamaron (16 
de Marzo) la causa del Rey, poniendo preso al Jeje de Es- 
tado Mayor del General Bolivar, D, Carlos Marfa Ortega, y 
al Gobernador politico, D. Felipe Silva; y llevandose cuan- 
to ganado vacuno habia acopiado para el ejército Indepen- 
diente, compuesto de algunos centenares de cabezas, pasa- 
ron 4 Lima, 4 ponerse 4 érdenes del Generai Rodil, que ya 
estaba de Gobernador en los Castillos. 

Sensible es recordar esta tercera traicion; y que ella 
fué mui premeditada, lo acreditaba el hecho, segun me lo 
expusieron en 1851 los contemporaneos; de que los dos Es- 
cuadrones, al presentarse al General Rodil, lucieron sus ban- 
derolas y Estandartes Reales hechos con anticipacion. 

Garcia Camba, encargandose de que la opinién publi- 
ca favorecia tan abiertamente 4 la causa del Rey; al referir- 
se al paso de Navajas y Ezeta dice: que el mismo General 
Bolivar corria peligro de ser aprehendido. Asi pudo ser, des- 

_ de que 4 su Jefe de Estado Mayor, Ortega, se le condujo 
preso 4 los Castillos. La historia no nos dice, que se hizo 

de él, pues nolo vemos figurar en la campafia de Ayacur 
cho, ni en las demas. 

Despues de la entrega de los Castillos al Rey, por el 
traidor Moyano y las traiciones de los cuerpos de_caballe- 

- ria de que hemos hablado; el General Canterac despaché 
de Jauja para tomar Lima una fuerte Division de todas ar- 
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mas, al mando del General Monet; pues el General Bolivar — 
que permanecia en Pativilca, no tenia los medios suficien; 
tes para oponerse 4 las fuerzas del General Espafiol. 

Tomé, pues, éste posesién de la Capital en Mayo de 
1824. Se mand cerrar el Ayuntamiento Republicano, rem.” 
plazandolo con otro; atin que de personas notables muy a- 
dictas 4]a causa del Rey. La Aduana, el Consulado y cuan- 
ta Oficina publica funcionaba, fueron puestas en receso sus- 
tituyendolos con gente adicta 4 los Espafioles. ae 

No obstante nuestras investigaciones, sobre qué se hi- 
zo el gran Estandarte Peruano, con que juré San Martin la~ 
Independencia, pues que no se conserva en la casa Munici- — 
pal de Lima, encontramos en la Historia de Garcia Camba, 
que el General Monet lo sacé de Cabildo, y lo remitié co-~ 
mo valioso presente al Virey Lacerna en el Cuzco. Habria 
sido oportuno que despues de la derrota de Ayacucho, se 
hubiese hecho diligencia, para que conserve la Municipali- 
dad de Lima este timbre de honor. Tal vez el Virey se lo 
llevaria en su equipaje 4 la Peninsula. 

Con interés tambien hemos preguntado qué se hizo el 
Pabellon Peruano, con el que juré la Independencia en 
Trujillo el Marqués de Torre—Tagle, el 29 de Diciembre de _ 

  

1820? estandarte que, como antes lo hemos dicho, fuéhecho 7 
en Trujfilo, por las delicadas manos de la sefiora Cafiete. 
No lo conserva la Municipalidad, y puede ser que el Prest ; 
dente Marqués de Torre-Tagle, al retirarse del Departa- 
mento, lo hubiese Ilevado. Cuan satisfactorio serfa que los 
ediles de Trujillo lo tuviesen. 

La permanencia del General Bolivar en Pativilca, era 
pues sumamente dificil y peligrosa. Todo se desplomaba; 
los mas adictos 4 la causa de la Independencia, la conside-. 

      

raban perdida. La Capital, centro de losrecursos, en poder 
de los Espafioles con una fuerte Divisién. Las Fortalezas 
del Callao con su inmenso parque y demas abundantes pro- - 

  

visiones y Con 1,500 veteranos, asi mismo habfan pasado a ™ 
los Espafioles, y para completar el cuadro de calamidades, » 

  

los cuerpos Peruanos de caballeria situados en Supe trai-~ © 
cionando 4 su Patria se pasaron 4 los Espafioles, privando 
al ejército Independiente del considerable niimero de gana- 
do vacuno que habia acopiado para su subsistencia. : 

     



No obstante todo este cimulo de adversidades, solo 
un hombre hubo, quecon fé en el porvenir, esperaba triun- 

far de los Espafioles. Este fué el General Bolivar, de quien 
es tradicidn, que para probar su temple de alma y activi- 
dad, decia el General Espafiol Morillo: que era mas temi- 
ble derrotado que triunfante, por que con su incansable ac- 
tividad y génio, sacaba recursos de donde no los habia y 

_volvia al combate. | 
Con esa fé que nunca lo desampar4, refiere el Ministro 

de Colombia D. Joaquin Mosquera, que se hallaba en Lima, 
que fué 4 hacerle una visita 4 Chancay. Lo encontré débil, 
convaleciente, pero lleno de valor. Interrogado por el Minis- 

_ tro gqué piensa U. hacer ahora? Como para decirle: la situa- 
_ cidn de U. es tan apurada y dificil, que tal vez seria conve 

niente que regresase con el escaso ejército auxiliar 4 Colom- 
bia, para salvarse. Pero la contestacién del General Bolivar 

. fué—prenso triunfar. Y \e did las razones: que habfa man- 
dado levantar en el Departamento de Trujillo, un grueso 
cuerpo de Caballeria, y para montarlo, dispuesto requisar 
los suficientes caballos: que si los espafioles bajaban de la 
cordillera 4 la costa, en su persecucioén, estaba cierto de ba- 
tirlos con la caballeria; mas que si le daban unos tres meses 

de espera, completarfa la organizacién de su ejército € irfa 

4 la sierra 4 batirlos. Asi sucedié puntualmente. Esta con- 
ferencia fué en Marzo, y habiendo tomado la ofensiva, ven- 
ci por primera vez 4 las fuerzas espafiolas en Junin. 

En la residencia del General Bolivar, ‘de Trujillo que 
— fué corta, solo visitaba con frecuencia la casa del sefior D. 

Nicolas Bracamonte, Marqués de Herrera; y platicando con 

  

él sobre las ventajas que habia obtenido el ejército espafiol 
dejandolo solo reducido al Departamento de Trujillo y Pro- 

vincia de Huaraz, le decia: “no importa sefior Marques, a- 
bierta la campafia, U. vera derrotar 4 los Espafioles. Ellos 
han tenido mil triunfos, mas no han sido suficientes para a- 

fianzar su dominacién. Una sola batalla que pierdan, es su 

segura destruccidn.” Estos datos me trasmitié el sefior Dr. 
-D. Apolinar Bracamonte, mi compafiero en la Corte, hijo 

del Marqués de Herrera. 

_los ginetes del Departamento de Trujillo, que dieron la 
Hizo bien el General Bolfvar, en esperar su triunfo de 
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canine en Junin. El Coronel La Fuente, que era suite 
la escuela Espafiola, los habia formado y disciplinado; y 
estrafio que no se hubiese hallado 4 la cabeza de ellos 
Junin. Las razones ya las daré mas adelante; pues cayé | 
la gracia del Libertador, no obstante los importantes sery 
cios que presté con la, prisidn de Riva—Agiiero. ae 

Perdida la Capital y en poder del Ejército del Re to 
do, ei Sur de la Reptblica.y las Provincias del Alto Pera 
hoy (Bolivia); el General Bolivar se trasladé 4 Trujillo Y¥ Jae 
declaré Capital de la Republica, por decreto de 26 de Marz 
de. 1824, para sacar del Departamento con. su actividad | 
génio cuantos recursos fueran necesarios, 4 fin de organizar 
el ejército, abrir con él la campafia y vencer en Junin y 
Ayacucho. so 

El General Bolivar. llegé por primera vez 4 este Dep bap. 

tamento en Diciembre de 1823 pasando 4 Huamachuco ¢ 
Huaraz: de Huamachuco escribié al Presidente Torre~ 
gle con fecha 10 de Diciembre del mismo afio, instruyéndo. 
le, que habia concluido la faccién de Riva—Agiiero, median 
te la prisi6n que ejecutdé el Coronel La Fuente. Le dee 
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en dicha carta—estos pueblos son muy adictos al Gobiern 
hhablandole de Huamachuco; y le expresaba las razones que 
tenia para establecer el ejército de Colombia en la sierra, 
fin de aclimatarlo; puesto que la campafia tenia que abrirse 
por la sierra contra el Virey. Le indicaba que el ejército. 
Colombia subia 44,000 hombres, y el del Pert 4 2,500; ma: 
que era necesario que el General La Mar viniese 4 Trujillo 
a encargarse del ejército Peruano, y arreglarlo, como asi 
sucedid. 

No debe confundirse esta precaria residencia da 
neral Bolfvar en Huamachuco, con la que tuvo deéspues. 
ella poralgun tiempo, para arreglar y movilizar el ejérc 
abriendo con él de Huamachuco la campafia, prévio 
Consejo de Guerra, de lo cual hablaré cuando llegue 4. en 
cargarme de los servicios de Huamachuco -y la residence 
del Libertador. te 

En Diciembre solo estuvo por cortos dias de. trar site 
gpara Cajamarca, como lo dice en su ‘citada ‘carta. Convie 1 
(para . lo que, tengo que éscribi despues, decir, que en el ¢ 
mino que trajo de enemas a ee aN Oe fué recibido « €  



  

Nae 
la mney? Provincia de Conchucos, felicitandolo un cura, ya 
ho recuerdo, si fué'de Pallasca\'6 de Sigiias,’ on tna arenga 
calcada sobre temas Mitoldgicas & &. Es tradiciéh que’ el 
Libertador réecibiéd muy mal ef disctrso, y ‘coéntestaidolo 
dijo: “que el pais no se salvaba'con discursos de Mitologia 
y que el patriotismo indicaba no hacer disertaciones de es- 
ta clase, sino prestar servicios reales y positivos 4 la Inde- 
pendencia.”’ Quedé pues el buen Cura cortado con la con- 
testacién. OUD RR EN AST 

EI alojamiento del Libertador en esta vez en Huamachu- 
co, fué en la casa del muy ilustrado: Parroco Dr. D? Pedro 

José Soto. Me referia dicho sefior, que siendo frfo el tem- 
peramento de Huamachuco, despues'de comer acompafiaba 
al Libertador 4 hacer ejercicio por las afueras de la.ciudad, 
entrando en discuciones filosdficas con él. Una de ellas— 
‘Stlos primitivos indigenas tenfan conviccién en Ja inmorta- 
lidad ‘del alma, reflexiones que se le ocurrieron al ver’ algu- 
nas ruinas Incdicas de que estaba rodeado’ Huamchuco. 
Tuvo pues desde entonces el Libertador una particular es- 
timacién por el sefior Dr. Soto, por que hallé en éste una 

~ persona de alta ilustracidn. | 
— Disputaba una vez sobre Geografia con el Libertador, 
y hablandole con tanta exactitud de Espafia, Italia y de o- 

tras partes de Europa, le pregunté—que si habfa_ recidido 
en el viejo mundo por algun tiempo—su contestacidn - fué 
negativa, satisfaciéndolo, que habia hecho un estudio muy 
detenido de la Geografia. 

Despues, cuando volvid 4 Huamachuco el Libertador, 
4 permanecer en ella algun tiempo; el sefior Soto, como per- 
sona tan estimada y competente, fué consultado por el .Li- 
bertador, sobre diversos asuntos. De este punto me encar- 
_Zaré en su oportunidad. ! | 
~ El General Bolivar era muy alto, bajo todos respectos 
no solo como guerrero sino como estadista. O 

-___ Convencido de la necesidad de que los pueblos del 
Norte tuviesen Administracidn de Justicia, sin ‘ocurrir 4 Li- 

ma, lo que era dispendioso 4 mas del retardo, mando-:esta- 

| blecer la Corte Superior de este Departamento con el De- 
_ Creto ya indicado expedido en Trujillo; y de Huamachtco 
_escribid en Abril 4 su Ministro Dr. Sanchez Carrion, que la 
pt 
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-estableciese en efecto, y que sin demora pasase 4 | 

chuco donde necesitaba de sus consejos y servicios. 

teferiré llegada la vez de hablar de Huamachuco, _ 

i 

  

CAPITULO X 

- SUMARIO.—Se proclamé la Independencta en las ocho pn 
vincias que compontan la Intendencta de Trujillo.—] 
de Jatin y Mainas se le agregaron despues.—Se dan | 
razones por que deben pertenecer siempre al Pert. — 

Por seguir los acontecimientos que tuvieron lu 
ra del Departamento, proclamada la Independenci 
hemos apartado de referir cuanto sucedié en él, despur 

la proclamacidn én 29 de Diciembre de 1820. 
Necesitamos pues retroceder al afio 1821:—La I 

pendencia fué proclamada sin inconveniente alguno, 
nero de 1821 en todas las ocho provincias que componiar 

solo dependia del Virey del Peri. Como limitrofe ¢ 
Brasil, el Rey de Espafia mantenia una guarnicién vete 
mas 6 menos de 200 hombres, Ademas estaba arreg 

milicia de Moyobamba. El Gobernador de Mainas” 

Coronel Noriega | te 
La provincia de Jaen, pertenecid 4 la Presiden 

Quito; mas proclamada la Independencia en esta y € 
demas secciones de Colombia, es decir, rota la unid 
cional, tuvieron 4 bien los hijos de Jaen, agregarse 
‘taneamente al Departamento de Trujillo. — st 

Mainas y Jaen mandaron sus Representantes a 
Congreso Constituyente del Peri en 1822.—Cone 
pues 4 formar el paeto social del Pert. 2 

Sino recordamos mal, el sefior D. Joaquin Mos  



    

    

   
Representante entonces en Lima de la Republica de Colom- 

bia, protestd de la eleccién que hizo Jaen; mas esto no im- 

pidid que el Diputado por Jaen fuese admitido en el Congre- 

so Peruano y que sancionara el pacto politico de 1823; por 

que tal protesta no podia coactar la libertad natural de los hi- 

jos de Jaen para agregarse 4 la entidad politica que mas les 

conviniese; y por que las protestas por derecho internacional, 

son para dejar 4 salvo los derechos que han sido lastimados 

por la violencia 6 la injusticia; que no las habia por admitir 

los votos expontdneos de los que querfan formar una nacio- 

nalidad con los demas habitantes del Peru. 

La razon del uti posidetis de 1810 que ha servido de 

regla en general para la demarcacion politica de las diversas 

secciones de América, no podia hacerse valer para matar la 

libertad natural de los pueblos, de hacer lo que mas convi- 

niese a sus intereses. 
Recordamos que el principio de libertad, se ha sobre- 

uesto en muchos casos al de posesién, 6 sea al wtz posidetis 

de 1810. Quito mismo, era una entidad politica separada del 

Vireinato dela Nueva Granada; mas por convenir 4 sus in- 

tereses, se unid mas tarde para formar con la Capitania Gene- 

ral de Venezuela, la Republica de Colombia. Y si despues 

se separé en 1830, para ser una nacion independiente, como 

es hasta hoy, fué consultando su bienestar, y su convenien- 

cia politica. 
. Tenemos otro ejemplo, de que el uti posidetis de 1810 

no puede invocarse por los Gobiernos, contra la voluntad 

libre de los pueblos. 
Las provincias del Alto Pert, que hoy componen Boli- 

via, se desmembraron del Peru en €poca no muy remota, 

por el Rey de Espafia, para formar el Vireynato de Buenos 

Ayres; mas despues, la misma autoridad, volvidé 4 hacer di- 

chas provincias dependientes del Vireynato de Lima, que 

fué el estado'en que se hallaron despues de la batalla de 

Ayacucho. 
En Bolivia bajo el influjo de las armas del General Su- 

cre, se convocé en 1825 4los pueblos para que expresasen 

libremente su voluntad; y consultado su bienestar ¢€ intere- 

ses, proclamaron una nacionalidad independiente de todo 

Gobierno extrafio.
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_ El Pert y Buenos Aires respetando tal declaracién, no 
han alegado despues derechos sobre los pueblos de Bolivia, 
funddndose en Ja posesidn que antes tuviergn. Se respeté 
_Javoluntad nacional y quedo constituida la Republica: Bo- 
_liviana : ; o 

| Si tenemos pues estos ejemplos en el derecho publico 
‘americano, seria altamente injusto que la Provincia de Jaen, 
se segregara del Pertti por la fuerza, para que fuese incorpo- 
_yada Ala Republica del Ecuador, solo por el fundamento de 
_que.en 1810 pertenecia 4 la Presidencia.de Quito. iB! 

Tenemos otra razon incontestable para que el Pert no 
se desprenda de Jaen. . 

Aparte de que por su libre voluntad se unié al Pert; 
si fuese un argumento concluyente el de posesidn, antes de 
entregarla al Ecuador deberiamos reclamar la provincia de 
Guayaquil; por que esta pertenecia al Perti hasta el afio de 
1820 y estaba bajo la obediencia del Virey de Lima. Tal 
.es que, cuando hizo la revolucién, proclamada su indepen- 
.dencia contra el Gobierno Espafiol en 1821, remitiéd dé Jas 
,Ordenes del General San Martin que se hallaba en Chancay, 
.al-Gobernador que fué depuesto, General Vivero. 

Histérica es la contestacidn que dié al Protector, el pri- 
ssionero, espafiol, cuando le pregunté qué destinos habfa’ de- 
sempefiado. Le dijo: “he sido Gobernador de Guayaquil 
interino, Presidente de la Audiencia de Quito, interino,” re- 

_latandole otros cargos que habia desempefiado interinamen- 
te; “y ahora soy Prisionero en propiedad de V. E.”—Con-- 
testaci6n que agradé al General San Martin; se entendié 
con el general espafiol, y el-resultado fué que pasase 4 to- 
mar servicio en la Patria. 

Si pues fuese justo que por solo la posesidn antes del 
.afio Io que tuvo Quito de Jaen, se quisiese obligar al Pert 
a devolverla, con el mismo argumento, deberia entregarse- 
nos la provincia de Guayaquil. 

Y ndétese, que en las agregaciones de Jaen y Guayaquil, 
shay una enorme . diferencia.—La primera se uniéd expon- 
taneamente al Pert, mientras que la segunda fué coactada, 

. ,empleandose la fuerza para unirla 4 Colombia. == 
El General Bolivar despues de haber triunfado de las 

armas espafiolas en Colombia, intimé con fecha 8 de Enero ~ 
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    | de a al Gébierns Provisorio qué formé Guayaquil, ati 
ciéndole “que en América xo hay poder humano que pueda 
hacer perder 4 Colombia un palmo dé la integridad de sti 
ter ritorio.”’ Y el General Sucre contestando 4 las reclamia- 
ciones del Ministro del Peru sobre Guayaquil, le décia con 
fecha 25 dé Febrero dé 1822, que siéndo Guayaquil com- 
puesto natural del territorio de Colombia, ponian.al Go- 
bierno en el caso dé no permitir jamas se cortase de su se- 
no una parte por pretensiones infundadas. 

Los documentos que citamos los registra el sefior Dr. 
Paz-—Soldan, en su historia del Pert independiente. 

El General Bolivar se fundaba en él supuesto falso, de 
que Guayaquil era parte integrante de Colombia, cuando 
los documentos oficiales y la Historia, nos demuestra que 
Hasta 1820 lo fué del Peri;—Y el General Sucre, no alega- 
ba por argumento la integridad, sino que era natural, que 
Guayaquil perteneciese 4 Colombia. 

En la entrevista del General San Martin en Guayaquil 
con Bolivar nada se alcanzé, por que 4 Colombiale convenfa 
to desprenderse de tan importante provincia. 

Se dijo mas en 1822 por personas autorizadas, que 
‘desputes de la batalla de Pichincha, alcanzada con el auxilio 
‘de la Divisién peruana, se tuvo cuidado de déspacharla ‘in- 
mediatamente, por recelos de que pudiese sostener las pre- 
tenciones de Gu: ayaquil, para pertenecer al Peru. 

Sobre la provincia de Mainas, son menos atendiblesJas 
teclamaciones del Jicuador, 6 sea de la Nueva Granada. 

En 1801 por la cédula del'caso, se separé dicha provin- 
‘cia'del nuevo Vireynato de Nueva Granada, vy se agregé al 
‘Peru, nombrandose como ya lo ‘hemos dicho un Gobernia- 
dor politico y militar 'con exclusiva dependencia del Virey 
‘de Lima. 

Hay otras razones para qiie dicha ‘provincia ‘forme, ¢o- 
‘mo‘hasta hoy, parte integrante del Peru. 

‘Se hallaba‘en 1821 bajo la présion del “Gobierno ‘espa- 
‘fol, que la sojuzgaba con la‘guarnicién que invadiendo el 
‘térritorio de la antigua intendencia de Trujillo, ‘préténdid 
‘desttuir Ta Independencia proclamada.-Expediciono ‘sobre 
‘Chachapoyas, y mediante das atitias'delos hijés*del Dépar-
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tamento de Trujillo, fué batida en Igosurco (inmediato — 

Chachapoyas) y en Ventanas, camino de Moyobamba. L 
divisi6n que el Marqués de Torre-Tagle, Intendente 

Trujillo, remitié sobre ella, despues de estos triunfos, 0 

pando Moyobamba, la libertaron de la presién espatfiola 
Y Mainas, como Jaen, repetimos, mandaron sus Diputado 

al Congreso Constituyente del Pert en 1822. 

Sensible es, que no podamos dar el nombre de los D 
putados de Jaen y Mainas que concurrieron 4 dicho Co: 
greso, por que en la Constitucién sancionada en12 de N 
viembre de 1823, los Diputados que la firmaron no _ pusie 
ron el nombre de las Provincias que los habian elejido, sino 
qué se consideraban todos los de el Norte Diputados 
Trujillo. Asi el sefior Dr. D. Juan Antonio Andueza, nom: 
‘brado por Chachapoyas, firmdé la carta fundamental Dipu- 
tado por Trujillo. El sefior Figuerola que lo fué por Lam. 
bayeque, el sefior Dr. Sanchez Carrién por Huamachuco, 
todos los de las demas provincias de la costa y del interic 
firmaron como Diputados por Trujillo. 

Si bien, por la razén antedicha, no nos és permitidod 
los nombres de los Diputados por Jaen y Mainas; podem 
aducir otros documentos auténticos que acreditan que | 
expresadas provincias elijieron y mandaron sus Represen 
tantes al Congreso Peruano. : 

: Publicada la Constitucién Boliviana en 1826, se so 
tid por el Gobierno de esa época 4 la aprobacién de los Co 
legios electorales de toda la Reptiblica del Pert. Y el. de 
Jaen, reunido en 13 de Setiembre de dicho afio, encabez¢ 
su acta con las palabras siguientes: “En la ciudad de Jaen 
de Bracamoros del Departamento de la Libertad, dela R 
publica del Pert, 4 los 13 dias del mes de Setiembre dé 
1826, reunidos los ciudadanos que componen el colegio ¢ 
lectoral de esta provincia, en la sala municipal, con el ob 
jeto de llenarel grande encargo que le han confiado su: 
comitentes y expresar los votos de los pueblos &. Sigue ¢ 
contenido del acta, que fué reconocer y aceptar la predich: 
Constitucién y nombrar como nombraron Presidente vi 
licio al General Bolivar. Dicha acta fué autorizada por — 
José Marcelino Ordstegui, Presidente: por D. José L  
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Olano, D. Santos Lopez, D. Valentin Rioja, D. José Gutié- 
tres, D. Mariano Mufioz, como escrutadores, y por todos 

los demas electores de dicha provincia, siendo los .secreta- 

tios D. Juan José Mateo Jimenez, y D.. José Maria Te- 

jada... | | : bs | 

E11 Colegio de Mainas, se reunié el 4 de Setiembre del 

mismo afio con igual propdsito; y aceptd. asi mismo la 

Constitucién, nombrando igualmente de Presidente. vitali- 

cio al Libertador de Colombia. Acta que fué autorizada por 

don Damian Najar, Presidente, don Felipe Davila, don 

Toribio Ldépez y D. Miguel Sifuentes, y demas electores, y 

por el Secretario D. José Maria Rojas.—Estos documentos 

Oficiales se publicaron por el Consejo de Gobierno de, esa 

€poca, siendo Ministro del interior el Sr. D. José Marfa 

Pando. | 
_. Perdénesenos que hubiésemos hecho esta larga digre-. 

sién 4 los anales, porque siendo una cuestién de actualidad 

en las cancillerias de. nuestro Gobierno y del Ecuador; st 

las provincias de Jaen y Mainas deben ser 6 no del Peri, 

hemos creido oportuno, como hijos del Departamento de 

la Libertad poner nuestro. humilde voto en la discusién. 

. . En seguida nos contraeremos exclusivamente 4 los he- 

chos que tuvieron lugar en el antiguo Departamento de Tru- 

jillo, despues nombrado honrosamente de /a Lrbertad, por 

el Congreso de 1825. 
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CAPITULO XIo > 

SUMARIO.—Reaccién por la causa del Rey en los pu 
te la provincia de Huamachuco, menos en la Capit rl, gh 

permanectd field la causa de la Patria.—El Bey oe 
Mariano Castro proyecté la reacctén y medios que 
pled.—La guarnicién espatiola de Moyobamba, debia salir 
sobre Cajamarca para apoyar la veaccién.—El Virey 
Serna fué instruido de todo y debid auxiliar con un’ 
po de tropas.—Otuzco se anticipd en proclamar la reac 
y guitnes fueron los caudillos—D. Miguel Escal, 
en Cayabamba, que fud el cuartel general de la reac 
se nombré Comandante General de la Provincia 
autoridad del Rey.— Conducta que observé el Gobern 
por la Patria Sr. D. Pablo Dieguez, que se retiré d Hua. 
machuco, emigrando a ella los otros patriotas de Cajal 
ba.—Episodios sobre interceptacién de correspondénct 
los realistas, 3 

Hemos dicho en el capitulo anterior que la Ind 
dencia se proclamé sin inconveniente alguno en las oc 
srovincias que componian la antigua Intendencia de Tru 

ito, El Marqués de Torre—Tagle fué el intendente bajo el 
régimen espafiol, y presté el muy importante servicio de 
hacer proclamarla en todo el Norte, dando vida al ejército 
libertador que se hallaba en Chancay en las mds deplora les 
condiciones, como lo hemos relatado en los capitulos ante 
riores, | os: 

Proclamada, pués, la Independencia en Enero de 1 
en las provincias dela costa y del interior sobrevinie 
graves inconvenientes en Abril del mismo afio. Estos fu 
ron que la populosa provincia de Huamachuco ménos su 
pital, se puso en armas é hizo una reaccién en favor de 
causa real,— Los hechos pasaron de la manera siguiente, 

El Sr, Mariano Castro Taboada, limefio, alto persor 
je, y aun pariente del Marqués de Torre-Tagle, fué Sub-De legado por el Rey, en la provincia de Chota. El Sr. Ca 
habia servido en Espafia en el Ejército del Rey en el ar 
de artillerfa, gozando de buena reputacién, Se hallé en el  
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-etlebre sitio de’Zaragoza. Fué compafiero del General La~ 
_ Mar en el ejército real que combatid en Espafia las huestes 
de Napoledn. Por su importancia personal, antecedentes y 

casado en Cajamarca con una sefiora que pertenecfa 4 las 

 primeras familias, gozaba de influencia en las provincias 

_ ,trasandinas de la Intendencia de Trujillo.—Adicto 4 la caus 

sa real, yA sea por su nacimiento, 6 por haberla servido 
en Espafia, concibid el funesto proyecto de hacer que las 

__ provincias de Huamachuco, Cajamarca, Chota y Chachapo- 

yas se reaccionasen en favor del Rey. Deb{fan levantarse 
| en ellas fuerzas suficientes, de tal modo, que el Marqués de 

~ porlo pronto 
Tortre-Tagle Hs gobernaba en Trujillo, quedase teducido 

sélo las provincias de la costa.—Debia apo- 
yar la reaccidn, la guarnicidén veterana que tenfa el Rey en 

i _.Moyobamba, que fué aumentada hasta 600 hombres.   —  Segtinel plan debia ocupar Chachapoyas, pasar a Ca- 
__jamarca y extenderse en las provincias trasandinas.—Se en- 

tendio el Sr. Castrocon el Gobernador espafiol de Moyo- 

bamba; para que expedicionase sobre Cajamarca y demas 
-provincias, ofreciéndole que una vez efectuado con éxito el 
movimiento, se adonarta 4 la guarnicién todos los sueldos a- 

_ trazados y se daria 4 cada soldado un vestido de Pato de 

_San Fernando. La sefial convenida para la insurreccion ge- 
neral, era cuando el Sr. Castro aceptase un gobierno dela 
Patria. | 
Sensible nos es entrar en estos pormenotes que lasti- 
man la memoria del Sefior Castro; pues tenemos con el Sr. 
Castro Zaldivar su hijo, y con toda su famila la mejor amis- 

tad. Pero nos hemos propuesto escribir la Historia del De- 
_partamento, y ante la verdad, deben callar los sentimientos 

personales. Cicerén ensefiaba que la primera ley del que es- 
cribe la historia, es no atreverse d decir menttra, tener valor 

para decir la verdad y manifestarse libre de pasién y de ddto. 

_Se sobrepone pués, 4 nuestros afectos y_ respetos persona: 
les 4 la familia Castro, la verdad de la historia. 

_ EISr. Castro, no sdlo se entendié con el Gobernador 
espafiol de Moyobamba, para que ejecutase el movimiento 

trazado, sino que también se dirigid al Virey de Lima ins- 
truyéndole de todo —Mandé de comisionado por la via de 
Hluaraz 4 D. Manuel Cardoso, sujeto respetable, acompé-  



    

  

-¢huco debfan ser actores en primera linea. Se hallaba ene. 
$a 6poca en la hacienda Chusgén administr4ndola, ‘el bn 

    

  

     

    
    
    
   

    

   

  

   
    

  

    

     

     

   

    
   

    

fidndole un hombre de Huamachuco muy inteligente.- 
apellida Trauco y era de oficio platero. | ein): 

A> la vez, el Sefior Castro se enténdié con los vécifiee 
mas réspetables de los pueblos de la provincia dé Huamia. 
éhuco, que consideré afectos a la causa del Rey, y que pé- 
dian ayudarle. Asien Otuzco compromietis al espafiol “don 
Ramon ‘Notiega, vecino acaudalado y dueéfio’ de tas: hacién- 
das Chota y Métil que son hoy de los Séfiorés Gonzalez — 

Noriega con sus relaciones € influéncia personal, ‘sedu- 
jo al Alcalde de los éspafioles, Pesantes, {ya no recordamés 
su nombre,) y puede decitse 4 todos: los’ ‘hombres que a. 
Hian'algo en’ Otuzco.—Los sefiores Corctiera, don’ Juan y su 
kKermano don Venancio, aunque ‘simpatizaban con ‘la’ cauga 
de ‘ta Patria, no fueron hombres de accién. El unico patrié- 
ta decidido‘ que hubo en Otuzco fué don Juan Nepomti¢eno 
€atranza.. , os 

‘En Usquil, en Santiago y en Cajabamba hubo asf mis 
mo eficaces colaboradores. En Cajabamba fué el Jefée’de 
attién él vécino acaudalado D. Miguel Escalante, duefio de 
las‘inmensas propiedades que hoy son de la familia Velés- 
miro. Lios espafioles que habfan en‘la provincia de Huama- 

gioso ‘espafiol Fr. Pedro Pazos, Prior del Convento de * 
gustinos de Lima, duefio de la expresada hacienda, = * 

El *movimiento’ general “debfa ‘hacerse, luego que la 
guarnicion espafiola de Moyobamba ocupase Chachapoyas 
y se acercase 4 Cajamarca. El Presidente del Departanie 
to, Marqués de Torre—-Tagle, tenfa’ fuerzas arregladas en 
Trujillo, podia disponer de ellas, y sofocar la insurreccién 
acordada, si se verificase sin el inmediato apoyo de dicha 
guarnicién. Pero sucede que el espafiol Noriega, caudillo de 
lade Otuzco, se anticipd; y en Abril'de dicho afio de 18: 
proclam6 la reaccién en favor del Rey, poniéndose ‘en '4r- 
mas todo Otuzco. Tuvo la cooperacién del pueblo de Us 
quil, las simpatias “s algunos servicios de Santiago de Chu- 
eos 
i ones ive elo cancel seneral de la reaccién; y a 
jefe de ella D. Miguel Escalante que asumid él titulo® 
Comandante ‘General dela Provincia, 4 nombre del Re
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“ Lacomisién conferida por el Sr. Castro 4. Cardoso, fué 
para que se entendiesé con el Virey, le explicase todo’ el 

plan, dandole una créedencial en la cual le decia que presta- 
$e crédito 4 cuanto Cardoso le dijese. Pe i 
°° Bl Virey Pezuela recibié con gran satisfaccién 4 Qar- 
doso, y su €ontento fué tal que sin'embargo de la reserva 

- @uie’empleara, llamé la aténcién de un joven chileno D. Jo- 
86 Serra, oficial de la Secretaria ‘del Virey.—Era’ patriota, 
y trasmitia las noticias importantes 4 los patriotas de Lima, 
que estaban ‘en inteligencia'‘con San Martin, situado en 
Mehancay: esi . | | i 

El Virey despaché 4 Cardoso y Trauco; notando Ser- 
ra, y avisandolo 4 los patriotas, que era tan importante la 
 €orréspondénicia del Virey, que ningtin oficial de la Secre- 

~ taria la habia escrito, si no él mismo, su secretario yu 

comerciante espafiol de tada su confianza. 2, 
~°* Serra tuvo cilidado de hacer una filiacidn exacta de 
Cardoso y Su compafiero Trauco; y aun se aseguré que los 

_patriotas de Lima, tomaron hasta la medida de'los piés de- 
ambos, ‘por las huellas que dejaban en la arena. De todo a- 
visaron los patriotas al General San Martin 4 Chancay, el que 
hizo preseguir 4 los comisionados que ya habfan avanzado 
hasta’ Huaréz. Fueron presos; mds Cardoso habfa destrui- 
do, viendo la tenaz persecucidn que se les hacia, todo el pa- 
quete abultado que contenia la correspondencia del Virey 

at Sr, Castro. <f 

E] objeto de la misidn al Virey, fué no sdlo instruirle 
~ del movimiento acordado, sino solicitar de él que lo prote- 

Siese desprendiendo alguna fuerza que debfa venir por la 
- via'de Huardz 4 ocupar Huamachuco.—Cardoso fué' pre- 
so, llevado 4 Chancay; y aun se asegur6d, que ocupada la ca- 
pital por‘San Martin, se le remitid 4 Casas Matas. 

El Sr. Dr. D. José Manuel Valdéz, Proto Médico, de 
quien antés nos hemos eéncargado, refiriendojlos servicios 

del Marqués de Torre-Tagle 4 la Patria en Trujillo y los 
‘cuérpos de caballeria é infanterfa que levantd, dice: “El 
éxito acreditd el acierto de estas medidas;fpues habiéndose 
levantado contra el Marqués los pueblos de Otuzco, Usquil, 
Santiago de Chuco y Cajabamba, fué acometido 4 un mis: 
mo tiémpo por’ éstos rebeldes y por la Guarnicion real--de  
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Moyobamba que se avanzo 4 Obachaseyes El manent 
fié una divisién al Coronel Santa Cruz que acababa | 
gar con 150 hombres de refuerzo, enviados por el Li 
dor del Peru, y otra al Coronel Valdivieso. Las dos | 

-siones se batieron con tanto valor que derrotaron com 
pletamente? 4 los enemigos. La de Santa Cruz 4 los 
Otuzco, despues de mas de siete horas de un combate 
tinado, y la de Valdivieso a los de Moyobamba, que: 

_triplicados.” S 
En obsequio 4 la verdad de la historia, tenemos q q 

hacer algunas rectificaciones 4 la relacion del sefior Va 
déz. 

Los pueblos antes referidos no atacaron al Marqué 
que se _ hallaba con sus fuerzas en Trujillo, sino que é 
despues de haber agotado con los de Otuzco, todos los m 
dios de conciliacién para que depusiesen las ‘armas haciér 
doles ver lo infructuoso del movimiento, tuvo que des 
char la expediciédn a las ordenes de Santa Cruz, que eta — 
entonces Teniente Coronel, y se hallaba en Trujillo, remi 
do por el General San Martin, después de haber caido pt 
cionero en la batalla de Pasco.—Hl auxilio que recibié 
_Marqués de Torre—Tagle, fué de dos compafiias veteran: 
del batallon del Rio de la Plata, todos negros 4las orden 
de un Jefe que ya no récordamos su nombre: y no a las 
Santa Cruz, que como se ha dicho, prisionero en Pasco, 
remitido a Trujillo para ser vigilado por el Marqués de ~ 
rre—Tagle. + 

La Importancia del movimiento que debia de efectua 
-se en favor de! Rey en las provincias del interior de e 
Departamento, apoyado por la guarnicién de Moyobamb 
era tal, que el General San Martin se vio obligado 4 despre: 
derse de dos compafiias veteranas en auxilio del Mar 
de Torre-Tagle. 

Puesto en armas Otuzco, el Marqués empled todos Ic 
medios de conciliacién sin resultado. : 

Mando proclamas, cartas explicativas 4 los caudillo 
la 'rebelién, y comisioné 4 un eclecidstico respetable, 
de esa poblacién, apellidado Ortecho, para que les Iley. 

-las proclamas y les explicase lo desacertado de su pro 
miento. Ortecho fué recibido muy mal, rompieron y  
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maron las proclamas, obligdndolo 4 salir precipitadamente. 
—En la secretaria de la antigua Prefectura leimos el parte’ 

_ qué paso Ortecho al Presidente Torre-Tagle, explicandole 
que habia podido salvar mediante 4 su calidad de sacer-~ 
_ dote. 

_ José Vicente Otiniano, hijo de Otuzco, antiguo Carolino. 
- gozaba de influencias en la poblacién, y lo hizo venir 4 ella 
_ de su curato de Sartimbamba, para que se entendiese y es- 
_ plicase con los caudillos, indicandoles la necesidad de evi- 
_ tar una efusién de sangre.—E] Dr. Otiniano desempefid en 
_ efecto su comisién; mas fué sin resultado. Intentd persua- 
- dir 4 la masa del pueblo, ya que no podia alcanzar nada de 
los caudillos y aprovechando en un dia de fiesta de las in- 
 fluencias de su tio D. Juan Martinez de Otiniano, parroco 
—entonces de Otuzco, subid en el templo 4 la cdtedra, explicé 
-Io que eran las formas de gobierno, y que el de la Patria 
-en nada era opuesto 4 la Religidn, porque los _caudillos de 
Otuzco inculpaban 4 los patriotas de herejes, insurgentes y 

enemigos de la Religidn y del Rey. Con estos temas los ha- 
bian fanatizado. 
EI] Comandante General Escalante, encabezaba sus do- 

-cumentos oficiales.—‘“‘Divisidn estirpadora de la vil é infa- 
_mé Independencia.” Dato que did bajo su firma el respeta- 

ble y verdz Sr. Coronel D. Domingo Casanova, oficial de 
milicias entonces en Cajabamba, y que senté plaza de Te- 

- niente en el ejército de la Patria, “Batallén Legién Perua- 
na.’ El Sr. Coronel don Gaspar Calderén, hijo de Huama- 
chuco, que fué el principal actor por la patria en esa pobla- 
ci6én y otros me dieron el mismo informe. 

Cuando era tal la declaratoria en los documentos ofi- 
_ Ciales de Escalante; ya se comprende cuales serian los tér- 

minos depresivos del acta de Cabildo que presidié procla- 
mando la reaccién en favor del Rey. Norecordamos ya, 

_ atin que teniamos apuntado, segtin los datos del Sr. Casa- 
nova, quiénes fueron los dem4s miembros del Cabildo; mas 
el Alcalde, rapetimos, fué el Sr. D. José Joaquin Ortecho, 

_ que fué perseguido con tenacidad por las autoridades de la — 
_ Patria, y sdlo pudo gozar de tranquilidad después del a- 

fio 26. ! | 

  

No fué esta la tinica misién del Marqués.—El Dr. D. 
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. Blespafiol D. Juan Antonio Escusa, . cufiado. del Sr, 

Qrtecho, casado con su hermana dofia Maria Escoldstica 

Ortecho, fué, como era natural, uno de los que sirvié ce 7 

mas entusiasmo 4 la causa del Rey.. Escusa era.de instruc 

cién, miembro de la Universidad de Alcala en Espafia. Te. 

nfa en Cajabanba algunos fundos rusticos, y habiéndose 

dicado al comercio en la época de las boyas de Patdz, g 

zaba de influencia y su familia de la mayor comodidad. 

Mas adelante verémos cuanto tuvieron que sufrir 

El religioso espafiol, Prior de el Convento de - Agusti- 

nos de Lima, Sr. Pedro Pazos, que se_hallaba en. Chusgén, 

se fué 4 Cajabamba 4 ayudar 4 Escalante, lo mismo q 

hicieron otros espafioles D. Lorenzo Gonzalez de la Carre 

ra, duefio de la Hacienda de Chorobamba y otras fincas, ca 

sado con dofia Josefa Vera, tia abuela del que escribe es 

anales; y D. Antonio Marfa Cardenas duefio de las hacie 

das de Otuto y Gualanga, en el distrito de Cajabamba. 
El Pd4rroco de Cajabamba fué el espafiol D. José 

rea; mds no obstante su nacionalidad, se condujo con tal cir- 

cunspeccién que no fué perseguido por las autoridades ¢ 
la Patria; se quedé siempre de Parroco, y el afio 26p 
4 ocupar una silla en el Coro de la Catedral de Truj 

El objeto de Escalante y de los demas espafioles y 

alistas que le ayudaban en Cajabamba, era disciplinar suf 
cientemente la fuerza colecticia que tenian y venir con ella ~ 

en auxilio de los realistas de Otuzco, que temfan ser p 
to atacados por las fuerzas del Marqués de Torre-Tagle 
mo en efecto sucedi6; mas no tenian armas de fuego, sino | 

nas pocas escopetas y esmeriles que reunieron. Lo que 
nian enntimero competente era lanzas; pues segun la Co- 

rrespondencia de Santa Cruz al Marqués de Torre—Tagle, 

después que tomé Otuzco, Escalante remitio al caudi 
Noriega, un fuerte nimero de lanzas, reses para el ran¢ 
de las fuerzas de Otuzco y como auxilio pecuniario, una 
dos arrobag de oro en pasta.—Teniamos en copia esta 
rrespondericia y todo lo demas relativo 4 Otuzco; mas 

saparecié por las razones que hemos dado en el discurs 
pfeliminar, cuando fué nuestra casa de Trujillo atacada 
Romero Flores. 4 

Esperaban tambien los de Cajabamba el fuerte auxi  
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_de Ja guarnicidn sepaiiola que venia de Moyobamba, con la 
cual no solo habrian ocupado todas las provincias trasandi- 
_-nas de este Departamento, sino aun, descendiendo sobre la 

' costa; batido las fuerzas del Marqués de Torre-Tagle. 
»,.. ;Tuvieron otro inconveniente los realistas; y fué que to- 
: - do, Huamachuco. puesto en armas, arreglé 2,200 hombres, 
como ya lo hemos dicho, y recelaba Escalante que al salir 

_ de Cajabamba sobre Otuzco, pudieran ocuparla. : 
z Corrian noticias mas 6 menos fundadas en Huamachu- 

-€o que los realistas de Cajabamba debfan’de un dia 4 otro 
-con-su.fuerza tomarla y entregarla 4 saco. En Cajabamba 
(se esparcian.iguales rumores; de manera que siendo Hua: 

_ machuco y Oajabamba poblaciones vecinas, distantes solo 
' cinco. leguas, y con cierta emulacién desde atris, la misma 
“que se ha notado entre Chiclayo y Lambayeque, se mante- 
nian, puede decirse, con el arma al brazo. | 
-»,..Huamachuco mand6 una respetable comision 4 los rea- 

_listas de Cajabamba, que fué compuesta del Sr. Dr. San- 
chez Carrion y del Sr. Vicario de la provincia Dr. D. Pedro 

- -José Soto. 
+3 Seentendieron con Escalante y demas de su séquito; y 

Solo alcanzaron que se ofreciese qtie no seria atacada Hua.« 
Machuco; mds tenemos en nuestro poder un oficio de Esca- 
lante 4 los SS. del ilustre Cabildo de Huamachuco de fecha 
21 de Mayo de 1821, en que despues de exponerles gue no 
habia podido resistir el torrente de la opinién general para pro- 
clamar la causa del Rey, \es' decia que eran por entonces sus 

_ imtenciones pacificas; mds que llegaria e/ caso de rectificarlas. 
Comunicacién que recibid el Cabildo de Huamachuco; y 

_ on fecha 22 la mand6 publicar, ordenando “que todo el 
vecindario permaneciese listo y en armas, para defender con- 
tna los desnaturalizados el sistema de independencia que ha- 

| btan abrazado con tanto calor y entusiasmo.’ Decia’ mas el 
_ Cabildo: “Tendremos el galardén y recibirémos merced por 

- huestra fidelidad.” El bando fué autorizado por el Alcalde 
_ J).;Manuel Mifton y Aranda, tio abuclo del que escribe es 
_ tos Anales, , 
_ +, Masadelante veremos: cémo y por qué .termind la in 

_ Sutreccion de Cajabamba, fugando la moyoria de los caudi- 
llos y ocultandose otros.  



Serna, por medio de su gacetero en el Cuzco, ele es ) 
co, hizo mérito de la adhesidn de Cajabamba A ec a 
Rey. 

Es llegada la oportunidad de decir que la may¢ 
poblacién no fué realista; sino subyugada por la fue 
llevé de sus fincas el Sr. Escalante. Y los mismos | 
blo de Cajabamba, persiguieron despues 4 los caudill 
la reaccién.~-Tuvieron mucho que sufrir el Sr. Ortec i 
cufiado Escusa y demas. | | 

Referirémos un episodio por el cual los pocos pa riotas 
de Cajabamba llegaron 4 descubrir que los realist 
ban de acuerdo, 6 eran agentes del Sr. Castro. Lo oc 
fué lo siguiente: 

El eclesidstico respetable Sr. D. Roman Diaz Caldep 6 
se hallaba en el mes de Mayo en su finca de Iscocuche 
bicada enel valle de Condebamba, y al surdel rio 
mombre.— El sefior D. José Torrel, uno de los mas 
dos patriotas, quizo alejarse de Cajabamba, huyendc 
persecucién que le hacian los realistas.—Llegé a Ise 
como 4 las 5 de la tarde, con Animo de pasar 4 alga 
to seguro al otro lado del rio. El Sr. Roman que erasu 
amigo, lo detuvo, proponiéndole que en la mafiana sigt 
te podia seguir su camino; pues que teniendo el rio bast 
te agua era imprudencia pasarlo. Costé mucho que Tot 
defiriese 4 su amigo que con la mayor sinceridad lo: 
para que tuviese esa noche un agradable hospedaje. 
sucede, que al dia siguiente 4 las 4 de la mafiana se pres 
t6 en la finca con gente armada para tomar preso 4 Ke) 
el espafiol Escusa, primo politico del Sr. Roman.—- 
confianza de tal, entré 4 esa hora al dormitorio de su pat 
te, donde estaba tambien Torrel; y al verlo lo saludé 
sa con estas palabras: “Qué feliz es U. Sr. Torrel; di 
do tranquilo, y yé6 caminando toda la noche en soli 
U. Vengan los codos, por que la seguridad de U. no 
porta mucho.” El sefior Roman interpuso su amista 
relaciones de parentesco, para que dejase en libertad 
rrel; mds el espafiol desatendidé 4 todo encarecimien 
puso en pié Torrel; y con una serenidad adn 
me refirid el predicho sefior Roman, le dijo: “UU. 5  



      

     

  

qguivocados: yO soy con UU.: he recibido comunicaciones 
el Sr. Castro de Cajamarca, y el viaje que hago es llamado 

por él, para darme sus ultimas instrucciones; y en prueba © 
de lo que digo, les leeré la carta del Sr. Castro.” —Sacé, en 

fe: kegs una carta supuesta que llevaba; sin duda para poner- 
4 a 4 salvo en cualquier lance; y se la relaté {ntegramente 4 
ce ecusa: —Cay6 este enel ardid, y como Torrel era de gran 
ae por su instruccién, se explicé con él y le reveldé cuan- 

O ocurria, segtin drdenes é instrucciones del sefior Castro. 
La carta la habia forjado Torrel, segtin los datos secretos 
que tenfa, de ser el Jefe de la conjuracién elsefior Castro; 
“sus agentes, el sefior Escalante y demas realistas de Ca- 

jJabamba. Torrel fijé6 bién en su memoria todo cuanto le re- 
firid Escusa, respecto 4 la reacciédn y sus pormenores. 
_ El sefior Roman, contandome. esto, y celebrando la 

habilidad de Torrel para engafiar 4 su perseguidor, me de- 
a: “mi situacién fué muy comprometida, pues habiendo 

instado con el mayor encarecimiento 4 Torrel para que 
se quedase, no obstante la sinceridad con que procedi, po- 
dia la maledicencia sostener que y6é lo habia detenido esa 
noche, dando campo para que Escalante le diese alcance y 
eeatliese. 

A mas de lo ocurrido con Escusa, por correspondencia 
interceptada por algunos patriotas en varias ocaciones, se 
mo a tomar conocimiento de lo arreglado por el Sr. Castro. 
_ Entre lo interceptado hubo unos pliegos mui impor- 

tantes, de Noriega y Urdapileta, dirijidos de Otuzco 4 don 
Miguel Hscalante. 
__ Un respetable indigena de Huamachuco, de apellido 
Bans, tenia su estancia en el Vado, cuatro leguas al 
Sur de Huamachuco. Llegé 4 ella de noche, tomando mu- 
chas precauciones, un hombre que debia pasar 4 Cajabam- 
ba. No era gente vulgar 6 iba perfectamente armado; no 
ijo 4 Vargas el objeto de su viaje; mas le basté al sagaz 

_indigena descubrir que su procedencia era de Otuzco, 
E oblacién insurreccionada contra la Patria. Vargas dejé 

costarse 4 su huesped, vigilante siempre de sus armas; mds 
uego que le rindio el suefio, ayudado de dos _hijos suyos, 

do | amarr6 quitandole toda ‘la correspondencia, la misma 
g e mands al Marqués de Torre-Tagle, con uno de los ht- 

   

  

    
   
   
   
   
    

    
    

    

   

  

  

      

  

   
    

   

   
    

   

    

   
   

  

    
  

   

   



‘Jos, con precauciones de no tocar en Otuzco ni en su: 

madiaciones. Fué tan importante la correspondencia, 
en la Secretaria de la. Prefectura estaba la contestaci 

dié el Marqués 4 Vargas, agradeciéndole su_ fidelidad 

Patria, y el zportande servicio que le habia prestad 
fd 

Dee 
--Referimos este episodio, para que se conozca qué h 

ta en las clases mds humildes de los vecinos de Huamacht 
co, se hallaba muy pronunciado el amor 4 la ~Indepen 
cia, pues todos en su esfera de accién la servian con sin 
ridad, ties 1G: 2 ty? LESS aise 

CAPITULO. XII. 

SUMA RIO.—FPoblactén ¢ importancia Le de la ani 
provincia de Huamachuco,.—Expedicion que mandé sob 
ella el Marqués de Torre-Tagle para debelar la insur: 
clon de Otusco.—El Teniente coronel D. Andrés § 
Crus la mandé.—Combate tenaz en Otusco en 6.de. 
de 1821.—Fusttamiento del Alcalde de Espatioles I 
tes, del Notario Merino y de otros.—Fuga del ca lil 
espanol Noriega y del tribuno Urdapileta.—Varios 
sodios sobre este particular, Risen Gar (ae 

_ Como la provincia de Huamachuco hizo un pap 
importante en la guerra de la Independencia; ya pore 
triotismo de su capital, ya por ser la escogida del Ge 
Bolivar para su asiento, y arreglado en ella el ejército. 
tador con que abrid la campafia; manifestarémos cuz 
extensidn, el nimero de habitantes y los graves acon 
mientos que tuvieron lugar en ella, como el combate que’ 
libré en Otuzco, y del cual ningun historiador contemp 
neo ha hecho mérito. | EER 

Las leguas cuadradas que tenia la antigua provi 
dividida hoy en tres, es de 1,500; pues de Oriente 4° 
dente se: numeran 50 leguas y de Sur 4 Norte 30: 

- Por el Oriente la divide el rio Marafidn de la provi 
cia de Pataz, Por el. Occidente limitaba con Trujillo, d. 
de Ja hacienda de Platanar, 6 leguas antes de Otuz 
Por el Sur el rio de Tablachaca con la antigua provincia’ 

"  
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: Conchucos; y por, el Norte el rio de Condebam ba. con lade 
Cajamarca. 7 

“La poblacién era de 90,000 habitantes, mas 6 menos; 
pues én el dia no obstante las epidémias que han grasado . 
en afios atras, especialmente las fiebres tifoideas que se han 

evado millares al sepulcro, es de 88,329, seguin el cense ofi- 
cial dé 1876; én este drden: Huamachuco 41,529, Otuzco 
27,704, y Cajabamba 18,936, debiéndose advertir que no. son 
siempre los censos la razon exacta del numero de habitantes, 
por que en los pueblos del interior, por.lo comun, hay in, 
terés en disminuir u ocultar. 

~’Siendo tan extensa dicha provincia, tenfa,en sus varios... ’ 
distritos, fabricas de elaborar telas del pais, de Jas. que ne-.. 
cesité el ejército de Colombia para vestirse, dandosele 4 ca- 
da soldado un capote de abrigo. 

~’ Huamachuco se convirtid en inmensos talleres de. sas-; 
tres, herreros y de talabarteros, trabajandose en ellos dia y 
noche. Sobre todos ejercia extremada vigilancia el General. 
D: Jacinto Lara, Comandante General de la provincia, y de. 
una de las divisiones del Ejército de Oolombia. Todo se ext- 
gid y obtuvo sin observacién alguna, como lo. exigia elim. 
perio de las circunstancias. 

~ Al dejar el General Lara, en Mayo de 1824, la provin- 
cia de Huamachuco, cuando se abrié la campafia, paso al, 
Prefecto del Departamento Coronel Peréz, un cuadro deta. 
lado en que expresaba minuciosamente todo lo que habia 
proporcionado, pidiendo que se publicase, como se hizo en; 
la “Gaceta Oficial’”’ de Trujillo, de esa época. 

~ Recordamos que una de las partidas era de 400 mulas | 
que se habfan sacado para el servicio del parque. Para re- 
montar los cuerpos de caballeria se tom6 cuanto caballo. u-,, 
til’se encontr6. 

Expresaba el Genera! que con.las telas que se habian 
fabricado en la provincia se habia vestido y dado abrigo a 
todo el ejército; que la subsistencia de él, se habia hecho 

con los ganados y menestras que proporciond; y cerraba el 
cuadro las cantidades de dinero que se habia exigido, figu- 
rando en ellas con modestas sumas,, hasta las mujeres que 
tenfan pulperfas en Huamachuco.. 
El expresado General recomendaba en su nota que de- 

   



bian tenerse presente los servicios de tan benemérita p; 
vincia; y encarecia la buena voluntad con que habian serv: 
do los hijos de la capital. Hasta las mujeres del pueblo ti 
vieron ocupacién, asistiendo 4 los inmensos hospitales. ] 
Guardia Nacional y sus oficiales se emple6 activamen 

Pero de estos hechos nos encargarémos despues, 
como de la permanencia del General Bolivar en Huamachu- 
co, contrayéndonos al presente 4 seguir la narracién d 
cuanto se hizo en la reaccién en favor del Rey, que arregl6 
desde Cajamarca el Sr. Castro Taboada. ae 

_ En ella fueron activos colaboradores en Otuzco los es- 
pafioles D. Ramén Noriega, ). N. Gabirondo, D. N. Be o : 
y demas vecinos notables de dicha poblacién. En Cajabam- — 
ba D. Miguel lscalante, los espafioles Escusa, religioso Fr 
Pedro Pazos, Gonzalez de la Carrera y demas notables v 
cinos que en su oportunidad nombrarémos. ae 

_ Informado el Marqués del movimiento general que 
bia hacerse en todas las provincias del interior de este ] 
partamento; y de la proteccién que les prestaria la guat 

_cién veterana de Moyobamba, dividié las fuerzas de qu 
disponfa en Trujillo en dos columnas, como lo refire el Sr 
D. Valdez, poniendo una 4 las érdenes del Teniente Co O- 
nel D. Andrés Santa Cruz, para que expedicionase sobre 
Otuzco; y la otra sobre Chachapoyas 4 las érdenes del Oc 
ronel Valdivieso. 3 ss 

_ Lainsurrecciédn de Otuzco estaba 4 las puertas de Tru- 
jillo, y convenia destruirla sin demora. : pe 

El Presidente Marqués tuvo el proyecto de que la e3 
pedicién sobre Otuzco la mandase el coronel D. Pedro A 
tonio Borgofio, que le habia prestado servicios important 
como Mayor de plaza, cuando proclamé la_ independencia 
en Trujillo en 29 de Diciembre de 1820, teniendo por tanto 
suma confianza en él. Habia otra razén politica. El coronel 

 Borgofio de Trujilloera hermano del otro coronel Borgofio, 
Comandante General de Artillerfia que vino con San Martin 
en la expedicién; mas el Teniente Coronel Santa Cruz qu 
se hallaba en Trujillo, remitido por el General San Martin, 

_ hecho prisionero en la batalla de Pasco, se empefié con to- 
dos los que influian en el Marqués para que sele diese 

mando de la columna, explicando que queria prestar serv  



    

  

    

                                                          

cios positivos 4 la Patria, para alejar los recelos que se tu- 
viesen de él, en razén de haber sido prisionero. Estos datos 

~ me los trasmitid, entre otros contemporaneos, el coronel D, 
José Marfa Lizarzaburu, que tenia la confianza del Marqués 
de Torre-—Tagle. 7 

La columnade Santa Cruz se compuso de 600 hom- 
bres, mds que menos, 400. de infanteria, formando en ella 
las dos compafiias del Batalldén del Rio de la Plata, que re- 
mitié de Chancay en auxilio del Marqués, el General San 
Martin; de un escuadron de caballeria, y dos piezas de mon- 

tafia. En los infantes tuvieron colocacién varios jédvenes de 
familias notables de Trujillo, recordando a los Sefiores 
Castro, (ya hemos olvidado el nombre) hermano del Sr, 
D. José Félix Castro, mas tarde Coronel, y al Sefior D. Jo- 
sé Miguel de Cardenas, cuya respetable familia merecia 
estimacion particular del Marqués de Torre—Tagle. Las cla- 
ses que tuvieron Castro y Cardenas fueron de Tenientes, 
muriendo el primero en el combate de Otuzco, como luego 

lo relatarémos. 
En la caballerfa ocupaba también laclase de Tenien- 

te D. Sebastidn Fernandez, hijo de Lambayeque, mas tarde 
Coronel, y uno de los vencedores en Pichincha, Junin y 
Ayacucho, y que me did muchos datos sobre el combate de 
Otuzco. 

“Agotados por el Marqués de Torre-Tagle todos los 
medios de conciliacién, como lo hemos explicado antes, pa- 
ta que los de Otuzco depusiesen las armas, se vid al fin en 
la necesidad de despachar la expedicién 4 las ordenes del 
Comandante D. Andrés Santa Cruz, que debio salir de Tru- 
jillo, mds 6 menos, el 1.° de Julio de 1821, porque los com- 
bates y latoma de Otuzco tuvieron lugar el 6 del mismo 
més. 

La ruta que llevé fué Sinsicap, pueblo de indigenas al- 
tamente patriota, y que prestd importantes servicios. 

Habria sido expuesto que tomase el camino de Plata- 
nar, por lo quebrado, y cuyas avenidas en posiciones venta- 
josas estaban tomadas por las fuerzas de Otuzco. 

Santa Cruz hizo alto en Sinsicap, 6 leguas antes de 
Otuzco, mandando sus exploradores para que le informasen 
del estado de defensa de Ja plaza, numero aproximado de 
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combatientes &. Recibidos los datos que necesitaba, em. | 
prendié sobre Otuzco el 5, y el primer combate que tuyo 7 
que librar fué en el pefidn de Utmos, que habian ocupado 
los de Otuzco fortificandose en él. 

La fuerza que llevé Santa Cruz fué magnifica, especial. 7 
mente las dos compafiias veteranas del Rio de la Plata que 
habian vencido en Chacabuco y Maypu. Contra esta fuerza 

--y la demas qué era también perfectamente arreglada, tu: 
vieron arrojo los hijos de Otuzco de resistir con la_ mayor 
serenidad, hasta qué fueron desalojados del Pefién con. in- 
mensa pérdida. No se desalentaron por esto: pues replegan- 
dose sobre el pueblo, donde tenfan parapetos y trincheras, 
hicieron el ultimo esfuerzo, con tan notable arrojo, que fue 
nesesario ir quemando las manzanas de la poblacién para 
poder tomar la plaza. Por esto es que el Sr. Valdéz en su 
escrito de que antes hemos hablado, dice, que la resistencia 
fue muy tendz y por 7 horas. is se 

La gente de Otuzco no tenia mayor disciplina, era cole¢. 
ticia; mas le sobraba valor y entusiasmo para defender la*eoe 
causa de la réugién y del Rey con cuyo tema fueron fanati< 
zados. : an 
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la gente de la campifia y venido también un auxilio de ~ 

armamento fué escasas armas de fuego que pudieron conse, 
guir en Otuzco y Usquil, y el que se dijo que le remitieron 
los de Santiago: El Mayor numero estaba armado de lan- Bt 
zas. “es 

Segtin los partes oficiales y correspondencia particular 
de Santa Cruz al Marqués de Torre-Tayle, que existia en la 

   

Secretaria de la prefectura, y que lef tomando cépias, el a. Bs 
rrojo de los de Otuzco fué tal; que hacian fuego aun dentro 
de las casas, cuyos techos estaban ardiendo. a 

tp ae 

El Teniente Castro llevado de un arrojo imprudente, 
antes de decidirse el combate, penetré 4 la plaza al mandg, 
de'12 soldados que era la descubierta. Llego 4 ella traté de, 
arengar al pueblo, que habia suspendido un tanto su host 7 
lidad; mds°una mugef, cuando se hallaba Castro en la 
platica, le arrojd de un altillo un inmenso canto sobre la ca 
beza, golpe'que le trajo al suelo, y alli fué victimado sin 
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' piedad por todos los de la plaza. De los 12 soldados que 
‘le acompafiaban no pudo. salvar ninguno. Este hecho lo 
presentaba el Comandante Santa Cruz y la ostinada resis- 
tencia, como justificativos para los fusilamientos que 
hizo. 

Decia que era nesesario un ejemplar castigo \ para evi- 
tar insurrecciones. Hablaba de lo peligroso que habria sido 
que todos los realistas de la provincia de Huamachuco se 
hubiesen reunido en Otuzco, lo que se evité por el patrotis- 
mo de la Capital y por las fuerzas que puso en pié. 

En la expedicién del Comandante Santa Cruz, fué el 
‘Capitan de Guardia Nacional de Trujillo, D. Silvestre Cua- 
dra, que por sus actos de crueldad dejé tan funestos recuer- 
dos en Otuzco, al extremo que por muchos afios no se per- 
mitié en la parroquia que ninguno fuese bautizado con - el 

- nombre de Silvestre. | 
. En mis continuos viajes 4 Huamachuco por Otuzco, me 
refirieron muchos ancianos las crueldades del Capitan Cua- 
dra, que se enzafid después del combate con la gente que se 
habia refugiado en el templo. 

Tomada la plaza por el Comandante Santa Cruz, que 
por esta acciédn de armas fué elevado por el Marqués de 
Torre-Tagle 4 Coronel, hizo prisioneros al Alcalde de Es- 
pafioles Pesantes, al Notario Merino y 4 algunos mas del 

» pueblo que se habian distinguido como caudillos, fust- 
eno hasta el numero de 5 despues de tres dias de ca- 
pilla. 

Ei principal caudillo espafiol Noriega, su compatriota 
Gabirondo, el tribuno Urdapileta, fugaron con felicidad por 
que habrian tenido el mismo fin desgraciado que Pesantes 
y Merino. 

Fué opinidn general que el Marqués no autoriz6 4 San- 
ta Cruz para los fusilamientos, y la correspondencia privada 
de éste con el Presidente, esforzdndose para justificarlos, 
asi lo demostraba. Se dijo mds: que mando orden para que 
no fuese fusilado el Notario Merino; mas que lleg6 horas 
despues de la ejecucidén. 

Llega la oportunidad‘ de que un hijo de la antigua pro- 
vincia de Huamachuco, 4 la que perteneciéd Otuzco, levante 
Su voz para reprobar estos actos innecesarios de crueldad. 
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Bastaba que se les Mabiose vente y desktrenas 
gente sencilla del pueblo, como fué la que comba 
en la conviccién de que lo hacia en defensa de la re 
Y tal gente no podia comprender que la Indeg pendenc ret 
atacaba en nada 4 la religidn, como se les hae pe 
Para un pueblo fanatizado, el mejor medio era ha = 
traido por medio del perdon y del indulto. Y la sencilla , 
cuando se les hacia cargos que habian traicionado 4 
tria, contestaban que ellos no habian jurado nada. — 

. Uno de los puestos en capilla, era un hombre del 
blo, de apellido Moreno, que mas se habia distingu: 
la resistencia. La vispera de ser fusilados, fué su muge 
vAndole el almuerzo, que tomé con la mayor serenidad 
esposa se deshizo en llanto; y él la reprendid. “No seas 

barde! Con tus lagrimas me vienes 4 amilanar, cuando 
bias tener 4 honra y orgullo que tu marido muera en 
fensa de su religion, y del Rey.” Esta escena me la f 
él respetable’eclesidstico hijo de Otuzco, Dr. D. Juar 
nio Lujan. } 

El fanatismo otuzcano fué tal, segun me lo di 
contemporaneos, entre ellos el Coronel Fernandez, 
cuando tomaban 4 los vencidos, imponiéndoles que dij 
jviva la Patria! contestaban: Vo/ Quiero morir en mt 
i Viva el Rey! La correspondencia de Santa Cruz a 

El entusiasmo popular de Otuzco tenia sus &a 
el estribillo de uno de ellos era: 3 

“Viva el Rey y su corona. 
Muera la Patria ladrona.” 

Para estas imprecaciones daban como razon, qu 
bia sacado del pueblo, como se hizo de todo el Dep 
mento, luego que se juré la independencia, hombres | 
clutas, caballos, mulas, ganado vacuno para auxiliar 
cito de San Martin que se hallaba en Chancay; pues ! 
xilios se remitieron de Enero 4 Abril: 

Se exploté el sentimiento popular por los caud 
por el tribuno Urdapileta, manifestandoles que el R 
da les habia pedide ni exigido; pues solo los Jndios p 
el tributo; mientras que para la Patria les tomaban 
jos y ganados. | x 
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de la independencia, los sacrificios que era necesario hacer 

para alcanzarla; y que si las autoridades espafiolas no ha- 

bian hecho exacciones en este Departamento, era por que 
la guerra la sostenian en el Sur y en el Alto Peru, cuyos 
pueblos se arrazaban para que sus hijos fueran soldados, y 

| se exigia con la mayor violencia cuanto se necesitaba. Re- 

cuérdese las exacciones de Goyoneche, del Virey Pezuela 

y demas Generales espafioles; las crueldades despues del 

‘combate de Umachini en 1814 en la Intendencia de Pu- 

no; y el fusilamiento del ilustre poeta arequipefio Melgar y 

de tantos otros patriotas. 
En los pueblos de la antigua intendencia de Trujillo, 

no se habia sufrido nada, por que la guerra estaba lejos, € 

interpuesto el General San Martin con su ejército en Chan- 
cay, las autoridades espafiolas no pudieron sacar hombres 

ni recursos de la vasta Intendencia de Trujillo. 
Todds estas razones debieron explicarse 4 los hijos de 

Otuzco, y no emplear los fusilamientos y demas actos de 

-crueldad. : 

Estos llegaron al extremo de que tomada la plaza, se 
‘colocé en una esquina, en direccién 4 la Iglesia, una de las 
“piezas de montafia, y se hicieron varios disparos para echar 

abajo las puertas que estuvieran cerradas, por que la gente 

habia acudido al templo 4 favorecerse, particularmente las 
mugeres y ancianos que no habian tomado armas; mas nin- 

gun disparo fué con acierto, por que se quedaban_ los tiros 
altos 6 bajos (serian malos artilleros,) lo que atribuyeron 
los hijos de Otuzco 4 milagro de Nuestra Sefiora de la 

Puerta. Pero se hicieron descargas de fusilerfa sobre dichas 

puertas que se quebrantaron, haciendo los proyectiles in- 
menso dafio 4 la gente refugiada en la Iglesia. Una de 
Jas victimas fué un Sacerdote de apellido Yupanqui, que se 
hallaba en el altar haciendo oracién para que cesase la efu- 

sidn de sangre. 
La escena del templo me la refirid, entre otros hijos de 

Otuzco, el respetable eclesiastico Dr. D. José Vicente Mar- 
tinez de Otiniano, que se hallé en tan terribles momentos 
en la sacristia de dicha Iglesia con su tio el Pdrroco D. 
Matias de Otiniano. | 

No comprendian los sencillos labriegos, los beneficios: 

Aide ree 
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Otro sacerdode murié tambien; mas fué en gu casa; — 
pues cuando las fuerzas pasaban por la calle, abrid una . 
ventana para verlas y recibio un balazo. Esto era disculpa | 
ble, porque de todas las puertas y ventanas de la poblacién ~ | 

se hacia fuego, y no podia distinguirse si eran 6 no agre. | 
sores. 7 

La poblacién fué tomada 4 saco por las fuerzas vence. _ 
doras, y las muchas bajas que tuvo, fué en las casas del pue- 
blo, cuando se desbandé al saqueo. : 

La casa parroquial fué librada mediante la interposi- oe 
cién del Dr. Otiniano, decidido patriota, y que como lohe-  ~ 
mos referido antes, vino de su curato Sartimbamba 4 per- 
suadir 4 sus paisanos en favor de la Independencia. 

Los hombres que fusilé Santa Cruz, fueron pues 5; el 
Notario Merino, el Alcalde de espafioles Pesantes, hijo de 
Otuzco, el valiente hombre del pueblo Moreno, y otros mas, 
cuyos nombres ignoramos. 

E] Sr. Coronel Fernandez . me dijo, que el titico cargo 
comprobado al Notario Merino, fué haber redactado, 4 peti- 
cidn del Ayuntamiento de Otuzco, la carta oficial que diri- 
jid al Virrey con expreso, por la via de Huardz, poniendo © 
en su conocimiento la fidelidad del pueblo y de su Ayunta. | 
miento al Rey; y que estaban dispuestos 4 defenderse de ™ 
las fuerzas, que, para subyugarlos, mandase contra ellos ef 4 
Presidente Marqués de Torre-Tagle. ie 

Apréciese tal cargo, y se vera cuan.crtiel é injusto fue, 4 
el fusilamiento. a 

Tan apurada fué la situacidn del Notario, seguin me re- © 
firieron algunos ancianos de Otuzco, que no tuvo nicon ~ 
qué comprar cigarros hallandose en capilla. Be 

El Notario fué natural de la ciudad de Cuenca, y lo 7} 
trajo 4 Trujillo el Iitmo. Sr. Marfil. Gozaba con su familia — 
en esta ciudad de las mayores comodidades, porque la No-~ 
taria en esa época era un puesto de importancia, por los 
derechos de curia que se exigian; y porque gozaba de as- 
cendiente en el sefior Obispo; pues muchas veces daba los” a 
curatos de importancia por influjo del Notario. a 

Tan estimado fué del Sr. Marfil, que lo remitié 4 Lima ae 
para que se graduase de Doctor en leyes en la Universidad 

    

de San Marcos, llamando la atencidn por el dinero que gasté, — 
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Y el Sr. Marfil, no se contenté con que su notario to- 
-mase el capelo de Doctor, sino que tambien influyé con el. 
Virey para quese le nombrase Coronel de Reales Milicias. 
Y cuando se hallaba en el despacho de la curia, jay! del 
que le negase el tratamiento de Sefioria. 

Parece que el Sr. Marfil no ignoraba los aprovecha- 
mientos que su Notario sacaba del oficio;, pues es tradicién 
que una vez que el Sr. Marfil hizo viaje 4 Cajabamba con el 
Notario, con el objeto de reducir 4 prisién, como lo hizo, al 

cura Larrea, por algunos fondos de que dispuso pertene- 
 cientes 4 obras pias, al dar vista 4 Cajabamba de un punto 

~ que lo domina, vino un alcén y se cirnid casi sobre el Sr. 
Obispo y su comitiva. Y en tono jocoso, dijo: “Sr. Notario, 
esa visita es 4 U. Parece que se conocen y entienden.” Es- 
ta escena me la refirid el respetable eclesidstico Sr. D. Ro- 
man Diaz Calderén, hijo de Cajabamba; asi como la prisién 
del cura Larrea dela que fué librado por sus feligreses ha- 
ciendo todos una bolsa, para reponer la cantidad que se le 
demandaba. 

Perdénese que hayamos hecho esta digresién, que si 
no tiene nada de ameno, servird al menos, para apartar al 

lector de las escenas de sangre de Otuzco. 

Al caudillo Noriega se le confiscaron sus valiosas ha- 
ciendas de Chota y Motil, con todos sus cuantiosos capita- 
les, las que despues en 1826, por el General Bolivar, 6 
sea el Consejo de Gobierno, se adjudicaron al Sr. General 
Orbegozo y hoy son de los sefiores Gonzalez Orbegoso. 

No se ha sabido con exactitud el fin que tuvo el expre- 
sado caudillo Noriega; pues no logré fugar para Espafia. 

Unos han dicho que murid en Huamanzafia, terreno en 

el valle de Viru, y que hoy es del Sr. D. Nicolas A. Largo. 
Otros en Huamanzafia, anexo asi llamado en la ha- 

cienda Cerpaquino de la pertenencia del que escribe estos 
Anales. Pudo ser muy bién; pues don José Antonio Mon 

toya hijo de Usquil, Administrador General de Noriega, y 

que le sirvid tanto enlarevolucién de Otuzco, tenia un 

hermano 6 sobrino del mismo apellido Montoya, de Admi- 
-nistrador de Cerpaquino, segtin he visto en los libros. Podia 

ser que como punto tan apartado y al otro lado de la cor- 
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Hlevado la pifia; mas Gabirondo prob6 que esta fué oculta | 

cado. El Tribunal de Justicia de esta capital fallé contra a 

triunfo del Virey las tenfan como una certeza. 
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dillera de los Andes, se hubiese estimado como seguro 1 oe 
fugio al desgraciado Noriega. Shea 

Una sefiora de Motupe, deudo de Noriega, segin me 
dijo, y que llevaba el mismo apellido, me aseguré,no hace @ 
muchos afios, que fallecid en los bosques de dicho pueblo, © 

loco por haber perdido completamente el juicio.” No sabe. 
mos, pues, cual de las versiones sobre Noriega sea la ver 
dadera 

El espafiol Gabirondo,. compafiero de Noriega, habia Ne 
logrado embarcarse para Espafia: en 18506. regresd a 

4 este Departamento, y puso pleito 4 un vecino de % 
Otuzco, demanddndolo por una fuerte cantidad platapi- 7% 
fia, que le habia dado 4 guardar para salvarla. El deposita- a 
rio se nego 4 la entrega, dando por razoén que en el saqueo” | 
general que hicieron las fuerzas de Santa Cruz, se habfan 4 

da en un estrado que tenia la casa,.el que no habia sido te: © 

el depositario, ordenando que pagase 4 Gabirondo el valor ~~ 
de la pifia. Parece que no tuvo como hacerlo, y se conten- 4 
td el acreedor conel valor de una casa y otra finca que re- 
mato al deudor. Sale 

El] Tribuno Urdapileta salv6 yéndose con nombre su: 4 
puesto por las provincias de Huaraz, donde no era conoci- 
do, y se dirijié al ejército del General Canterac en Huanca- 
yo, en cuya Secretaria prest6é sus servicios. i 

Referiré un episodio que dard la idea de la fidelidad y a 
entusiasmo de Urdapileta por la causa del Rey. Pe 

Como el General Canterac, despues de la detrota de ~ 
Junin se retird precipitadamente al Cuzco, Urdapileta le = 
acompafid, queddndose en la capital incaica cuando el Vir ~ 
rey abrié la campafia. Me decia Urdapileta que todas las ~ 
tardes salia del Cuzco 4 esperar, en el camino que va de 
Ayacucho, noticias del triunfo del Virey que se creia segu-  ~ 
ro, porque al abrir la campafia se hizo una solemne parada 
con un ejército de 12,000 hombres, perfectamente armados 
y equipados y con una respetable artillerfa. : 

Se recibieron en él Cuzco noticias del contraste que SU: 
frid el General Sucre en Matard, y las probabilidades ay |
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Esperaba, pues, Urdapileta con esta confianza,  siem- 
pre en el camino, cuando el 14 6 15 de Diciembre de 1824 

vid al coronel espafiol Pacheco que venfa solo con su_asis- 
tente, trayendo una mula de tiro. Se acercé 4 pedirle con 

las mds vivas instancias que le diese noticias; y el coronel 

sin contestarle le dijo que iba 4 la ciudad, y que allf las re- 
cibirfa. Tal reserva puso enla mayor anciedad al joven 
realista. 

-Llegado en efecto Pacheco al Cuzco, se entendié con 

el Mariscal Alvarez que gobernaba, se cerraron las puertas 
* de la Intendencia, y toda la gente que habfa concurrido 4 

ja plaza A saber noticias, porque se trasmitio la llegada del 
jefe espafiol, fué sorprendida con el bando que hizo publi- 
car el Mariscal Alvares para hacer saber el desastre de Aya- 
cucho. 

Hacemos justicia 4 la hidalgia espafiola, que no ocurri6é 
4 embustes ni falté 4 la verdad. Urdapileta, como uno de 
los mds interesados, se acercé 4 oir la publicaci6n cuyo en- 

cabezado era el siguiente, segtin textualmente me lo refi- 
rid: “Airada la Divina Porvidencia contra el ejército espa- 
fiol en el campo de Ayacucho, ha sufrido un inmerecido 
contraste, etc.’” Me dijo Urdapileta que no tuvo valor para 
oir mas, y retirandose 4 su alojamiento lloré toda la noche 
por la pérdida del Rey. Pasado algtin tiempo regresé a 
Huancayo, donde era casado. 

| Bl General Santa Cruz, Presidente del Consejo de Go- 
bierno en 1826, tuvo que salir 4 Huancayo, con motivo de 

la sublevacién que hicieron en ella los “Hutizares de Junin,” 

y de la que nos ha hablado la historia. Oyé 4 los que lo vi- 

sitaban referirse 4 Urdapileta. Recordé el apellido y los 
sucesos de Otuzco; y deseando saber si era el mismo tribu- 

no de Otuzco; did dérden que se le presentara. Lo hi- 

z0 asi, y preguntandole quién era, le contesté sin acobar- 
datse: “Soy aquel cuyas desgraciasen Otuzco, prepararon 
la gloria de V. E.” Y refirid que era el mismo de Otuzco, y 

_las razones que habia tenido para haber sido tan adicto a 
la causa del Rey, siendo la principal, que como inmensa- 
mente favorecido por el Iitmo. sefior Marfil, como toda su 

familia; de un corazon bien puesto eraser desgraciado. A- 

grad6 al Presidente la sinceridad, y se puso con él a plati- 

 



car eo bre todos los sucesos dé Oni. preguntandole 

davia era realista, y le contesté que lo seria mientras 
se, aun que nada importaba ya su opinion. Santa Cruz 
despidiéd agradablemente, y aun lo recomendé 4 la aute 

dad politica de Huancayo, para que pudiese aprovechar 
servicios del jéven realista que era ilustrado y competen 
Todas estas escenas, los riesgos que corrié6 en Otuz 
la inteligencia en que estaban con el sefior Castro Taboad 

los realistas de Cajabamba, me las refirid extensamente 
Urdapileta el afio 50 y tantos, cuando era yo miembrc 
de este Tribunal Superior de Justicia, y vino 4 litigar la 
cienda de Caracmaca, inmediata 4 Huamachuco, y cuyo 
triunfo obtuvo. Como vecino de Huamachuco me hab 
conocido desde nifio, asi que con el mayor gusto me _ tras 
mitid datos muy minuciosos y por escrito, los que se_ 
dieron, como todos los demas que tenia reunidos. 

Para cerrar este capitulo, dirémos que Santa. Cruz t 
m6 para el servicio de las armas 4 cuanto hombre Util hall 
en Otuzco, remitiéndolos al Marqués de Torre-Tagle. 
esta gente tan apasionada 4 la causa real, sirvié con prov 
cho despues en los ejércitos de la Patria. Este contr: 
hard conocer cuan injusta fué la crueldad y fusilamiento 
vez de la indulgencia y ede que debian emplearse. 

con la indémita Pasto, que tomando las armas en favors 
la causa real, fué un grave inconveniente para la inde 
dencia de Colombia. ee 

Hemos concluido todo lo relativo 4 Otuzco; ¥ en 
capitulo siguiente hablaremos de Cajabamba, del one ' 
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CAPITULO. XIV 

SUMARIO.—Como se disolvid la faccién realista de Caja- 
bamba despues de la pacificacién de Otuzco.—Fuga y 
ocultacién de los caudillos—El Sr. Escalanie y otros 
principales fueron presos en la hacienda de Succha por el 
patriota administrador de ella, Quezada.—Fuéron remt- 
tidos d Huamachuco cuya autoridad polttica los mandéd & 
disposicién del Presidente Marqués de Torre—Tagle,; este 
los pasd & Lima a las érdenes del General San Martin, 
guién hizo encerrar en casas matas d Escalante gue con- 
trajo allt una grave enfermedad, saliendo de ella & mortr 
en su hacienda Araqueda.—FPersecucton que sufritron los 
otros realistas de Cajabamba.—El Sr. Castro Taboada 
no fué admitido por realista en el Cangreso Constituyen- 
te del 22. 

En el capitulo anterior nos hemos encargado de la in- 
sufreccién de Otuzco y como termind; ahora nos contrae- 
rémos 4 los sucesos de Cajabamba, de los que ya hemos 
‘dado suficiente noticia. 

Como lo hemos expuesto antes, el Jefe de accién en 
dicho pueblo fué Escalante con la investidura de Co- 
mandante General de la provincia por la autoridad del 
Rey: esperaba el desenlace de la rebelién de Otuzco para 
obrar con su fuerza, 600 hombres mas 6 menos, segun le 
conviniese. 

Destruida la rebelién de Otuzco, y fusilados los princi- 
pales caudillos, el 8 6 10 de Julio de 1822, se llené de terror 
Escalante y todos los demds espafioles y su séquito. 
Deshizo la fuerza, que era colecticiay en su mayor parte 
de sus fincas, y los caudillos fugaron unos y se ocultaron 
otros 

El Sr. Escalante, el religioso Prior Dr. Pedro Pazos, 

D. Juan Manuel Arbaiza y unos Egufa, vecinos principa- 
les de Cajabamba, fugaron de dicha poblacién, y tomando 
caminos extraviados se fueron 4 la hacienda de Chusgo6n, 5 

leguas al Oriente de Huamachuco. Y no creyéndose segu- 

ros, porque todo Huamachuco estaba en armas, y en abier- 

“ta hostilidad con los realistas de Cajabamba, no pararon en  
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Satecen, aencate 4 Huamachuco: pasaron sin. deter 
4 Ja hacienda de Succha, anejo de Chusgén, distante_ 
ta 12 leguas al S. E. El objeto de Escalante y compa 
ros fué internarse 4 la provincia de Pataz, y por ella s 
Huamalfes y buscar auxilio en las fuerzas del Rey, que 
hallaban en Huancayo, Jauja y Pasco, bajo i a de 
General Canterac. tts 

| Liegaron pues Pazos, Escalante y coming, a 146 
de Julio, y con la confianza que iba 4 su casa como 
de la hacienda, ocuparon Succha sin recelo alguno, # 
lante y compafieros con algunos hombres armados que 
vé para su seguridad, componfan una partida’ de 12 
hombres. Ngee 

El administrador de Succha, dependiente del Prior 
Pedro Pazos, era un honrado hombre hijo de Sarin, int 
diato 4 Huamachuco, y se llamaba D. Caciano Quezada d 
raza blanca--fué tio abuelo materno de mi compatriota D. 
Manuel Abelardo Gamarra-—como hermano de la Sra. D 
Bartola Quezada—conocf 4 D. Caciano el afio 32 en la’ h 
cienda de Chusyén, que me lo presenté el Sr. Coronel D, 
Gaspar Calderon principal caudillo de la Patria en Huama- 
chuco, quien me refirid con todos sus pormenores la escer 
de la Succha, que confirmé el Sr. Quezada con interesan 
detalles. | 

Pidié el Prior al administrador que les proporcionase 
de comer, pues su arribada 4 la hacienda fué 4 las 4 65 dela 
tarde. Como iba el religioso espafiol 4 su casa, no tuvieror 
recelo alguno, y dejaron las armas que Ilevaban en el cort 
dor, ingresando 4 la sala principal, donde estaba servid 
comida. Quezada, como hijo de Huamachuco, y por tal 
patriota, atendié mds 4 la Patria que 4 su patrén. Hab 
hecho en secreto reunir 4 todos los arrendadores y col 
de la finca, que era en numero considerable, y al finaliz. 
la comida, ne present6 con un golpe de gente, € intim 
su patron—“que quedaba preso él y sus compafieros, 4 nom. — 
dre de la Patria,” dando un viva estrepitoso. El Adminis: ~ 
trador Quezada se apoderé con anticipacién de todas 
armas que se habian dejado en el corredor, y Escalante 
dem4s compafieros no pudieron hacer resistencia alguna 
_ EI Prior Pazos, sobremanera exitado con la. See if  
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“prisién récibida de su dependiente, ayudado de todos los 
colonos de la fitica, entrdé en platicas con él. Lo reconvina 
gque cémo podia proceder asi con el duefio de la hacienda 
y que era su patrén?—Quezada respondid; ‘‘conozco cuan- 
to U. patron me dice; mas la Patria antes que todo,.y a4 
nombre de ella la prision es irrevocable.” Pazos, Mscalante 
y demas se empefiaron en persuadir al patriota. Adminis- 
trador; mds no pudieron hacer variar en nada su orden, y 
por elcontrario los hizo vigilar con la mayor severidad, 
dando en el acto aviso al Gobernador de Huamachuco pa- 
ra que ocurrise por Escalante, Pazos y demas realistas. Se 
hizo asi y salié una partida de Huamachuco, al. mando de 
personas de suma confianza, para que condujese con toda 
‘seguridad 4 los presos, que fueron recibidos con atencidn, 
poniéndolos en la Casa Consistorial de Huamachuco. Los 
menos comprometidos fueron puestos en libertad; mas Pa- 
zos, Escalante y no recuerdo bién si el Sr. Arbaiza, y uno 
6 dos Eguia, fueron remitidos también por la Autoridad 
de Huamachuco 4 disposicién del Marqués de Torre-Tagle. 
El Gobernador politico (hoy Sub-prefecto) lo era el Coro- 
nel de Milicias D. Pablo Diéguez y Florencia, hombre de 
buenos sentimientos que procuré atenuar los sufrimientos 
de Pazos y Escalante en cuanto le fué posible. 

El pueblo de Huamachuco, sobrexitado contra. los 
realistas, intentdé hacerles algunos desaires; mas el Sr. Dié- 
puez y el Gobernador del distrito D, Manuel Iparraguirre 
no permitieron la menor injuria. Solo algunos vecinos se 
acercaron 4 las ventanas de la sala donde estaban los pre- 
sos, y en tono de burla dijeron 4 Escalante: “Sr. Coman- . 
dante General de la divisién estirpadora de la vil é infame 
Independencia,” :dénde se halla U? y en qué manos? Agra- 
dezca 4 los buenos hijos de Huamachuco que no hacen con 
U. y compafieroslo que debieran, mds si estarémos vigilan- 
tes hasta ponerlo en Trujillo bién custodiado 4 disposicion 
del Sr. Presidente Marqués de Torre—Tagle.” 

Asi se procedid; fueron remitidos con la mayor seguri- 
dad y precauciones, y entregados al Presidente Marqués de 
Torre-Tagle. Con la nota de remisién acompafiaron algu- 
nos oficios del Comandante General Escalante, en cuyo-en- 
cabezamiento como hemos dicho antes, llamaba 4 la fuerza 
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que reunid en Cajabamba, “estirpadora ade la vb Z 
dencta.” 

E] Presidente Torre-Tagle mand6é 4 disposietal 
San Martin 4 Escalante, al religioso Pazos, y 4 dos mas 
los principales comprometidos. San Martin ya estaba 
Lima, pues que ocupé la capital el 15 de Julio. Conser 
Escalante pteso, y despues que el General La-Mar pus 
Castillos 4 disposicién del Gobierno de Ja Patria, lo mand 

, a Casas Matas donde estubo algiin tiempo; y por la hume 
dad y molestias de la prisiébn contrajo una penosa en 

| dad, hidropesia; y después de mds de un afio d 
es condicién, fué puesto en libertad, y regreso el afio 22 
fe hacienda de Araqueda, y all{ murid, i 
I E| religioso Pazos, no fué remitido 4 Casas Matas . 
ae expatriado con todos 108 demas espafioles, como 7“ lot 

| ee ~fiere la historia. ae 
a Las inmensas propiedades de Escalante, como 

Araqueda, Alpumarca y demas  valiosas haciendas en & 
distrito de Cajabamba, quedaron 4 cargo de la Sra. Do 
“Margarita Velesmora madre de Escalante. Una feli 
fué que no hubiesen sido secuestradas, como las. hacienc¢ 
de Chota y Motil del caudillo Noriega de la rebelidén | 
tuzco. Se dijo que el Gobernador Diéguez, favorecié 
cuanto le fué posible 4 la Sra. Velesmoro lo ois 
los patriotas de Huamachuco. La sefiora Velesmoro — 
traer en el acto A su hijo-D. José Velesmoro que se hall 
em Hualgayoc trabajando minas, y le entregé todos 
bienes, satisfaciendo Velesmoro D. José, inmensas ‘d 
con que se hab{an gravado. Este Sr. Velesmoro en contrapo- 
sicidn 4 su hermano Escalante, fué muy patriota, y pi 
muy importantes servicios en el distrito de Cajabamba 
causa de la Independencia. Goz6 de la estimacion del 
fiores Generales La~Mar y Gamarra, que estaban acanton 

ae dos con el ejército peruano en dicho distrito, y se tuve 
. - nocimiento entonces que dichos sefiores protegieron al 

, fior Velesmoro para evitar el secuestro de las fincas. - 
Veamos lo que sufrieron los otros realistas ae Ge 

bamba, 
_ Antes de disolver’ sus fuerzas, tuvieron buen Guide 
de hacer desaparecer del libro de Cabildo’ el acta de re 

ieee a 

   

   

   
      

    

      
   

    

       

    

    
    
    
    
     
     
    
     

   

   

  



   

  

   

  

- ¢idn en favor del Rey que celebraron, bajo la presidencia 

~ del Alcalde de espafioles don José Joaquin Ortecho. Mas si 

- bien tuvieron facilidad para destruir el acta, no pudo Esca- 

lante recojer las cartas oficiales que habia pasado 4 Huama-- 

-chuco, encargdndose de la Patria del modo mas acre y de- 
__presivo; y parte de estos oficios comprobaron la nota de re- 

--misién que hizo el Gobernador de Huamachuco al Mart- 

_ qués de Torre-Tagle, cuando mando preso a Escalante. 

a El Alcalde de espafioles Ortecho tuvo que ocultarse y 

_ fugar. Lo mismo hicieron los espafioles don Juan Antonio 

_ Escusa, don Antonio Maria Cardenas y don Lorenzo Gon- 

_ gdlez de la Carrera, los que permanecieron en la condicién 

_ de prdéfugos hasta despues de 1825 en que cambiaron las 

_circunstancias contra los espafioles y adictos 4 la causa real, 

| despues del triunfo de Ayacucho, Tradicién fué que hallan- 

| dose el Libertador en Huamachuco no falté quienes le di- 

' jesen el encono de Escalante contra la Patria, y que debia 

'- -procederse contra Araqueda y demas bienes; mas se dijo 

tambien que el Dr. Sanchez Carrién hijo de Huamachuco, 
_ y muy amigo del Sr. D. José Velesmoro, tomé interés en a- 
 -partar al Libertador de toda medida hostil contra los bienes 

_de Escalante. 
. Luego que fué conocido en Cajabamba el triunfo de 

_ Otuzco por Santa Cruz, y disuelta la fuerza de Escalante, se 

 gsublevé la poblacién contra los realistas. Las casas del Al- 

~ calde Ortecho y de su cufiado Escusa fueron destruidas y 

- saqueadas. La sefiora Escusa de Fuentes dofia Manuela, me 

 refirié muchas veces los pormenores, y cémo escapé mila- 
-grosamente su padre D. Juan Antonio Hscusa en la noche 

_ - que fué atacado en su casa. 

3 El ya coronel D. Andrés Santa Cruz, despues de la pa- 

_-cificacién de Otuzco, se fué 4 Cajabamba por la via de Us- 
 -quil, y de alli pasé 4 Cajamarca. Se le recibiéd espléndida- 

mente en Cajabamba por los patriotas ya duefios de la po- 

 ‘blacién. Santa Cruz hizo un acto de desprendimiento. En el 

saqueo de la casa de Escusa habian tomado una ma snifica 

‘espada, de uso del espafiol, con pufio y cantoneras de oro 
‘alhaja de mucho precio, la que presentaron & San- 

ta Cruz de obsequio.—La recibid, mds sin decir quién 

se la hab{a obsequiado, se la remitiéd dla sefiora Marfa Esco- 
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lastica Ortecho esposa de Escusa, con un recado de aten: 
cion, diciéndole: “que esa alhaja conocia que era de la pro- 
piedad de su marido, y que se la devolvia como testimonio 
del comportamiento que tenfan los jefes de la Patria.”’ 

De Otuzco regresaron 4 Trujillo las fuerzas que fue- = 
ron con Santa Cruz, y solo pasé6 4 Huamachuco y de allf 4 
Cajabamba y Cajamarca una de las compafiias del batallén 
del Rfo de la Plata, todo de negros, y fué la primera vez 
que en Huamachuco se vid fuerza arreglada. De Cajabam- ~~ 
ba, 4 donde paséo la fuerza por recelos de que hubiese po- 
dido quedar algo de la reaccién acordada por el sefior Cas 
tro Taboada, regresé la compafiia 4 Trujillo, y junto con la = 
otra y con considerable numero de reclutas principalmente 
de los tomados en Otuzco, fueron remitidos al General San a 
Martin ya en Lima. 

La reaccién proyectada por el sefior Castro Taboada, : 
no solo me la refirieron los contempordneos entonces, sien- 
do el principal el sefior coronel don Domingo Casanova, si- 
no que también constaba en un expediente que mandé se- 
guir el Protector General San Martin sobre estos hechos, 
en cuyo expediente quedaron plenamente comprobados 
los esfuerzos del sefior Castro y medios de que se valid, Pe.’ 
ro tal expediente no se remitié al General San Martin, co- 
mo lo tenia dispuesto, y la razon que dio el Presidente Mar- 
qués de Torre—Tagle, fué que casualmente se habia incen- 
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diado por descuido del Oficial Archivero de la Prefectura, — 4 
que tuvo la indiscrecidn de dejar una noche vela encendi- 
da. Efectivamente se quemé dicho expediente-y otros pa- 
peles mds insignificantes, poniéndose una constancia en los 
libros de la Secretaria de dicho incendio . Mads luego que 
el Marqués de Torre-Tagle dejé la Presidencia de este De- 
partamento y pasdé 4 Lima, los oficiales de la Secretarfa, ha- 
bfan puesto una contranota, diciendo que dicho expedien 
te no se quem6 por casualidad, sino pororden del Sefior 
Presidente Marqués que habia querido salvar 4 su deudo el 
Sr. Castro Taboada. 

Habian sacado un extracto muy lijero de dicho expe- Be 
diente y se remitian a él, designando el legajo en que se 
hallaba. Como antiguo Secretario de la Prefectura, me in- 
gormé de dicha anotacién y busqué el extracto en uno de 

 



  

      

tos antiguos legajos, que encontré efectivamente, tomando 
copia de él. Esto fué en 1839, pues desde el 38 servi la Se- 
_cretarfa. Se perdié dicho extracto por las razones que ya 
antes he dado. 2 

El Sr. Dr. D. Francisco Javier Maridtegui, en la ano- 
tacidn 28 que hizo 4 la obra-del Sr. Paz Soldan, Historia 
del Peri independiente, se encarga de los proyectos que 

_ hubo en Cajamarca en favor del Rey, reaccion arreglada por 
el Sr. Castro Taboada, y refiere que habiéndo sido el ex- 

presado Sr. Castro Diputado al Congreso Constituyente 
_ del 22, no fué admitido ni calificado por sus trabajos en pro 
_ de la causa real. No conocemos por qué provincia de este 
Departamento hubiese sido electo dicho caballero; més es 
natural que lo hubiese sido por Cajamarca, lugar de su ve- 
cindad, 6 por la de Chota en la que gozaba de influencias. 

CAPITULO: XIV,} 

SUMARIO.—Expedicién sobre Moyobamba.—Combate con 
la guarnicién espanola de Moyobamba en FHigosurco, tm- 

medtato ad Chachapoyas.—Dicha guarnicién es batida 
por el patriotismo de los hijos de Chachapoyas, auxilia- 
dos de la columna del comandante Arriola.—Se replega 
dicha guarnictén sobre Moyobamba y combates que se 
libraron después, mandando el ultimo en las fuerzas 
del Rey, un sargento, por haber fugado los jefes y oficia- 
les espanoles—Factficado el Departamento, se organiza 

la divisién que abrié la campana sobre Qutto.—luerza 
arreglada que tenia el Departamento de Trujillo. 

: Nos resta hablar de la guarnicién espafiola que salié 
de Moyobamba 4 ocupar la Intendencia de Trujillo,y el 

€xito que tuvo. 
El Sr. Dr. Valdez que escribié en 1822, en Lima, y ba- 

jo la influencia y datos que le debi6é dar el Sr. Marqués de 
_ Torre-Tagle, dice que dicho Marqués puso 4 las drdenes 
del Coronel Valdivieso una columna para que marchase 4 
contener las fuerzas espafiolas que venian sobre el Departa- 
mento. Refiere que sin embargo de ser dicha columna la 
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mitad de la guarnicién espafiola, la batié completame 
mds no dice en dénde ni cémo. Por los datos que tenfamos 
recojidosy que existianen la Secretaria, resultaba lo siguiente: 

La provincia de Chachapoyas era una de las que come 
ponia la antigua Intendencia de Trujillo, y el Marqués, por 
la via de Cajamarca despaché sobre Chachapoyas la colume 
na patriota. Su nimero aproximadamente fué de 300 hom 
bres de infanterfa. Llegé oportunamente 4 Chachapoyas, y ~~ 
allf ayudada del entusiasmo extraordinario de esta ciudad, | 
y de toda la gente de los Distritos que se reunid en la cae ~~ 
pital, pudo batir con ventaja 4 la columna espafiola, quese- ~~ 
gtin los datos de esa época se compuso de 600 hombres, ~ 
mds 6 menos; pues en Moyobamba, para expedicionar, fué 
aumentada considerablemente la fuerza veterana. El com= ~ 
bate tuvo lugar el 6 de Junio de 1821, 4 las inmediaciones” ~ 
de Chachapoyas, en un lugar llamado Higosurco. Los es = 
pafioles, siendo fuerza arreglada, desplegaron en guerrilla, 7 
y tuvieron 2 piezas de montafia, de bronce, que llamaban ~ 
culebrinas. si 

No recordamos quien fué el jefe espafiol que mandaba _~ 
las fuerzas del Rey. Pudo ser el coronel Noriega, que fué 
el ultimo Gobernador espafiol de Moyobomba. ae 

Tampoco constaba que el coronel Valdivieso, de quien 
habla el Sr. Valdez, hubiese mandado las fuerzas dela Pas = 
tria; pues los partes de la accién se hallaban suscritos por ~ 
el Teniente Coronel argentino de apellido Arriola. El Coro- | 
nel Valdivieso pudo haber enfermado en él camino, 6 teni- ~ 
do algun otro inconveniente para no mandar la columna de 
la Patria. oe 

Empefiado el combate en Higosurco, qued6é el campo ™ 
por los patriotas; pues la tropa espafiola tuvo que regresar = 
a Moyobamba, perdiendo alguna fuerza. Oportuno es recom 
dar y aplaudir el entusiasmo y valor de los patriotas hijos — 
de Chachapoyas, figurando en primera linea los sefiores D. 7 
Evaristo Tafur de Cérdova, Rodriguez, sobrinos 6 deudos  ~ 
del venerable patriota Dr. D. Toribio Rodriguez de Mem © 
doza, antiguo Rector de San Carlos, los Hurtado y los ~ 
Andueza, deudos del chachapoyano Sr. Dr Andueza, que 
fué uno de los Presidentes del primer Congreso Constitu- 
yente del 22. Sy 
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Sensible noses haber perdido los datos que teniamos re- 
-cojidos, pues ya no recordamos los nombres de los demas pa- ee 
triotas de Chachapoyas, que tanto se distinyuieron, mds no ae 
dejarémos de hacer mencién honrosa de un hombre del i 
pueblo, natural de un distrito de Chachapoyas, que habia 
ocurrido 4 la capital con la gente que pudo allegar en su 
parroquia.—Parece que era del pueblo llamado la Jalca; y 

tenia 25 afios, mds 6 menos; y con la fuerza de su pueblo, 
-atacé con tal empuje y bizarria sobre una de las _culebrinas 
espafiolas, que no obstante los hombres que perdié, pudo 
apoderarse de ella, desmontarla, y como era tan fuerte, la 
puso sobre sus hombros y llevé en triunfo 4 Chachapoyas. 

~;Qué hombres los de entonces! Su patriotismo estaba 4 la 
medida de la sagrada causa que defendian. 

Batida la guarnicién espafiola que perdiéd hombres-y 
-armamento, se retird, como ya lo hemos dicho, sobre Mo- 
“yobamba; mds el Comandante Arriola, con la fuerza regu- ; | 

- larizada de que disponfia, la persiguid y libr6 un segundo | 
“combate en un lugar Ilamado Ventanas, que qued6é tam- 
bién por las fuerzas de la Patria. 

Como’los espafioles no fueron completamente deshe- 
chos, continuaron su repliegue sobre Moyobamba, en cu- 
yas inmediaciones se libré con Arriola el ultimo y_ final 

~ combate. Ya no recordamos el nombre; pero si no hemos 
olvidado una circunstancia que llamé la consideracién de 
todos los hombres de armas. 

Los jefes y oficiales espafioles abandonando su fuerza, 
se fueron por el Amazonas al Brasil; y un sargento, hijo de 
Chachapoyas que pertenecia 4 la columna del Rey, la sos- 
tuvo y libré el combate. Su apellido era Rojas, y a quien 
conoci de Teniente el afio 28 en Huamachuco, disciplinan- 
do las fuerzas que se organizaban para la campafia sobre el 
Ecuador. El coronel Casas, que era el Jefe del Detall, y 
que conocia el heroismo de Rojas, expuso los hechos ex- 
tensamente. Despues hablé el afio 38 en Trujillo con el 

- mismo Rojas ya de Capitan, y en mi presencia eatraron en 
' “una discusidn con un Sargento Mayor de apellido Franco, 

_ gue fué Ayudante del Prefecto Sr. Lizarzaburu, habiendo 

sido dicho Mayor Franco uno de los oficiales que comba- 
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tid alas ordenes,de Arriola. Fué tradicién entonces — 
viendo Arriola el érden de batalla, dijo dlos oficiales de 
fuerza, que las disposiciones eran tales, que algun General 
espafiol habria venido por el Amazonas & hacerse cargo de 
la fuerza. j Qué tal Sargento Chachapoyano! i 

El Sr. D. José Félix Castro, hijo de Trujillo, en la” 
clase de Teniente, fué uno de los oficiales de la columna_ 
de Arriola. Tambien lo fué en la misma clase D. Francisco 
Salas, natural de Chile, y que casAndose mas tarde en Tru: © 

jillo, establecié en esta ciudad la respetable familia Salas. 
El Sr. Castro por los triunfos en Higosurco y demas qu 
tuvieron lugar para ocupar Moyobamba, fué ascendido 4 
la clase de Capitan. Lo mismo que nos parece se hizo con 
el Teniente Salas. ) uk 

Por consecuencia del triunfo de Higosurco, Ventanas 
y Moyobamba, quedé sometida la provincia de Mainas, y 
agregada, como ya lo hemos dicho antes, 4 la Intendencia 
de Trujillo. 3 ee 

Hemos reparado que ni el General Miller en sus Memo- 
rias, niel historiador espafiol Garcia Camba, ni nuestro com- 
patriota el respetable Sr. Dr. Paz Soldan, se hubiesen encar- — 
gado de los combates de Otuzco 6 Higosurco, ni de cuan- 
to sucedié para ocupar Moyobamba. La razon debe ser 
que los sucesos del Norte han sido poco conocidos, y pa- 
ra que no queden relegados al olvido, nos hemos propues 
to escribir estos Anales. Otuzco é Higosurco fueron de los 
primeros combates librados en la guerra de la Independen- 
cia, y sin embargo la Historia los ha callado. o.. 

Pacificada Moyobamba, y agregada la provincia 4 la 7 
Intendencia de Trujillo, no hubo ya enemigos que comba- | 
tir, y se contrajo el Presidente Marqués de Torre-Tagle 
la organizacion del Departamento, y 4 disciplinar las fue 
zas que debian servir mds tarde contra el ejército espafiol 

Las dos compafiias del Rio dela Plata le fueron di 
vueltas oportunamente al General San Martin; y de Ia 
fuerzas creadas en el Departamento se arreglaron y dis¢ 
plinaron perfectamente las que en 1822 abrieron la campa= 
ia sobre Pichincha 4 las ordenes del: coronel D. Andrés © 

i 

Santa Cruz, Estos fueron los batallones “Piura” y “Truje = 
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Mo,” de 600 4 700 plazas cada uno, y un escuadrén de ca- 
balleria, cuyo nombre ya no recordamos; divisidn que 4 las 
inmediatas ordenes de Santa Cruz y 4 las del inmortal Su- 
cre, vencieron en Pichincha, sellando la Independencia de 
Colombia. Por eso es que el Sr. Valdéz en su Oda a Qui- 
to libertada, que publicé en 1822, hablando de los servicios 
‘de Trujillo, dice: 

“En Colombia, el Pertti y Trujillo hicieron 
Libres 4 pueblos que cautivos fueron.” 

  

- _ El General espafiol D. Juan Antonio Alvarez de Are 

‘nales que sucedié en la presidencia del Departamento al 
'Maiqués de Torre-Tagle, fué el que, como entendido mili- 
‘tar, perfeccion6 el arreglo y disciplina de la expedicion. 

Se consideré al principio que la mandarfa el General 
_Arenales, y atin el General Sucre, cuando solicité este au- 
xilio, ofrecid al General San Martin, que no tendria incon- 
-veniente para ponerse bajo las érdenes detan benemérito 
General. San Martin consulté 4 dicho General Arenales, 
que rehusé la comisién; por lo que se le encargé al Coronel 
Santa Cruz que se hallaba en Piura, haciendo el ultimo 
atreglo del ‘“Batallon Piura.”’ 

Ocurrié que durante ld presidencia del General Arena- 
les, se tuvieron datos de que los realistas de Quito proyec- 
taban expedicionar sobre la Intendenciade Trujillo, para 
distraer las fuerzas del General San Martin, causdndole Asi 
una desersidn que cedia en apoyo del ejército del Virey 
La-Serna. 

. El Présidente Arenalesinstruyé de todo circunstancia - 
damente al General San Martin, le avisaba el riesgo que se 
corria; y encareciéndole el entusiasmo de este Departamen- 
to, le decia, que tenia disponibles 13,000 hombres, y que so- 

‘to le faltaban armas y municiones. ; Qué tiempos esos en 
* que el amor 4 la Independencia hacia prodigios! 

    
   
   

a _ Consideramos oportuno, para que se conozca el pa- 
_ triotismo del Departamento de Trujillo, presentar el cua- 

dro de las fuerzas arregladas que tenfa, y son las siguientes: 
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Reg imiento de infanteria de Lambayeque, Co. ee 
ronel D Juan Manuel Iturresui.:.... (sg gee cee 

Id. de Cajamarca, coronel D. Pablo es pinatee 
Id. de San Antonio de id., coronel D. Joa- 

quin.. Perez 3... 550. sees Oe RPS ea ss 
Regimiento infanteria de Huamachuco, coro- 

né) D: Pablo: Dieeuez.. pry ae 8%: ee 
Id. de Trujillo, comandante D. Juan A. 

Ochaita. 7 i. SSS a eee » peren 
Id. de Piura, comandante D. Casimiro Silva 
Id.. de Moyobamba, comandante D, ie 

J. Ren cio 25 ce oe 2 5 eee a ee 
Regimiento de caballeria de Trujillo, coman- 

dante D. .Gerénimo .de La Torre... 2... cae 
Id de Ferrifiafe, coronel D. Baltazar Muro 
Dragones de San Marcos, coronel D. Maria- 

no Taboada. . s.cck cece pesca os) 2 pis ee 
Id. id. Chota, coronel D. Gabriel Velarde... 
Regimiento de-caballeria de San Pablo, coro- 

nel.D. Manuel Castafieda y Mar... :.000.. a4 
Regimiento Dragones de Huambos, coman=. 

dante D. Diego Manuel ORLESO 7.5 Ar avenien tw goa ae | 
Id. de Pacasmayo, comandante D. José M. Vertis 

Id de Querocoto (en Piura,) comandante M. 
WeiMachucas<; oils... ee 

Id. Dragones de Amotape, comandante Mar- 
qués de: Salitiass o2 fGi e 

Id. de Chalaco, comandante L. Farfan de 
16s Glodos 705 bt % SO ee, les eee 

El Departamento de Trujillo tenia, pues, sobre las ai 
mas, de milicias perfectamente arregladas tan considerable  ~ 
numero. Esto era aparte de la fuerza veterana que se arre- ees 
glaba y disciplinaba. RM 

El cuadro que publicamos es conforme al que registra. 
el Sr. Dr. Paz Soldan, en su Historia del “Pert independien- _ 
te,” primer periodo 4 la pagina 327. Y no podemos dejar de 
llamar la atencién h&cia la circunstancia muy notable deg
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» que Huamachuco, capital dejla antigua provincia, era la que - 
' mas fuerza arreglada tenfa ( 2,260 hombres, ) cuya fuerza 
' sirvid para ayudar 4 la pasificacién del Departamento. Y es- 
to habla muy alto respecto al patriotismo de Huamachuco. 
No sin razén el General San Martin primero, y el Congreso 

' Constituyente del 22 despues, la enaltecieron elevandola al 
_ rango de ciudad, con el honroso galificativo de muy dustre 
yy fel a la Patria. 

| _ El Libertador de Colombia General Bolivar, tuvo por 
ella una predileccién especial, al extremo de llamarla en su 

_ comunicacién al General Santander, ¢cerra cldsica de patrio- 
_ tas. Pero no anticipemos la cronologia de los hechos; y de 
_ cuanto se hizo en Huamachuco en favor de la causa de la 

- Independencia; y por que la escogié el General Bolivar pa- 
ra hacer su asiento en ella, hablarémos despues. 

     
. . CAPITULO. XV. 

_SUMARIO.—Pronunciamiento de la provincia de Fuama- 
- chuco por la independencta, que se hizo con el mayor en- 

.__-tustasmo.—FPersonas que trabajaron en tan laudable pro- 

.. _pbsito.—El Doctor Sdnches Carrién se hatlé en Huama- 

| chuco por haberse visto obligado é salir de Lima por or- 
den del. Virey—Quitn fué el Sub-Delegado espanol, y 
su fuga de Huamachuco.—Donacién de los indigenas de 
Huamachuco é la Patria.—Suntuoso baile que se did en 
la casa de la Tesorerta al General Bolivar, explictn- 

dole uno de los concurrentes el origen de la casa.—Dona- 

ctén que asi mismo hicieron los indigenas de Huamachu- 

co al Estudo de las haciendas de Tulpo y Yamobamba, y 
por que las recuperaron despues. 

  

Por contraernos 4 lossucesos mas notables que tuvie- 

ron lugar en el Departamento, despues de proclamada la 

Independencia, como fueron los combates de Otuzco; Hi- 

gosurco y otros hechos, nos hemos apartado en cierto modo 
del orden cronolégico, y vamos 4 tomar el hilo de la narra- 
cidn. 

Proclamada la Independencia en Trujillo con todas las     

   

 



solemnidades que hemos referido en los Capitulos I y Il, 
nos encargarémos de narrarlo que ocurrié en las provin-— 
cias. 

En todas las ocho provincias de que se componia la — 
antigua Intendencia de Trujillo, se proclamé6 y juré la Inde- 
pendencia sin obstaculo alguno. En las de Lambayeque y - 
Piura hubo episodios importantes que mas adelante narra- 
remos. | 

En el pueblo de Otuzco, que pertenecia 4 la provincia 
de’ Huamachuco, tambien se jurd; mas parece que fué no 
de un modo general, ni solemne, si no por una parte del 
Ayuntamiento y uno que otro del pueblo; pues la influen- 
cia del espafiol Don Ramon Noriega, duefio de las valiosas 
haciendas de Chota y Motil, ubicadas en el distrito de O-. 
tuzco, era notable y ponia obstaculos. 

Los sefiores D. Domingo Casanova y eclesidstico Don 
José Marfa Monz6én, comisionados por el Marqués de To- 
rre—Tagle para procurar se jurase la Independencia en la 
provincia de Huamachuco, corrieron peligros en Otuzco, 
y pudieron salvar mediante la protecciédn del Alcalde D. 
Juan Corcuera que les insté pasasen 4 Huamachuco porsu 
propia seguridad. El otro Alcalde de Otuzco de segunda 
nominacidn de apellido Pesantes, fué el caudillo de la reac- 
cién en favor del Rey, y, como yalo hemos expuesto antes, 
uno de los fusilados. 

Como no se hizo la proclamacién de la Independencia 
de un modo general y solemne, los hombres del pueblo que 
eran tomados prisioneros despues del combate, cuando e- 
ran reconvenidos de haber traicionado dla Patria, contesta- 
ban, que ellos no habian jurado nada, 6 como si dijesen, 
que no habian reconocido 4 la Patria, ni estaban ligados con 
ningun compromiso. Todos estos pormenores se_hallaban 
en la correspondencia privada y oficial que dirijia de Otuzco 
el Coronel Santa Cruz al Marqués de Torre-Tagle. El 
levantamiento de dicha poblacién, poniendose en armas en 
favor del Rey, fué en Marzo 6 Abril del mismo afio 1821. 

En la capital de Huamachuco se hizo la proclamacién’ 
con prontitud, y no solo de un modo solemne, sino con el 
mayor entusiasmo. Se hallaba en ella el Dr. Sanchez Ca- 
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rridn, ardiente y exaltado patriota; y luego explicaremos el 
motivo por que se halld en su pafs natal. 

El caudillo en primera linea en favor de la Patria, fué 
el jéven enténces Don Gaspar Calderén, que gozaba de la 
mayor influencia en la poblacidn. Fueron colaboradores suyos 
D. Rafael Galarreta, el eclesidstico D. Manuel José Rebaza, 
de facil palabra, y que fué el Tribuno del pueblo, como en 
Otuzco lo fué Urdapileta. 

Kl Sr D. Manuel Bringas, tronco de la familia Bringas, 
_ rivaliz6 en entusiasmo con Calderon, y prest6 importantes 
servicios. Tal es que el nombre de estos dos patriotas se 
hallaban en el Album de Ayacucho que corre impreso, o- 
bra que he visto en afios atras. 

El Sr. D. Pedro Martiniano de Cisneros, hijo de Hua- 
-machuco y que fué el Alcalde de Espafioles de primer voto 
-enel afio 21, fué asi mismo decidido patriota; mas por su 
caracter en extremo moderado, no fué hombre de acci6én, 

ni se distinguid como los demas, limitdndose 4 Ilenar los de- 
beres de su puesto oficial. 

El Alcalde de segundo voto D. Manuel Mifiano y Ara- 
na, tio abuelo del que escribe estos Anales, fué igualmen- 

_ te entusiasta y decidido patriota, y el que publicé por ban- 
do, como ya lo hemos dicho antes, el oficio que pasé el Sr. 
Miguel Escalante al Ayuntamiento de Huamachuco; y to- 
mandolo el Alcalde como un reto, 6 amenaza de conquista 
en favor del Rey, oblig6 4 la poblacién 4 ponerse en armas 

-en defensa de la Patria. El Sr. Cisneros era en extremo pa- 

cifico, y dejd que obrase el Alcalde de segunda nominacion. 

El Sr. Calderén no tenia investidura oficial; mas pertene- 

cia 4 una familia muy distintinguida, y por su liberalidad 

era el mds 4 propdsito para haber sido el caudillo popu- 
lar. 

Fueron tambien patriotas, dignos de especial mencién, 
D. Gaspar Antonio de Valdivia, D. Juan Francisco Vaca, 

D. Lucas Palomino, tio de Sanchez Carrién, D. Pedro Pe- 

fia y Gamboa, D. Luis Reyna, D. Basilio Antonio Larraon- 
do, 1». Juan José Villalba, D. Jacinto Joaquin Rebaza, D. 

Manuel Santiago Rebaza, ascendiente del que escribe es- 

tos Anales, el Escribano Publico D. Juan Ventura Rodri- 

guez del Campo, D. Pedro Luperdegui, D. José Mantilla, 
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D. Juan Rondo, D. Manuel Antonio Pacheco, yen 
todo Huamachuco; pues no hubo uno solo de la clase media 
6 del pueblo que no fuese ardiente y decidido patriota, 

El Sr. Dr. D. Pedro José Soto y Velarde, Parroco de 
Huamachuco y Vicario de la provincia, sirvid con su ilus-~ 
tracién y consejos 4 los patriotas; mds con la mesura y fe 
cato que eran propios desu estado. Fué amigo del Gene. 
ral Bolivar, quien le dispensé la mayor estimacién por sus 
luces. El Libertador la primera vez que estuvo en Huama. 
chuco el afio 23 fué alojado en la casa Parroquial, y como 
ya lo hemos dicho antes, gustaba entrar en discusiones file 
séficas con el Sr. Vicario. La alta estimacién que hizo de 
él, y como le propuso para ocupar una mitra, lo referirémos | 
cuando nos contraigamos 4 la permanencia del Libertador 4 
en Huamachuco, el afio 24. ae 

Sensible nos es, no hacer mencién de todos los patrio. | ; 

tas hijos de Huamachuco; mds no debemos silenciar el nom- - 
bre de algunos hombres del pueblo, que fueron los mAs ac- 
tivos brazos auxiliares del Sr. Calderon, y que con su acti- 
vidad, pusieron al pueblo todo en armas en favor de la Ins ~ ai 
dependencia, y para combatir 4 los realistas de Cajabamba, ~ ? 
Estos fueron D. Calixto Mudarra, D. Nicolas Valdivieso, = 
un Vergara, D. Narciso Galdos, D. Bernardo Calderén, pa- ~~ 
riente del sefior D. Gaspar, y puede decirse todo Huama- ~ 
chuco. e 

Hasta las sefioras se distinguieron por su patriotismo, 4 

  

mereciendo que se les diese la banda que acordé el Gene- 
ral San Martin, a las sefioras potriotas. Estas fueron las se- 7 
fioras Agueda Calderon, hermana de D. Gaspar, Tomasa | 
Mendes de Bringas, esposa del Sr. D. Manuel Bringas, Do- 
fia Estefania Mifiano, mds tarde esposa del Sr. Calderon. 

El Sr. D. Jacinto Rebaza, distinguido patriota, y que 
mas tarde hizo un papel importante, no se hallabaen Hua. 
machuco el afio 2r cuando se juré la Independencia, sino 
en Trujillo, prestando sus servicios en la Secretaria del. Sr. 
Marqués de Torre-Tagle, y como ya lo hemes dicho, 
le Geveha su correspondencia privada; y en este puesto tu= 
vo buen cuidado de que el Marqués en su_corresponden- ~ 
cia oficial y privada al General San Martin, le represensaae “ff 
el patriotismo de Huamachuco, 
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».- De todo se'organizé el respectivo expediente con el 
que el Presidente Marqués did cuenta al General San Mar- 
tin, cuando se hallaba en la provincia de Chancay,’y alli es- 
‘pidié el Supremo decreto de 12 de Junio de 1821, elevan- 
do 4 Huamachuco al rango de ciudad con el_honroso califi- 
cativo de muy ilustre y fiel, decreto que confirmé el Con- 

_ greso Constituyente por su. resolucién legislativa de 18 de 
Diciembre de 1822. 

re E] decreto del Supremo Protector, no solo confiriéd a4 
-Huamachuco el titulo de ciudad, sino que ordenaba que en 
-$u plaza se levantara una columna, en la cual debia poner- 
se el titulo que se le conferia, diciendo al pié: ‘‘Asi premia 
la Patria el patriotismo de sus hijos.”’ La Municipalidad de 
Huamachuco recibio el titulo y el mote que debia poner- 
‘se en la columna; mds el Congreso Constituyente solo apro- 
bo el titulo de ciudad con el renombre de muy ilustre y 
fiel, desentendiendose de la ereccién de la columna. 

No podemos dejar de llamar la atenciédn de los que 
lean los Anales, hacia la consideracién siguiente. 

El Congreso Constituyente del 22, actor, podemos de- 
cir, en los sacrificios que se hacian por la Independencia, 
solo concedi6 dos titulos de honor 4 los pueblos de la anti- 
gua Intendencia de Trujillo— Huamachuco y Lambayeque, 
‘Hamando 4 la primera muy dustre y fiel, y ala segunda, de- 
nemérita y generosa. Y esto habla muy alto en favor de los 
pueblos de Huamachuco y Lambayeque. 

Se podia extrafiar que de los sefiores Vera D. José y 
D. Antonio, sobrinos carnales del Dr. SAdnchez Carrién, y 
que mds tarde desempefiaron en su pais un papel impor- 
tante,no hagamos mencidn: la razén es que eran muy jo- 
venes. El primero se hallaba educando en el Colegio de 
San Carlos, y el segundo por su edad, no podia figurar en- 
tre los que prestaban servicios 4 la Patria. 

El Sub-Delegado de la provincia de Huamachuco, en 
el afio de 1820,don Manuel Fernando Llaguno, espafiol, 
apercibiéndose del movimiento que iba’4 hacer Huamachu- 
co, y no teniendo fuerzas con que sostefierse, se retiro a Ca- 
jabamba, y alli recibid el parte oficial del pronunciamiento 
de la capital. El bajo pueblo de Cajabamba se sublevo con- 
tra el Sub-Delegado, acaudillado por una familia de sobre-
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nombre Papa Locro, 6 invadié la casa Municipal en que se 
haliaba el Sub—Delegado. Los Papa Loero habian sido con= 
denados por el Sub—Delegado, por los delitos de abigeato y_ | 
otros. El espafiol se defendié con la mayor serenidad, atra- | 
vesando en la puerta de la sala una mesa, colocdndose al — 
lado opuesto con un esmeril en una mano y una espadaen 
la otra. Ante tan serena resolucién, se detuvieron en el pa- 
tio los agresores, y no se atrevieron 4 querer forzar la sala; — 
y en tal situacién los sefiores Iparraguirre y el Sr. D. Pablo ~ 
Diéguez, que fué despues Gobernador, ocurrieron en su au- — 
xilio, y deshicieron el tumulto. Esto me lo han referido tes- — 
tigos presenciales. ; 

Con el pronunciamiento de Huamachuco recibié el — 
Presidente del Departamento Marqués de Torre-Tagle un — 
pronto auxilio pecuniario; pues como lo refiere el Sr. Dr. 
Valdéz en sus Anotaciones, cuando se hizo el pronuncia. — 
miento en Trujillo por la Independencia en 29 de Diciem- ~ 
bre de 1820, solo tenia en las cajasun realy medio. ~ 

Los reales tributos se hallaban pues, en el mes de Di- 
ciembre, en su mayor parte recaudados en Huamachuco, y 
el dinero enzurronado para haberse remitido 4 las Cajas rea- 
les; lo que no sucedi6 por el pronunciamiento de Trujillo, — 
Bl Sub Delegado Llaguno intenté poner en salvo el dine. — 
ro, 6 fugar con él; mds no se dié tiempo; pues el caudillo Sr. — 
Calderén se apoderé de todo, y sin tocar un peso, remitié — 

los zurrones al Marqués de Torre-Tagle. Existian enlaSe- 
cretarfa dela Prefectura las contestaciones satisfactorias del — 

Marqués al Sr. Calderén, agradeciendo la remisién del di- — 
nero. 

Hiciéron mas los patriotas de Huamachuco. Re 
Habia una gran cantidad de barriles de pdlvora que, © 

como uno de los ramos estancados, estaban bajo la admi- ~ 

nistracién de un espafiol de apellido Rubio. El uso que 
los patriotas hicieron de la pdlvora, lo explicarémos mas — 

adelante. | 3 eo 

Réstanos para cerrar este cuadro y hablar de las otras 

provincias, que manifestémos el motivo por que el Dr. sane 

chez Carrién se hallé en esa época en su pais natal. 
Se habia distinguido como Profesor en San Carlos por — 
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sus ideas liberales, y era tenido por el Virey Pezuela como 
“uno delos mds exaltados insurgentes. Ordend que se le 
despidiese del Colegio; y como era tan competente, el Sr. 
Dr. D. Totibio Rodriguez de Mendoza fué 4 interesarse 
con el Virey para que derogase su érden, manifestandole 
la competencia de Sanchez Carrion, y la falta que haria en 

- el Colegio. La respuesta del Virey fué: “no solo sale del 
Colegio, sino que tiene que dejar Lima; pues ese mozito 
me tiene revuelta la capital. Y hablemos claro sefior Rec- 

_ tor, hasta los ladrillos de San Carlos son insurgentes, y el 
_ dia que se me llenen las medidas, enderezaré contra él las 

- trompetas de Santa Catalina (los cafiones,) y no dejo ni 
piedras en San Carlos.’’—El Rector se retir6 sin que fuese 
atendido su empefio, y SAnchez Carrién recibid la drden 
“de separarse de Lima lo menos 4 50 leguas de ella; por lo 

- que resolvid venirse 4 su pais natal. Esto sucedié 4 fines 
del afio 18, permaneciendo en ella hasta el afio 21 en que 

~ San Martin ingreso 4 la capital. Despues fué nombrado Di- 
putado al Congreso Constituyente, en unidn del Sr. Vica- 

» rio Dr. Soto. Sdnchez Carrién como Abogado de crédito y 
_de facil palabra, tenia clientela aun en la antigua A udiencia. 

El Sr. Iturregui que fué colegial en San Carlos y su 
. discf{pulo, me explicaba, que Sanchez Carrién, como Maestro 
~ de San Carlos, era precisamente el designado para las aren- 
gas ante el Virey en los dias cldsicos en que debia hablar- 
- $e, y que se daba tales trasas y con tal sagacidad, que siem- 
pre se encargaba de los principios liberales, y de la necesi- 
_dad de acordar 4 los Americanos los derechos 4 que eran 
acreedores por la misma conveniencia de la Metrépoli. Y 
el Virey al fin previno al Rector, que no se le encomen- 
dasen mds las arengas. Todos estos antecedentes habia, 

pues, para este ilustre Huamachuquino. 
No solo las personas principales y acomodadas de Hua- 

- machuco trabajaron con entusidsmo por la Independencia: 

; _ hasta en los mas humildes se encontré tan noble sentimien- 

to, como lo demuestra el hecho siguiente. 
Los indfgenas de las valiosas haciendas de Angasmar- 

ca y Calipuy, dela familia Corral y despues Porturas, ce- 
dieron al Estado todos los jornales que les debian los ha- 
cendados, segun su@ respectivas cuentas. La razon que tu- 

   



  

vieron para esto fué, que habiéndo el Protector Gen te 

to de 1821, querian mostrar ala Patria su agradec 

modidades} de que gozaba la casa Corral, y se vieron © 
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San Martin abolido el tributo, por decreto de 27 de | 

Aceptada la donacién, se mand6 que se liquidasen las cp 
tas por una comisién que nombré el Presidente Marqués 4d 
Torre-Tagle, presidiéndola el espafiol D. José Rodriguez 
Delgado, decidido patriota y que era de la confianza del 
Marqués; pues lo trajo desde Espafia y era su Tenedor de 
libros. ie 

Verificados los ajustamientos, resultd que los operarios — 
eran acreedotes por la considerable suma de 12,000 y tan- — 

tos pesos, y se obligé 4 los hacendados 4 que los entrega- 
ran con la prontitud que demandaban las circunstan- ~ 
cias. No tuvieron dinero disponible, no obstante lasco. © 

en los mayores apuzos, de los que salieron mediante la 
influencia y diligencias del Sr. D. Jacinto Marfa Rebaza, ™ 
deudo de la familia Corral, que ocupado, como ya lo hemos ~~ 
dicho antes, en la Secretarfa del Marqués de Torre-Tagle, ~ 7 
y gozando de su estimacién por su aptitud y la confianza ~ 
que en él tenia, encargdndole su correspondencia privada, ~ 
pudo alcanzar del Presidente Marqués, que se recibiese por ~ 
8,000 pesos la magnifica casa que tenia la familia Corralé — 

’ Porturas en Trujillo, y que ha sido conocida por la de la ~ 4 

antigua Tesoreria; y en dinero se entregé el resto de 4,000 | 
y tantos pesos. ; Qué tiempos esos en los que aun el pobre 
trabajador donaba sus jornales 4 la Patria! Mer 

_La casa magnifica, Tesoreria despues, no solo ha sido” § 
histérica por su origen, sino por que en sus salones se “did ™ 
por la Municipalidad de Trujillo el suntuoso baile al Gene- & 
ral Bolivar, en 1824, siendo Alcalde el sefior Andrés Ar | 
chimbaud que era hombre de Corte, y 4 propésito para di” 
rijir una fiesta como la que se did. Hallandose en el ambie = 
£u, celébré el Libertador la comodidad y yrandeza de las | 

casas de Trujillo, como era en la que se daba la fiesta; yu- 7 

no de los concurrentes, el Sr. José Maria Lizarzaburu, que 

vivia en la misma casa por ser administrador del Tesoro, 
leexplicé que pertenecfa al Estado, hablandole de ladona- 
cién de los indigenas. El Libertador le escuché con el ma © 
yor. agrado, respondiéndole: “cuando atin los hombres mas = 
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-humildes hacen esto por la Patria, es imposible que no al- 

‘canzemos la Independencia” —Me refirié estos pormenores 

el Sr. Lizarzaburu. ja 

_ La magnificencia de la fiesta, lo satisfecho que qued6 

el Libertador de la sociedad de Trujillo, delas?gracias del 

bello sexo, y el agrado con que recibid esta ovacién, no 

son para escribirse en estos Anales. 

No solo los indigenas operarios de las haciendas de 

“Angasmarca” y ‘‘Calipuy,” hicieron donacién de: sus sala- 

~ rios al Estado, sino que también los de Huamachuco, San- 

  
tiago y Cajabamba entregaron al Gobierno de la Patria las 

haciendas de “Tulpo” y “Yamobamba” cuyo usufructo te- 

nian. : 
La razén fué, que habiéndoseles quitado el tributo por 

‘el deereto ya citado de 27 de Agosto 1821, expedido por 

el Protector General San Martin, se desprendieron de. las 

haciendas que la sefiora dofia Florencia de Mora les dejé, 

para que con sus productos se ayudasen en el pago de los 

reales tributos. 
: Oportuno es dar noticia, quien fué la sefiora dofia Flo- 
‘rencia, cudles sus cuantiosos bienes, y la distribucién que 

hizo de ellos en beneficio publico. 
La sefiora Florencia fué natural de la ciudad de Hua- 

machuco, hija del Capitan conquistador don Diego de Mo- 
ra, oriundo de Ciudad Real en Espafia y el primer Go- 

-bernador que tuvo la ciudad de Trujillo en su fundacién 

(x,534,) segtin el Correjidor Feyjéo de Sosa en su obra 

aad descriptiva de la ciudad y provincia de Truji- 

allo.” 
| El Capitan Mora vinocon Pizarro, fué por tanto uno 

de los conquistadores; y lo decimos con satisfaccion, el que 

“mas se empefié en salvar la vida al Inca Atahualpa, segun 

nos lo refiere el mismo Correjidor Sosa. 

Nuestra opinién que la sefiora Florencia debidé ser na- 

tural de la ciudad de Huamachuco, la fundamos, en que el 

precitado Capitan fué casado en Trujillo con dofia Ana de 

Valverde; y atin que tuvo hijos, no dejé ninguno por linea 

recta, sino por la trasversal, seguin la obra citada. Y la fun- 

-damos también en que la sefiora Florencia, recidid 

en Huamachuco donde hemos visto los restos de su casa; y 
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como natural de la provincia distribuy6 sus bienes en bene 
ficio de los indigenas sus compatriotas. ahi 
Como los conquistadores no trajeron mujeres, tomar 

por esposas 4 las Princesas y demas nobles de la Dinas 
Incaica; y la sefiora Florencia provino del Gran Huam 
chuco, que fué un Principe independiente, cuyo sefiorio er 
la antigua provincia de Huamachuco que comprendia has- 
ta el pueblo de Simbal, siete leguas al N. E. de Trujillo. — 

El Gran Huamachuco fué sometido al imperio de los 
Incas en tiempo del Emperador Pachacutec. El General su — 
hermano, con el Principe heredero Yupanqui, hicieron la — 
conquista del Norte, con cuarenta mil hombres de guerra, — 

ee seguin nos lo refieren Garcilazo, y otros historiadores.. a 
bie El mismo General y Principe heredero, sometieron al 
fe Gran Chimu, Sefior del valle de Trujillo, cuyos Estados lin. . — 

daban con el Principado de Huamachuco. 

La sefiora Mora fué casada con don Juan de Sandoval, 
otro Capitan conquistador; no tuvo descendencia, sobrevi- — 
vid al marido; y distribuydé sus bienes en obras pfas, y en 
beneficiar 4 los indigenas de los siete pueblos de la provin- 
cia de Huamachuco. s 

3 La hacienda de “Collambay”’ ubicada en el distrito de 
: Simbal, que hoy pertenece 4 la provincia de Trujlllo, la des- 

tind para quese cultivase en ella algodon, y se hiciesen to- 
cuyos en los obrajes de su hacienda de “Sinsicap;” telas que 
debfan emplearse en camisas, para los indfgenas pobres de 
los siete pueblos. 

ae La importante hacienda de “Sinsicap,” y su ahijadero 
na de “Chuyugual” con fuertes capitales de ganado lanar, la 

| destiné para que de sus productos se hiciese la inversién si- 
soe guiente: Quinientos pesos de 4 nueve reales alafio, al sa- 

fie cerdote que se destinase de Parroco de “‘Sinsicap,’ con la 
ee obligacién de ensefiar 4 leer 4 los nifios, casar 4 los adultos 
kok y enterrar 4 todos gratis. Trescientos pesos, asi mismo al 
Bs . afio, distribuidos en igual proporcidn, entre elsefior Obispo 
Ki de Trujillo, la dignidad mas antigua del Coro, y el Cura — 
ea Rector dela Parroquia de Trujillo, 4 quienes nombré de 
me Patronos para que cuidasen del cumplimiento de sus dispo- 

-siciones. , , 
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El pdrroco de “Sinsicap” percibe puntualmente la 
asignacién de quinientos pesos; mas no sabemos que cum- 
pla con las obligaciones que le impuso la benefactora, ense- 
fiar 4 los nifios, casar y sepultar gratis. 

Cortiendo el tiempo, “Sinsicap” alcanzé 4 fines del si- 
glo pasado, de la Real audiencia y del Virey que se le de- 
clarase pueblo; asf que desaparecié el obraje que debia fa- 
bricar las telas de algodén, y las demas obligaciones que en 

beneficio de los indigenas impuso la sefiora. 
La hacienda ‘“Collambay” hace mds de un siglo que 

no pertenece 4 los bienes de la sefiora Mora; ignorando co- 
’ mo pasé 4 ser propiedad del Monasterio de Santa Clara, 

que la vendié en el siglo pasado 4 censo 4 don Francisco Ja-. 

vier Céspedes, de Trujillo, y cuyos herederos la tienen has- 
ta el dfa. 

Quedé en pié solo el ahijadero de’“Chuyugual” que es 
una hacienda sfete leguas al S. E. de Huamachuco, y que 
conserva atin el capital de ganado lanar, mas 6 menos de 

doce mil cabezas; y cuya finca la d4, 6 debe dar en arren- 

damiento la Junta de Patronos nombrada por la sefiora. 
De la merced conductiva que en el dfa es de mil pesos, 

salen los trecientos puntualmente para los tres Patronos, y 

los quinientos para el Pdrroco de “Sinsicap.’El resto no sa 
bemos qué inversién tenga; pues que, segtin la fundadora 
debia emplearse en satisfacer las necesidades de los indige- 
nas pobres. 

El citado Corregidor Feyjdo de Sosa, en el capitulo III 

de su obra explica, que debian ser vestidos los hombres, 

mujeres, ¢ hijos huérfanos. 
zCumplen los Patronos con los deberes que les impuso 

la sefiora Mora’; y si por su omisién han perdido, 6 nd, el 

Patronato, que es proteccidn, celo y vigilancia, no es obje- 
to de estos Anales. 

Solo diremos, que en la época del Iltmo, sefior Orueta, 

fué la unica en que se puso en publica subasta el arrenda- 

miento de la finca, que subié de ochocientos pesos en que 

estaba, hasta el de mil seiscientos. Uno de los licitadores 

interpuso recurso de fuerza, ante el Superior Tribunal de 

Justicia, por haberse abierto de nuevo el remate,*con in- 

fraccién de la ley segtin se alegd. El que interpuso el re- . 

   



curso, se desistid de él; y cuando lo ean era aie qui 
gente el arrendamiento por los mil seiscientos pesos al 
‘volvié sin remate a bajar 4 mil, perdiendo los ind 

beneficiados setscientos en cada afio. 

- Tenemos respetos y consideraciones por lox" efior 

Patronos; mas habiéndonos propuesto escribir sobre la : 

vincia de Huamachuco, hemos creido un deber como 
de ella, hacer estos recuerdos, para que se remedie | 
fio por quienes convenga; pues la historia no solo es el 
cuerdo de lo pasado, sino una ensefianza para el porveni 

Conviene explicar, por que habiendo dejado la sefi 
Mora las haciendas de ‘‘Tulpo” y ‘“‘Yamobamba” en ben 
ficio de los indigenas de los siete "pueblos solo hayan g 
‘dado en provecho de los de Santiago, Cajabamba »% A 
machuco. ot 

* La raz6n es la siguiente: : 
La sefiora Mora al legarles: el usufructo de las ie h 

ciendas, les impuso que debfan ir 4 dpacentaer los eane dc 
y cultivar los campos. . 

Los de Simbal, Otuzco, Ueauit Compin, hoy Lines 
~rehusaban por la distancia ir A “Tulpo” y “Yamobambe 
por lo que, hace como dos siglos, fueron privados de 
‘productos, que daban las fincas; lo ve ha sido justo. — 

El sefior Cura de Otuzco Dr. D. José Vicente Oti 
no, en afios atras, fundd4ndose en la disposicién de la seff 
ra Mora, pretendid que 4 los indigenas sus feligreses, s« 
diese parte de los productos de las dos haciendas; ates 
dié la instancia, por la razén antedicha. | 

Los indigenas de Santiago, Huamachuco y Caj 
ba, fueron los tnicos que quedaron con el usufructo 
ciendo llenar las obligaciones que impuso la fundadora 
la realidad es que hace mds de un siglo, que losagraci 
ni concurrian 4 apacentar los ganados, ni 4 cultivarlo 
pos: y sin embargo han recibido lo que producfan en ar 
damiento las dos fincas. Razén ha sido esta, por la que 
Congresos, y el Gobierno les han dado mejor aplicacié: 

3 La hacienda del “Hospital” ubicada en el distrito 
Santiago de Chuco, que segtin la sofiora Mora, debfa de 
productos darse medicinas y alimentos 4 los indigenas 

_ Santiago, regojiéndolos en un Deepa), (lo que np) se he 
at x  
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_ fué destinada por el Congreso del 31, para sostener un 
hospital, que debfa fundarse en Huamachuco, capital dela 

provincia; y como no llegé 4 efectuarse, el Congreso de Huan-. 

cayo en 1839, dispuso que, con los productos de esa ha- 
- cienda se establciesen las aulas de Gramatica Latina y Fi- 

losofia. Los Congresos del 53 y 58, A instancias y solici- 
~ tud del que escribe estos Anales, que reprensentaba entdn- 
ces 4 la provincia de Huamachuco, elevaron las aulas al 
-rango de Colegio Nacional, al quese le did el nombre de 
S. Nicolds, aplicandole como rentas, entre otras, lo que se 
diese por arrendamiento del “‘Hospital;” y el Gobierno Su- 

-premo al expedir el reglamento del Colegio, en 29 de Abril 
de 1863, le adjudicé 4 demas, la pencién conductiva de las — 
haciendas “Tulpo” y “Yamobamba.” | 

Posteriormente el Gobierno Supremo en 13 de Setiem- 
bre. de 1880, dispuso que el arrendamiento de dichas fin- 
cas se dividiese en tres partes; una para dotacion de las es- 
cuelas de instruccién primaria en Santiago, otra para las de 
Cajabamba, y la tercera quedase al Colegio. Disposicién que 
‘puede decirse lo ha destruido; pues si atin esta en pié, es 
“debido 4 la alza notable que han tenido los arrendamien- 
tos de “Tulpo,” ‘““Yamobamba” y,el “Hopital.” 

El sefior General Caceres que dictd tal disposicién, al 
shaberle observado una persona, cuando no era ya;:Gobier- 
no, que se habia hecho al Golegio de Huamachuco un in- 
-‘menso dafio, contest6 que ninguno le habia representado 
sobre el particular; mientras que algunos Diputados que se 

interesaban por la separacion de las rentas, le habian mani- 
festado la conveniencia de hacerlo. 

El sefior Presidente por sus graves atenciones, no re- 
cordé sin duda, qué la separacién fué oportunamente obje- 
tada, pues el Senador por este Departamento, sefior doctor 

-Quevedo, pidid al Ministerio en una nota oficial, que se re- 
considerase la resolucién Suprema, que cedia en dafio del 
‘Colegio. 

Se hizo mas, el Diputado doctor don José Porturas, con 

nuevo acopio de datos y razénes, solicité se derogase 6 se 
suspendiesen los efectos de la susodicha resoluoion; y aun- 

que v6 personalmente al setior Ministro Scoane encarecien-  



   
      

   

     

  

     

   

    

     

   

    

     

     

    

    

      

  

      
    
    

- aspecto; mas como escribimos la historia del antiguo Depar- 

  
Sel mal en adelante! 

    

dole, en obsequio 4 la instruccién publica, la favorael 

lucida, su pedido fué también desechado por decreto 
de Marzo de 1893. : 

No ha sido pues, que no hubiese habido quienes re 
sentasen en favor del Colegio. 3 

Se ha hecho. con la disposicion cubernativa un inmen 
so dafio, no solo 4 Huamachuco, sino a todas las provincias 

trasandinas de este Departamento; y atin 4 las limftrofes 
de Ancachs que han mandado al Colegio de Huamachuco- 
su juventud, para que recibiese educacién en él. . 

Entre otras consideraciones debio pesar en el dnir 
del Gobierno, que la juventud del interior no puede venira 

los Colegios de Trujillo, por el peligro que corren con las 
fiebres que de continuo grasan en la costa, pe que. 
en Huamachuco gozan de un clima sano, y es un luga 
abundante y barato. 

No deseamos despertar suceptibilidades bajo ningun 

tamento de la Libertad, no olvidamos lo que ensefiaba Cir 
cerén—que el que no tenga valor para decir la verdad, a 
debe atreverse 4 escribir historias. 

La instruccién primaria 4 que se ha’ querido atender 
en Santiago y Cajabamba con detrimento del Colegio, e 
obligatoria de los Municipios, y deben atenderla con sus be 3 
culiares rentas. 3 

No ha sido pues justo, ni prudente, destruir el Coleg 
que, por razones de alta conveniencia publica, cotablecenm 
en Huamachuco los Congresos del 53 y 58, secundando 
filantrépicas miras del. Constituyente de Huancayo, 
establecié Gimnacios de Latin y Filosofia, asignandoles | 
respectivas rentas. | 

Hemos nacido en la histérica ciudad de Huamachu 
baluarte en primera linea del Departamento de la Libe 
tad, y nos duele que el beneficio que se alcanzé & costa ¢ ¢ 
tantos esfuerzos, se halla destruido—jOjala pueda repata 

   
   

   
Pero, volviendo a las haciendas de Tulpo y Yamob 

ba, que eedieron los indigenas al Estado llevados- de 
arrebato de patriotismo, diremos que estuvieron en pod 
del Gobierno hasta 1831. Las reclamaron en 1826 cuam 

  



  

       
   

                                            

    

    

     

    

   

   

      

   

'’se establecié de nuevo la contribucidén, exponiendo que 

cuando hicieron la cecién de sus fincas, fué por que se les 
habia exonerado del tributo 6 contribucién personal; y— 

- puesto que se les cobraba de nuevo, pedian en justicia la 

_ devolucidn. 
| __Las reiteradas peticiones fueron denegadas, ddndose » 

_ por fundamento que la donacién fué incondicional; mas. 

no se tuvo presente que segtin las disposiciones de la se- 
- fiora Mora, los indfgenas que donaron las fincas en 1821, 

| no tenfan mds que el usufructo temporal, mientras vivie- 

| sen, y no pudieron disponer de la propiedad, ni del usu- 

- fructo de las generaciones venideras. 

pe. E] Congreso del 31, a solicitud del Representante por 

~ Huamachuco, Sr. Dr. DP. Patricio lparraguirre, ordeno por 

 resolucién legislativa, que se devolviesen 4 los indigenas 

las haciendas: asi es que desde esa fecha volvieron a en- 

_ trar en posesidn de ellas, hasta que se adjudicaron en 1863 
- como rentas para el Colegio. 
~ Nos hemos detenido més de lo necesario sobre el ort 

~ gen de las fincas, y las razones de la donacién que hicieron 

os indigenas de los fundos que les dejé la sefiora Mora. 

__ Hemos querido pagar un tributo de reconocimiento a 

. fdainsigne matrona de Huamachuco que_ tan bién distribu- 

- y6é sus bienes; y que mediante su beneficencia, tiene atin 

; vida el colegio nacional que se establecié en su patzia | Oja- a 

} 14 esa vida no llegue 4 apagarse! | ae 

it~ - Un s&bio’ peruano, el Sr. Vidaurre Dr. D. Manuel 

)} Lorenzo, decia probandolo, que la historia de las Republi- 

», cas era la historia de las ingratitudes; y nosotros agrega- 

™ mos, que también lo es, por lo general, la de los pueblos, 
> y atin de los hombres. 

a En Huamachuco:casi se ha borrado, ain la memoria 
ae la sefiora Mora; pues ni los indigenas tan altamente be- 

meficiados, sabian siquiera donde fué su morada. 

a Despues de haber salido del Colegio y hecho algunos 
estudios histéricos, especialmente sobre la provincia de . 
~ Huamachuco, tuvimos vivo interés en conocer cual fué la 

~ ¢asa de la sefiora Mora, para posternarnos en ella, y bende- . 

_ ir su memoria. Trabajo nos cost6 que pudiesen ense- 

_ Rarnosla. eet oe 

  

   

   

  

  

  

   

   
   

 



No encontramos mas que restos de pared de ‘pie 
labrada, en el barrio de las cinco esquinas, que alg 
ancianos nos indicaron que en ese sitio fue Ja casa de se 
presada sefiora. 

El tiempo lo destruye todo; y como nos hemos: pro- 
puesto que no se pierda la memoria de tan insigne bene 
factora, se nos perdonara que hubiesemos entrado en an 
larga digresidén. 

Ain nos resta decir algo mas. 
La sefiora Mora, no solo beneficié de un modo tan 

table 4 sus compatriotas los indigenas de la Provincia dé 
Huamachuco, sind que también dejé 4 los de la Provincia 
de Conchucos su valiosa hacienda de Cocha- Conchuet 
con el inmenso capital de cuarenta mil cabezas de gana 
Janar. Fué como las de Tulpo y Yamobamba para que 
con los productos se aliviasen en el pago de sus Rs sg 
tos. ae 

El] Gobierno Supremo dispuso de la fhacienaes sin au 
da porque la cederian 4 él, siguiendo el ejemplo de los de 
Huamachuco. Se pagé con ella 4 algunos militares, lo que ‘ 
alcanzaron por sus reformas. El sefior Coronel don Domin-- ] 
go Casanova fué el ultimo 4 quien se le pagd; y vendié — 
los terrenos que quedaban de la hacienda 4 la comunidad 
de algunos pueblos de la misma provincia. 2 Se 

Hizo mds tan grande benefactora. gee 
En Huamachuco edificé una iglesia, y para sosteni- : 

miento del culto dejé un capital de ganado lanar. La Igle- 
sia esté en el centro de la poblacién y se conoce por la del 
sefior San José. Se halla en ruina: debia conservarse, al me-_ 
Ene como un recuerdo histdérico que honra 4 Huama- 
chuco. 

El terreno en que esta edificada la ciudad, es entera 
mente llano, y no encontramos razon, para que se hubiese: 
emprendido el s€rio trabajo de levantar como 4 doce me- 
tros, en medio del plano, un anfiteatro sdlido de piedra, cux 
ya parte superior tiene mas 6 menos, quinientas varas et 
dradas donde esté la iglesia. 

Para subir 4 ella hay tres estensas escalinatas de piedra, 
de seis metros de ancho cada una. ek  



  

Las sdlidas graderfas de piedra, cortadas las mas, estan 
respécto al templo, al Sur, con vista 4 la plaza principal, al 
Oriente, costado de la Iglesia, y al Occidente, que toma el 
otro lado. 

Recojiéndo datos y tradiciones, ¢por qué para edificar 
-una iglesia, se hubiese hecho sin necesidad un anfiteatro. 
-costoso? pude saber que se levanté por el gran Huama- 
_chuco, cuando presté pleito homenaje 4 los Incas del Cuz- 

- €0; pues en él se colocé al principe heredero, y 4 su tio el 
_ General que hicieron la conquista de Huamachuco y de- 

mas pueblos del Norte. El Emperador fué Pachacutec y 
el Principe heredero se denominé Yupanqui. 

La tradicién era que al regresar 4 Huamachuco el Prin- 
_ cipe Imperial y su tio el General, despues de la conquista 

_ de Cajamarca y demas pueblos del Norte, que, como nos, 
- dice la historia, durdé algtin tiempo, el gran Huamachuco les 
_. dig una expléndida fiesta, colocandolos en el anfiteatro ala 
_ expectacién publica. 

: Para solemnizar la fiesta se obligé al crecido numero 
_ de indigenasde tan vasta provincia, que concurrieran 4 la 

capital Huamachuco. 
' Una vez en ella, y en el dia sefialado, sentados en el. 

anfiteatro las autoridades Imperiales, el Gran Huamachuco 
y susnobles, subian los indigenas por la escala del Orien- 
te, incaban una rodilla ante las autoridades, tomaban 

un pufiado de tierra, que volvian 4 soltar, lo que era demos- 
tracién de quedar basallos de los Incas, saliendo despues de 

tal ceremonia por la escala Occidente. 

La del frente 4 la plaza sirvid solo para los Incas, el 
Gran Huamachuco y nobleza. En obra tan sdlida como el 
anfiteatro, debid emplearse mucho tiempo y muchos bra- 

z0s: y solo asi puede explicarse que se hubiese ¢mprendido 
tan sério trabajo. Los indigenas ancianos vefan con respe- a 

tuosa tradicién el sitio en que se habian sentado los hijos 

del Sol y el Gran Huamachuco. 
La sefiora Mora, que debié fallecer en mil seiscientos 
y tantos, puesto que fué hija del Capitan Conquistador 

_ que fundé Trujillo en 1534, aproveché del anfiteatro, ‘para 
_ édificar en él el templo.  
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En afios atras lef en Huamachuco el instrumento- de 

fundacion, expresando en él] la sefiora Mora, que siéndo viu- _ 

    
da del capitan don Juan de Sandoval y por no tener desen. — 

dencia, distribuia sus bienes en obras pias. 
Nos resta decir algo mas sobre el histérico anfiteatro. 
La historia del Imperio Incaico nos ha dicho que ha- 

ll4ndose el Principe heredero en una fiesta real que se le ~ q 

diera en una de las provincias del Norte del imperio, y es. 
tando sentado con su explendida comitiva solemnizando © 
las fiestas, aparecié por el aire una aguila cruelmente mal- 
tratada por un alcén, y cay6 abatida 4 los pies del Principe — 
Imperial. 

Tal suceso llamé la atencién publica; se puso en cono- 
cimiento del emperador en el Cuzco, consulté é€ste 4 los — 
Amautas (sdbios) y contestaron que la Aguila abatida por ° 
el Alcén y que cayé alos pies del heredero del Trono,signi- 
ficaba que vendrfa mas tarde un poder que destruiria el Im. 
perio. Afectado el Emperador con tal baticinio mandé cor- 
tar la cabeza 4 todos los Amautas. : ya 

Quizd sea equivocada nuestra opinion, que lo que aca-— 
bamos de referir haya sucedido en Huamachuco; més la’ 
fundamos en que Garcilazo, Herrera, en sus décadas de In- - 
dias, no nos dicen al hablar de tal suceso, el punto preciso 
en que ocurrid. Y como fué en tiempo de Pachacutec, - 
en Huamachuco, que sé dieron las fiestas reales al Principe. 
heredero y 4 su tio el General, no es eventurado decir, que. 
en ella se tuvo el baticinio segiin los sabios del Cuzco, dela 
destruccién del imperio Incaico. 

Cuan histdrico es pues, el suelo privilegiado de Hua- 
machuco, desde la época de los Incas, suelo del cual dijo 
el General Bolivar, tzerra cldsica de patriotas, al escribir des-: 
de Huamachuco el afio 24 al General Santander Vice-Pre- 
sidente de Colombia. 

Garcilazo nos dice de Huamachuco, que fué muy. em 7 
noblecida por el Inca, concediéndole entre otros’ priviles 
gios, que pudiese tener convento de Virgenes consagradas” = 
al Sol; lo que se hacia con muy pocos pueblos. El convento, 

  

  

6 casa de las Virgenes se encuentra hasta hoy en las im-" ~ 
portantes ruinas de la fortaleza de Marca- Huamachuco, | 
distante tres millas de lo que es hoy la ciudad, Y en esa 

   



  

  

   
~175- 

fortaleza segtin Prescot, se hallé el Inca Atahualpa cuando 

recibié la primera noticia que Pizarro habia desembarcado 

en Tumbes. 

Las fortalezas son tan importantes, que el General 
~ Bolivar cuando estuvo en Huamachuco, las recorrié varias 

“veces con sus Ingenieros y Estado Mayor, pensando valer- 

se de tan formidable fortificacidn, caso de que el ejército del 

Rey emprendiese sobre él. Los temores no fueron infun- 
dados, pues el General Espafiol Garcia Camba dice, que to- 
do estaba expedito para abrir 4 principios del afio 24, la 

- campafia sobre Bolivar, la que se frustré6 por la defeccién 
del General Olafieta. 

El General Bolivar con su Estado Mayor é€ Ingenie- 
ros recorrié también las pampas de Yamobamba inmedia- 
tas 4 Huamachuco, sus colinas y cerros contiguos, pensan- 

do que en ella podria dar la batalla. 

Hizo fortificar el puente de Tablachaca, rio que divi- 
de la provincia de Huamachuco con la de Conchucos ‘y 

forma el Santa. Fortificé también el paso del rio, en un 

punto de la hacienda Calipuy. Datos que me dio en afios 

‘atras mi pariente el respetable hacendado de Angasmarca 
Sr. D. Pablo Manuel Porturas. 

Sino es pues por la defeccidn de Olafieta en el lano 
de Yamobamba, habria cosechado el ejército independien- 

te los laureles que en Junin y Ayacucho. Por eso, todas 

jas fuerzas que iban llegando de Colombia, siendo una de 
éllas la Divisién del valiente General Cordova, las hacia 

‘internar sin demora a la provincia de Huamachuco, 

De estos pormenores nos encargarémos mas adelante, 

cuando hablemos de la permanencia del General Bolivar y 

su ejército en Huamachuco. 

Como lo que escribimos es mds bien una crdnica de to- 

dolo que tuvo lugar en este Departamento en la guerra 
de la Independencia, se nos perdonara que hallamos entra- 

do en tantos pormenores. Conviene que la generacion pre- 

sente conozca hasta en sus ultimos apices los hechos de 

sis mayores. ;Ojala pudieran imitarse en la epoca actual de 

dificultades, por no decir otra cosa, para nuestra patria! 
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CAPITULO. XVI... eee 

SUMARIO.—Pronunciamiento de la provincia de Lambaye- 

gue.—Inportantes servicios que presté d la causa de la 

Independencia.—Premios que le concedw la Representa- 

cién Nactonal.—El Alcalde de Espanoles senor don Juan 

Manuel Iturregut, fué el caudtllo de la trasformacién 

politica.—Armamento que proporciond para armar al 

pueblo.—Un cuerpo de cabatlerta que guarnecia Lamba- 

yeque traté de impedir el pronunciamiento.—Se refieren 

los episodios que tuvieron lugar en Lambayeque y San Pe- 
_ dro.—Se esplican algunos pormenores sobre la batalla de a 

Junin. 

Nos hemos detenido mas de lo necesario en el capitu. 
lo anterior, contrayéndonos 4 la provincia de Huamachu- = 

co. Se nos debe disculpar: somos hijos de ella, interesados  ™ 
en que se conozcan los hechos de abnegacién y patriotis- 
mo que, por lo general, han sido:ignorados, an 

El presente capitulo lo vamos 4 dedicar 4 la provincia ~ 

de Lambayeque, tan benemérita y generosa, como laha lla. ‘ 

mado el:Congreso Constituyente del 22 que, en 18 de Di. ; 

ciembre, confirmé el titulo provicional de ciudad, que le — 
confirié el Gobierno Provisorio en 15 de Junio del mismo 
_afio. : os 

Para honra y satisfaccién de los beneméritos pueblos 
que compucieron antes la antigua provincia de Lambaye- 
que, trascribirémos el considerando de la ley que dice asi; ~ 
‘““Atendiendo 4 los auxilios que presté al ejército libertador 4 
Antes y despues de su ingreso 4 esta Capital, y al eyemplo- 
gue did A los demas pueblos de aquel Departamento en la 
proclamacién de la independencia la poblacién de Lamba- 
-yeque, partido de este nombre. Ha venido en decretar y de- 

creta—que confirma el titulo provicional de ciudad 4 la po- 
blacién de Lambayeque, con el renombre de generosa y 

benemérita que se le expidié en 15 de Junio de este afio 
por el Gobierno Provisorio.” La ley se halla autorizada por el 
Presidente sefior doctor don Juan Antonio Andueza y po 

-el Secretario sefior doctor don José Sanchez Carrién: d 

Chachapoyas el primero y de Huamachuco el segundo. 
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-Estudiando la historia de la Constituyente del 22 y de- 

‘atrds, los hijos del Departamento de la Libertad hayan fi- 
_ gurado en primera linea en las Asambleas Representativas 
de nuestra patria, 
+ .Asf el sefior doctor don Justo Figuerola y Estrada, 

_ ‘presidié en Setiembre del afio 23 el Congreso, cuando el 
- General Bolivar se presentdé en él y pronunciéd su Mensaje 
verbal, ofreciendo sus servicios, con tal elevacién y elocuen- 

' cia, que el historiador sefior doctor Paz Soldan refiriéndo 
| -€sta escena dice—gue Bolivar cuando habluba era cual un 
‘torrente que d medida que crece aumenta su mazestad. En ese 
-discurso improvisado dijo: “que contando con el valor del 

_ ejército unido, con la buena fé del Congreso, Poder Ejecu- 
tivo y pueblo peruano, el Pert quedaria independiente y 
‘soberano, por todos los siglos de existencia que la. Provi- 

- ‘dencia Divina le sefiale.’’ Ofrecié que se haria la Indepen- 
cia del Perti, 6 que todas lashuestes que comandaba moririan. 
_ Discurso que en el acto fué contestado por el ' sefior Figue- 

_ -rola, con tal elevacién y dignidad, que el mismo historiador 
- -hos dice, que parecidé inspirado. 
|. Pero volvamos 4 la provincia de Lambayeque. 

_-_. De anotar es la coincidencia, que en el mismo dia que 
_ -el Congreso la elevé 4 la categoria de ciudad con el renom- 
_ bre de benemérita y generosa (18 de Diciembte de 1822,) 
_ nla misma sesidn, hubiese premiado el patriotismo y ser- 
_ -Micios de H uamachuco, elevandola asi mismo, 4 la catego- 

_ .¥fa de ciudad con el calificativo de muy tustre y fiel. Mas 
no nos desviemos. 

ee La provincia de Lambayeque, compuesta enténces de 

das que hoy son las de Chiclayo y Pacasmayo, era un pais 
fico, de vasto y activo comercio, y sus hijos se distinguieron 

_ por su patriotismo y desprendimiento. | 
Constaba en las Cajas Reales, 6 sea despues la Teso- 

reria dela Patria, el notable contingente de dinero que re- 

mitié al General San Martin, cuando se hallaba en Chan- 
‘cay; fuera de vituallas para el ejército en gran cantidad, ta- 

“bacos, reses, mulas y caballos. Y lo que fué mds aprecia- 
ble para el Supremo Protector, el considerable numero de 

- hombres 4 proposito para el arma de caballeria, Hl sefor 
= 

        

  

    

   

   

'» tds Congresos; cuan satisfactorio nos es que en época 

    

   

    

                                                    

      

     
        
    

     
      



  

    

  

cual Saco y otros lambayecanos que ya no recordamos, — 

  

Coronel don Juan Manuel Iturregui fué el conductor 
tan importantes auxilios. Le acompafiaron el sefior don Pa: 

  

   
   

    

  

Inmensa fué la satisfaccién del General San Martin al 
recibir los auxilios de Lambayeque; y pasando revista 4 la 
gente de caballeria exclamo: “jcon estos hombres y estos — 
auxilios se hard la Independencia del Perti!’’ Palabras tex- 
tuales que me las repitieron algunas veces, los sefiores 
Iturregui y Saco. Y cuando vid en Paris el primero en el — 
afio 46, al General San Martin; apreciando éste los servi- — 
cios del Departamento de la Libertad, le dijo: “Si ustedes 
no se pronucian por la Patria y me auxilian como lo hicie- 
ron, me habria reembarcado para Chile. Tal era la. situa- 

cién en que me hallaba.” ’ ee 

Para que pueda estimarse Jos servicios 4 la Patriade 
la provincia de Lambayeque, me referiré 4la Memoria del 4 
Sr. General Orbegoso, que uno de sus deudos acaba de ~ 
publicar. Dice que cuando mandé la provincia el afio 23, 
como autoridad politica y militar, investido por el Gene- 
ral Bolivar, pudo sacar guznzextos mil pesos en dinero, te- 
las, reses, caballos, mulas y cuanto pudo proporcionar al 7 
ejército. Y ndotese que tan ingente cantidad,es 4 parte dé 

   

       

      

re
 

‘las erogaciones que hizo el 21, y de las que fueron conduc. 
tores los sefiores Iturregui y Saco. 

El General Orbegoso se refiere 4 lo que did la provin- 
cia de Lambayeque en la época de su administracién; y 

- no comprendid, ni pudo comprender las erogaciones ante- 
riores. . 3 

El afio 21 y 22 fueron autoridades de Lambayeque los — 
sefiores Urquiza y General Casds, limefios ambos; y el ulti- 
mio pariente del Presidente del Departamento, Marqués de 
Torre-Tagle. aa 

Lo que ocurrié al sefior Casds conel severo General 
Arenales que sucedié en Ja Presidencia al Marqués, lo ex- — 
plicarémos posteriormente. oo ae 

Por ahora conviene demos conocimiento, como se pro- 
clamo la independenciaen Lambayeque; quein fué el cau- _ 
dillo en esta santa trasformacidn, y todos los incidentes que — 
ocurrieron, | : ae 
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Bl caudillo fué el sefior don Juan Manuel fturregui, 
Alcalde de. Espafioles el afio 21, persona acaudalada, y que 
pertenecia 4 una de las més notables familias del lugar. Fué 
ademas Coronel de Reales Miliciasde Ferrefiafe. Sus pa- 
dres fueron el sefior Iturregui, Espafiol, (hemos olvidado su 

nombre) y la sefiora Catalina Aguilarte, una de las_princi- 

pales matronas de Lambayeque, y de cuantiosos bienes. 
f . . . y 

Para hacer conocer mejor los servicios del Alcalde Itu- 

rregui 4 la causa de la Independencia, necesitamos tomar 

las cosas de un poco atras. 
El joven Iturregui fué remitido al Colegio de San Car- 

Jos, para recibir en él educacién; fué de la época del explen- 

‘dor de ese plantel, y uno de los mas queridos discipulos del 

“Huamachuquino y notable insurgente Dr. Sanchez Carrion, 
asi que A su discipulo Iturregui y 4 los demas, les inspiré 
los mds elevados sentimientos por la Patria. San Carlos 
fué en esa época el foco de los trabajos por la Independen- 

cia, al extremo de haber dicho el penultimo Virey Pezuela, 
_que hasta las piedras de San Carlos eran insurgentes. 

El colegial Iturregui estudié lo que se Hamaba_enton- 

ces Artes, Latin, Filosofia Matematicas € ingresé al curso 

de Jurisprudencia, estudiando Derecho Natural y de Gen- 

tes, Tuvo que contarlos estudios del derecho y retirarse 

-Asu pais natal, por la enfermedad al pecho que contrajo. © 

La sefiora Aguilarte que administraba sus cuantiosos 

bienes, por que ya habia fallecido el Espafiol su esposo, se 

propuso que el jdven su hijo se dedicase al comercio, que 
era la ocupacién dominante y altamente lucrativa en los hi- 

jos de Lambayeque. 
: Dispuso que hiciese su primer viaje 4 Jamaica, para 
traer mercaderias, entreg4ndole para comprarlas, una fuer- 

te suma de dinero. Emprendié el viaje el novel comercian- 

te, se puso en contacto en Panama y Jamaica con muchos 

' patriotas de Colombia, se instruyé perfectamente de la 

“guerra que sosten{fa el General Bolivar y sus demas esfor- 

zados compafieros; y en vez de emplear el dinero €n mer 

- Caderias, compré un considerable nimero de armas y mu- 
piones: y para no despertar sospechas, compr6é algunos 

efectos.  
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Regresé 4 Lambayeque con su carga, tomando mil 
precauciones para salvar el contrabando de guerra, La ser 
flora Aguilarte se encontré pues, con que su hijoel mayor 
y e] mds querido, era un rematado insurgente, y que el di- 
nero lo habia empleado en armas. Todo qued6é en la mas 
perfecta reserva; pues la sefiora era una excelente matrona, 

El viaje 4 Jamica, las conferenciascon los patriotasdé 
Colombia y demas incidentes, me las refirié el sefior Iturre. 
gui muchas veces, como que obtuve su intima y plena con- 
fianza. Y elsefior su hijo don Juan Munuel Iturregui, me 
aclaré en Lima el afio pasado, algunos pormenores sobre la 
compra de las armas. Me indicé que el sefior su padre ha- 
bia sido tan exacto, que casi desde que salié del Colegio, 
lievé un diario en el que consignaba todo; y en él encontré 
el viaje A Jamaica y compra de armas. Esto tuvo lugar por 
Jos afios de 17 6 18, ee 

El armamento sirvié en parte para armar al pueblo dé” ~~ 
Lambayeque, cuando proclamo su Independencia, encabes  ~ 
zando el pronunciamiento el Alcalde Iturregui. La proclar- 
macidn tuvo lugar en los primeros dias de Enero del afio 21, 
Y luego explicarémos por que hubo necesidad de armar al 
pueblo, : | ae ee 

Ha sido punto de controversia entre los hijos de Lam- — 
bayeque y Trujillo, qué poblacién juré primero la Indepen, 
dencia, sosteniendo los Lambayecanos, que fueron los pre 
meros, cuatro dias antes de que se hiciese en Trujillo; es = 
decir el 25 de Diciembre de 1820; mds esto no es exacto,” ~ 

el sefior Iturregui melo explicéd todo. Lo que ocurrié fue 

lo siguiente: ea 
Como Alcalde presidia el Ayuntamiento, y ayudade ~ 

de los sefiores Leguia, Saco, Buenafio, Navarrete, Fernan- 
dez y otros muchos, bajo el pretesto de consultar la tran- 
quilidad publica, y acordaf bandos al. efecto, se reunieron 
una noche en la casa Consistorial, 4fines de Diciembre, be 
redactaron y firmaron el acta de Independencia; mas fue— 
en secreto, con el concurso solo de los conocidos como pa- 
-triotas. : i 

| Para dar publicidad 4 sus actos, tocaban con el grave 
inconviniente del Sub-Delegado sefior Arellano; y lo que — ~ 
era mds, con la oposicién de un fuerte cuerpo de caballeria, Re

s 

 



  

- que 4 las éfdenes del Coronel don Antonio Gutierrez de la 

Fuente y de otros Jefes Espafioles guarnecfan Lambaye- 

sa El Genéral Camba historiador Espafiol, llama al pri-- 

_ mero desertor del ejército Espafiol; massea dicha la ver- 

~ dad, que el Jefe Tarapaquefio procedié con lealtad al Rey: 

_ solo cedié al imperio de las circunstancias; siendo més tar- | 

_ dé, uno dé los mds esclarecidos y beneméritos fundadores 
_ de la Independencia. 

_____La verdadera proclamacién no se hizo pues en Lam- 

- bayeque, sino en los primeros dias de Enero del afio 21, 
| despues del conocimiento oficial que tuvo de haberse pro- 
— ¢elamado Trujillo. Cae 

-. Hemos dicho antes que el Presidente Marqués de 
Torre-Tagle, se dirijid 4 todos los Alcaldes de Espafioles 
de las Capitales de Provincia, avisindoles la proclamacién 
de Trujillo. El pliego oficial tenia la prevencién en la cu- 
bierta, de que nose abriese sino estando reunido todo el 

Ayuntamiento, y cuantos padres de familia se pudiese. El 
Alcalde Iturregui convocé pues 4 todos los del Cabildo, y 
41a mayoria de los vecinos notables, principalmente 4 los 

- que en los acuerdos secretos, ya estaban comprometidos 
- Para jurar la Independencia. 

  
Een uninforme que dié el sefior Iturregui en Lima el 

afio 51, sobre el patriotismo y servicios del sefior Coronel 
don Pascual Saco, me instruf que lacasa del sefior Iturre- 

gui, era el centro donde se reunia la juventud principal de 

Lambayeque, 4 leer los impresos de Buenos Aires y de Co- 

lombia, que venciendo dificultades se podia conseguir. En 
tales reuniones secretas se acordaba el pronunciamiento de 

Lambayeque, y los medios de que debian valerse. 
_ El sefior Iturregui me refirid, que un sujeto respetable 

-que-éstaba en Lambayeque (ya no recuerdo su nombre) y 

“que habia sido oidor én la Real Audiencia de Buenos Ai- 

res, le hablo de las sesiones secretas que se celebraban, y 
_ advirtid 4 la sefiora Aguilarte y 4 su hijo, cuan peligroso 

_ - €ra comprometerse, y que exponian, no solo sus cuantio- 

0s bienes, sino su vida; advertencia que hacia por la estt- 

‘Macidn ‘que les profesaba; pues que las autoridades Espa- 

fiolas, estaban sobre aviso de lo que ocurria,  



La oficiosa advertencia, sirvié solo para que el sefior 
Iturregui y los demas patriotas, tomasen mayores precau- 
ciones, siendo una de las principales, ocultar en una finca. — 
rural inmediata 4 Lambayeque (La Tina) el armamento y 
municiones traidos de Jamaica. 

Reunido el Ayuntamiento y vecinos principales, ‘aie 
abrié el pliego con las formalidades prevenidas por el Mar- 
qués Torre—Tagle, y se hizo la proclamacién. 

Una de las primeras medidas del insurgente Alcalde 
fué armar 4su numerosa servidumbre (tenia muchos éscla- 
vos y peones libres:) y 4 la cabeza de ellos se puso D. José 
Ignacio Iturregui hermano de don Juan Manuel. 

Inmenso fué el gentio que ocurrié al llamamiento del 
Alcalde, y 4 su proteccién; pues el Rejimiento de caballe: 
ria Realista, intentéd tomar presos al Alcalde, Rejidores y 
demas que tomaban parte en el movimiento. El pueblo que 
ya estaba armado lo sostuvo, y considerandose la caballerfa 
impotente para dominar la situacién, se atrincheré en el : 
cuartel. 

que en ese dia se traslad6, puede decirse, todo Ferrefiafe 4 
Lambayeque. El Alcalde Iturregui 4 mas de su ascendien- 
te por razones de familia, era el Coronel de las Reales Mi- 
licias de Ferrafiefe, y este influjo le daba tal investi-— 
dura. Los que encabezaron el movimiento de Ferrefiafe, 
fueron los vecinos principales, distinguiendose los Salazar. 

E] cuartel de caballeria hizo resistencia; mds al fin fué 
rendido, despues de dos 6 tres dias, encabezando la fuerza 
popular que lo rindid, el Sr. José Ignacio Iturregui. 

La proclamacién de la Independencia en Lambaye- 
que fué pues posterior 4 la de Trujillo, que lo hizo el 29 
de Diciembre de 1820. Escribimos para la historia, y es ne- 
cesario poner las cosas en su lugar; y demostrar por que. 
en el acta de Lambayeque, aparecia haberse hecho antes que 
en Trujillo. Y de este error ha provenido el considerando 
de la les) de 18 de Diciembre de 1822, que dice—haber da- 
do el ejemplo a los demds pueblos del Departamento al Ahi < 
mar la Independencia. 

El movimiento popular de Lambayeque, fué aiticliat 
‘do por un crecido nimero de gente de Ferrefiafe que vino 
en auxilio de los Patriotas. Me decia el sefior Iturregui 
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El haber armado 4 la muchedumbre en Lambayeque, 
y sus inmediaciones, trajo mds tarde graves inconvenientes. 

- Se levantaron partidas que atacaban la propiedad. 
Las gosas lIlegaron 4tal extremo que en 1823 el General 
Bolivar, ordené que se juzgasen militarmente 4 los delin- 
cuentes, y que fuesen pasados por las armas. Y deste res- 
pecto dice el sefior General Orbegoso en su Memoria, que 
al desempefiar la autoridad polftica y militar de la provin- 

cia de Lambayeque conferida por el General Bolivar, tuvo 
la de imponer la pena capital. Debiéd explicarse que tal fa- 

 cultad solo podia ejercerse, contra los ladrones y malhecho- 
res condenados en consejo de Guerra verbal. Y tan extraor- 
dinario procedimiento subsistié, hasta que el Tribunal Su- 
perior de Justicia, creado en esta capital por el mismo Ge- 
neral Bolivar con el nombre de alta Camara, 26 de Marzo 

de 1824, reclamé de tan avanzado procedimiento, pidiendo 
que se dejase expedita la administracion de justicia para 

juzgar 4 los criminales. Y asi se determind. Se debid pues 

4 la Corte de Trujillo, que los delincuentes fuesen juzga- 
dos por la justicia ordinaria, y con sujecién 4 las leyes 

Bl Sr. Iturregui me explicé que despues de hecha la 
proclamacién de la Independencia, tuvo que hacer esfuer- 
zos para salvar la propiedad, principalmente el dinero de 
los Espafioles que lo habian acaudalado, y de los hijos de 
Lambayeque y Chiclayo tenidos por Realistas. 

- En Lambayeque residia un hombre natural de Chile, 
6 de Buenos Aires nombrado Francisco de Paula Ruiz de 

alguna instruccidn, de ejercicio papelista con influencia en 

la plebe, y fue uno de los caudillos en el movimiento po- 

ular. Era conocido con el apodo de Diablo Grande. Ayu- 

dado de una parte no pequefia de la plebe, se propuso apo 
derarse de los caudales de los Espafioles, y de los reputa- 

dos por Realistas. 
El sefior Iturregui llamé al érden al Diablo Grande, y 

4 los que lo apoyaban les explicé que la Patria no era para 

-robar, ni atacar las propiedades; lo queera un crimen. El 

Diablo Grande no se did por convencido y el sefior [turre- 

gui para retraerlo de sus malos propésitos, tuvo que valer- 
se de la servidumbre armada de que disponia. El blanco de 

Diablo Grande, eran principalmente un acaudalado espa- 

 



  

   

   

  

-Sr. Iturregui, que se hubiese respetado las personas y 

‘nos del desprendimiento del caudillo de la revolucién de 

sobre él. 

ces que habl4bamos de las fortunas improvisadas en ¢ 

ropa el 32 con el capital que llevé de Lambayeque el 26   -levantarian como candidato 4 la Presidencia de la Rept 

‘siempre negativa, y en cuanto & negocios y contratos ce 
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fiol de apellido Estela, la familia de los Delgados Fen 
Realista por la influencia decisiva que ejercia sobre el. 
parroco espafiol .Lazaro Villasante; y en Chiclayo un 1 
no pudiente apellidado Navarte. ese 

Debié pues Lambayeque 4 la probidad y firmeza d 
    

  

   
    

   
     

        

    

   

   
   
     

   

   
   

    
    

    

  

   

  

    

propiedad. E] Diablo Grande contenido y contrariado p 
el Sr. Iturregui, tuvo que dejar Lambayeque, ae 

El armamento distribuido al pueblo en su mayor par~ 
‘te se perdid; mds como fué considerable el que se trajo de 
Jamaica, sirvid en parte para armaral batallon Trujilloque 
se organizé en esta capital, y que marché 4 cosecharlaure- ~ 
les en Pichincha. Y conviene decir que el armamento y — 
municiones, se did gratis por el Sr. Iturregui. j; Qué tiem-— 
pos esos, en que no solo los acaudalados, sino los simples 
jornaleros como los de Augasmarca tenian tanto despren- 
dimiento! - aes 

Y puesto que los sucesos nos han Ilevado 4 encargar- 

Lambayeque por la patria Sr. Iturregui, dirémos algo m 

Como obtuve su intima y plena confianza, muchas ; 

pais, y de las facilidades que para hacerlas tenian los que 
se acercaban 4 los Gobiernos, me decia—bién conozco que 
este es el medio mas facil y seguro, el hacer contratos con 

el Gobierno; mds yo no he hecho uno solo, sin em 
bargo de haber dispuesto de capitales. Regreséde Eu- 

y despues de haberme proporcionado una ‘vida cémoda. 
Fui amigo del General Gamarra, me hizo mil ofrecimien- 

tos; y algunos de su circulo me dieron 4 entender que me 

blica para suceder al General Gamarra. Daban sus raza 
nes,—que tenfa yo una posicién independiente, que Ilega- 
ba de Europa despues de una provechosa._ ensefianza, y ¢ 
podria servir con provecho al pais. Mi contestacién 

el Gobiernono emprendi ni unosolo. . 
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»» Bl General Orbegoso que mas que amigo mio, »era:co- 
mo hermano, sucedié al General Gamarra como Presidente 

Provisorio, y sin embatgo de nuestra estrechez y confian- 
ga, no quize celebrar. ni un solo negocio 6 contrato de los 
que reportase utilidad. | 

: Los recuerdos que acabamos de hacer al escribir los A- 
- gales, no son impertinentes, ni inspirados por!a gratitud en 
homenaje 4la amistad del sefior Iturregui. Referimos los he- 

_ chos para que se conozca cual fué la altura y desprendimien- 

- .tode los prohombres que trabajaron en el Departamento 
-por la Independencia. Las buenas acciones deben referirse, 

_,para que sirvan de ejemplo 4 los que quieranimitarlas, — 
Dirémos algo mds sobre el desprendimiento de tan 

alto ciudadano. : 
En 1845 fué nombrado por la administracién del Ge- 

_ meral Castilla Enviado Bxtraordinario y Ministro Plenipo- 
tenciario cétca de la Corte de Inglaterra. Ea el siguiente 

afio 1846 el Gobierno Espafiol en proteccidn del General 

Flores, preparé una expedicién al Hcuador con fuerzas es- 

pafiolas. Algunos Jefes Espafioles que habian servido con 
reputacién en la guerra civil de D, Carlos, eran los Jefes su- 
bordinados al General Flores, que obtuvo el titulo de Prin- 

cipe de la Reconquista. El Ministro Sr. Iturregui did par- 
te oficial al Gobierno del Perti de todo, segun las publicacio- 

nes que se hicieron entdénces. La prensa en Europa se e€n- 

- €argé también de la expedicidn, y las secciones de Améri- 

€a se pusieron en alarma; pues se trataba de reconquista. 

El Ministro Iturregui, trabajé con éxito en destruir 
‘semejante expedicién.— Emple6 en gastos secretos no poco 

dinero, En Inglaterra se cruzé el enganche de hombres que 

S€ principié 4 hacer en Irlanda valiendose el Ministro Pe- 
ruano de la prensa y otros médios. 

; En Espafia parte de la prensa combatié la expedi- 
- -cién, sin embargo de que era protejida por la-Reyna. 

___ Para estos trabajos fué necesario emplear dinero; y sa- 

wbido es como se hacen pagar tales servicios, los que diri- 

jen los periddicos. : ° . 

El seftor Iturregui mando de Inglaterra 4 Espafia emt- 

sarios secretos, que s¢ informasen de los trabajos, y siguie- 
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sen la huella de los expedicionarios con el mayor interés, 
Los servicios no pudieron ser mds importantes; pues la ex. 
pedicién fracas6—Y digno de referirse es que el Ministro 
Iturrecui al regresar al pais y dar cuenta de su misidén, no 
cobrd al Tesoro Peruano un solo peso. Dijo que los gas. — 

tos emprendidos, tenia el gusto de haberlos hecho de su 
bolsillo particular, en obsequio 4 su patria. Véase todo lo 
que referimos en el folleto que se publicé enténces “Misién 

Dipiomatica del Coronel Iturregui.” 
Hemos considerado al sefior don Juan Manuel Iturre-. 

gui como caudillo principal en el pronunciamiento de la 

  

provincia de Lambayeque; pues 4 mas de ser antigno pa. ~~ 

triota como buen carolino, en la época del pronuncia- 
miento, tenia la investidura de Alcalde de primer voto, 

como tal presidia el Ayuntamiento. En la Secreta- 

guida con el Presidente Marqués de Torre-Tagle, y las 

contestaciones de éste, de las que aparecia como el Jefe del 
‘movimiento de Lambayeque. | 

Hacemos esta aclaracién, por que una persona respe- 
table de Lambayeque nos ha escrito, queno. debe guardar- 
se silencio del sefior doctor don Mariano Quesada que fué 
también principal colaborador. 

‘tia de la Prefectura se hallaba su correspondencia oficial se 

No hemos pretendido desconocer el mérito de ningu- =: 

no. Hl doctor Quesada fué Sindico del Ayuntamiento que 
presidia el sefior Iturregui, y en su calidad de personero 
del pueblo, dirigid un extenso Memorial al General San 
Martin, manifestandole los servicios de la provincia, enmé-. 
rito de los que la elevé al rango de ciudad, conel renom- 
bre de benemérita y generosa, decreto gubernativo que — 
quedo confirmado porila ley de 18 de Diciembre de 1822, ” 
Tanto las grandes acciones como los servicios prestadosa la 
patria, deben ocupar un lugar importante en la vida de la 
humanidad, pero sin alterar los hechos ni modificar las — 
Causas. 

EI sefior Iturregui era en extremo moderado, jamds 
encareci6 sus servicios en Lambayeque, como principal — 
autor en el movimiento; y cuando se ofrecia recordarlos su- 
cesos, exponia sencillamente la parte que habia tenidoen 
ellos, 

ies 
toe, 
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-. Hubo ciertas quejas 6 recelos del Sindico Procurador 
doctor Quesada con el Presidente Marqués de Torre-Ta- 
gle, por que nose le consideraba como debiera. Algo hubo 

. deste respecto, y provino de lo siguiente: : 

El sefior Quesada haciendo mérito del pronuncia- 
- -miento de Lambayeque, y con remisidén del acta en copia, 

ge entendié directamente con el General San Martin, lo que. 

recibid mal el Marqués de Torre-Tagle que se hubiese 
- prescindido de su conducto. El Alcalde Iturregui no pro- 
~ eedié asi; sino que el acta de pronunciamiento y cuanto se 
hizo, fué remitido directamente al Marqués. Y para apa- 

gar todo sentimiento, 6 queja en el Presidente, le escribié 
~ el General San Martin una carta de Huara con fecha 24 de 

- Enero de 1821, recomendadndole al sefior Quesada por sus 
servicios 4 la causa de la Libertad; carta que me ha sido re- 
mitida en cépia de Lambayeque. 

Al final de este artfculo, publicaré la carta oficial del 
General San Martin de fecha 24 de Enero, en la cualde un 

_ modo expresivo y elocuente, reconoce los servicios y mere- 

_ cimientos de Lambayeque. | 

— Otro corresponsal de San Pedro, el sefior José Marfa 
Gonzalez que se ha servido darme algunos datos, ha repa- 

_ rado, que h4yamos dado al sefior La-Fuente, el titulo de 
Coronel, cuando el pronunciamiento de Lambayeque, refi- ; 

riéndonos que no era mds que Sargento Mayor; pues el Je- 

fe del cuerpo acantonado en dicha ciudad, fué un Tenien- 
te Coronel de apellido Romero, famoso por sus actos de 
crueldad. 

_- Sin embarho que en nada puede variar la narracién de 

los hechos, la circunstancia de ser el sefior La—Fuente Sar-. 

~_ gento Mayor, como se dice, y no Coronel, expresaré, que 
_. para darle este ultimo titulo, he seguido al historiador 

_. General Garcia Camba, que lo considera Coronel desertor 

del Ejército Real. 
El sefior Iturregui en las repetidas veces que habla- s 

_~ mos, consideraba al Coronel La—Fuente como Jefe del .Re- 
jimiento acantonado en Lambayeque en ese tiempo. El - 
-Teniente Coronel. Romero, habria dejado de serlo, dno se 
hallé en Lambayeque, cuando el pronunciamiento.. 

   
   
   

   

    

   

  

     

    

ui e



— 188 = 

  

Celebramos que los contemporaneos, sé dignen. hacer> 
rectificaciones 4lo que escribimos, para poderlas contestar. 
Mas por lo visto, hasta hoy, no hemos recibido sino dos,, a : 

estas no sobre io sustancial, Sino en incidencias, quéenna-> 4 ~ 
da varian la historia que nos hemos propuesto escribir, 

Volveremos pues al tema de lo que ocurrié en Lam- ea 
bayeque. 

Rendido el cuartel dé caballeria, como ya lo hemos dpi 
cho, el sefior Coronel La-~Fuente, algunos oficiales mds, y 
aun parte de la tropa que no quiso someterse, emprendie. = 
ron viaje 4 Trujillo. baie 

Una sefiora de Lambayeque, relacionada por afinidad, Goo a 
con el sefior don José Andrés Razuri hijo de San Pedro, les: 
avisé con expreso todo lo ocurrido alla, y la venida del Co- 
ronel La—Fuente y comitiva. El sefior Razuri insigne pa- 
triota, como toda su familia y la mayoria de los notables de: 
San Pedro, arreglé en el acto una partida armada, y salien- 
do con ella 4 la cabeza, tom6 en el camino, sin resistencia, : 
al Coronel La—Fuente y demas comitiva. . ge 

Hemos tocado el histérico nombre de don joaé An-) — 
drés Razuri, y nodebemos desperdiciar la ocasién de ha- ~ 
cer una memoria honrosa de él; pues nuestros Anales tie- ~ 
nen por objeto, que se reconozca el patriotismo de los hijos . 
del Departamento y se agradezca. 

Se debio 4 este buen patriota, el triunfo de Junin. Lee : 
explicarémos. 

El sefior Paz—~Soldan en su historia, lo dice asf; refie 
riéndose 4la tradicién comprobada. Y nosotros aclararé-— 
mos mas. 

El precitado Razuri, no fué Comandante de Escuadr6n — 
como lo dice el sefior Paz-Soldan; pues la clase que obtu-_ 
vo fué la de Ayudante Mayor en el Regimiento de Cora- 
zeros, hijos todos de este Departamento, y que por haber * 
dado el glorioso triunfo en la Pampa de Reyes, recibié del ~ 
General Bolivar elexclarecida renombre de Huzares de 
Junin. Como tal Ayudante, se hallabaen Ja batalla a las 
érdenes del General. Miller, por haber.tomado éste el man, 
do de la caballerfa, 4 falta del General Necochea, ss aves 
herido y. prisionero. 
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. Como es sabido; en las primeras cargas que did el Ge- 

-neral Canterac, que fuerron como un torrente, por que sug 

fuerzas 4 mas de su esmerada disciplina, se hallaban perfecta- 
fe eae montadas, arrollé 4 los primeros Escuadrones de la 

Patria, que pudieron formar, como lo explica minuciosamen- 

te el General Miller, en la extensa carta que con fecha 9 de 
_ Agosto de 1824, dirijio de Tarma 4 un amigo suyo. | 

_ En los primeros momentos se consideré la batalla per- 
dida. El] Regimiento Corazeros que constaba de 300 pla- 

zas, no pudiendo entrar en batalla por lo pantanoso del 
terreno, para evitarlo hizo un movimiento de circunvala- 
cidn, tras unas colinas 6 morros, ocultandose a la vista del 
General Canterac, | 

FE] General Miller considerdndo la batalla perdida, did 

érden al Ayudante Razuri, que siguiendo el mismo camino 
que llevé Corazeros, previniese al Comandante Suarez que 
lo mandaba, que se rep/egase inmediatamente sobre la in- 
fanterfa. Al dar la érden el Ayudante, lleg6 cuando ya Co- 
razeros habia logrado ponerse 4 retaguardia de la. caballe- 
ria de Canterac, que combatia 4la Patriota, que se halla- 
ba en grupos. Razuri en vez de cumplir la é6rden de replie- 

- gue, dijo al Comandante Suarez (Argentino:) mz Coman- 
dante que bella oportunidad: carguemos. La contestacion del 
Jefe de Corazeros, fue dar una formidable carga por reta- 

_ guardia 4 la caballeria realista, lo que facilité que la del 
_ejército independiente, se rehiciese y volviera al combate, 
dando el esfuerzo comtn el expléndido triunfo de Junin. 

_ El historiador contempordneo sefior Llorente (sino re- 
cordamos mal, pues todos nuestros libros los robaron el 

84,) dice: “A una érden equivocada del sanpedrano Razu- 

_ ai, se debié el triunfo de Junin.” No fué orden equivoca- 
da; sino que el Ayudante, viendo la situacién de la caballe- 
ria realista, di6. como un consejo suyo, al: Comandante 

Suares, que emprendiese la carga.— El] sefior Razuri era de 
la antigua escuela, y aventuré solo un consejo, tan acerta- 
do como feliz. 

5 Es tan grave faltar 4la disciplina, que la historia nos 
_ tecuerda, que Fabio, General de la caballeria 4 las, érde: 

~ nes del Cursor ‘Papirio, en la batalla con los Samnitas, se 
comprometié contra las érdenes del Cursor; y aunque ga- 

  

 



né dos batallas lo mandé cjecutar, ys se libro por la in ee 

sién del pueblo Romano. 
= 

El General Canterac en el parte que dis al Virey de 
la pérdida de la batalla confecha 8 de Agosto de 
desde Huayacachi, describiendo la situacién de la ca 
ria independiente dice: que los Escuadrones dela Pats 
que estaban en columna volvieron grupos y se desord 
ron completamente; mas los que estabanen batalla ata 
dos de frente y flanco, recibieron la carga 4 pié firme 
ya estaban en desorden cuando en este mismo instante sin 
poder tmaginarse cual fué la causa, volvié grupos nuestra 
ballerta y se did d una fuga vergonz0sa, dando d la enem 
una victoria que era nuestra. Y en el mismo parte agre 
ba—‘‘parecia imposible ex fo humano, que una caballeri; 
como la nuestra tan considerada, bién armada, equipade 
montada 6 instruida y desciplinada, [entra en otras con 
deraciones| hubiese huido con tanta vergtienza de un e né 

migo sumamente inferior bajo todos aspectos y a Bi 
taba casi batido.” 7. 
oar 

petirémos, qué la derrota de su caballeria provino dela 
midable carga que 4 retaguardia dieron trescientos jinete 
hijos del Departamento de la Libertad, que 4 su valor se 
agregaba que combatian por la libertad é independencia 
su patria, que como decia el cantor de Huayas, “lidiar c 
valor y por la Patria, es el mds seguro presagio de la vic 
ria.’ Se debié pues la de Junin 4 los hijos del Departam: 
to de la Libertad, y al feliz consejo de un hijo de ‘Ss 
Pedro. eyes 

Lo que acabamos de referir sobre el movimiento — 
Corazeros y demas incidencias, nos dijeron en afios att 
el sefior General Raygada que combatié de Sargento Ma 
yor en el Regimiento Huzares, los sefiores Coronel C 
nova, General Pezet y el mismo sefior Andrés R&zuri en 
una contestacién que nos did de Piura el afio 57, absolvie : 
do las preguntas que le hicimos sobre el particular; carta — 
que como todos los documentos que tenfamos. colecciona- 
dos, fueron robados de nuestra casa en Trujillo en 1884, 
mo antes lo hemos expuesto. , ee 

A  
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-.. El General Canterac afectado con la derrota, procuré 
_rebajar el mérito de la caballeria independiente. Contra su 

| testimonio citarémos otros que no podria tachar. 
-. Su compatriota el General Garcia Camba, al referir la 

' batalla de Junin, después de criticar que hubiese pasado, 
_ “4 los aires violentos 4 desproporcionada distancia, (refiere) 
‘que la carga se realiz6 con resolucién,” ‘aunque desorde- 
nada un tanto la formacion: la derecha de nuestra linea 
(dice) y la columna que la seguia se hallaron embarazadas, 
detenidas y confusas por el pantano: los dos primeros Es- 
cuadrones Colombianos coz admirable resolucitén esperaron 
la carga en batalla y 4 pié firme, empufiadas y enristradas 
sus larguisimas lanzas, cuya novedad zmpuso visiblemente 4 
“nuestros jinetes.”’ ; 

_ Pero no solo hay este testimonio que es irrecusable, 
por ser de un General Espafiol. 
El Capitdn Francés Mr. Lafond, en su obra “ Viajes 

_ al rededor del mundo,”’ al describirla batalla de Junin: refi- 
_ riéndose 4 la parte que tuvo en el triunfo el Teniente Coro- 
_ nelSuarez que mandaba los Escuadrones de Huzares, ‘dice: 
la caballeria del Ejército Peruano era la mejor del mundo. 

_ Los Lanceros, los Gauchos y los Guazos, son verdaderos 
_-centauros, y que se sirven de una lanza de 14 4 15 pies de 
largo con la mayor facilidad.” 
Por lo que queda copiado, se conocerd cual es la jus- 
_ ticia que se ha hecho en la historia 4 la caballeria del Ejér- 
 cito independiente; y al Departamento de la Libertad le 

~ toca la honra especial, de que sus hijos hayan dado el ex- 
 pléndido triunfo, como asi lo reconocié el General Bolivar. 

- Un episodio mas sobre Junin, que tiene relacién con 

_ los hijos del antiguo Departamento de la Libertad. 
- La tradicidén nos lo ha dicho; y si no recordamos mal, 

‘Se ha escrito una sobre este particular. 2 

_ Antes de la batalla y 4 la vista de los combatientes, un 
Teniente de Corazeros, natural de Piura, de apellido Cor- 

_ téz,y que pertenecia 4 la distinguida familia de este nom- 
bre, se avanzé solo, dirijiendo 4 la caballeria realista el 
siguiente reto: “No hay un oficial Godo que quiera medir 

su lanza con un oficial de la Patria,” 4 cuyo reto se des- 

     

   

   

     



    

‘cama, arribé 4 San Pedro sin ser esperado, y auxiliado del 

da, los mds acudieron 4 trasportarla, y apovechando ef Oz 
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prendié de una de las alas del Ejército real, un Téniente 

6 Capitén y salié al combate singular, en el cual desgracia- 

damente quedé muerto el Teniente Cortéz. Oe ie 

~ Los dos cuerpos de caballeria hicieron alto para. 4 

senciar el combate singular. 0 

Hlemos escrito 4 Piura 4 algunas personas, para 
se sirvan darnos el nombre del Teniente Cortéz, mds no 

hemos obtenido. Pero referimos el hecho, que es histérico, 

Un episodio ocurrié en San Pedro. » aa ee 

Se hallaba de guarnicién en ese pueblo una fuerza de 

Gnfanteria del batall6n Numancia 4 las érdenes del Capi 

espafiol Salazar. Verificado el pronunciamiento en Trujr 
flo, el Marqués de Torre-Tagle, érdendé que el ’predicho €a- — 

pitan fuese conducido preso 4 esta ciudad; y para cumplir ~ 
ja 6rden remitid al Jefe de Milicias enténces Sr. D: José — 

Maria Lizarzaburu, que debia tomar en el valle de Chica 

ma. milicianos, los que ayudados de los patriotas de San 
‘Pedro, serian bastantes para cumplir exactamente la com 

sién. El sefior Lizarzaburu con la gente allegadiza de C 

—
e
 

sefior Razuri y demas patriotas, desarméd 4 la fuerza espa- 
ftola reduciendo 4 prisién 4 Salazar y dos oficiales mas. En 
este movimiento se distinguid entre otros, D. José Cefer 

no Hurtado hijo de San Pedro y uno de los mds recomen- 
ables patriotas. ee 

El sefior Lizarzaburu tuvo la inadvertengia, de dejar 4 

Salazar y sus soldados, en el mismo cuartel, aunque les pu- 
so guardia de la gente que llevd. ioe 

Considerindo todo asegurado, se retiré 4 almorzar 4 
casa del espafiol Sr. Goyburu (padre del que fué Coronel 

  

D, José Bernardo) que era amigo suyo. ie ae 

En el cuartel habia una litera, y pretextando Salazar 
que no podia hacer la marcha por enfermo, sino é€a ella, 
indicé 4-lasfuerzas de Lizarzaburu, que la sacasen de u 
alto en que estaba, y que la acomodaran. Como era pesa- 

pitan y oficiales espafioles de esta circunstancia A una sé 
fial convenida, tomaron sus soldados las armas, € hicieron 
una reaccién poniendo presos 4 todos.losmilicianos.,   
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 Enelactosalié una parti:la, con el objeto de aprender al 
Comandante Lizarzaburu en la casa donde se hallaba almor- 
zando. La érden fué de fusilarlo en el momento; mas por feli- 
cidad del Jefe independiente el oficial espafiol encargado de 
ejecutarla, fué muy embriagado; y aunque sorprendio al Sr. 

_Lizarzaburu no pudo victimarlo; pues auxiliado por la ser 
oa de la casa del Sr. Goyburu, salvo del inmente pe. 
ligro. . 

i Los patriotas de San Pedro acaudillados por el Sr. D, 
_ Andrés Razuri, se pusieron en armas, y debia librarse un 
combate en las calles de San Pedro, mdsla guarnicién és- 
-pafiola considerandose impotente, por que al fin habria si- 
do vencida concluidas sus municiones, tuvo 4 bien desocu- 
par San Pedro y emprender viaje 4 Cajamarca por la via 
de Chepén, que aun estaba por el Gobierno Espafiol. 

' El Sub-Delegado de Cajamarca que lo fué D. ante- 
nio Rodriguez de Mendoza, hermano del exclarecido patrio. 
ta Dr. D. Toribio Rodriguez Rector de San Carlos, ya se 

_ habia pronunciado por la Patria, y con la noticia de la 
_ aproximacion de la fuerza Realista, salié6 4 la cordillera del 
- Cumbe 4 esperarla, con multitud de gente de Cajamarca 
_ y la campifia, en tan considerable nimero que la guarni. 

cién espafiola se rindiéd sin combartir, y desarmada entré 
-presa 4 Cajamarca. 

El sefior Rodriguez me refi rié6 todos los pormenores, 
el afio 43 en Lima donde tuve el gusto de conocerle la 
primera vez que fui de Representante al Congreso. Habla- 
_mos largo sobre los sucesos de Cajamarca, y los servicios 
del Departamento de Trujillo en la guerra dela Indepen- 
dencia. 3 

~ Yen 1841 que hizo el Prefecto Sr. Lizarzaburu un 
viaje 4 Lambayeque, para contener los atentados de Motu- 
ig acompafiandole yé como Secretario y alojandonos en 
fa casa del mismo sefior Goyburu, tuve ocasién dé oir la 
interesante relacién que hicieron de todo lo ocurrido en San 
ee del inminente peligro en que se hallé y como sgalié 

de él. 
i En otra publicacién que hicimos pidiéndo el restable- 
cimiento de la Universidad de Trujillo, referimes co- 
mo unade las incidencias en la provincia de Lambaye- 
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que, el auxilio pectiniario que hicieron los Realistas de élla 
al Virey, celosos de los cuantiosos donativos de los pa- 

triotas. 
‘El acaudalado espafiol vecino de Lambayeque, D: P 

dro Estela auxiliado por Ja familia Delgado segin se sos 
peché, hallandose el General San Martin en Chancay, re- 
mitid al Virey el contingente de dos mil onzas de oro se 
lladas, escondidas en cajetas de un magnifico dulce. El cons 
ductor fué D. José Bringas hijo de Huamachuco, jdéven 
muy expedito, dependiente de Estela, y de toda su confian- 
za. Se hallaba casado Bringas con la sefiora dofia Gregoria 

Lazo hija de Lambayeque relacionada con la familia de Es. 
tela; asi que tuvoel espafiol, esta garantia mds, para con- © 

fiar en su dependiente. eu: 3 a 

Hizo éste el viaje por tierra por ir no solo llevando el = 
cargamento. de cajetas, sino también buen aguardiente en @ 

piscos, del destilado en Lambayeque; y otras cosas mas pa- 

ra Obsequiar al General San Martin. Llegé pués’ Bringas @ 7 

Chancay con su notable cargamento; y como el Supremo | 

Protector, habia recibido tantos y tan generosos auxilios 7 

de Lambayeque, estimé como uno de éllos el de Bringas;. ~ 

ee 
dacién al General San Martin. Racin 

El jéven huamachuquino, era vivisimo, muy expedito 
y se desempefid perfectamente- Se entendié con el Supre- 
mo Protector, le obsequid lo que le convenfa, € hizolo mis- 
mo con algunos de sus principales Jefes. Vendiéd no poco “| 
ntimero de cajetasdla tropa, devordndo los Chilenos- el | 
magnifico dulce. YA eeaeth Le aii ke: 

~ Habiéndo desempefiado tan bién su comisién en Chan- 
cay, pasé conel resto de cajetas 4 Lima y entregé al Virey las 
que le iban destinadas con el alma de las dos mil onzas. Ya se 
supone el placer que experimentaria al recibir tan apreciable 
dulce. 7 . - 

. Bringas se constituyé despues en Huamachuco, con al 
gun.capital formado en Lambayeque; y en el afio 296 30. 
me refirid con todos sus pormenoresla comision de su pa= 
tron Estela. | | : Ce 

El.Sr. Iturregui D. Juan Manuel llegé 4 conocer eb 
auxilio que Estela, y demas afectos dla causa Real habian 
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hecho al Virey>mds ignoraba lo dé las cajetas: yo se la_re- 
ferf; remitiéndome al testimonio de Bringas. 

_ Indicamos antes narrarlo que ocurridé, al Gobernador 
de la provincia de Lambayeque (Sub-prefecto,) el afio 22 
con el severo General Arenales, que sucedié en la Presiden- 

cia de este Departamento al Marqués de Torre-Tagle. 
~~ Omitimos el nombre del Gobernador por que hay al-- 

* go de deshonroso en la referencia. 
| AI encargarse el General Arenales del mando, recibid: 
un largo oficio de felicitacién del expresado Gobernador, 
haciendo resaltar las brillAntes acciones militares del patrio-. 
_ ta por excelencia General Arenales, sus campafias én el Alto 

ee su triunfo en Pasco &.. &. Casi un pliego:contenia la fe- 
| Meitacidn. A media lectura se fastidid diciéndole al oficial 
" mayor Sr. Jacinto Maria Rebaza que despachaba con él.   

- “Cuando querra acabar este caballero.” Terminada la lectu- ~ 
Ta interrogé6al Oficial Mayor sobre todos los antecedentes 

del Sr. Gobernador. Y la respuesta fué que era un caballero, 
General del ejército patriota, que habia prestado servicios 
importantes en Lambayeque; siendo ademas pariente del 

_,sr. Marqués de Torre—Tagle encargado del mando Supremo 
dela Reptblica“*—“Bién puede ser todo eso, (repuso el Pre- 
sidente,) mas 4 mi nome agrada persona que busca frases 
para llenar un pliego entero, es causidico, charlon, patriota 
de ptilpito; yd lo veremos.” ; 

_ Prevenido a&i el Presidente, recibid algtin tiempo des- 
pués un andnimo de Lambayeque en que le avisaban que 
para proveer el Gobernador 4 la Escuadra del Gobierno de 

_ Viveres frescos, con cuyo objeto fué despachada al puerto 
_ deSan José, habia hecho las compras 4 tales precios, ha- 

ciéndose dar recibo 4 los vendedores pore! doble. Explica- 
_ba minuciosamente el andnimo, las compras y las personas. 

: Sin mds fundamento que éste, el Presidente dispuso 
#§u viaje 4 Lambayeque, y salid: cuatro horas después de ha- 

er recibido el incado anénimo, llevandose. al Oficial Mayor 
Rebaza. Ordené que fuera con él, una escolta de. 25 hom- 

_bres de caballerfa, la que por mitad debia adelantarse desde 
~ €l pueblo de Santiago 4 todos los demas del transito, 4 fin de 
oO permitir que persona alguna pasase y pudiera dar en 
Lambayeque la noticia del viaje del Presidente. 

 



  

   

f ~~ Llegé pues sin qué nadie !o esperase. Fué una sorpre- 
: $a; y se alojé en la casa Municipal de Lambayeque. En eb 

acto.el Gobernador de la provincia, y todas las personas no- 
tables del lugar, concurrieron 4 felicitarlo, ofreciendole sus, 
casas como mas cémodo alojamiento; pues la consistorial, 
‘estaba desmantelada. Reusé todo contestando que se has 
Haba muy bién en la casa de Gobierno, que no necesitaba — 
de comodidades, ni de servicio de mesa, por que tenfa su 
asistente, acostumbrado 4 proporcionarle todo frugalmente. 

El Oficial Mayor Rebaza, se alojé en la misma casa; ~ 
y- era el unico comensal del Presidente, que se tratabacomo, — 

si estuviese en campafia. | , iH 
e Pasados los cumplimientos que no permiti6 durasenni 
ee dos horas, hizo llamar de uno en uno, atodas las personel i 
ng que en el anénimo le decfan haber vendido los viveres, y, 

otorgado recibo por doble cantidad. El primero que exa- 
5 min6o se le quizo escusar, no refiriéndo la verdad en cuanto. 

al doble precio; mds el Presidente queera sumamente se- 
‘vero le impuso, apercibiéndole, que cuidase de no faltar 4, 
la vardad. Con tal prevencidn, explicé6 que realmente ha. 

ea bia vendido tantos quintales de manteca al sefior Goberna-. 
( dor por tal precio, y que le habia instado otorgase el re + 
KS cibo por mas cantidad, por que asi convenfa. ae 

El mismo exdmen hizo con todos los demas que pro- 
porcionaron jamones, aguardiente, carne salada, y cuanto, 
se compro. | 

Asegurado de que cuanto le habfan escrito en el 4nimo_ 
era la verdad, expidié un decreto, para examinarloshechos, 
que llamarémos cabeza de proceso. Y llamé por su érden,. a 

ae 

  

4 todos los vendedores de viveres, para que prestasensude- — 
claracioén jurada que el mismo recibia. Su Oficial Mayor, le, — 
servia de Secretario. | Bes 

Cuando concluia cada declaracién, quedandose solo 
con su Secretario, le recordabala larga nota laudatoria del 
Gobernador, repitiéndo “no le dije 4 U. que este caballero: 
Patriota &. no era bueno; ya lo vé U. comprobado.” 

Terminada la informacién, expidiéd el severo Presiden- 
te un decreto deshonroso para el Gobernador, expresados, — 
los hechos que quedaban comprobados, deponiendolo del 
destino, encargando el mando accidentalmente 4 otra per- 

   
is : 

   



  

gona. ;}Qué tiempos esos! ;|Cémo por el bién del pais vol- 

viesemos 4 ellos! Y tengase en cuenta, que el tal Gober 

nador, fué un alto caballero, nada menos que General,. y 

pariente del Presidente de la Republica, Marqués. de To- 
 rre-Tagle. : 5.3 

_ Ejecutado el acto de justicia administrativa regresé 4 

Trujillo el Presidente. 

-. - El Gobernador depuesto ocurrié al Supremo Gobier- . 

‘no quejandose del agravio que se le habia inferido & & ¥ “a 
como gozaba de favor, alcanzé un honroso decreto de res- 

 titucién haciéndose mérito de sus importantes servicios @ 

la patria &, decreto que con su respectiva laudatoria, hizo 

| publicar en.los periodicos de la Capital. 

Después de lo que hemos escrito respecto de la_bata- 

lla de Junin, y al glorioso torneo del teniente Cortéz con el 

" oficial espafiol; una persona de nuestra confianza el Sr. Di ° 

José Maria Gonzdlez, untigiio Diputado por la provincia de 

- -Pacasmayo, que tiene importantes apuntaciones sobre los: 

‘sucesos ocurridos en este Departamento en la guerra de la 

Independencia, y en la civiles, y que nos ha trasmitido al- 

unos sobre San Pedro, que ya conociamos, nos ha obsers 

vado haber incurrido en error, al decir que el combate: sin- 

gular del valiente oficial Cortéz, no fué en Junin, sino en 

Ayacucho; y queen la carga que dieron por retaguardia 

los Corazeros no entrétodo el Regimiento, sino un Es» 

-cuadron. 
Funda lo primero.en que en el Album de Ayacucho, 

se hace relacién del combate del teniente Cortéz: y que ek 

distinguido escritor Dr. D. Ricardo Palma, en una de- sus: 
tradiciones publicadas en afios atras, hace mensién del tor- 

neo refiriéndo que él fuéen la batallade Ayacucho.  . 

Sostenemos nuestra opinion, afirmando quelos que di-. 

_cen que el combate singular tuvo lugar en Ayacucho, y no 

en Junin;-se hallan equivocados, Daremos las pruebas. 

El Sr. General Raygada que combatiéd en Junin, em 

la clase de Sargento Mayoren el Regimiento Corazeros; el 

General. Pezét, vencedor en Junin y Ayacucho, lo mismo 

que el.Sr. Coronel D. Domingo Casanova, nos hablaron al- 

gunas veces del expresado torneo, particularizando: eb Sx 
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  General Raygada, como entré y recojid el cadaver del va- 

liente oficial, que era su compatriota (piurano) y de los ~ 
honores que se le hicieron al sepultarlo. 

Pero4 masde tan respetables referencias, citarémos 
los documentos oficiales de esa &poca. 

En el parte oficial que pasé con fecha 7 de Agosto del 
cuartel general acantonado en Reyes, el. Secretario de su’ - 
Excelencia el Libertador, D. Tomas Heres; al Sr. Ministro 
General de los Negocios del Pert, después de describir to- 
dos los pormenares de la batalla, y enumerar los muertos: — 
y heridos de la caballeria patriota, d& por muertos entre 
otros, al Capitan Urbina de Granaderos & caballo de Colom-= 
bia y al Teniente Cortés del primer Regimiento de Caballe- 
rta del Peri. Esto es decisivo y no admite réplica. 

  

aa
 

E] error ha provenido sin duda, de quenoes muy co | 
nocido el parte oficial del Secretario Sr. Heres, y de que 69 
afios estando de por medio desde la batalla de Junin, han 
borrado en los contempordneos casi los sucesos. 

La nota oficial 4 que me refiero, no las registran nues-~ 
tras colecciones oficiales arregladas, y puede verse en el to~ 
mo II dela obra del historiador espafiol, General D. José 
Marfa Camba, entre los documentos oficiales bajo el N.° 25. 
Alli se halla también el Boletin Oficial de la propia fecha 7 
de Agosto, bajo la firma del General Jefe de Estado Mayor — 
D. Andrés Santa Cruz. 

Otro documento oficial. 
En el parte tan circunstanciado que pas6é de Ayacucho 

el General Sucre con fecha rr de Diciembre de 1824, al Sr, - 
Ministro de la Guerra dandole noticia del triunfo, al hacer — 
minuciosa relacién de los Jefes y oficiales muertos y heri- 
dos, segun los Cuerpos y Divisiones 4 que pertenecian, no’ 
se registra el nombre del Teniente Cortéz. 

Queda pues comprobado que el error no es nuestro, al 
hablar del torneo del Teniente Cortéz en Junin, y no en 
Ayacucho como se supone. 

-Respecto 4 si la carga por retaguardia, no fuéde todo 
el Regimiento de Corazeros, sino de un Escuadrén,—que- 
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dela dudaen pié; pués los documentos oficiales, no nos 
convencen del error. 
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El parte: delGeneral Canterac, nadadice; y el del Ge- 
_neral Heres Secretario de] Libertador, no entra.en porme- 
nores 4 este respecto. Refiere si, en una de sus clausulas 
cual fué el arrojo de la caballeria independiente, empledndo 
estas notables fraces. “Nuestra caballeria ha mostrado un 
atrojo que mipluma no me alcanza 4 expresar, y' que’ solo 
puede concebirse recordando los siglos heroicos’’ y como 
segun los contemporaneos’y la historia, tan glorioso triun- 
fo, se debié al Regimiento Huzares de Junin, hijos del De- 
partamento de la Libertad, deseamos que tales palabras se 
graven enel corazén y en-la memoria de todos los hijos del 
antigiio Departamento. hs : ue 

Titulos son estos de honra que no deben olvidarse. 
-. = Pondremos término al capituloen que se ha relaciona- 
do todo lo que tuvo lugar con el pronunciamiento de la 
provincia de Lambayeque, publicdndo la carta oficial del 

_ General San Martin, reconociéndo de un modo tan espre- 
Sivo, como elocuente el servicio que presté 4 la Patria. 

Yahemos hecho notar que el Sindico Procurador Dr. 
D. Mariano Quesada, se dirijid directamente al Supremo 
Protector que se hallaba en Chancay, escusando el conduc- 

_ to del Presidente del Departamento, lo que trajo al Sr. 
Quesada algunos disgustos, al extremo quetubo que ir 4 
hancay y recabar unacarta de recomendacién del Gene- 

ral San Martin 4l Marqués, de fecha 24 de Enero de 1825 
datada en Huaura, muy espresiva por cierto, con la cual se 
presenté elreferido Dr. en Trujillo 4 fin de disipar recelos 
y resentimientos. 

He aqui el oficio de San Martin: : 
“He visto con la mas pura y viva complacencia, el ac- 

ta de la proclamacion de la Independencia en Lambayeque 
el 31 de Diciembre ultimo,” 

ue <“Bste movimiento, expontaneo, esta augusta manifes-. 
tacién de la voluntad de sus beneméritos habitantes, es la 
prenda mas segura de lo sublime de sus sentimientos, y el 

garante de su felicidad futura. Los hijos de Lambayeque 

no podian ser menos americanos que el resto de los habt- 
tantes de este continente; y al levantar el grito, osados con- 

tra la tirania Peninsular, al proclamar dicididamente su I- 

 



bertad, manifestaron que eran. dignos de obtener pe 
sabian conservarla y que merecian ocupar un lugar entre 
los pueblos del globo, que solo obedecen asi mismos, obe+ . 
deciendo las leyes que dicta la pluralidad de los que for. 
man un estado Independiente.” i 

“Yo no puedo ser insencible 4 las muestras da ecole: 
mo, que loshabitantes de Lambayeque dieron al munde 
el memorable dfa ultimo del afio, ultimo de la esclavitud 
del Peru; y me gloriaré de ser justo en la época, no muy 
distante del establecimiento de un Gobierno general en es- 
te pais, patentizando el mérito contraido por aquel ilustre — 
Pueblo, y recomendandole 4 la gratitud de los contempo- 
raneos, no menos que 4 la admiracidn de la posteridad.” 

“Dios guarde 4 ustedes.—Cuartel General en Huau- ‘ 
ra, Enero 24 de 1821.—José de San Martin.” 

“Sr. Dr. D. Mariano Quesada, y demas beneméritos- 
individuos que firmaron el acta de Ta proclamacién de 
ener pendenes de Lambayeque.” 

Habiéndo terminado nuestro trabajo sibwe Lawiey £ 
que; en los capitulos siguientes nos encargarémos de las 
provincias de Piura, Cajamarca, Huamachuco y demas; 
aunque con respecto 4 ésta ya hemos escrito sobre su 
pontdneo pronunciamiento por la Patria, y como contuvo 
Ja reaccién que se hizo en favor del Rey; y al volvernos 4 
ocupar de ella, sera para narrar los sucesos del 23 y 24, 
principalmente, cuando el Libertador estuvo alli para arre. 
glar el Ejército que abrié la campafia. 

i Ojala nuestra salud nos permita poner fina la labor 
que hemos emprendido! 

_ Suspendemos pox unos pocos dias, la publicacién ‘par 
darnos tiempo de examinar el archivo municipal, que el 
borioso Sr. Alcalde D. Enrique ic ha tenido la atenci n 
de franquearnos. du  



  

— 20I— 

CAPITULO XVII. 

SUMARIO.—Se comprueba la pérdida de los libros de la 
. Municipalidad que contentan el acta de proclamacién ‘de 

la Independencia.—Se refiere cual fué la ultima que ce 
lebrd el Cabildo en el régimen colonial, bajo la presiden- 

 ctadel Marqués de Torre-Tagle.—Se hace relacion de 
 guienes fueron los Municipales en 1821.—Se dd noticia 

; Ke en Trujillo se zuréd y proclamd la constitucién espatio- 
én 1812 y gue la Plaza de armas de Trujillo se lama- 

 ba“Plaza de lu Constitucién.” —Se relaciona algunas ac- 
- tas econdmicas del Cabildo de Trujillo en 1821, que mant- 

| fiestan que unatno antes se habia jurado la Independen- 
cta.—Se dé razén de las cartas de naturalesza que se ex- 
pidieron d los espatoles. 

Volvemos 4 nuestra labor de escribir los Anales que 
suspendimos desde el 27 del proximo pasado, para exami- 
nar los libros y documentos del archivo Municipal que el 
Sefior Alcalde ha puesto 4 nuestra disposicién, 4 fin de to- 

“mar de é1 las cépias pertinen ies. 

Nuestras diligencias, atin personales han sido inttiles; 
pues no hemos encontrado el libro de actas del Cabildo de 
“1820 4 21, que pudieran’contener las actas de proclamacidén 
de la Independencia, y los demas acontecimientos’ que vi- 

“hieron después. Se han perdido tales libros, como dijimos 
en la carta que pasamos al sefior Alcalde solicitando dichgs 
libros y documentos. 

Solo hemos encontrado el libro de Elecciones de ofi- 
“€i0S concejiles que principiden 1.° de Enero de 1823, y 
-acab6 en Diciembre de 1838; y el nos proporciona la sa. 
‘tisfaccidn de conocer quienes compusieron el cuerpo 
Municipal en 1821, 6poca de gloriosos recuerdos para 

' Trujillo. 
Bajo la presidencia del sefior Marqués de Torre-Tagle, 

“brigadier de los ejércitos nacionales, Gobernador & Inten- 
dente en Propiedad de la Paz, é interino dela Intendencia 
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Manuel Cabero y Mufios, y de segunda nominacién D 
Juan Alejo Palacios. Regidores D. Nicolas Linch, D. Fran 

    

   
   
    

  

     

   

   
     

    

    
   

    

  

   

    

   

         

      

      

       
    
    

de Trujillo, con fecha 17 de Diciembre de 1820, los elec 
res de las parroquias del Sagrario y San Sebastian, elijie 
ron para componer el Ayuntamiento 4 las personas si- 
uientes: Bee 

Alcalde de primer voto, el Marqués de Bella-Vista D, 

cisco Rodriguez, D. Tadeo Efio, D. Modesto Vega, D 
Fermin Matos, D. José Clemente Merino, D. José Ma: 
Lizarzaburu, D. Joaquin Oastafieda. I para Sindicos proc 
radoros D. José Luis Orbegoso y don Gerdénimo de 
Torre. Son doce, cuyos nombres envueltos entre arrebol. 
de gloria, deben pasar 4 la posteridad recibiendo las benc 
ciones de la gratitud nacional. em 

El acta se halla suscrita por el Marqués de Torre-T 
gle, que segun se vé escribia correctamente, como deb 
ser, pues siendo un alto caballero de la 6poca, habia reci 
do esmerada educaci6n. a 

La circunstancia de llamarse Gobernador é Intende 
te interino de Trujillo, queda explicada con lo que hemos 
dicho antes, que al regresar de las Cortes de Cadiz el ai 
19, trajo el nombramiento por la Regencia del reino, 
Gobernador Intendente en propiedad de la Paz, Boliv 
mdsel Virey quelo era enténces el General Pezuela, : 
pudiendo destinarlo en La Paz, por la insurrecciédn en que 
se hallaba el alto Peru, lo destind 4 la Intendencia de Tru 
jillo; yA por su merecimiento personal, como. por las reco- © 
mendaciones que trajo de la Corte. ae 

Hemos dicho también que el expresado Marqués, 
bien en las Cortes de Cadiz no hizo gran papel porsu 1 
truccién, 6 dotes oratorias, fué uno de los Representant 
mas estimados de la América, por sus titulos de noble 
por la magnificencia con que se presenté en Espafia. El 
presado Marqués sucedié en la Intendencia de Trujillo 
tro alto caballero espafiol D. Vicente Gil de Taboada, 
brino del Virey, Conde de Lemus, caballero de Justicia 
la. érden de San Juan de Jerusalén. Y hacemos estos_ 
cuerdos para que se conozca que los que han gobernad 
Trujillo, ainen las épocas del coloniage, han sido persona 
de alta significacién politica, lo que acredita la estimacié 

   

  



Que merecfan ante el Gobierno peninsular, los pueblos que 
componian la antigua Intendencia de Trujillo. 

‘En la predicha acta de 17 de Diciembre de 1821, se ha- 
se mérito de que la eleccién para el Ayuntamiento de Tru- 
jillo, se haciade las doce personas, debiéndo quedar los 

tro del bienio de 1815 y 16, conforme el decreto de las 
rtes de 23 de Mayo de 1812; quiere decir que el Cabildo 

mtamiento de Trujillo, se componfa de 16 personas. 
No consta en el acta cuales eranlos cuatro regidores que 
quedaban. : 

_ El acta que acabo de relacionar, es la ultima que se ce- 
2br6é bajo el Gobierno colonial; puésen seguida registra 
cho libro, otra de 25 de Diciembre de 1821; quiere decir,. 
afio despues de haberse prociamado en Trujillo la Inde- 
ndencia, cuyo objeto fué designar los electores que debian 

mombrar la Municipalidad. El acta dice que la sesién tuvo 
lugar en el local del Convento de San Francisco. Presidié 

Sr. Dr. D. Manuel VAsquez de Noboa, Teniente acce- 
‘sor y Jefe politico, en ausencia del H. Sr. Presidente del 
Departamento, que lo fué en esa época el Sr. General D. 

uan Antonio Alvares de Arenales. . 
~Continus la eleccidén de electores en el mismo local de 

San Francisco, bajo la presidencia del Alcalde Marqués de 
‘Bella—Vista, segun acta del dfa posterior de 26 de Di- 
iembre. - : 
- Hallamos también otra acta de 30 de Diciembre del 
mismo afio 21, en que se dice, segundo de la Independencia, 

e manifiesta que los electores de las parroquias del Sa- 
tario y San Sebastian, se reunieron en la Casa Consisto- 

1, 4 nombrar los Municipales, presidiendo como antes, 
Dr. Vasquez de Noboa, por ausencia del H. Sr. General 

- Juan Antonio Alvares de Arenales. Y digna de reco- 
mendarse es la circunstancia de que el accesor-que presidia, 

tom6é juramento 4 todos los electores, “por Dios y una 
efial de cruz;” que para elejir no atenderfan 4 empefios ni 

“compromisos de ninguna clase, y que se fjarfan solo en los 
udadanos mds apios y circunstanciados, para desempefiar 

0s cargos Municipales. 
_ No carece de interés para la Historia manifestar que 

n Trujillo, se publicé y juré la constitucidn liberal de Ca-  



diz que entdonces regfa 4 la Monarquia espafiola, en los dias 

‘Gil de Taboada y demas electores. Parece que enténces, — = 
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7y 3 de Diciembre de 1812, segun acta de 17 de Enero. be 
1813 autorizada por el Caso Intendente Sr, Vicente ~ 

por resolucién del Cabildo de Trujillo, 6 del Virey y Au. 
dencia en real acuerdo, como se llamaba enténces, se deno- é 
mind 4 la plaza principal de Trujillo—Plaza de la Consti- 
tucién, en memoria de haberse proclamado en ella la Cons. 
titucién éespafiola—En los actos oficiales que celebraba el ~ 
Ayuntamiento de Trujillo bajo la presidencia del Gobe a 
dor é Intendente—se encabezaban -lasactas cn /a Ciudad udad ab s 
Trujillo del Pert, Plaza de la Constitucton. a 

En el libro de Cabildo de 1815 y que acabé en el ato 
22, se halla una acta sobre asuntos econdémicos, 6 sea pata | 
tratar de lasrentas Municipales, con fecha 22 de maa de. 3 
1820, autorizada por el Alcaldede primer voto Dr. D, Ma: ~ 
nuel José de Castro, por el Regidor D. Mariano de CAce. § 
da y el Procurador D. Tiburcio de Urquiaga y Aguirre; © 
acta que fué la ultima bajo el Gobierno colonial, pugs en © 
26. de Mayo de 1821, con la presidencia del Alcalde de sey = 
gundo voto D. Juan Alejo Palacios, se reunid la Junta. 
Econémica para resolver lo conveniente, sobre los bienes ~ 
de propios, y en dicha acta se halla el encabezado— An la | 
Ciudad de Trujillo del Peri Independiente &. “ 
Nos referimos 4 los documentos antigilos y auténti- | 
cos, para que quede suficientemente comprobado, que en ~ 
Trujillo se juré la Independencia, meses. antes que en la ~ 
Capital de la Republica; en 29 de Diciembre de 1820, como,” 
én el curso de los Anales lo hemos manifestado con -re- — 
peticion. e- 

Sensible es que por la pérdida de los Grae desired Se 
cidn del archivo Municipal, y de la antigiia Intendencia, © 
despues Prefectura, no hayamos podido obtener los docu- E 

mentos auténticos 4 este respecto, * 
Suplira de algun modo la carta oficial del General San- 3 

Martin, datada en Huaurad4 13 de Febrero de 1821 a 4 
dla Municipalidad de Trujillo, acusando recibo de la acta 
de proclamacién. & 

En otro libro de tomas de razén de cartas de pe ¢ 
za, que se concedian 4 los espafioles para poder residir en 
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| el pais, hallamos, que despues de expedida la carta por la 

. Autoridad Suprema, se les obligaba 4 jurar ante la Munici- 
--palidad, que habian de sostener con su vida, honor y pro- 
_. piedad, \a Independencia del Peri de toda dominacién ex- 
 tranjera. Lascartas fueron conferidas por el Supremo pro- 

tector General San Martin, y por el Supremo delegado Mar 

qués de Torre-Tagle. | 
.. Hemos revisado las cartas que obtuvieron D. José Ba+ 
— lerino, D. Juan José Pinillos, D. Juan Alejo Martinez. de 
_- Pinillos, D. Alfonzo Gonzalez Saenz de Tejada, D. José de 

- la Puente y. Arco, D. José Ignacio de Chopitea y otros 

-_ muchos; y en las cartas se expresaba si eran solteros, 6 ca- 

-- .2Sados y con familias en el pais. 
©. . . Como losespafieles que hemos indicado, han dejado. 

| respetables familias en el lugar, no sera indiferente a sus 

_ deudos que hagamos mensién de ellos. es   
CAPITULO. XVIII. 

_ SUMARIO.—Pronunctamiento por la Patria de la Provin- 

cia de Piura—Quien fué el Alcalde que lo encabezd— 

Guarnicién espanola que habia en ellaal mando de Je 

jes espatoles — Episodios que ocurrieronen la sesién que 

se celebré enla Municipalidad—Las fuerzas no hicteron 
oposicién, sino gue se dispersaron contribuyendo & ello e 

jefe y oficiales piuranos—Se reorganizd despues, Suéel 

Batallén Piura, vencedor enla gloriosa Batalla de Pv 

chincha—El, Capitan de Granaderes D. José Félix Cas- 

tro dejé la carrera.de las armas y se dedicd al foro—Se 

refiere lo que dijo al. graduarse de Doctor en la Univer- 

stdad de Trujillo, : 

PROVINGIA DE PIURA. 

_ Llega el turno que hablemos del pronunciamiento por 

la Patria, de la importante y riquisima Provincia de Piura, 
que en el dia dividida en cinco, componen el Departamen- 

to de su nombre. ies . 
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Los hijos de Piura, no fueron menos patriotas qué los 
de Trujillo y Lambayeque. Educados en el Colegio de Sar 
Carlos los que pertenecian 4 las familias principales, con 
tempordneos unos, y discipulos otros de Sanchez Carri 
al regresar 4 su pais natal, éran otros tantos colaboradores 
por la Libertad yla Independencia de la Patria. A esta’ 
clase pertenecieron los sefiores Valdivieso, Tabara, Dr. D. — 
Juan Antonio, D. Santiago, D. Juan, Dr. Carrién, Dr. Cas. — 
tillo, Dr. Garcia. Drs. Arnatigui D. Manuel, y D. José Ma- 
ria, Dr. Seminario Escudero, Dr. Carrasco y otros muchos, — 
que noscomplaceriamos en relatar, si hubiesemos podido 
conservar los apuntes que tenfamos. El Marqués de Sali- — 
nas fué también decidido patriota; asi como el Sr. Dr. D. 
Tomas Diéguez, Pdrroco de Catacaos y despues Obispo de 
Trujillo. ee eh 

Los hijos de Piura por su posicién topogrdafica, esta: 
ban en inmediato contacto por medio del Ismo de Panama, 
con los patriotas de Colombia y Venezuela, insurrecciona- 
dos desde el afio 1810 contrala metrépoli. Los piuranosco- 
mo los hijos de Lambayeyeque dedicados el Comercio, te. 
nian facilidades para proveerse de las Gacetas de Buenos 
Aires y de Venezuela; y estaban al corriente de los progre. 
sos del General Bolivar y demés caudillosde la Inde- 
pendencia. | )e a 

Piura por su mansfsimo puerto, (Paita) y por los re 
cursos que podian sacarse de ella, era el punto mds impor- 
tante en la costa; por lo que el Virey Pezuela, desde elafio — 
IQ, que aparecié en la costa del Perd, la expedicidn del Al. 
mirante Cochrane, tuvo cuidado de ponerla 4 cubierto de 
un golpe de mano de los insurgentes. Bie ct he 

Mantenfa el Virey de guarnicién en Piura, un Batallén 
de Infanteria de 600 plazas, 4 piezas de artilleria de mon- 
tafia,y alguna milicia de Caballeria, arreglada de los dis- 
tritos cercanos 4 Piura. os 

Tuvimos ocasién de informarnos de que existieron ta- 
les milicias de Caballeria, en una foja de servicios que pre 
sents D. Ignacio Sandoval, natural de la Sullana, antigiio 
procurador de la Corte de Trujillo, despues Abogado y 
aan Fiscal interino de élla. ts 

Las fuerzas del Rey se hallaban 4 las érdenes del Co- 
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mandante General de la costa D. Vicente Gonzdlez, del se- 

-gundo Comandante General D. Joaquin German, y D. Jo 
sé Maria Casariego, Comandante dei Batallén, Todos es- 

afioles. Era tercer Jefe de la Infanteria un Sr. Seminario; 

y oficiales subalternos, J). José Santos Vargas Machuca, 

D. Higinio Matiz, padre del Coronel de este apellido, que 

- muridé en la Palma, un Sr. Arellana, hermano de D. Jos6 

Maria y cuyo nombre ya no recordamos. 
+ Los Generales Frias, Medina, Raygada, Coloma, hijos 
del Departamento de Piura, y que han servido al pais con 
tanto provecho, desempefiando, aun los mas altos puestos 

de la Republica, iniciaron su carrera despues de proclama- 

da la Independencia, siendo aigunos vencedores en Pichin- 

cha en la clase de subalternos. Y nétese para evitar equi- 

vocaciones, que solo hacemos referencia de los Oficiales en 

Ja Guerra de la Independencia, que es & lo que se contraen 
nuestros “‘Anales” del Departamento de la Libertad. 

Jurada pués, la Independencia en la Capital de Tru- 
jillo, en 29 de Diciembre de 1820, se dirijié el Marqués de 

Torre-Tagle, como ya antes lo hemos dicho, 4 todos los 
Alcaldes espafioles de las Capitales de Provincia, manifes- 

_ t4ndoles que secundasen la proclamacién de Trujillo. La 

nota no debia abrirse, sino reunido todo el Ayuntamiento 
‘y cuantos vecinos principales se pudiese. La nota era muy 

‘tocante y decia cuanto convenia sobre el particular. 

-B] Alcalde de Piura lo fué entdénces, D. Gerénimo Se- 

minario, rico propietario y que pertenecia 4 la distinguida 

famila de este nombre. Abriéel pliego, casi 4 hurtadillas, 

- tomando conocimiento de 6! muy pocas personas de las de- 
signadas como patriotas, no pudiendo hacerse la apertura 

en publico, y con las solemnidades que prescribia el Mar- 

qués, por los peligros que se corrian con los jefes espafio- 

les que guarnecian Piura. Nosrefirieron muchos pormeno- 

res sobre esto, y sobre el pronunciamiento, nuestro inolvi- 

dableamigo Sr. D. Santiago Tabara y el Sr. D. Nicolds 
Rodriguez en el afio 57 que estuvimos en Piura por moti- 

vos de salud. 
No obstante las precauciones que tomé el sefior Alcal- 

de, se hizo general en Piura la recepcién del pliego. Los 

jefes espafioles se entendieron con el Alcalde, aun reconvi- 

   



-niéndolo; y no pudiende negar que habia recibido el p 
les indicé que por su parte no sabfa la contestacién qu 
-bfa darse, y que en un asunto de tanta importancia, se 7 
darfa lo que.conviniese por todo el Ayuntamiento, puc 
do concurrir 4 la sesidn, los jefes espafioles, para que ¢ 
biando ideas sobre el particular se procediese ‘ega 
acierto. - 

Se convocé pués, 4 todos los miembros del Cabildo 
la Casa Municipal, y a las personas notables, concurrie 
‘también, uninmenso pueblo preparado por los patti 
Esto tuvo lugar el 4de Enerode 1821. ‘ 

Abierta la sesién bajo la presidencia del Alcalde ‘Sr. 
-Seminario, los jefes espafioles fueron los mds puntuales- en 
la asistencia, y puesto en discusidén el punto sobre si se pro- 
clamaria 6 nola Independencia, como lo exij{a el Intenden- 
te, Marqués de Torre-Tagle; la resolucién fue un&nime de 
que se proclamara, 4 despecho de los espafioles alli presen- 

‘tes. Y el inmenso pueblo que inflamado por el fuego sacro- 
‘santo del patriotismo, invadié los corredores y plaza ep 
pal, la pidié por aclamacién. 

El Ayuntamiento y demas notables, apoyados como. 
-estaban por el pueblo, no se limitaron 4 que se jurara | 
Independencia, sino que se exijid que los jefes espafiol 
diesen en el acto érden para que se rindiesen los cuartel 
poniendose todas las fuerzas a érdenes del Alcalde; lasc 
-preparadas por sus jefes antes de concurrir 4 la sesidn 
-taban sobre las armas. ce 

El tercer Jefe de la Infanterfa, Seseleataieics no coneurtié 
al plebiscito, y quedo 4 cargo del Batallén. 

El Comandante General de la costa, Gonzalez, parece 
ué no estuvo en Piura; pues no se hacia relacién de él en 

“al plebiscito. Solo German y Casariego, se hallaron se la 
sesion.. : 

A la exigencia dela dase para que se rindiesen 
-cuarteles, accedié pronto el primero, expidiendola en el. 
toen el mismo local; mds Casariego, sumamente airado bo 
lo resuelto, y despues de pronunciar algunal. palabr 
tre cortadas, dejé el asiento y se retiraba de la Sala tps 2 
torial, para ponerse al frente de las fuerzas, que se hallaban, 
como hemos dicho, sobre las armas. Habia Rory he ya: L  



     

     

  

    
   

  

    

    

  

     

   

    
    

   

  

   

         
      
     

   alén, sin quelos miembros del Ayuntamiento y demds 
notables, hubiesen tomado una resolucién para impedirlo; 
mas, felizmente, un hombre del pueblo, de apellido Guerra, 
salvo la situacién. | 
Al atravezar Casariego el corredor lo tomé del pecho, 
y desenvainando un pufial le intimd, que sien el acto no 
xpedia la érden que se le exijia, le atravezaba el corazon. 

El robusto piurano se hizo obedecer. Ingresé6 de nuevo 
Casariego 4 la Sala Municipal y extendié la dérden entre- 
gandosela al Alcalde, quedando el Jefe espafiol en seguri- 
dad, bajo la vigilancia de Guerra y otros valerosos patrio- 
tas, también del pueblo. | 

_Obtenida la érden, quedando el Ayuntamiento en se- 
sidn, se dirigid una comisidén de notables 4 los cuarteles, pa- 
fa que se diese cumplimiento. El Sr. D. Tomas Cortéz, 
hermano del glorioso Teniente Cortéz del torneo de Junin, 
aunque era ciego, fué 4 la cabeza del inmenso pueblo 4 
efectuar la rendicidn. 

_ Las fuerzas que estaban sobre las armas, no obedecie- 
ton, dando por razén que la drden habia sido expedida 
por un Jefe coactado. Las muchedumbres arrebatadas por 
los desbordes del entusidsmo amenazaban desarmar las tro- » 

_ pas, y éstas se preparaban para hacer fuego sobre el pue- 
blo; enténces el Sr. Cortés y demas notables calmaron los 

_animos populares y persuadieron al Sr. Seminario que era 
pariente del Alcalde y demas oficiales, 4 fin de evitar un yas 
choque cuya resultante habria sido funesto. a 
— Gontribuyeron mucho para este desenlace pacifico los ae 
Oficiales subalternos piuranos, Matiz, Machuca, Arellano y 
la mayorfa de las clases que éran también hijos de Piura. 
‘ No conviniendo en que las fuerzas se pusiesen a érde- 

nes del Ayuntamiento, se adopté el medio de que se di- 

solviese, yendose todos 4 sus casas; mas el armamento y 

municiones, quedaron 4 disposici6n de Ayuntamiento. Pi 
ES _ En el acto el Sr. Seminario, el ciego sefior Cortes y a 
_ demas jefes principales del pronunciamiento, organizaron pe | 

alguna fuerza con los dispersos, suscribiéndose los vecinos i 
~ acomodados con la cantidad necesaria, para reunir fondos 
con que poder mantener las fuerzas y hacer frente 4 los de- 
“Mas gastos. ;Que grandioso fué el proceder de ‘nuestros 
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mayores! Un ciego, si bien con la negacién de la lug: 
pupila, pero con los trasportes del sentimiento en el core 
zoay la fulgurante centella del patriotismo en el cerebre 
acaudilla al pueblo, que en los deliquios de su adoracién 
la causa de la libertad, se lanza vigoroso para arrancar la: 
armas de las manos de sus aprésores y romper con ellas — 
las cadenas de la esclavitud; los que no pueden dar su con- 
tingente de sangre, dan sus tesoros, que 4 manera de 
ofrendas antigiias, van 4 depositarse en los altares de la P; 
tria; y finalmente un hombre del pueblo, con su valor y 
energia, suple el error 6 la timidez del Ayuntamiento © 
amenazando al orgulloso jefe atravezarle el corazdén, consi. 
gue la érden para la rendicién de las tropas. Qué bellos. 
ejemplos de abnegacién y valor encontramos en el testa- 
mento histérico de nuestros antepasados, y la Patria g 
nos legaron 4 costa de mil sacrificios y con el precio de 
sangre no hemos sabido conservarla; pués envueltos en 
torbellino de las pasiones mezquinas, alterando entre el 
cio y el servilismo, dej4mos desmembrar nuestro territorio, 
que la planta extranjera hollara las aras sacrosantas den 
tras libertades, y que el condor de la ¢onquista desgarrara 
la tunica inconsutil de la Patria! 

; Sombras benditas de los préceres de nuestra indepet 
dencia! vuestros inmaculados restos se extremecerian « 
extrecho recinto de sus sepulcros cuando en 1880 est 
rioso Departamento fué invadido y humillado. g¥ moso- 
tros?—nosotros seres degenerados que no recibimos la he- 
rencia viril de vuestras virtudes civicas, no sentimos en la ~ 
mejilla el rubor de la vergiienza y nuestros pechos’ des 
llecidos por los primeros desastres, corolario. de nuestra 
imprevision, no seguimos con las armas en la mano hasta 
morir en los campos de batalla 6 exterminar al enemigo; y 
preferimos el vergonzoso tratado de Ancén y recibir en las 
espaldas el ultrajante latigo del conquistador, | 3 

Mas dejemos el sentimentalismo patriotico y sigamo 
con la historia. xe 

Proclamada la Independencia en la Provincia de Piura, 
con los episodios que hemos referido, se dié parte de todo 
lo realizado por el Ayuntamiento, al Presidente del Reper, 
tamento Marqués de Torre-Tagle.  
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    El Marqués recibié con gran satisfaccién el pronuncia- 
“miento de Piura; pués por las considerables fuerzas realis. 
tas que la guarnecian, se temiéd un fracaso. Y muy mis, 
or que se recelaba que los realistas de Quito, desprendién- 
o algunas fuerzas, y apoyandose en las que habia en Piu.- 

, invadiesen el Departamento. Ya antes hemos dicho las 
ospechas del General Aymeriche, y como se propuso de- 

ponet al Marqués de Torre-Tagle, poniéndo en su lugar al 
Coronel espafiol Torla, remitido de Quito con tal. fin, que 
se hallé en el pronunciamiento de Trujillo, salvando mila- 
srosamente de ser preso; y algo mas. SOE i 
Después de felicitar 4 Piura el Presidente Marqués de 
Terre-Tagle por su patriotismo, como lo merecia, ordeno 
‘que con la mayor actividad recojiesen 4los dispersos y se 
‘organizasen las fuerzas como asi se hizo. El patriotismo 
entdnces lo podfa todo. 
-- El antigiio carolino Sr. D. José Félix Castro, que per- 

‘tenecifa 4 una de las mas notables familias de Trujillo, y que 
habia sido oficial en el ejército del Rey, fué remitido por 
€l Marqués, 4 reorganizar el cuerpo, y fué el Capitdn de 

~ la Compafifa de Granaderos del Batallén Piura; cuerpo 
- que con el Batallén Trujillo de 600 4 700 plazas cada uno, 
_ compusiéron la divisidn auxiliar del Peru, que se llenéd de 
gloria en las cimas del Pichincha, en e! afio 22. Y el sefior 
Castro vencedor en Pichincha, lo fué también en Zepita, 
Junin y Ayacucho. 
~~ Llega la oportunidad de que hagamos un afectuoso y 
‘tierno recuerdo de este esclarecido Jefe, que mas tarde, : 
después de haber abrazado la carrera del foro, fué nuestro a 

“amigo y compafiero en la Corte de Trujillo; y en cuyos ra- | 

_tos de descanzo platicdbamos mucho, sobre el pronuncia- 
_tiento de Trujillo, el de Piura y los servicios tan importan- 

tes que presté este Departamento 4 la causa dela Inde- 

_ pendencia. 
_~. En memoria del respetable amigo y compafiero refe- 

_Timos un episodio. : 
“Como habia sido antigiio carolino y recibido la ins 

_ truccidén Media, que enténces se daba, retirado de la carre- 
_ #& militar, mediante sus reformas, en 1832, se dedicd al es- 

EM 

_ tudio del derecho, obteniendo en la Universidad de Lima 
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el grado de Bachiller; mds antes de recibirse de Abogac 
quiso optar el grado de Doctor en la Universidad de Tr 
jillo, dedicando el acto al clAustro de su Patria. Fuimos 
no de los que locompusieron y nos emocioné vivamente su 
discurso de dedicatoria. Refirié sus servicios 4la Patria; ha- 
ber combatido por élla en las gloriosas batallas que antes 
hemos descrito; que al frente del enemigo y en fragor del 
combate, no habia conocido el miedo; mas que sf lo tenia, ~ 
y muy profundo, al presentarse ante el cuerpo Universita- ~ 
rio de su Patria para obtener la borla de Doctor en Juris- ~ 
prudencia. Y fué tan tocante como lucida la funcién. Afios 
después fué Vocal y Presidente de la Corte. | ae 

La Provincia de Piura como todas las demas del anti- 
gtio Departamento de la Libertad, puso en aras de la Pa- © 
tria, sus Caudales y la sangre de sus hijos, para aleanzar su 
libertad 6 Independencia. Se hallaen el dia separada de ~ 
nosotros; mas no de nuestra consideracién y respeto; y al 
escribir estos ““Anales” hemos creido justo hacer, aunque ~ 
someramente relacién de su patriotismo y servicios. | - 

oi 

CAPITULO XIX. ee ae 

SUMARIO.—Pronunctamiento de' Cajamarca por la Inde 
pendencta.— Quien fué el comisionado que levd el pliega — 
del Marqués de Torre-Tagle al Alcalde de espanoles.— 
Por que retardé algo la proclamacién.—El Alcalde lo fué 
un espanol D. Fosé Ramén Gorostiza.—Conducta pru- 
dente de los espanoles, por lo que no hubo sucesos que la- 
mentar.—Quienes fueron los mas decididos patriotas en — 
Cajamarca.—Un descendiente de Atahualpa apoydndo- 
se en lanumerosa muchedumbre delas campinas, hizo in- ~ 
dicactones por el restablecimiento delimperio [ncaico.— ~ 
Llegada del General Bolivar éd Cajamarca.—Patriotismo — 
deuna matrona.—El Libertador visité el sepulcro de Ata- — 
hualpa y la preza en que estuvo preso.—Recibid allt plie- 
gos interceptados a los espanoles, y medidas que dictd pa- 
ra librar dlas divisiones de Colombia que venian d desem- 
barcar a lu costa de Trujillo.—Convite que se le did y lo « 
que dijo. : ee - 
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ats fea PROVINCIA DE CAJAMARCA. 

Habiéndo recorrido las tres provincias de la costa que 
- pertenecieron 4la Intendencia de Trujillo, 6 sea después al 

Departamento de la Libertad, y cuyo patriotismo y abne- 
'  -gacién hemos dejado comprobados, llega la vez que nos 

~ -encarguemos de las provincias trasandinas, en las que de- 
ben ocupar el primer lugar la de Cajamarca, por sus recuer- 

- dos histéricos, por su importancia politica y demas razo- 
nes que hacen 4 su capital, una de las ciudades mas anti- 
giias y de primer dérden en el Pert. | 

Los ardientes deseos que por la sagrada causa de la 
_ Independencia, se ajitaban en el corazén de los hijos de la 

corte de Atahualpa; no fué ménos que el de los hijos del 
- Chimt; y vamos 4 narrar algunos hechos principales. 

Hablar de todo lo que hicieron en esa magnanima §lu- 
_ cha los pueblos del antigiio Departamento, seria necesario 

escribir un libro; asi que solo nos contraeremos 4 los pun- 
tos mas culminantes. 

- Ya hemos dicho antes que Cajamarca, como todas las 
_provincias que componian la antigitia Intendencia, procla- 
maron con entusiasmo y de corazon la libertad y la Inde- 

__ pendencia de la Patria. 
El comisionado que mandé el Marqués de Torre—Ta- 

gle conel pliego al Alcalde en Cajamarca, para que se pro- 
clamase la Independencia, fué el jéven eclesidstico don Jo- 
sé Maria Monzén, natural de Hualgayoc; y que llego 4 ser 
Canénigo en el Coro de Trujillo del que paso por razones 
de salud, 4 ser pdrroco de Acobamba en la arquidiscesis. 

No siguié el Sr. Monzén el camino corriente 4 Caja- 
marca por la via de Contumaz, sino que lo hizo por la de 
Huamachuco, acompafiando al sefior don Domingo Casano- 
va que fué el comisionado para esta provincia. 

Repetimos que el pliego dirijido 4 los Alcaldes, tenia 
Ja restricciédn de que no se abriese sino hall4ndose reunido 

todo el Ayuntamiento, y el mayor nimero de padres de 
- familia que pudieran asistir. 

. No podemos asegurar con exactitud, quien fué en esa 

6poca el Alcalde en Cajamarca; mds si al evocar esos re- 

ccuerdos nuestra memoria no se equivoca, lo fué el espa- 
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fiol don José Ramén Gorostiza.—El Sub-Delegada lo era 
don Antonio Rodriguez de Mendoza, hermano del Rector 
de San Carlos Dr. D. Toribio Rodriguez, y decidido patrio- 
ta; asi que por parte de la autoridad politica, no se toca- 
ron con embarazos para la proclamacién. Si los hubo por 
el Alcalde espafiol, y por la influencia de los acaudalados 
espafioles, que tenfan su resideacia en Cajamarca; pués los 
grandes tesoros que produjeron las boyas de Hualgayoe, 
tendjan 4 inclinar la balanza hacia el lado de la tirania; pe- 
ro las grandes causas cuando son acariciadas por el soplo 
vivificador de la libertad llevan un gérmen vigoroso que 
les hace triunfar de todos los obstaculos que se interponen 
en su camino; asi pués, 4 pesar de los esfuerzos de la rica 
familia de los Espinhac que figuraban en primera linea, del 
Sr. D. Lorenzo Iglesias y Espinhac, recien venido de Es. 
pafia que fué llamado por sus ricos tios, de don Buenaven- 
tura Espinhac y don Lorenzo Iglesias, cuyos dos tltimos 
caballeros vinieron 4 heredar los cuantiosos bienes de sus 
acaudalados tios que no tuvieron descendencia legitima; 4 
pesar de eso repetimos, se proclamdé la Independencia; si 
biénses cierto que el Alcalde espafiol y la influencia de las 
peninsulares, retardaron algo en Cajamarca la proclama- 
cién; mds se sobrepuso el patriotismo de la mayoria de los 
hijos de Cajamarca, figurando en este patridtico esfuerzo, 
las notables familias de Aristizabal, Egusquiza, Gdalvez, 
Paz, don José; padre de los sefiores Galvez, que han figu- 
rado despues, en grande escala en la Reptiblica y servidola 
con provecho; un hermano suyo del mismo apellido, que 
siguiéndo la carrera de las armas, muriéd de Capitan en la 
batalla del Portete, Alegria, don José Félix, Castafieda, 
Urrunaga, Barrantes; los jévenes enténces D. Juan Puga, 
D. Manuel Trinidad Bringas, fueron también decididos pa- 
triotas, asi como la familia Sarachaga. Y sensible nos es, 
no poder hacer mensién de todos. Los sefiores Cabada que 
figuraron mas tarde en el pais, estuvieron muy jévenes, in- 
capaces de tomar parte en la cosa publica; pués el Sr. D. 
José Manuel permanecié en el colegio de esta ciudad hasta 
el] afio 32. 

Nos baste decir que el patriotismo fué un sentimiento 
‘general, no. solo en las familias notables, sino en toda la 

    

     



     

   

                                                                    

      

taza popular, principalmente en la indfgena, siendo esta 
movida por un Astopilco que se decia descendiente de 
Atahualpa. | 

Fué pués irrisistible el movimiento popular por la cau- 
sa de la libertad, y se hizo la proclamacién, con el mayor 
entusidsmo. La inmensa muchedumbre en su mayorfa de 
indios que concurrié de la campifia (las pampas) influencia- 
da por Astopilco, dejé entrever pretensiones de que se pro- 
clamara, y al mismo tiempo que la Independencia y la au- 
toridad Incaica.. El tal Astopilco, ademas del despejo y vi- 
veza natural de los hijos de Cajamarca, no dejaba de tener 
alguna instruccion. 

Sus indicaciones sobre el Imperio Incaico, no fueron 
atendidas, por que én esta tierra de la libertad no puede 
germinar el despotismo, asi pués se proclamdé la Indepen- 
dencia, lisa y llanamente, como’se hizo en todo el Pert. 

_La pretensién de Astopilco, nos la refirid el Sr. Mon- 
zon el afio 51 que hablamos muy extensamente en Lima 
sobre la proclamacidn de la Independencia en el Departa- 
mento; y el Marqués de Torre-Tagle, también fué infor- 
mado de ella, en la correspondencia particular. 

Los espafioles vecinos de Cajamarca, hecha la procla- 
macidén, observaron una conducta circunspecta, por lo que 
no hubo persecuciones, ni sucesos que lamentar. 

Nos olvidabamos decir, que el comisionado Monzén, 
en su transito de Huamachuco 4 Cajamarca, se entendié 
en San Marcos con las familias influyentes Gomez y Llave, 
haciéndolas patriotas, y que prestaron después importan- 
tes servicios. 

La carta oficial del Marqués de Torre-Tagle 4 los 
Ayuntamientos, tenia la prevencién de que, asociados alos 
padres de familia, nombrasen la autoridad politica, que de- 
bia ser confirmada por el Presidente, en reemplazo de los 
ph Ciceacee, tomando la denominacién de Goberna- 
ores. 

EI Sr. D. Antonio Rodriguez reconocido como patrio- 
ta, fué pués, nombrado porel Ayuntamiento y notables. 

Este Sr. Rodriguez salié 4 la Cordillera del “Cumbe,” con 
un inmenso pueblo, como lo hemos dicho al hablar de los
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sucesos de San Pedro, y desarméd 4 la -guarnicién espatiola 
que entré presa 4 Cajamarca. 

El Marqués de Torre-Tagle, recibi6 con inmensa sa- 
tisfaccién el pronunciamiento de Cajamarca, que fué el 6 4 
8 de Enero del afio 21; y. para estimar el servicio, no ‘solo. 
tuvo en consideracion la importancia politica de Cajamarca, _ 
sino por que se ten{fa que valer de ella para contener la in- 
vasién 4 la Intendencia, de la guarnicién espafiola de Moyo- 
bamba; invasién que se efectu6é meses después, y que fué 
contenida en el combate de Higo-Surco (Chachapoyas) 
como antes lo hemos dicho. La gnarnicién de mds de 200 
hombres, estaba perfectamente armada y con artilleria des 
montafia, la que quedé en Chachapoyas. 

  

a 

Adherida Cajamarca, al sistema de Independencia, si- 3 
guid la provincia de Huambos, hoy Chota y Hualgayoc; asi 
que unificadas todas las provincias de la antigiia Intenden-. 
cia de Trujillo; los trabajos del Presidente Marqués de To- 
rre-Tagle, se contrajeron 4 proporcionar recursos al Gene- 
ral San Martin, que se hallaba en Chancay y 4 formar un 
ejército que sirviese mds tarde a la Patria, y pusiese 4 cu- 
bierto 4 su Inténdencia de Trujillo, de la invasion del Pre- e 
sidente de Quito, de cuyos proyectos, en favor de la causa 
del Rey, se informé enalgo con la venida 4 Trujillo del 
Coronel Torld, para aprehenderlo y deponerlo 4 nombre del 
Rey. 

El Coronel D. Andrés Santa Cruz, que fué ascendido — 
4 esta clase en Julio de 1821, porla pacificacién de Otuzco, 
paso 4 Cajamarca, por la via de Usquil y Cajabamba, y con. 
las bases de las fuerzas arregladas, que llevé6 de Trujillo, 
organizé en Cajamarca, el batallén “Trujillo” que se cubrid — 
de gloria en Pichincha. 

E] General Orbegoso, en sus memorias recientemente ae 
publicadas, nos dice que el Coronel Santa Cruz en _ su per 
manencia en Cajamarca, organizé el Batallén “Trujillo;” 
y en Piura el Batallén de este nombre. 

El Sr. Valdéz en las anotaciones que hizo 4 la oda que ‘ 
publicé en 1822 4 Quito libertada, y que dedicé al Supre- 
mo Delegado Marqués de Torre-Tagle, le atribuye exclusi-_ 
vamente la organizacion de la divisién auxiliar de Quito, y 
‘otras mds para la seguridad del Departamento, Uae 

   



    

‘Nosotros, segun los documentos que muchas veces re- 
gistramos en el archivode la antigiia Prefectura, afirmamos 
que el Marqués de Torre—Tagle hizo mucho, en efecto: 4 él 

| se le debe la expedicién 4 Otuzco, 4 Chachapoyas, que 
combatié en Higo-Surco y Ventanas, tomando por Uulti- 

mo Moyobamba; mds el que completé la organizaciédn de 
las fuerzas, poniéndolas en un estado brillante, fué el Pre- 

* sidente del Departamento, General D. Juan Antonio Alva- 
rez de Arenales, que sucedié en la Presidencia de Trujillo 

al Marqués de Torre-Tagle. Era el Sr. Arenales un exce- 
lente General, no solo como valeroso y estratéjico en los 

_ campos de batalla, sino también como organizador y disci- 
plinario. Registramos con repeticién su correspondencia 
oficial con el General San Martin ya en Lima, en que le 
hablaba de las fuerzas, y que.4 mas de la expedicidn sobre 

Quito, tenia disponibles 3,000 hombres, para los que solo 
le faltaba armamento, que pedia con instancia, ;Cuantos 
esfuerzos y sacrificios hicieron pués, los pueblos de la In- 
tendencia de Trujillo por la Independencia de la Patria! 

El Batallon “Trujillo,” se organizé en Cajamarca, con 
> las bases sacadas de Trujillo, como lo acabamos de decir, y 

x 

  

con el contingente de hombres que dieron las provincias 
de Cajamarca y Chota; y habiéndo regresado dicho cuerpo 
a Trujillo, recibié de alta 150 hombres de Huamachuco, 
remitidos por su patriota Gobernador el Sr. D. Manuel 
Iparraguirre. Asi pués, en la cima y faldas del Pichincha 

los hijos de Cajamarca, Chota, Huamachuco, Trujillo, Lam- 
bayeque y Piura, derramaron su sangre por la Patria y re- 
cojieron merecidos laureles. 

~. Y aunque sea anticipar los sucesos, diremos que el 

ejército peruano que combati6é en Junin y Ayacucho, fué 
exclusivamente formado del Departamento de la Libertad. 
Esto, 4 parte de que la expedicién 4 intermédios del Gene- 
ral Santa Cruz, fué formada en su mayorfa de los hijos del 
Norte. Pero, dejando las digresiones, que no puede conte- 
ner nuestra pluma, en el propdsito de que sean bien cono- 

_ cidoslos hechos de nuestros mayores, nos contraeremos 
con mas precisién 4 los Anales. ; 

El General Bolivar en Diciembre de 1823, paso de 
Huamuchuco 4 Cajamarca, y su permanencia en ella fué
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corta. El objeto de su viaje fué hacerse cargo de las fuerzas — 

peruanas, que habiéndo obedecido al Presidente Riya~ | 

Agiiero, se hallaban acantonadas en Cajamarca. Las exa. 

min6é y formé de ellas el mds desfavorable concepto; pués 

en el oficio que dirijid en 14 de Diciembre al Presidente 
Marqués de Torre—Tagle, le decia que estaban en un esta- 
do el mas lamentable for su poca fuerza y miserable condi. 
cién. Een dicha nota agregaba, que dentro de 6 dias, esta- 
ria en Trujillo para dictar las providencias necesarias, con- 

forme 4 las miras del Congreso y del Gobierno. Asi pués, 
debio llegar 4 Trujillo 4 lo mas en 206 21 de Diciembre, | 

En otros oficios al Presidente Torre-Tagle, le mani-. 
festaba la urgencia de que el General La-—Mar, viniese* sin 
demora, 4 encargarse como Generalen Jefe, del arreglo y~ 
disciplina de las fuerzas peruanas. Lo hizo asi; poniéndo- 
las en las provincias de Huamachuco en tan brillante esta- 
do, que al vencer con ellas en Ayacucho, el General Sucre, 

que era muy parco en sus recomendaciones y elogios, al 
hacer mencioén del General La—Mar, en el parte que did de - | 
Ayacucho al Libertador, le decia: que lo recomendadaan- 
tela consideractén del Libertador, a la gratitud del Peri yal 
respeto de todos los valtentes de la tierra, por la serenidad 
con que rechazé los ataques y aproveché del instante de dect- 

dir la derrota. Escuanto puede decirse en elogio del ven-- 
cedor. Y ndétese que el General La—Mar, estuvo opuestoen 

la batalla al muy notable General Valdéz y 4 su divisién | ~ 
que se consideraba la mejor del ejército espafiol. 

Vease pués, cuanto pudieron hacer las fuerzas perua- 
nas, de las que formé tan triste concepto el General Boli-. 
var. Todo lo hace la buena disciplina. ee 

El General Bolivar en Cajamarca, quiso visitar el se- 
pulcro de Atahuolpa; mas no pudieron darle razén donde — 
se hallaba. La tradicién era que podria estar en la Iglesia. 
de San Francisco, hoy 4 cargo de los respetables Misione- 
ros Descalzos. Visité tambien la piesa inmediata 4 la Car- 
cel de Cajamarca, que hoy es una Capilla, y que la tradi. 
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cidn, es uniforme en sostener que alli estubo preso y fué 
decapitado Atahualpa. En dicha pieza habia una sefial en ~~ 
la pared como 4 dos métros y medio, 4 la alturadeunhom- 
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_ bre con el brazo levantado, y se decfa que hasta alli ofrecidé 
_ el Monarca, cubrir la pieza de oro y plata, para que lo pu- 

_ siesen en libertad. La sefial en la pieza que tambien reco- 
~nocimos el afio 44 en Cajamarca, estaba ya casi impercep- 
tible. Habia tambien una piedra labrada con unas manchas 
moradas, que se decia éran de la sangre de Atahualpa; y 
que aunque se habia lavado muchas veces no se pudo qul- 

_tarla mancha. A nuestro juicio, no es exacto que el color 
- como violacio de la piedra, sea de mancha de sangre huma- 

otras piedras; por lo que no ha podido limpiar la mano del 
hombre, ni borrar la accién del tiempo. 

Vamos 4 ocuparnos de una recomendable matrona de 
Cajamarca, cuya abnegacién y patriotismo encarecemos 4 
los que lean los Anales. 

| Lasefiora dofia Josefa Castafieda, hija de espafiol, y 
_ viuda tambien de otro espafiol, D. Benito Bonifds, natu- 
' fal del Reino de Asturias, tenia dos hijos legitimos de 18 4 
_ 21 afios, llamados don Narciso y don Domingo Bonifas, 

que pertenecian 4 las mds notables familias de Cajamarca. 
cupandose el General Bolivar en su corta permanencia en 

ella, de organizar la fuerza peruana que encontré6, para lo 
cual exijia el debido contingente de hombres, la sefiora viu- 

_da de Bonifds se presenté una mafiana en su alojamiento, 
acompafiada de sus mencionados hijos; y tuvo lugar la ex- 
cena siguiente: 

| “General, (dijo la sefiora) vemos que exije U. con ra- 
z6n hombres y recursos para organizar las fuerzas de la Pa- 

| tria. Yo he quedado viuda y pobre, y no tengo otra cosa 
| que ofrecer, que estos dos hijos mios que por su edad, ya 
| pueden tomar un fusil para la defensa de su Patria. Se los 

| presenté 4 V.E., para que tenga 4 bien destinarlos.”’ | 

El General Bolivar, conmovido, le pregunté desde 
cuando habia quedado viuda, quien fué su esposo y todo lo 

_ pertinénte; y sabiendo por las respuestas, que 6ra viuda de 
_unespafiol, y que la habia dejado sin mayores bienes de 
fortuna, acepté con sumo agrado 4 los dos jévenes Bonifas, 
remitiéndolos en el acto con un Ayudante suyo en la cla- 
se de destinguidos, 4 uno de los batallones de infanterfa pe- 
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Na; y mas bien son manchas naturales como las hay en 

   



ruana. Loa dos jévenes presentados, eran de gallarda pre 
sencia y bien constituidos. 

Terminada la escena, se encarg6 el General Bolivar, — 
en ese dia, de referir el hecho, con todos sus pormenores, 
aplaudiendo el patriotismo de la matrona de Cajamarca. 

A los pocos dias salieron los distinguidos D. Narciso 
y D. Domingo Bonifds de Cajamarca, incorporados en el 

  

cuerpo en que se les did. de alta, y lohicieron con fusil al a 

hombro y 4 pié, dirigiendose 4 la provinciade Huamachu- ~ 
co, donde debia concentrarse el ejército peruano, para reci- 
bir del General La—Mar que venia de Cajabamba organiza 
cidén y disciplina. : 

Abrieron pués los jévenes Bonifds, la campafia en la 
Guerra de la Independencia, y ascendieron en. la carrera 
militar. D. Domingo muridé jéven atin, con el grado de Te- 
niente Coronel, y D. Narciso ascendié hasta Coronel efec- 
tivo, se establecié en Arequipa, donde formo una respeta- 
ble familia. Llegé hasta una edad avanzada.—D. Enrique 
Bonifds, Coronel de Caballerfa y el Diplomatico Dr. D. 
Emilio que acaba de ser nombrado Ministro Plenipotencia- 
rio para el Ecuador, descienden del benemérito patriota 
D. Narciso. 4 

La ofrenda 4 la Patria en Cajamarca, de la sefiora 
Castafieda, nos hace recordar otra tambien recomendable — ; 

  

de una sefiora de la provincia de Patadz, en el afio de 1821. © , 

Ya no conservamos en la memoria, el apellido de tal Matro- 
na, que si no recordamos mal, era Morales, ascendiente de 
los sefiores Acosta, de la provincia de Huamachuco. 

Hallandose el General San Martin en la Provincia qed 

Chancay, le remitié dos hijos suyos, para que fuesen dados, 
de alta en el ejército, mandandole con ellos, todo lo que 
tenia de valor en sus alhajas. La carta de remisién decia, — 
que era la unica ofrenda que podia dar 4la sagrada causa 
de la Independencia. 

Este hecho notable de patriotismo, lo leimos en afios ~ 
atras en una obra extranjera, en que se hablaba del patrio- © 
tismo de los hijos de América. Por nuestros pocos afios, tu= ~ 

~ vimos la indiscrecién de no tomar el nombre de la Sra. de_ 

Patdz, que hubiera servido para enriquecer los “Anales” 
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como el de la viuda de Cajamarca; mas el hecho que rela- 

tamos es hist6rico. | 

El Sr. Dr. D. Odrlos Washburn, que es fuerte en His- 

toria y Literatura, recuerda como nosotros, haber leido la 

obra 4 que aludimos. 
: En el. Departamento de la Libertad, no ha habido 

pués, que estrafiar el patriotismo y abnegacién de los hi- 

jos de Esparta. | 
Pero volvamos 4 contraernos 4 lo mds que hizo el Ge- 

neral Bolivar en Cajamarca. 
Llegé él 15 de Diciembre de 1823, por la tarde, casi 

sin ser esperado, y en ese mismo dia uno de sus Edecanes, 

el Comandante D. Julian Santa Marfa, le trajo de Lima, 

por la via de Contumaza, una larga correspondencia inter- 

ceptada 4 los espafioles. Supo por ella que una flotilla de 

guerra espafiola compuesta de los bergantines Asza y Aqut- 

les y una corbeta, acababan de entrar en el Pacifico. 

Las fuerzas que habia pedido el Libertador con urgen- 

- cia, estaban al salir de Guayaquil; y ya puede comprender- 

se sus graves cuidados, por que fuesen sorprendidas por 

las naves espafiolas y se perdiesen. El cuidado lo desvelé 

en la noche. Y al amanecer del dia siguiente (16 de Di- 

ciembre) estuvo en pié, y se puso 4 trabajar con luz artifi- 

cial aun; hizo llamar al Ayudante Lopez, al Capellan y 4 

un solo oficial que habia en la Secretaria, y pusieronse to- 

dos en labor. El Secretario del Libertador habia quedado 

-enfermo en el camino, como lo dijo en la carta que escri- 

bid al Marqués de Torre-Tagle. Estuvieron pués en labor 

continua, hasta las 7 de la noche; disponiendolo todo el: 

General Bolivar. , 
Una observacién conviene hacer aqui. El Libertador 

no obstante sus marchas tan rdpidas, llevaba siempre 4 su: 

Capellan que segun nos lo dijo el Sr. Dr. D. Pedro José 

Soto, Vicario dela Provincia de Huamachuco, fué un res- 

petable eclesidstico, de apellido Torres, y muy ilustrado. 

___. Después vimos que fué uno de los Obispo0s de Colombia. 

~. Lo merecia. 
; - Expedita la correspondencia 4 las 7 de Ja noche, pre- 

» . vino almismo Ayudante Lopez que muy temprano del dia. 

_ siguiente (17) debia ponerse en marcha 4 Piura, 4 fin de 
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llegar sin demora 4 Guayaquil; pués conociendo la impor. 
} Sees tancia de los pliegos que llevaba, éra necesario que nian” 4 ee _ durmiese en el transito. Le did un pasaporte firmado por — 4 | su mano, para que las autoridades del trdnsito le diesen en. 

el acto movilidad, con graves conminaciones en caso de na: 
hacerlo; concluyéndo con la prevencién al Ayudante, aun- _ 
que en tono jocoso, que si se demoraba lo fusilarfia. © 

Lo que referimos sobre correspondencia, puede verse 
en la obra del Sr. Larrazaval—Vida del General Bolivar, . 
vol. II. p. 200. Y repetimos la narracién del historiador por. 
ser hechos que han tenido lugar en el antigiio Departa- 
mento de la Libertad. } 

Las autoridades de Guayaquil cumpliendo las preven-. 
ciones del Libertador, remitieron las dos divisiones, cuan- 
do ya no habia peligro, y fueron las del General Cérdova,. 
compuesta de 1,000 hombres, que desembarcé en Pacasma-. 
yo, en Mayo de 1824 y la del Coronel Miguel Antonio Fi | 
gueredo, en Huanchaco con igual fuerza; interndandose am- 
bas sin pérdida de tiempo, por érdenes del Libertador 4 la 
provincia de Huamachuco, por que como escribié al Mar- 
qués de Torre-Tagle de Huamachuco, con fecha to de Di- © 
ciembre del 23, teniendo que hacer la campafia. contra el 
Virey en la sierra, era necesario aclimatar las tropas para — 
acostumbrarlas al frio y demas molestias de la cordillera. 

, El] General La-Mar, se empleaba con el mejor éxito — 
a en la disciplina y arreglo de las fuersas peruanas, estable- 
ae ciendose como hemos dicho, para ello en Cajabamba. 

Indicaremos algo mas sobre la permanencia del ‘Gene- 
ral Bolivar en Cajamarca. ate 

Fué alojado en la casa del Sr. D. Lorenzo Iglesias, en 
(Catalan) sobrino de los ricos espafioles Espinhac D. Bue ae 2 

ee naventura, primo de D. Lorenzo, le did un expléndido con-- 
; vite al Libertador, y sentado 4 la mesa estrafid que el due. | 

fio dela casa don Lorenzo, no fuese uno de los concurren- Sa 
tes. Se habia excusado, temiendo ser recibido mal como 
espafiol. El General Bolivar, que éra oportuno en todo, : 

ea pregunté por él, lo hizo comparecer y sentdndolo 4 su la- 
ae do, entré en plAticas diciendole entre otras cosas--“Ojald — 
t que en el Pert y enla América, hubiera el patriotismo Ques oi 
pa dtenen los Catalanes: pués con su somatén hicieron tanto en la ae 
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guerra contra Napoledn, defendiendo la Independencia Nacio- 
nal.” Entré el Libertador en algunas consideraciones 4 eés- 

te respecto. Y en la larga conversacion, inspirandole siem- 
pre confianza, le dijo: Habrd U. otdo decir que yd quiero 
hacerme Rey en esta parte de la América. Necedades, cuando 

| agui no hay con que dar una cena dun Rey. 
P El Sr. Iglesias D. Lorenzo, quien nos refirié todo esto 
| fué traido 4 Trujillo en 1838, por las autoridades de la res. 

 tauracidn, despues de haber puesto en interdicién sus bie- 

nes, por las responsabilidades, que decfan, pesaban sobre 

él; pués siendo Sub-Prefecto de Cajamarca y uno de los 

| mAs activos sostenedores de la Confederacién Pert—Boli- 
 yviana, organizé un batallén de Guardias Nacionales de mds 

| de s00 plazas. El desafecto politico por haber sido confe- 
derado, quiso obligarlo para que entregase en las cajas del 

Tesoro Piiblico, todo cuanto se habia gastado en el bata. 
Ilén, que ascendia 4 algunos miles. 
El Coronel Iglesias del Batallén “Fieles,” que asf se 
_llamaba, descendié con su cuerpo A Trujillo, para servir de 

_  guarnicién en la Costa por que el General D. Domingo Nie- 

’ to, que era Prefecto y Comandante General del Departa- 
- mento, marché con una divisién, organizada en el Norte 4 

Lima, la que concluyé, con la batalla de “Guida.” 
| Aparte de la prevencién que habia contra el Sr. Igle- 

_ _sias, como confederado, se le inculpaba que siendo extran- 

 gero, no debid haber tomado parte en la politica del pais. 
Desempefiabamos enténces, la Secretaria de la Prefec- 

_ tura del Departamento, siendo Prefecto el Sr. Coronel D. 
_ José Maria Lizarzaburu, de quien merecimos verdadera es- 
_ timacién. Hicimos cuanto estuvo 4 nuestro alcance, para 

libertar al Sr. Iglesias, de su confinamiento en Trujillo, y 
_ de que se levantase la interdicién de sus bienes. Tocamos 
con gfandes dificultades al principio; m4sel Sr. Lizarzabu- 
tu, era de nobles sentimientos; y convencido con nuestras 
stiplicas y argumentos, se convirtid en protector del Sr. 

‘Iglesias, obteniendo del Presidente, General Gamarra, que 

se suspendiese, toda dérden de hostilidad contra él. 

Cuando nos hablaba el Sr. D. Lorenzo, de los cargos 
que se le hacian, que como extrangero no ha debido mez- | 

clarse en la politica del pais, nos decia con €énfasis. “Ten- : | 

  

 



—224- 

go hijes peruanos, y Miguel (muy joven enténces) més ” 

adelante podra servir 4 su Patria. 

No se equivocé el previsor Catalan. La heroica de- g 
fensa del Morro Solar, y la victoria de San Pablo, son he. — 
chos gloriosos que ni el trascurso del tiempo ni las pasio- 
nes banderizas, podran borrar de la memoria de las gene: 
faciones que se suceden. 3 

CAPITULO XxX. 

SUMARIO.—Provincia de Chota.—Se proclamé y juré tam. 
bien en ella la Independencia.—El astento mineral de 
Gualgayoc tenta un respetable vecindario que, excepto los 
espanoles, todos fueron dectdidos patriotas—Se da ra- 
206n de los que lo fueron en otros Distritos.—Se explica 
desde cuando se dividid el Vireynato del Peru en Inten~ 
dencias, cesando los Corregimtentos.—El General D. Cér- 
los Lagomarcino, nieto de Carlos \V Rey de Espana, 
Sué Corregidor de dicha provincia d fines del siglo pasa. 
do.— kl General Vigil fué tambien hijo de la provincia 
de Chota. ae 

Terminada nuestra narracién de cuanto pasé en la 
provincia de Cajamarca; antes de hablar de la venida del 
General Bolivar 4 Trujillo, consideramos oportuno referir 
lo poco que sabemos de la inmediata provincia de Chota. 

No conocemos los pormenores que ocurrieron en ella 
para la proclamacion y jura de la Independencia, y segun 
nuestra opinién se retard6é mds que en la de Cajamarca. 

El mineral de Hualgayoc conservaba atin el afio 21 
los restos de las boyas anteriores, y los acaudalados espa- 
fioles Espinhac y otros sujetos notables de diversas seccio- 
nes de América, componfan el vecindario del asiento mi- 
neral. Los Espinhac emprendieron un enorme trabajo Ila- 
mado el “Socabén Real” para buscar el plan de las riqut- 
simas vetas que habian dado las estupendas boyas ante- 
tiores. Murieron sin ver el resultado. i 
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| Fueron tambien vecinos respetables, un Sr. Bernal na- 
tural del Ecuador, D. Félix Maria Rivarola de Buenos Ai- 

res y de notable instruccién, los Zamora, D. Francisco Ca- 

_saus y otros que no podemos puntualizar; siendo todos de- 

_cididos patriotas. En Chota se distinguié como patriota la 
familia Osores; yen Huambos D,. Diego Manuel Orrego, 

_Jefe de la Guardia Nacional de Huambos con 1,058 pla- 
-Zas, segun el cuadro que antes hemos publicado de todas 
las milicias arregladas en el antigiio Departamento de la 
Libertad. 

- En Tayabamba se distinguié tambien por su _ patrio- 
_tismo, la familia Olano. En suma, excepcionando 4 los es- 

_ pafioles, todos los vecinos notables de la provincia, fueron 
_abiertamente por la Patria. 

Enel alegato de méritos y servicios que presento un 
eclesidstico religioso secularizado, de apellido Correa Al- 

' cdntara, en la oposicién 4 curatos que hizo el afio 40, el 

 Utmo. Sr. Obispo Diéguez, leimos que abogaba haber pre- 

- dicado en una fiesta clasica de Hualgayoc, que era necesa- 

_ rio decidirse por la Patria; pués encargandose de los goces 
~ de la Patria Celestial, descendié 4 explicar lo que éra la 

Patria terrenal; y cémo los hijos de ella estaban obligados 
_ 4 su conservacién y engrandecimiento. Y decia que. habl6é 
con tal entusiasmo que toda la inmensa concurrencia pro- 
trumpié en el templo en estrepitosos vivas 4 la Patria. 

_. La antigiia provincia de Huambos, denominada des- 
_ pués Chota y dividida en el dia en dos, con la de Hualga- 

_ yoc, formaba el antigiio corregimiento de Cajamarca con la 

de Huamachuco; hasta que por la demarcacion territorial 

que se hizo del Virreynato del Pert por real érden de 19 

_ de Agosto de 1783, se establecieron las Intendencias ex- 

_ tinguiendose los corregimientos. 

 _Llega la oportunidad de recordar 4 los hijos que com- 

_ ponen la nueva provincia de Hualgayoc, que el que escri- 

_ be estos Anales, present6 en las Camaras el proyecto para 

crearse dicha provincia. Nos hicieron el encargo D. Fran- 

cisco Javier Odeaga (no Diputado enténces,) un Sr. Bernal 

y otros que ya no recordamos, peticidn que acogimos y de- 

_fendimos con interés, por que era una medida de conve 

       
    
    

   

    

   

    

   

    

   

          



       

        

    
        

  

   

   
        

    
    

      

     

    
    

      
     

      

   niencia ptiblica, lo que nos trajo graves molestias con el 

Diputado entdnces Sr. Osores. Hacemos estos recuerdos 
sin las puerilidades de la modestia, para que no olviden los 

hijos de Hualgayoc, que al Diputado por Huamachuco, 
a su tendz empefio deben la existencia politica que tiene 

Las reales ordenanzas de Intendentes que se dieron 
ara el nuevo Vireynato de Buenos Aires, se mandaron 

aplicar al del Pert; y el Virey D. Teodoro de Croix, con 
fecha 7 de Julio de 1784 las puso en vigencia, dividiendo 
el territorio del Vireynato en 7 Intendencias, que fueron 

Lima, Trujillo, Tarma, Huamanga, Huancavelica, Cuzco. 

   
      
   
   
   

Ee y Arequipa. La divisién se hizo por el Virey, de acuerdo 
be con el comisionado real D. Jorge Juan, demarcacién que 

Ee 2 fué aprobada por real érden de 6 de Febrero de 1787. 
Sirva esta cita para conocér desde cuando se cred la 

Intendencia de Trujillo, cuya divisién politica se conservé - 
llamdndose después Departamento de la Libertad. ey 

Para que nuestra cita sea completa, diremos que la 
provincia de Huamachuco, atin que componia con la de 
Huambos el Corregimiento de Cajamarca, fué separada en 
1761 por autoridad real, formando un Corregimiento apar- — 
te, 4 mérito de haberse organizado un prolijo expediente, — 
en el cual se acredité la numerosa poblacién de dicha pro-— 
vincia, su produccion en los tres reinos, su industria, en la 
que figuraban especialmente los obrajes y la ganaderia. — 

El primer Corregidor fué el Sr. D. Martin de Aranda, — 
ascendiente del que escribe estos Anales, y uno de los mas” 
ricos propietarios de la provincia de Huamachuco. Sus va- 
liosas haciendas “Angasmarca”’ “Calipuy” y otros fundos, 
recuerdan el nombre del antigiio Corregidor. Feij6o de 
Sosa Corregidor de Trujillo, en su obra Descripcién de Tru- 
jitlo, publicada en 1761, se ancarga en el capitulo VI de ~ 
la separacién de la provincia de Huamachuco de la de Ca- 
jamarca, para formar un corregimiento separado, y entran- — 
do en pormenores, dice: que el primer Corregidor fué el 
citado Sr. Aranda. ee: 

Antes de dejar la provincia de Chota, 6 sea la antigiia 
de Huambos, diremos que ella tiene en sus Anales haber 
sido gobernada por el Sub-Delegado 6 Corregidor D. Car- 

ra
. 
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los Lagamarsino, hijo natural del Rey CArlos IV y herma- 
no por tanto de Fernando VII; lo que tuvo lugar 4 fines 

_ del siglo pasado. 
El Sr. Lagomarsino vdstago de la casareal de Espa- 

. fia, vino 4 Trujillo, segun nos lo dijeron los_ sefiores Cano- 

‘nigo Dr. D. Pedro Madalengoitia, José Maria Lizarzaburu, 
D. Pedro La-Comba y otros, trayendo una real cédula pa- 

_ fa que las cajas reales de Trujillo le diesen cuanto dinero 

pidiera. Y nos referfan que su moderacién fué tal, que no 

pidio sino una cantidad muy pequefia para pasar 4 su co- 

rregimiento. Sostienen los hijos de Chota que el General 
D. Carlos Lagomarsino, hijo del corregidor, nacié en Cho- 

- ta; pués hablando de los militares importantes que ha da- 

do dicha provincia, traen 4 cuenta al General Lagomarsino, 

lo mismo que al General Vigil. Y es indisputable que los 

chotanos, atin los hijos del pueblo, son magnificos soldados. 
No perderemosla oportunidad de decir que el Gene- 

ral Lagomarsino, Coronel el afio 36 en la batalla de Soca- 

baya, mandando la Caballeria del General Salaverry for- 
mada en este Departamento, se distinguié por sus_brillan- 

tes cargas, al estremo de haber arrollado con 120 ginetes y 
acuchillado al regimiento Villagra del General Santa Cruz 
de_400 plazas. Y las cargas fueron tan impetuosas que rom- 
piendo las masas de infanteria, salié 4 retaguardia de ellas. 
Estos pormenores nos lo refirié muchas veces lleno de _ad- 
miracién, nuestro respetable compafiero en la Corte el Sr. 
Dr. D. Pio Vicente Rosell, que fué uno de los curiosos 

que presenciaron la batalla. 

  

Tienen pués razén los chotanos para recordar como un 
timbre de honor, 4 sus compatriotas al General Lagomarst- 
no y General Vigil, Brigadier éste del ejército del Rey; y 

_ de cuyo valor y pericia se encarga el historiador espafiol 

General Garcia Camba, al hacer relacién de las campafias 
del ejército real en el Alto Pert. 
El General Lagomarsino de que hablamos, ha sido tio 
abuelo del actual Prefecto de este Departamento, Sr. José 
Sanchez Lagomarsino. Y es coincidencia que hagamos es- 
tos recuerdos, cuando un nieto suyo esta gobernando lo 
que ha quedado del glorioso y antigiio Departamento de 
la Libertad. 

|



CAPITULO XXI. 

SUMARIO.—Viaje del General Bolivar de Cajamarca dé 
Trujillo.—Se le recibe con el mayor entusiasmo.—El Al 
calde Municipal Sr. Archimbaud lo felicita, y contestas 
cién que le dié6.—FPasa el Libertador a Pativilca de don-~ 
de vregresa pronto.— Establecimiento del Tribunal Supe- 
rior de Fusticia por el Ministro general Dr. Sdnchez 
Carrién.— Se completa la biografta gue hizo del Minis. — 

tro el histortador Sr. Paz—Soldan. 

Kl General Bolivar estuvo en Cajamarca muy pocos 
dias, sin pasar 4 Chota. Expidié las mds apremiantes 6rde. © 
nes para que remitiese dicha provincia el contingente de 

  

hombres que le sefialé, 4 finde completar el ejercito perua- 4 
no que debia arreglar y disciplinar el General La—~Mar.— 
Chota pués, con las provincias de Cajamarca Huamachuco 

aun la de Pataz, formaronla Infanteria peruana que se 
cubrié de gloria en Ayacucho, y de las provincias de la 
costa Trujillo, Lambayeque y Piura se formé la Caballe- 
ria, siendo el cuerpo principal el glorioso Regimiento “Hu- 
zares de Junin,” 

En la carta que pasé el General Bolivar de Cajamarca, 
con fecha 14 de Diciembre de 1823 al Presidente Marqués 
de Torre~Tagle, le decia que dentro de seis dias estarfa en 
Trujillo, y conocida su exactitud debio llegar 4 Trujillo el ‘ 

20 4 lo mas. : 
Fué la primera vez que tocé en esta ciudad; pués 4 

Cajamarca vino de Ia provincia de Chancay, por Huama- 
chuco, alojandose en ésta en la casa del respetable Parro- 
co Sr. Dr, D, Pedro José Soto, 4 quien aprecié tanto por 
su ilustracién y patriotismo. 

En Trujillo fué recibido el Libertador con el mayor en- 
tusiasmo, la Municipalidad fué la primera en felicitarlo. El 
Alcalde lo era el Sr. D. Andrés Archimbaud natural de 
se he vecino de Trujillo, donde dejé una respetable fa- 
milia, 
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| Es tradicién, y nos lo dijeron los concurrentes, que el 

Sr. Archimbaud pronunci6 al felicitar al Libertador, una 
conceptuosa arenga, en que hablaba de su carrera’ politica, 

_ de sus gloriosas batallas en Colombia, y de las fundadas 
~ esperanzas que tenia el Pert de alcanzar su Libertad € In- 

~dependencia, mediante los esfuerzos del Libertador. 
‘Nos celebraron la arenga, que debid ser ciertamente 

buena, por que el Sr. Archimbaud tenia talento y no care 

~cfa de instruccién.—Fué si bastante criticado por haberse 

~ excedido en los elogios; pués una de las cosas que dijo, fué: 
“que debiamos honrarnos de pertenecer 4 la especie huma- 
na, por que el Sr. General Bolivar era hombre.” ee 

El antigiia sefior Administrador del Tesoro D. Pedro 

Lacomba, el Sr. Lizarzaburu don José Maria y otros, nos 

hablaron de lo exajerado del elogio. Era dispensable; el 
_ Sr. Archimbaud, natural de Colombia, debia tener inmensa 

satisfaccidn, al felicitar 4 un compatriota suyo que. habia 
dado la libertad é independencia 4 su patria, y que venia 

_ & hacer lo mismo en el Pert. Los arrebatos de entusiasmo, 

- no pueden algunas veces dominarse. 
El Libertador recibié muy bien la felicitacién, y con 

la elocuencia con que sabia hacerlo, contest6 en el acto en 

términos apropiados, concluyendo por decir: “gue sobre las 

cenizas de Atahualpa, cuyo sepulcro acababa de visitar en Ca- 

jamarca, habla jurado hacer la libertad del Peru; y que lo o- 

frecta asi al ciudadano que lo felicitaba d nombre de la ciu- 
dad que fundd Pizarro.” 

Después haciendo sentar 4 su lado al Alcalde, y convi- 

dando asiento 4 los demas municipales, entré en platicas 
sobre el esfuerzo que habia hecho Colombia, para conse- 

guir su independencia, y que se prometia que el Pert ob- 

- tendria tambien su libertad, mediante los que debfan hacer 

todos sus hijos, como esperaba que lo verificasen. 
El Sr. Archimbaud no solo en su calidad de Alcalde, 

presté muy importantes servicios 4 la causa de la Indepen- 

dencia, sino tambien en la clase de particular. Como Alcal- 

de presidié la Junta de Notables que distribuyé el contin- 

- gente de guerra que exigid de Trujillo el Libertador. Gom- 

> pusieron dicha Junta personas muy notables, siendo una de 

ellas, el Marqués de Bella~Vista_D. Manuel Cavero y Mufioz. 
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Segun Larrazaval, vida de Bolivar, volumen 2.° pdgi 
na 245, de Trujillo y Huamachuco, sacé el Libertador pa- 
ra abrir la campafia, una contribucién de guerra de pesos 
100,000, que se did lo mas en barras de plata, que se cam- 
biaron en el comercio 4 soles 7 el marco. | 

Sensible es que hayan desaparecido los libros de la 
antigiia Tesorerfa, que nos darian datos sobre el particu- 
lar; mds en su defecto, nos remitimos al historiador citado, 
que ha escrito segun los datos oficiales y memorias del Ge- 
neral Boliyar. 

Nos dice pués dicho historiador, que la contribucién | 
de guerra fué de soles 400,000 que debian sacarse del De- 
partamento de Trujillo, y paste del de Hudnuco, hoy An- 
cachs; mds que la cantidad que se logré hacer efectiva de 
pesos 100,000 fué de Trujillo y Huamachuco. Cuando 
nos encarguemos de la permanencia del Libertador en 
Huamachuco en Abril y Mayo para abrir la campafia, ha- 
blaremos del empréstito, y como se realizé. 

La permanencia del Libertador en Trujillo, fué de 
muy pocos dias; pués en 7 de Enero de 1824, escribfa de 
Pativilca al Presidente Marqués de Torre-Tagle, hablando- 
le de haber terminado la faccién de Riva—Agiiero en el Nor- 
te;y al encargarse del ejército peruano que habia en él, le de 
cfa que los cuerpos eran tales gue no valfan un como, y que 
todo lo tendria que hacer con las fuerzas de Colombia. 

Se equivocé el Libertador; pués el triunfo de Junin. 
se debidé exclusivamente al Regimiento Coraceros del Pe- 
ru, formado en este Departamento, y que secundando su 
heroismo, contribuyé 4 los triunfos de Ayacucho. Y la In- 
fanterfa al mando del General La—Mar, se porté en Aya- — 
cucho con tal bizarrfa, que recomendé el General Sucre de 
una manera especial su_ brillante comportamiento. Todo 
fué pués, debido a la buena disciplina, y organizacién que - 
le did el General La—Mar. 

En Pativilca, 6 sea la provincia de Chancay, permane- 
cid el Libertador menos de dos meses; pués tuvo que regre~ 
sar con precisién 4 Trujillo. Las traiciones del Sargento 
Mollano en los castillos, las de los Escuadrones Granade- 
ros de los Andes en la tablada de Lurin, las de los Escua- 
drones Peruanos Lanceros del Pertti y Lanceros de la 

       



  

f 

: 
5 

F ay 

  

x 
say

 
=
 

i
s
 

a) Stn 

Guardia en Supe, pasandose todos al General Rodil, Go. ° 
-bernador de las fortalezas del Callao, como minuciosamen- 
te lo hemos explicado en los capitulos 8.° y 2.° agravaron 
tanto las cicunstancias, que debiendo ocuparse la Capital 
de un dia 4 otro por las fuerzas espafiolas al mando del Ge- 
neral Monet, obligaron al Libertador 4 regresar al Depar- 
tamento de la Libertad, que éra lo unico con que se con- 
taba en favor de la Independencia. Asi pués, en 15 de Mar- 
zo ya estaba en Trujillo, expidiendo muy importantes de- 
cretos, autorizandolo el Secretario interino Dr. D. José 
Domingo Espinar. 

Terribles éran los decretos, cual las circunstancias 
apremiantes lo exijian. En 18 de Marzo expidio el que im- 
pontia la pena capital 4 los empleados de hacienda que de- 
fraudasen las rentas nacionales. Y con fecha 26 del mismo 
Marzo, publicé el que declaraba 4 Trujillo Capital del Peru, 
mientras la de Lima estuviese ocupada por los espafioles. 

Y en medio de tan graves cuidados, no deben olvidar 
los pueblos del Norte, que el General Bolivar atendiese al 
servicio publico.estableciendo la Corte Superior de Truji- 
Ilo, por decreto de 26 de Marzo autorizado por el Secreta- 
rio Coronel D. José J. G. Perez jCuan grande éra pués el 
General Bolivar, que en medio de la guerra, cuando todo 
parecia perdido por los repetidos triunfos de las armas es- 
pafiolas, y reducida la Patria al unico Departamento dela 
Libertad, se ocupaba de que hubiese en 61 administracién 
de justicia, como una necesidad social! Callaba la Dictadu- 
ta, para que imperasen las leyesen el érden civil. 

El Ministro General Dr. SAnchez Carrion, hijo del De- 
partamento, establecié la Corte por antorizacién especial 
del Libertador. 

Como documento histdérico, publicamos 4 continua- 
cidén el acta de instalacidn del Tribunal. 

.  Piass 2a 

ACTA DE LA INSTALACION DE LA CORTE DE JUSTICIA 

DEL»NORTE. 

En el nombre de Dios justiciero, dador y protector de 
la libertad del hombre, en la ciudad de Trujillo del Peru,  
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& 30 de Abril del afio del nacimiento del sefior de 1824, — 
segundo de la Republica, y cuarto de su gloriosa Indepen- ~~ 
dencia, reunidos el cabildo eclesidstico y secular, prelados 
de las religiones, profesores del foro, Colegio y gran con- ~ 
curso de ciudadanos que asistieron 4 la instalacién de la 7 
Corte Superior de Justicia, establecida conforme 4 la cons. — 
titucién, se presenté 4 autorizarla el Sr. Dr. D. José Sén- 
chez Carrién, Ministro General de Estado y en consecuail mi 
cia de las facultades concedidas por su Excelencia el Liber. | 
tador de Colombia, dictador del Peru, tomando en mano 
la gaceta numero 26 de Marzo del presente afio, procedié — 
4 la lectura del decreto de su ereccién, la que concluida” 
dispuso que el Sr. Dr. D. Manuel Lorenzo de Vidaurre y 
Encalada, Presidente del Tribunal prestase ante él, el jura. 
mento en esta forma—Jurais por Dios y por los Santos — = 
Eivangelios, guardar y hacer guardar la constitucién polfti- 
ca de la Republica peruana, sancionada por el Congreso 
Constituyente, y ser fieles al Gobierno, que la Nacién ha 
depositado en el Libertador Simén Bolivar?—Si juro.— — 
¢Jurais haberos bien y fielmente en el cargo que os hacon- ~ 
fiado?—Si juro.—Si as{ lo hiciereis, Dios os premie;y sino 
os lo demande, y la Nacién os haga responsable conforme 
Alas leyes—En seguida el expresado sefior Presidente, — 
después de haber tomado su asiento en sefial de posesién, 
recibié el mismo juramento 4 los sefiores Vocales Dr. Du 
Gregorio Luna, Dr. D. Francisco Javier Mariftegui y Sr. 
Fiscal Dr. D. Gerénimo Agiiero, con lo que ocupando sus) | 
respectivas sillas, pronuncio el referido sefior Ministro un ~ 
discurso propio del caso, 4 que contesté dicho Sr. Presi- 
dente; y habiéndolo acompafiado con los demas sefiores 
Vocales, hasta el corredor del Tribunal, se did fin 4 las ci- 
tadas ceremonias notdndose en los concurrentes, un vivo 
placer, al ver erijido bajo los auspicios del Libertador de 
Colombia, un baluarte de la del Pert, que asegurard sus 
propiedades, honor y fama.—-/osé Sduchee Carrién,—Ma-. 
nuel de Vidaurre,—Gregorio Luna,—Francisco $. Maridte-_ 
gut,—Gerénimo Agiiero. 

Sin embargo de que el nisiriadar contemporaneo Sr, 
Dr. Paz—Soldan, ha hecho una lijera biografifa del Dr. Sdn- 
chez Carrion en el primer tomo de su historia 4 la pagina 
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_ 42 diciendo' de él que por su saber y talento, merecidé ocu- 
' par los puestos mds: distinguidos, hablando que nacié en 

- Huamachuco en 1787, dice que fué £70 de padres honrados. 
_ Nosotros completaremos la biografia, manifestando que 
por su nacimiento, fuéalgo md4s.—Y lo hacemos pués atin 

_ que en la Republica, no hay mas titulos de merecimiento 
_ que el saber y la virtud, entra en mucho, para apreciar el 
_mérito de las personas, el pertenecer @ una familia distin- 

uida. | 
a El Dr. José Faustino Sanchez Carrién, no. solo fué 
| nuestro compatriota, nacido en la ciudad de Huamachuco, 
| sino tambien nuestro deudo; y atin que sea con recelo de 
' que se nos tilde de indebidas pretenciones, explicaremos 
' gue fué por su nacimiento, de lo que antiguamente se lla: 
' maba nobles. 

- La madre del Dr. Carrién fué dofia Perfecta Aranda, 
hija del Corregidor de Huamachuco D. Martin de Aranda, 

_ la que casdé con D. Agustin Sanchez Carridn, de Loja, 6 
Piura. Y éste Sr. Carridn provenia de una noble familia de 
Espafia. | 

_ El Sr. Chantre que fué de este Coro Dr. Escudero na- 
tural de Piura, que se educé en Roma, expresando que por 
su familia éra Carridén, personas bien informadas le expu- 

. sieron, que tal familia pertenecia 4 la nobleza de Hspafia, y 
- que por tanto debia considerarse noble, presentandole 4 
5 poce tiempo los titulos de familia, que asi lo acreditaban. 

ste dato nos lo did hace poco el Iltmo. Sr. Medina, ha- 
- blando de la familia Carridn, y de lo ocurrido con el Sr. 
_ Presbitero Escudero. Asi pués, por la linea materna, el Dr. 
- Garridn fué nieto del Corregidor D. Martin de Aranda, y 

por la paterna hijo de D. Agustin Sanchez Carrién, perte 
neciente 4 la nobleza espafiola. ; 

Daremos nuestra relacidn de parentesco, con el citado 
_ Dr. Sanchez Carrién, para que no se presuma, que en aten- 

' cidn 4 los altos puestos que desempefid en la Republica, 
‘nos hemos aficionado 4 ser pariente suyo. 

Nuestra bisabuela dofia Rosa de Aranda fué tambien 
hija del Corregidor D, Martin; y habiendo casado con el 
Teniente D. José Vaca, tuvo por hija 4. dofia Rosa Vaca 
madre de-nuestro padre D. Manuel Santiago Rebaza. 
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De manera que nuestra bisabuela dofia Rosa Aranda, 
fué tia carnal del Dr. SAnchez Carridn; dofia Rosa Vacasu ~~ 
sobrina, y nuestro padre Sr. Rebaza, sobrino suyo en se- S 
gundo grado. a 

Nunca hemos hecho mérito de nuestro parentesco con 
el Dr. Sdnchez Carrién, contentandonos sdlo con que el ~ 
Ministro General del Peri en la 6poca de sacrificios y de ~ 
prueba en la sagrada lucha de la Independencia, hubiese 
nacido en la histérica ciudad de Huamachuco. 3 3 

Y nos hemos estimulado 4 decir algo sobre él naci- 
miento del Dr. SAdnchez Carrién, al leer que nuestro amigo 3 
el Sr. Dr. Paz—Soldan, lo llamase solo kyo de padres hon- 
rados, cuando pudo haberse extendido mds, expresando ~ 
que provenia de una familia muy distinguida. ‘ 

Queda pués completada la biograffa del hijo ilustre 5 
del Departamento, que como Ministro General de los ne- ~ 
gocios del Peru, tuvo la honra de establecer en esta Capi- © 
tal la primera Corte en la Republica, Corte que felizmente 
existe hasta el dia, con la reputacién, que como interesados 
no nos es permitido elogiar. 

CAPITULO XXII. 

SUMARIO.—Desagradable incidente en Trujillo, entre los 

Hiuzares de Colombia y los Coraceros y las consecuencias ~ 
gue esto trajo.—Ll Capitan Cajero del batalldén Cardcas 
fué fusilado en Trujillo por orden del Libertador, y en 

Huamachuco otros por el General Lara.—Se hace méri- 
to de algunos actos de disciplina.— Tempo que residié 

el General Bolivar en Trujillo, declardndola Capital — 

provicional de la Repiblica.—Decretos que expidié yp 

proclama abriendo la campana. li 

Es tradicién, y nos lo dijeron muchos ancianos, que al 

regresar el General Bolivar de Lima 4 Trujillo, 4 mediados 

de Marzo del 24, al dar vista con su Estado Mayor y de- 

mas comitiva del cerro de la garita. de Moche 4 todo eb 
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-liermoso valle del Chimti y parte de Santa Catalina, ha- 
- llandose el horizonte despejado, dijo: “;Han visto ustedes 
un cielo tan hermoso y una cosa igual en todo 4 Colom- 
bia?” y luego encarg4ndose del clima de la costa, del dela 

sierra, las ricas producciones en los tres reinos, &. &, con- 
_ cluy6,—“‘ciertamente esta tierra es privilegiada; mas como 

- ha de ser. La fabula tiene también su ensefianza, élla nos 
_ dice que no todo lo ha de dar Jupiter 4 una sola persona.” 

| Hablaba de la falta de hombres publicos que le diesen di- 
_ teccidn, no obstante ser tan favorecida por la naturaleza. 
_- Como media hora estuvo haciendo éstas reflecciones, y 
_ siguid el camino. 
Nos olvidabamos de referir un desagradable aconteci- 
~ miento en Trujillo, hallandose el Libertador en Pativilca, 

lo que trajo graves disgustos y que quedase fuertemente 
prevenido con el General La-Fuente, que erael Prefecto 

_ del Departamento. Lo ocurrido fué lo siguiente. | 
En Trujillo estaba acantonado el famoso Regimiento 

~ ““Coraceros’” después ‘Hiizares de Junin,” cuyo jefe 
_ principal era el General La—-Fuente, quello habia formado 

__ €neste Departamento. Se recordard que cuando asumié la 
_ Prefectura, después de la prisién de Riva—Agiiero, fué con- 

_ servado en el mando del Regimiento. El arreglo y disci- 
- plina de éste era excelente. Se componia de tres Escua- 

_ drones mandados por el Teniente Coronel D. Ramon Cas- 

_ tilla 2.° Jefe del Regimiento, por el Teniente Coronel D. 
_ Sebastian Fernandez—lambayecano, y el tercero por un 
espafiol D. Manuel Barriga que formé después una_respe- 
table familia en Trujillo; pués casé con la sefiorita dofia Jo- 
-sefa Suarez—como Barriga conocfa perfectamente el arma 
de caballerfa, era el principal instructor del Regimiento. 
___ Se hallaba tambien en Trujillo, el Regimiento Colom- 

_ biano Huizares de la Guardia del General Bolivar, y entre 
los soldados habia emulacién, y algunas veces rencillas. En 
un dfa de fiesta, en el arrabal dela portada de la Sierra, es- 
taban en diferentes tabernas tomando licor del pais, algu- 
“nos soldados de Huzares y de Coraceros en corto numero, 

~ Los Colombianos considerandose superiores 4 los Corace- 

"fos, invocando sus triunfos en las batallas de Colombia, los 
“Miraban con ‘desatencién. De la disputa de palabras se 
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enardecieron mas, y pasaron 4 los. hechos; y estando arma. 
dos algunos, se acometieron reciprocamente. Con la noti. | 
cia, los Huizares de Colombia, ocurrieron armados en’auxi- 
lio de sus compafieros, haciendolo mismo los Coraceros; 
de manera que ia rifia que printipié por algunos. pocos sol- 
dados, casi se hizo general entre ambos cuerpos y hubo 
muertos y heridos, quedando el campo por los Coraceros. 

Los de Colombia cebieron 4 su modo, dar el parte de 
lo ocurrido al General Bolivar en Pativilca, y montado en 
célora, pasé su Secretario general terribles notas oficiales 
al Prefecto General La—Fuente, diciendole entre otras co- 
sas, que la alevosia, de los peruanos asesinaba en las calles 
4 las soldados que habian venido 4 libertarlos. El Prefecto 
contest6 con dignidad y firmeza, explicando la verdad de 
los hechos, y que por las rencillas de soldados tan frecuen. © 
tes, aun perteneciendo 4 una misma nacidn, no. podia sos: — 
tenerse, que hubiese ingratitud, ni alevosia en los perua- 
nos, que sabian estimar el servicio que se les venfa a pres- 
tar por los auxiliares de Colombia. : 

Las cosas no pasaron adelante; mds el General Bolivar 
tomd entre ojos al General La~Fuente, y se previno con- 
tra él, | : 

En el archivo de la antigiia Prefectura, existian las no- 
tas oficiales del Secretario del Libertador, y las respuestas ~ 
del General La-Fuente que leimos algunas veces tomando | 
copias de ellas para cuando pudiesemos escribir los Anales. 

| Algunos ancianos de Trujillo, nos refirieron la pelea ~ 
de los Huzares y Coraceros; siendo el mds minucioso en’ | 
sus relatos, D, Santos Villalobos que lo presenciéd todo. © ™ 

El Marqués de Torre—Tagle en el manifiesto que dié @ 
con fecha 6 de Marzo de 1824, de algunos sucesos notables 
de su gobierno, se encarga de.lo ocurrido entre los Huza- | 
res de Colombia y los Coraceros del Peri y explica que ~ 
afectado el General Bolivar, pidid la separacién del Gene- 
ral La—Fuente de Ja Prefectura, en la que no convino; mds 
cuando desaparecié la Presidencia del. Marqués, y asumié 

| por completo la dictadura el General Bolivar, el General 
E _ La-Fuente fué separado de la Prefectura del Departamen- 
ae to, y nombrado en su lugar el Coronel D, José Gabriel Pe- 

‘¥ez, Secretario del Libertador, x , 

       



  

  

Daremos noticia de un trdjico suceso que tuvo lugar 
en Trujillo, cuando la permanencia en ella del Libertador. 

_ Fué un acto 4 nuestro juicio de crueldad, que no quisiera- 
mos relatar. 

_El batallén “Cardcas’’ se hallaba en Trujillo, y el Ca- 
pitan Cajero era un jdéven distinguido que pertenecia A 
una familia de Caracas; y aun se decia pariente del Liber- 
tador, jug6 la caja del cuerpo que no era gran cosa $ 700. 

- Tomé conocimiento el Libertador del hecho que fué com- 
-probado, y mando fusilarlo. ) 

Puesto en capilla, el Cabildo Eclesidstico, asocian- 
dose 4 61 muchas personas notables, fueron 4 interesarse 

para que se le perdonase la vida—-El General Bolivar se ne- 
¢6 diciendoles entre otras cosas: ‘‘Quién de ustedes puede 
tener las razones que me asisten para ‘sentir como yo la 
ejecucién del Capitan; mds la severa disciplina y la morali- 
dad del ejército, me obligan 4 ‘tomar esta medida. Siento 
no poder atender 4 la humanitaria suplica de ustedes.” 

Despedidos los concurrentes, subid 4 los altos de la 
Casa de Gobierno que hoy es Prefectura, se encerré y pre- 
vino 4 sus Edecanes que nadie lo viese. A los altos se le 
llevé la comida, y solo abrié al dia siguiente, cuando oyo a 
las.ocho de la mafiana la detonacién de los tiros con que 
-se hizo la ejecucién en la plaza principal. 

Fué pués ésta una innecesaria crueldad.—Bastaba ha- 
ber hecho juzgar y depuesto del empleo al infortunado © 
Capitan.—Consideramos que el rigor de la disciplina, no 
podia obligar 4 tanto. ; 

_ Recordamos con este motivo, cual erala severidad que 
habia enténces, | 

El General Jacinto Lara, Comandante General de 

una Divisién de Colombia, hizo ejecutar en Huamachuco 
en el afio 24, antes de la llegada del Libertador, 4 un sol- 
dado del batallén “Rifles” por que hurté una cuchara de 
plata al Pdrroco Sr. Dr..D, Pedro José Soto.—En la casa 

_ parroquial, estaba alojado el Coronel del cuerpo Sr. Artu- 

ro Sandes, con cuyo motivo iba el soldado 4 la casa, y tu- 
vo lugar el hurto. Puesto en capilla el soldado, se interesd 
por su vida el Pd4rroco y demas vecinos principales. Mas 

nada consiguieron, del severo General, y el soldado fueé fu- 

 



  

‘silado en la plaza principal A presencia de todo el ejércite: ‘ 
Se sostenfa, enténces que sélo con el rigor de la discipli- 
na, podfa el ejército ponetse en aptitud de vencer 4 los es- 
pafioles. | 

Otros soldados del ejército de Colombia y~ del Peng as 
fueron tambien fusilados en Huamachuco, hall4ndose ya 
en la ciudad el Libertador; mds fué por desertores. La eje- 
cucién no se hizo en la plaza nien la ciudad, sino 4 cuadfas 
de distancia, en un sitio denominado “La Quinta.”” Llamé 
Ja atencién por que no se les ejecuté en la plaza de la ciu- 
dad, como se habia hecho antes con el soldado del “Rifles” 
y se did por razén, que hallandose el Libertador presente, 
era faltar 4 sus altos respetos, hacer el fusilamiento dentro 
de la poblacion. : | 

Hemos anticipado estos episodios que tuvieron lugar 
en Huamachuco, por la referencia del fusilamiento en Tru- 
jillo del Capitan cajero. | Lae 

Otro acto del General Bolivar en Trujillo, de severi- 
dad en la disciplina: : 

Se habian dado é6rdenes 4 las autoridades, para la _re- 
quisa de caballos de los que tanto se necesitaban para ré-— 
montar la caballerfa. 

El Sr. D. Gerédnimo La—Torre vecino respetable y a 
comodado en Trujillo, pasaba un dfa por la plaza montado 
‘en un magnifico caballo. Uno de los Jefes de Colombia lo. ) 
hizo desmontar quitandole el caballo, que mand6é al cuar- . 
tel.—E] Sr. ILa-Torre de la misma plaza, se dirigid 4 casa 
del Libertador y le dié la queja. En el actole hizo devol- 
ver el caballo, reprendidé severamente al Jefe; y atin se dice 
que lo depuso del mando del cuerpo, reconviniendole por 
su proceder; pués aunque se habia, mandado tomar. caba- 
llos, debfan hacerlo las autoridades pol{ticas, y ng los mili- 
tares. Este hecho nos lo han referido algunos vecinos an- — 
tigiios de Trujillo, refiriendose al mismo Sr. La—Torre. _ 

Del suntuoso baile que le dié la Municipalidad de Tru- 
jillo al General Bolivar en la casa del Bstado, Hamada Te- 
soreria, ya hemos hablado antes, y como qued6é muy satis- 
fecho del bello sexo y de la sociedad escojida de Trujillo. 

En ella sélo permanecié el Libertador, ménos de un 
mes, desde el 15 de Marzo hasta el tx de Abril; arreglan- 
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| dolo todo pora abrir la campafia con su génio y extraordi- 
naria actividad. ) 
Trujillo fué proclamada como lo hemos dicho Capital 

de la Republica, por decreto de 26 de Marzo, mientras Li- 
ma estuviese ocupada por los espafioles. 

Se expidid repetimos el decreto muy notable (18 de 
Marzo) imponiendo la pena capital 4 los empleados de ha- 
cienda que defraudasen las rentas nacionales. Las circuns- 

tancias podian disculpar semejantes disposiciones. Y el ul 

timo decreto que expidié (11 de Abril) fué declarando que © 
los bienes de los particulares 6 de las comunidades que 

existiesen bajo la denominacién espafiola,se tomase en usu- 

fructo para la hacienda publica; y conforme 4 este decreto 
la valiosa hacienda de Chusgon de los Agustinos de Lima, 

_ fué retenida por las autoridades independientes, por que 

E Lima habia sido ocupada por el General Monet, como an- 

| ~*~ tes lo hemos dicho, Y decimos que fué retenida, por que 

Ee desde el afio 21, fué tomada por las autoridades indepen- 

dientes aconsecuencia de que el religioso espafiol Prior 
Fray. Pedro Pasos que la administraba, fué uno de los cau- 

dillos que con don Miguel Escalante hicieron una reaccion 
en la provincia de Huamachuco 4 favor del Rey. 

~~ Cuando nos encarguemos de la permanencia del Li- 

bertador en Huamachuco en Abril y Mayo, (1824) para 

abrir la campafia, explicaremos que debido al respetable in- 
flujo del Sr. Vicario de la provincia Dr. D. Pedro José So- 

to, no perdi el convento la hacienda; pués estuvo en po- 

der del Gobierno independiente, hasta el afio 26 en que le 

fué devuelta. % 
Antes de dejar el Libertador Trujillo para pasar & 

Huamachuco, su Secretario General Dr. D. José Domingo 

~ _Espinar, pasd al Ministro de Colombia, con fecha 31 de 

Marzo, una apremiante nota en que insistfa que se le man- 

dasen los auxilios que tenia pedidos desde Pativilca, con 
fecha 25 de Febrero; y eran de 12 4 16 mil hombres per- 

fectamente armados y equipados, y entre ellos mil hombres 
de caballerfa de los L/aneros de Venezuela. 

4s En la nota de Pativilca hizo la m4s penosa pintura 

_ ___ del Pert, por las traiciones que habian tenido lugar, y que 
disponiendo el General Canterac de ocho 4 nueve mil hom- 
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bres en Jauja, pfesto seria reforzado con el General Vals 

  

déz, con cuatro mil hombres mas; de manera que los espa! ~ 

fioles, emprenderian la campafia contra el ejército indepen: ° 
diente, con una masa de catofce mil hombres, cuando el 
Libertador no disponia sino de cuatro mil soldados de Co- ~ 
lombia; pués las fuerzas del Pert, decia, 4 mds de no Subir 

4 tres mil hombres, eran visofios y con todos los vicios y 
tesabios de las facciones politicas 4 que habian pertenecido: 

Esos auxilios tan urgentemente damandados, no pu* 
dieron venir, sino en el escaso nimero de dos mil hom: — 
bres, que como antes lo hemos dicho, trajeron el General 
Cérdova y el Coronel Figueredo; de manera que la campa- 
fia se abri6 de Huamachuco, con seis mil Colombianos, y 
tres mil Peruanos de lo que hablaremos mas adelante. 

El Sr. Larrazaval.en la vida de Bolivar, nos dice «que 
se afecté fuertemente cuando supo en Trujillo que no po- 
dian venir de Colombia las fuerzas exigidas, por que uma‘. 

~- 

ley prohibi6 que no saliesen sin érden especial del Congre-". 
so, lo que atribuy6 4 manejos del Wice Presidente de Co- 
lombia: General Santander. | 

En el apremiante oficio de Trujillo, decia, que el Lit 
bertador habia sufrido la mds meldncolica impresién pot 
las infinitas dificultades y obstaculos que se oponian, y que 
si llegaban 4 venir las fuerzas seria ya tarde. 

Salié pués el Libertador de Trujillo para Huamachu- 
co; y de Otuzco escribié con fecha 15 de Abril -al Coronel 
Heres, y al General Sucre, que se hallaba en Huaraz con 
una divisi6én de Colombia, avanzada del campamento de 
Huamachuco. 

Al ‘primero le decia que Abril y Mayo, lo emplearia en 
marchar, y Junio en combatir. Y al segundo, que los espa- 

-fioles abrirfan la campafia con ocho mil hombres 4 lo mas, y 
que pudiendoles poner otros tantos, el triunfo por Ja Pa- 
tria era seguro. 

Habria variado el Libertador de concepto para las 
fuerzas espafiolas, con que debié haber sido atacado, por 
que para esta fecha, ya pudo saber la defeccién del ‘Gene- 
ral Olafieta en el Alto Pert; y que el General Valdéz, salid 
con cuatro mil hombres 4 reducirlo 4 la obediencia dél Vi- 
‘rey, cuya division ‘se perdidé-en la batalla de la Lava. 
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-- El General Bolivar antes de abrir la campafia en Hua- 

machuco, expidié en Trujillo la proclama (Marzo de 1824) 

-anuncidndola.—En élla hizo la pintura mds triste del Pe- 

ru por las ¢razciones y per fidias de que era victima. Y_ como 

se le habia inculpado que queria agregar el Peri 4 Colom- 

bia, concluyé con estas notables frases: ‘Peruanos el cam- 

‘po de batalla que sea testigo del valor de nuestros solda- 

dos, del triunfo de vuestra libertad; ese campo afortunado 

-me vera arrojar de la mano la palma de la dictadura y de 

alli me volveré 4 Colombia con mis hermanos de armas, s7z 

tomar un grano de arena del Pert, dejando la libertad.” 

_ El citado Sr. Larrazaval, no registra en su obra esta 
prociama; mds ella se hallaba en !a Gaceta Oficial de Tru- 

jillo. en el archivo de la antigiia Prefectura, y la inserta 

tambien el Sr. Paz-Soldan en su historia del Peru Inde 
pendiente. 

~ <4. no hemos debido silenciar un documento tan impor- 
tante, por que es necesario haya constancia,. que en Tru- 

jillo €apital provisoria del Pert, hizo el Libertador la _pro- 

mesa solémne de que se alcanzaria la libertad € indepen- 
dencia de la Patria. 

CAPITULO’ XXITE 

SUMARIO.—Ei General Bolivar avisa su viaje d Huama- 
 chuco.—El General Lara previene d la Municipalidad 

gue se nombre ad una persona para que felicite al Liber- 

tador d nombre de la poblacion, y se nombré al Sr. Facin- 

to Maria Rebasa.—Solemne entrada que hizo.—Discur- 

so de felicitacién y demas incidencias. 

Escribié el Secretario general del Libertador al Gene- 

ral D. Jacinto Lara que se hallaba en Huamachuco con 

las fuerzas de Colombia, designandole el dia en que esta 

ria el Libertador en la capital de la provincia. El expresa- 

do Sr. General Lara era Comandante General de la pro- 

agar Toe? 
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vincia, y encargado de proporcionar cuanto se. neceésitaba 
para el ejército acantonado en ella. 

El General La-Mar con el ejército peruano estaba en 
Cajabamba. 

En todos los distritos de la provincia habia Coman- 
dantes militares con dependencia del Comandante Gene- 
ral; ya puede comprenderse cuales serian las medidas que 
se emplearian para sacar cuanto era menester. 

El! General Lara con el aviso que tuvo del dia de la 
Hegada del Libertador, mando 4 la Municipalidad de Hua- 
machuco el siguiente recado: “Que el dia tal, fué 17 6 18 
de Abril, debia llegar S. E, el Libertador, que por estima- 
cidn al pueblo harfa su entrada solemne, recibiendolo el 
ejército de gran parada, y con todos los honores de orde- 
nanza; que lo avisaba a los sefiores Municipales, para -que 
nombrasen una persona que 4 nombre del pueblo 16: felici- 
tase; mas que entendiesen que el Libertador eva muy leido, 
[palabras textuales|y que no le agradaban simples .palan- 
ganadas.”-—Los Alealdes lo fueron D. Luis Reyna y? D. 
Juan José Villalba. 

_ Con semejante recado los Municipales todos se dirigie- 
ron al Sr. Vicario Dr. Soto, suplicandole que se eéncarga- 
se de la felicitacién; pués 4 mds de su alta capacidad, ya ~ 
conocia al Libertador, por haberlo tenido alojado antes en 
su casa cuando pas6é para Cajamarca en Diciembre del 
afio 23: 

El Sr. Soto después de decirles que era muy oportuna 
la felicitacién, se escus6, por que se reservaba decir lo con- 
veniente, en la misa solemne que debfa celebrar antes de 
que saliese 4 campafia el Libertador; que viesen al Sr. Ja- 
cinto Marfa Rebaza hijo del lugar, que era buen estudtante 
y que tenta dotes oratorzas. Kl Sr. Rebaza tio del que escri- 
be estos Anales, hermano de nuestro padre D. Manuel 
Santiago Rebaza. 

Los Municipales siguiendo el consejo del Sr. Vicario, 
suplicaron al Sr. Rebaza que se encargase de la felicitacidén 
la que acept6 con el mayor gusto, preparandose al efecto. 

E] Sr. Rebaza habia sido notable estudiante en el Se- 
minario, sirvid como ya antes lo hemos dicho en la Secre- 
taria del Presidente Marqués de Torre-Tagle, y se habia 
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trasladado 4 Huamachuco, por haber sido nombrado Ad. 
ministrador de rentas de Huamachuco y Pataz. 
Ya se comprenderé que la Municipalidad y el pueblo 
todo de Huamachuco que era altamente patriota, se pre- 
pararon para recibir al Libertador con toda la magnificen- 
cia que la poblacién podia prestar. Hubo arcos triunfales, 
las calles por donde debia pasar fueron gustosamente 

a adornadas, 

  
El alojamiento que se le destiné fué la casa del Dr. 

Sanchez Carrién, situada en la plaza principal, y que hoy 
es de la familia Bringas. Las mujeres del pueblo, no solo re- 
garon las calles de flores, sino que tendian sus mejores 
pafiolones 6 mantas, para que sobre ellas pasara el Liberta- 
dor, La familia que mas se distinguié por su arco triunfal, . 
fué la de D. José Mantilla, cuya casa situada en las cinco 
esquinas, era el preciso transito, | 

El vecino principal y acomodado de Huamachuco D. 
Gaspar Antonio Valdivia, que tenfa la hacienda de ‘“Chu- 
yugual,” situada siete leguas al O, E, de Huamachuco, que 
es pascana precisa, haciendo el camino de Huamachuco 

por las haciendas, se preparé para recibir al Libertador, 

con magnificeacia. De Huamachuco se llevaron las mejo- 

res dulceras para arreglar los postres, se proveyé de la fru- 
ta mds exquisita que podia conseguirse del Marafion y_ del 
valle de Usquil; mas los grandes preparativos del buen hua- 

machuquino no pudieron ser aprovechados, por que el Ge- 

-neral Bolivar, en vez de hacer el camino por las haciendas, 

lo hizo por la cordillera llegando 4 Huamachuco en dos 
dias. 

Pasé la noche en toda la cordillera, en una hermosa 

cueva llamada “Callaucuyan” que est4 ocho leguas antes 
de Huamachuco. 

Muchas veces nos hemos alojado en nuestros viajes 4 

Huamachuco, en la misma cueva, y conociendo el sitio 

donde durmié el Libertador nos hemos inclinado con 

respeto. 

En la cueva, ni atin tuvo colchon en que dormir, por 
que su lijero equipaje se habia quedado atrds; pués de: 0: 

tuzco 4 “Callaucuyan” es una jornada muy larga que sdlo 
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pudo hacerla el Libertador, con los demds que lo acompa- 
fiaban bien montados, La cama fué arreglada por sus orde- ee Manzas con un pellén y unas mantas. No era extrafio el 
General Bolivar 4 estas privaciones, si se recuerda, cuantas 
campafias hizo durmiendo al razo, en las montafias y bos 
ques de Colombia. Paes 

De Otuzco salid tomando un lijero desayuno, llegando 
como 4 las seis de la tarde 4 la cueva; por toda comida se | 
le did gallina y pan de que se habia provisto su mayordo- ~ 
‘mo. Sobre tan frugal alimento, tomdé una gran ddsis de 
-mate de yerba del Paraguay. me 

Todos estos pormenores los refirié en Lima el afio 
el Sr. Coronel Alvarez venezolano, edecan del Libertador 
-que hizo la marcha con él. 

Terfa dicho Coronel la pretensién de que el Congreso 
le sefialase el sueldo en consideracién 4 sus servicios; pués 
era-vencedor en Junin y Ayacucho; mas como milité6 en | 
las fuerzas de Colombia, no podia ser considerado en el es- ‘ 
calafon militar del Pert, y hubo dificultades paraquese le 
acordase el haber de su clase. Patrociné en el Congreso su 
solicitud, y en recompensa recoji datos muy minuciosos, 

- sobre la permanencia del Libertador en Huamachuco, y en 
otras partes, 

Recordamos que la comisién militar 4 la cual pasé la © 
solicitud del Edecan de] Libertador, le fué desfavorable en ~ 
su informe, dando por razén que habiendo militado en el 
-ejército de Colombia, y bajo su pabellon  nacional,- tales 
servicios eran considerados de nacién y no se podian apre- 
ciar individualmente. Instruf al Coronel de los términos 
del informe, y con dos palabras, y su acento venezolano lo 
refuté.—“‘Digales 4 los sefiores de la comisién, que si las 
balas de los Godos en Ayacucho estuvieron distinguiendo 
pabellones 6 banderas.”—Celebramos su respuesta, y ayu- 
dados de nuestro muy estimado amigo el Sr. D. José An- 
tonio Lavalle, pudimos vencer la dificultad que se oponia, 
y el Coronel Alvarez, obtuvo una pensién no pequefia, con 
el nombre de alimenticia. . ' = 

Mirdbamos con alto respeto al que habia acompafiado 
al General Bolivar, no sélo em Huamachuco, sino en toda 

“Ja campafia de la Indepemdencia. : iba 
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_..-.-El Coronel Alvarez era un caballero, pertenecfa 4 una 
-familia distinguida en Cardcas, tal es que casé en Lima con 
“una sefiora de las Condesas Manrique de Lara. Con gusto 
hacemos este recuerdo de él. | 

Enel dia designado llegé pués el Libertador 4 Hua- 
machuco con todo su acompafiamiento, las salvas de arti- 

—Mler{a, y las campanas echadas 4 vuelo avisaron su llegada. 

- En el arrabal llamado la otra banda, antes del.puente, 
eché pié 4 tierra con todos los altos Jefes que le acompa- 

fiaban. El ejército formé calles, desde lacasa del Dr. Ca- 
- trién, hasta el puente. Allf recibié 4 las sefioras que vesti- 

‘das de blanco con listones 4 la peruana, emblemas del. pa- 

-bellon nacional, salieron 4 recibirlo. 
La Municipalidad y cuanto pueblo podia dar Huama- 

_chuco, estuvieron 4 su encuentro. Tomé del brazo a dos 

-sefioritas las mfs jdvenes y hermosas, que lo fueron Toma- 
‘sa Miranda y Bernardina Urquiaga, y llevandolas, recorrié 

-.entre vitores y aplausos el trayecto (ocho cuadras,) desde 
el puente 4 la casa del Dr. Carrion. 
En las cinco esquinas, un hombre principal de Hua- 

~ -machuco, pero sencillo, 4 la cabeza de un inmenso pueblo, 
lo paré para dirigirle su arenga de felicitacién. Le hablé 

__ de los doce pares de Francia, del Rey Clarién; y se expre- 

-s6 con candor y entusiasmo, aunque su arenga no fué att- 

nada ni correcta—hecha por el mismo; mds el Libertador 
viendo su entusiasmo, hizo alto para oirle, y cuando con- 

 cluyé, celebrando, no su literatura sino su candor, le con- 

_-test6 con una sonrisa siguiendo adelante. 
- Fué general, y lo dijo asf algunas veces el Dr. Sanchez 

_ Carrién, que el Libertador estuvo muy emocionado al ver el 

-entusiasmo y sencilléz con que lo recibid el pueblo de 
~ Huamachuco. 
“ Una sefiora dofia Josefa Colina que vivia en una de 

_-las tiendas de la plaza, derramé sobre el Libertador un po- 

~ mo de agua rica (no se conocian antes los buenos olores) 
~ que por lo pronto lo segé; mas hizo lo posible por limpiar- 

se la vista, sin manifestar desagrado por la imprudencia de 
-- ‘Ja sefiora. . cn ete es 
“El Libertador vistid ese. dia con la mayor sencillez, 

levaba un péti de pafio azul cerrado, pantalon de lo mis.  
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mo y una gorra de pafio tambien azul con su visera, hi ont : 
en ella, ni en el vestido, una sola fraaja. 

El batallon vencedores en Boyaca, cuerpo de la predi- 
leccién del General Bolivar, por que 4 la cabeza de él com: 
batié en la batalla del mismo nombre, fué destinado para 
hacerle la guardia de honor. 

Llegs pués a su alojamiento, y después de una corta 
pausa, el comisionado Sr. Jacinto Maria Rebaza, le Set 
la siguiente felicitacién. 

“Excmo, Sefior: Ardua serfa la empresa de encomia- 
ros, sino viese que el arte de decir verdades, mas pide sen 
cillez que elocuencia.” 

“Comisionado por la H. Municipalidad para dar 4 VE, 
a nombre del pueblo la bien venida, habria rehusado el 
honroso encargo, conociendo mi pequefiez; pués en o¢a- 
siédn tan solemne como esta, no debiera limitarme 4 una 
simple felicitacién, sino decir algo, aunque sea someramen- 
te, sobre la carrera politica, y las glorias militares del Li. 
bertador de Colombia, que ha honrado 4 esta ciudad, ha- 
ciendo en ella su entrada triunfal.” 

“Para la histéria politica del Excmo, Sr. General Bolu 
var fundador-y padre de la Republica de Colombia, y para 
hablar de sus campafias y gloriosas batallas, eran necesa- 
rias la profundidad y filosofia de Tasito, y la elocuencia de 
Cicerén, 6de Mirabeau, en nuestros dias. Pero sipuieag 
mi proposito de sencilléz, me limitaré sdlo a referir los 
hechos.” 

“Para el pueblo peruano, y para todos los que amen la. 
libertad; puede decidirse del egregio General Bolivar que 
es mas grande que Alejandro, que César y demas guerre- 
‘ros de la antiguedad; y atin mas que el gran Napoledén de 
nuestros dias.’ 

“Alejandro, César engrandecieron su patria, extendien- 
do su dominacion, mds fueron conquistadores, oprimiendo 
A sus semejantes.’ 

“César termino 4 la guerra civil venciendo en Farsalia; 
mas entronizé después la omnipotencia de los Césares, so- 
bre las libertades del Senado y del pueblo Romano.” 

‘““Napoleon, hijo del pueblo, y de la revolucidn France-: 
ga, después de haber subyugado 4 la Europa con sus_ glo- 
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fidas y talentos militares, concluyd con destruir la Republi- 
~ cade la cual saliera, y elevé una dinastia imperial, y un 
~ trono para si, y sus sucesores. Mas el héroe de Colombia que 
me escucha, perteneciendo por su nacimiento 4 la mds alta 

_ sociedad; después de haber recorrido la Huropa en prove- 
_ chosa ensefianza en favor dela libertad, regres6é 4 la ciudad, 

_ de Caracas su pais natal, y poniendo en aras de la patria 
_ sus cuantiosos bienés, y su propia vida, se lanzé 4 los cam- 

pos de batalla para alcanzar a] travez de crudas guerras, la 
igualdad de sus compatriotas, y la Independencia de su 
patria.” 

“La suerte de las armas le fué variaen tan terrible 
guerra, que la necesidad de las represalias obligé 4 hacerla 
a mvette.” 
“Ja admirable constancia del General Bolivar lo vencié 
todo, destruyendo en mil y mil combates, atin la formida- 
ble expedicién de guznce mil hombres que trajo de la Pe- 

- ninzula el General Morillo.” 
| _ “Todo pués desaparecié mediante las exclarecidas dotes 
- guerreras del Excmo. Sr. General Bolivar. Las gloriosas 

_ batallas de Boyaca, Carabobo y Bomboné, sellaron la li- 
_  bertad 6 independencia de Colombia.” 
me _.“Y después de tales glorias y sacrificios ¢qué ha exi 

jido para si tan egregio Libertador? Se ha contentado con 
_ el modesto, pero significativo titulo de. primer ciudadane 

_ de Colombia.” 
“El héroe 4 quien me dirijo ha venido 4 la tierra clasi- 

ea de los incas, no 4 imponer el ominoso yugo de la con 
quista, oprimiendo 4 sus semejantes; sino 4 redimirlos, 
-dandoles la libertad: as{ que su misién altisima, puede de- 
cirse que es divina, por que es de verdadera redencidén.” 

“Vendita mil veces la hora en que la Representacién 
_ Nacional de nuestra Patria, insté y suplicé por medio de 
sus Delegados al eminente General Bolivar, para que vinie- 
se al Peru 4 dirigir la campafia y 4 hacerse cargo del Poder 
publico. Y en la venidade VE. puede decirse, que algo 
de honrale cabe 4 la ciudad de Huamachuco, por que su 

_ representante, hijo. esclarecido de ella, Sr. Dr. Sanchez Ca- 
_rridn, fué uno de los comisionados, que alcanzaron viniese 

al Peri el héroe de Colombia,” as 
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“Ye se han principiado 4 recojer los frutos de tan. ele- 

vada administraci6n. Se ha puesto término por el Liberta 
dor, 4 la guerra civil que desgraciadamente dividia ; 
pueblo peruano; no como César venciendo en una batalla, 
sino sdélo con el influjo de su nombre” (hablaba el orador 
de la guerra civil entre los Presidentes Torre-Tagle y Ri- 
va—Agiiero.) 

“Unificada la opinién en la parte del Pert que procla- 
ma y sostiene la Independencia, todos los recursos y la 
sangre de sus hijos, puestas en aras de la Patria y bajo la — 
direccién de tan eminente guerra, daran la Libertad é Inde- © 
pendencia tan deseadas.” a 

“No es del caso expresar los inmensos sacrificios que 
han hecho los pueblos del Norte, levantando ejércitos unos 
tras otros; y excepto las glorias del Pichincha, en las que — 
hemos tenido una parte no pequefia, todo ha sido fatal- — 
mente desgraciado. En el dia no sucederd lo mismo, por ~ 
que el génio de Colombia nos proteje con el poderfo de 
sus glorias.” 3 i 

“La poblacién en cuyo nombre saludo’4 VE., no care- 
ce de titulos 4 vuestra consideracién.” 

““E] mismo Congreso Constituyente que os ha investi- 

do, con todo el poder publico, cual lo exigian las apremian- 
tes circunstancias de la Republica,ha elevado tambien 4 
Huamachuco, en premio de su patriotismo, al rango de ciu- 

dad, con el muy honroso calificativo de muy zlustre y fiel.” 
“Un pueblo tal, me ha encargado pués, felicitar 4 VE., 

diciéndole que pide al cielo os conceda sus bendiciones, 
4 fin de que en la préxima campafia, puedan obtenerse por 
el esclarecido Sr. General Bolivar, nuevas victorias de las 
alcanzadas en Colombia.” i 

! El Libertador contesté sustancialmente, que apreci 
ba la felicitacié6n que se le hacia 4 nombre del pueblo, reco- 

nociendo atinada la eleccién de la persona para saludarlo. | 
Explicé que al hacerse cargo del mando Supremo del Pert, — 
lo habia hecho en circunstancias muy dificiles; que ya te- 
nia algun conocimiento de la historia de los pueblos, y que — 

-el de Huamachuco habia sido en justicia honrado por la 
Representacién Nacional por su patriotismo; mas que era 
necesario mayores sacrificios, para llegar al término de la 
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fué en las tradicionales boyas de Patdz; y la sefiora Rosa 
Vaca, nieta del corregidor D. Martinde Aranda. 

_E] Sr. Rebaza Jacinto, fué dedicado desde muy tierno 
al estudio de las letras. En Huamachuco hizo el de latin, 
bajo la ensefianza del especialista en este idioma Presbite- 
ro D. Juan Landauro; asi que cuando vino al Seminario de : 
Trujillo, ya conocfa con alguna perfecciédn los cldsicos la 
tinos. et Pee 

En el Seminario hizo todos los estudios que enténces © 
se ensefiaban, excepto Teologfa.—Salié del Colegio por que 
no quiso cursarla, no obstante el empefio que tuvo el se- 
fior Rector Dr. Andueza, diciéndole que era llamado 4 lu- 
cir el Colegio. Renee: 

Como el Sr. Andueza, segun antes lo hemos dicho, era 
uno de los amigos y consejeros del sefior Intendente Mar- 
qués de Torre-Tagle, le recomendé al jéven Rebaza para 
el servicio de su Secretaria, habl4ndole ventajosamente de 
su honorabilidad y aptitudes; asi que el Marqués sin per- 
juicio de las labores oficiales, lo destinéd para que llevase 
su correspondencia particular, por esto es que, estuvo per- 
fectamente instruido en la del General San—Martin con el — 
Marqués, y de cuanto se hizo en Trujillo para que se_ pro- 
clamara la Independencia, el 29 de Diciembre de 1820. 

El afio 17 que se hizo en Trujillo unas fiestas que po. 
dremos llamarlas reales, con motivo dela profesién en el 
Monasterio del Carmen de la hermosa y acaudalada sefiori- 
ta Josefa Iturregui; el Sr. Rebaza muy joven todavia, es. 
ctibid una composicién en verso, quc llamé la»atencién pu- — 
blica. Elliterato Dr. D. Pedro José Soto, noshablé6 muchas ~ 
veces de las poesias, repitiendolas con entusiasmo, cele- ~ 
brando su gallardia y sobre todo la gracia de unade suses 
trofas, donde hablaba de la sefiora Catalina Aguilarte, ma- 
dre de la religiosa Iturregui.—Hs de advertir que en aquellos — 
tiempos se estimaba mucho en el lenguajc, el medio inge- 

-nioso de formar doble sentido con las palabras, 6 apellidos. 
Una de las estrofas decia asi: ee 

‘Del mundo y de su placer. 
Te levantas asi al cielo . ae 
¥en cuyo tapido Vuelo. * Bae TS os 
De Aguilarte has menester. tee ae 

    

  

   
     

    

  

    

       
     
    

    

      
    
    
    
    

                                  

   

        

  



        
    

  

        

    
     

       

    
    
    

    

    
    

   

  

   

       

    oF La poesia fué tan celebrada, que el Acesor Dr. Cérdo- 
va, que entdnces era el voto de consultas, tuvo interés en 
-conocerla y que le presentasen al autor. Lo felicit6 encar- 
: pe que no dejara de cultivar la literatura, pués mani- 
festaba aptitudes para ello, : , 
Se caséel afio 19 la sefiora dofia Maria Calderén de la 

Barca, espafiola, hija del Oficial Real (Tesorero) D. Pedro 
Calderon, con el Jefe espafiol D. Angel Ros, cuyas fiestas 
fueron también espléndidas, presididas por el] Marqués de 
-Torre-Tagle que fué el padrino. Las poesias del jéven Re: 
_baza, no se dejaron esperar. 3 

| No habia enténces imprenta, y mds tarde pudimos ob- : 
tener un ejemplar manuscrito que conservamos junto con . 
las que dedicé al acto religioso de la sefiorita Iturregui, y 
todas las demas poesias del Sr. Rebaza, para hacer mas 
tarde una edicién de ellas; mas nos hemos privado de esta 

_ Satisfaccién, por que el afio 84 se perdieron todos los pape- 
_ les que teniamos en nuestro estudio, como ya antes lo he- 
mos dicho, coleccionados para escribir los Anales. | 

© El literato Sr. Dr. Soto, algunas veces tuvo la galan- 
teria de decirnos: “El Sr. Jacinto Marfa Rebaza, tuvo deu- 
_ do, fué en su época, el Ovidio de Trujillo.” | 

a: En el afio 30 publicé un grueso folleto titulado ‘“‘Ala- 
bregue,” moda dominante entdnces. Se propuso criticar 
las costumbres, como lo hizo en mas de cien estrofas, cuya 
obra fué muy popular en Trujillo. El di6 4 luz el afio 34 

_ “Hl Qolera Morbus,” y el 44 hallandose en Cajabamba “El 
_ Despotismo.” 

_ .. Estando el afio 39 6 40 de vista en la Aduana de San 
_ José, escribié un largo folleto en verso, describiendo las 
_costumbres de Lambayeque, y contrariando en parte 4 lo 
que habia dicho Terralla, lo cual le trajo muchos disgus- 

_ tos; pués como dice el proloquio, “las verdades amargan.”’ 

_. Halldndose el afio 5r de Administrador del Tesoro en 
- Huaraz, escribid tambien en verso “Los peligros.” 

El afio 52 fué presentado como candidato 4 Congre- 
~ 80, por sus compatriotas de la ciudad de Huamachuco; 
_ mfs por muy pocos votos no obtuvo la eleccién. Los parro- 

eos de la antigiia provincia, y otros altos personajes lo com- 
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‘batieron, tachandolo de liberal, de ideas ae re ‘pu 
en Huamiachuco objeté con ardor la Constitucién Bolivia- 
na que se presenté 4 los Colegios Electoralés para su 
adopcién. - | ; : 9 ley oo apes 

las elecciones, de los medios empleados para combatirlo, y 

*no-adoraban propiamente al Sol, sino 4 un‘Dios trino y — 

a Universidad de Trujillo el afio 44, dedicé'el grado” al 4 
~ claustro en una hermosa discertacién en magnifico y ele 
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. Perdida su candidatura, se desquité con hacer SHA 

hermosa versada, picante, en forma de dialogo, hablando de 

de los candidatos que habian triunfado. El Sr. Dr. D. Cat- 
los Pedemonte, residente entonces en Trujillo, habiéndole 
presentado él Dr. D. Juan Antonio Mejia, el extenso didlo- 
go, pregunté con admiracién; si habia en Huamachuco 
quién pudiese hacer tal cosa; y contestandole, que si, que — 
era obra de »). Jacinto Maria Rebaza,—dijo—que me ~ per- | 
done Huamachuco, y desde hoy tengo diverso concepto * 
de. él. : 3 

Largo seriareferir todas las producciones en verso del 
Sr. .Rebaza. Los ancianos de Trujillo; entre ellos in - 
‘maestro de sastrerfa de apellido Romero, con actual resi- . 
dencia en Lima, nos ha relatado entre ellas, una sdatira co- 
mo para todos los tiempos, hablando de las promesas. que ~ 
hacen al pueblo en sus programas los candidatos 4 la Pre- 
sidencia de la Republica, y luego que no cumplen cuando. 
estan en el puesto. | . 

En San Pedro es muy popular, y nos ha recitado el 
Sr. D. José Maria Gonzalez, unas magnificas décimas escri- © 
tas en el frontis del local de la antigiia Escuela. Su argu- ~ 
mento era el “Dios de los peruanos;’ analisaba su teogo- — 

nia con profunda inteligencia y expresando sus deduccio- ~ fe 
nes en corta y galana frase, manifestaba que los peruanos — 

  

uno. 

    

En prosa ha dejado también algo escrito, recordando — 
Po lo pronto un grueso folleto, cuyo tema era el “Contra- 

yando,” y el modo de evitarlo en las oficinas fiscales. . 

Cuando se gradu6é de Bachiller en Jurisprudencia en 

      

gante latin, que Hamé la atencién de todos los Catedraticos — 
“ conocedores de este idioma. 
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‘ Ya hemos dicho que saliendo del Colegio fué emplea- 
~do de la Secretaria: del Marqués de Torre-Tagle, conti- 

lo nombr6é con aprobacién suprema, administrador de ren- 
tas en 1822, de las provincias de Huamachuco y Patdz, en 
cuyo puesto fué Comisario de Guerra de la “Divisién La- 

ta,’ por todo el tiempo que permanecié acantonada en Hua- 
machuco. Pet ! 

) En la carrera de hacienda fué administrador de la 
_Aduana de Pacasmayo— Vista en las de San José y Huan- 
_chaco—Administrador Tesorero en Huardz ¢€ Interventor 
en la de Trujillo, en cuyo puesto fallecid el afio 55 4 la 
edad de57 afios, dejando 4 sus hijos, sdlo la memoria. de 
su honradéz, y el recuerdo de los servicios prestados 4 la 
Patria, y de haber sido uno de los signatarios del acta de 

|  29de Diciembre de 1820 en que se proclamé la Inde 
F. . .pendencia. 3 ‘ 

3 Perdénesénos que hayamos hecho un paréntesis en los 
'  Anales; mds por ser el Sr. Rebaza, tan inmediato deudo 
vy nuestro, no debiamos tenerlo en menos, que los estrafios, 

f de cuyas personas y servicios hemos hablado extensa 
_ mente. 

El sex deudo del que escribe, no es razén para olvidar 
al que desde su juventud cultivé las letras, presté impor- 
tantes servicios 4 la Nacidn, y honré al lugar donde vio la 

- -—primera luz, con su talento y probidad. : 

Después de hecha la biograffa del ilustre hijo de Hua- 

machuco, encargado de felicitar al Libertador, volveremos 
propiamente al curso de los Anales. 
Bs tradicién que hallandose el Libertador en Huama- 
chuco, escribid al General Santander Vice Presidente de 

Colombia, en estos términos: ““Me hallo en Huamachuco 
~ tietra clAsica de patriotas, estoy alojado en la casa del Mi 

; -nistro Dr. Sdnchez Oarridn, y vivo en el mismo departa- 

- ~ miento-en que se mecid su cuna.” 
El Sr. D. Francisco Galarreta hijo de Huamachuco, 

~“y que fué empleado'en la Secretaria del Libertador, por 
tener una excelente letra, y que por esta razén se_le prefe 

ria con frecuencia para que escribiese; nos dié este da- 

      

nuando bajo el sévero General Alvarez de Arenales, que. 

  

 



~254-— :     to afios después, acs que era honroso para el lugar en qu 
nacié, y no habia razén para guardar silencio. 

El Sr. Dr. D. Norberto de Vega contempordneo de 

   

FP : esa época, y antigtio vecino de Trujillo, en el discurso que 
ee pronuncié en esta Universidad, elafio 45 cuando obtuvo 
an el grado de doctor en Jurisprudencia D.Nicol4s Rebaza, 
aa ‘haciendo el elogio del Dr. SAnchez Carrién, 4 quien dedicé 
Be el acto el graduando, se encargé de la alta _estimacién que 

a ie tenia el Libertador por el Ministro y repitioé la Badin ys. : 
cién de Bolivar al General Santander. ie 

El discurso del Sr. Vega se halla publicado e en un fo 
lleto de ese afio, que mandé imprimir con otros mds que 
se pronunciaron en elegio del Dr. Rebaza, el Sr. Dr. ‘D. 
Benedicto Torres, Parroco de Marcabal enténces, y dignt- 
simo Obispo de Arequipa después. 

- Volvamos al General Bolivar.—-Concluida la funcién 
de recibimiento en la que estuvieron los Generales y altos 
Jefes del Ejército, queddndose sédlo el Libertador con el 
Sr. Vicario Dr. Soto, preguntole, ;quién es este joven de la 
arenga? Le contestd, D. Jacinto Marfa Rebaza, hijo del lu- 
gar, alumno aprovechado del Seminario de Trujillo, y enla 
actualidad Administrador de rentas de esta provincia yde 
la de Pataz. Repuso el Libertador: Si, lo veo que viste 
uniforme de empleado de hacienda; y en cuanto 4 instruc: 
cidén ciertamente que no es atrasado. : 

El Sr. Dr. Soto era de una memoria privilegiada; y casi: 4 
tomé al pié de la letra toda la contestacién del Libertador 
al discurso de felicitacién. Be 

En el antigiio archivo Municipal de Huamachuco, es. s 
‘taba el discurso y la contestacién. ; 

La casa del Libertador fué invadida por un inmenso 
pueblo que le dirigia los mas entusiastas aplausos. . 

Luego que termino la felicitacién, se repitieron con 
mds entusiamo gritando que querian ver al Libertador. = 

La casa sin embargo de ser espaciosa, y las calles ad- 
yacentes, estaban plenamente ocupadas; pués la Municipa- 
lidad habia prevenido que toda la gente de la campifia con- 
curriese al pueblo para hacer mds solemne el recibimiento; — 
a parte de que todos tenian interés en conocer al Li- 
bertador, 

S
e
 

ee
t 

p
e
e
d
 

e
e
 
e
e
 

e
e
 
e
t
 
n
e
e
 

sad
lfn

e 
T
e
 

S
s
 

Aa
d 

ci
 

at
e 

J i
ep
ce
ie
e 

e 
* 

E 
é 

a 

N
a
k
e
d
 ua
e 

 



~ 285 - 

_. Ya hemos dicho que el batallén Vencedores. en Boya: 
i C4, thizo la guardia de honor; mas ordené retirarla. para que 
¢ pueblo pudiese estar con mds libertad. 

_.. Como:la multitud pedfa con entusiasmo ver al Liber- 
plan uno de sus -Edecanes, avisé que iba 4 salir, como en 
efecto lo hizo. Desde el corredor, y con la mayor benevo- 
lencia descubriendose, saludé con la gorra, 4 la inmensa 
multitud que lo victoreaba. Hicieron sefiales los Edecanes 
que iba 4 hablar su Excelencia, todos callaron; y dirigien- 
do algunas palabras, les advirtid que ya habia contestado 
lo conveniente 4 la persona que 4 nombre del pueblo lo ha- 
bia felicitado; que al elegir Huamachuco para su residencia 

_temporal, la habia hecho, entre otras razones, contando 
hac el patriotismo de. su hijos para tanto como habia que 
acer. 

Cuando estaba hablando, una anciana de mds de se- 
tenta afios, nombrada dofia Petronila Galarreta, ardiente 
patriota; pués en la época que Huamachuco se puso en ar- 
mas contra los de Cajabamba, recorria todas las calles, ani- 
mando y entusiasmando 4 todos, se desprendio del inmen- 

so grupo de gente, y corriendo se arrojé 4 los pi¢s del Li- 
bertador, hincandose para besarselos. No se lo permitid, y 
leventandola suavemente le dijo: ‘‘No madre mia, yo soy 
hijo del pueblo, igual 4 ustedes. 

Esta escena y cuanto he expuesto, me la refirié el Sr. 
Coronel Alvarez, Edecan del Libertador de quien antes he 
hablado; mds no sabia el nombre de la sefiora, y trasmi- 
tiendo lo ocurrido 4 los ancianos de Huamachuco, pregun- 
tandoles, quien fué la sefiora que tal hizo, me dieron el 
nombre, vivia en el barrio de las cinco esquinas, hablaronme 
de mil episodios de esta sefiora, como exaltada patriota. . 

Terminado todo, el General Bolivar con su notable ac- 
tividad, salié del principal de la casa, 4 uno de los depar- 
tamentos de la misma, en que tenia su despacho el Gober- 
nador de la provincia (Sub- prefecto) que era un alto caba- 
llero.de Trujillo. Sin entrar 4 la sala pregunté por el Go- 
bernador, viendo sdlo, 4 cuatro 6 cinco amanuences que es- 
-cribian sobre sus mesas. Presentandose. todos con la aten- 
cidn que correspondia, le contestaron que no se hallaba  
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presente, y que habia salido por asuntos del servicio. Ke 
vid la espalda pronunciando las siguientes palabras: “qCu 
to covachuelista, come tirta! Yo “quiero Gobernador « ‘9 
no sea de buicte, que monte 4 Caballo"que recorra donde, 
est4 alojado ¢! parque, cuide de les’ enfermos, donde 4 
decomerios caballos, mulas, &.” expresso algunas Ipa 
bras mas, de desagrado, | 1 _, 

F's tradicién que el Libertador desde que llego 4Hua 
machuco la segunda vez (Abril del afio 24) estaba preveni- — 
do desfavorablemente contra el Gobernador. Nos lo dijo | 
asi éste el afio 51 en Lima, ddndonos las quejas de nuestro 
compatriota y pariente el Dr. Sdnchez Carri6n, = 

Segun los datos que hemos podido recojer, el Ministro_ 
no tenia,concepto favorable del Gobernador, por que el 
afio 21 que tuvo lugar en Cajabamba una poblada que ata-_ 

cé la.casa del. Alcalde D. José Joaquin Ortecho, de su cu- 
fiado el espafiol Escusa, y de otros mds conocidos por rea- 
listas, fué instigada por.el preindicado Gobernador y por 
otros denominados patriotas, cuando debié reprimirla. El — 
Dr. Sdnchez Carridn era severo y no podia tener a bien tal 
procedimiento. ‘ ne 

~ Se hallaba en esa fecha en Huamachuco, y estuvo- - 
muy al corriente de todo. Sdnchez Carrién*fué obligado 
como ya antes lohemos dicho, 4 salir fuera de Lima el afio 
18, por el Virey Pezuela, y se vino 4 su pais natal. a 

La sefiora dofia Escoldstica Ortecho, esposa del espa- 
fiol Escuza, nos refirid en Cajabamba el afio 35, muchos 
ormenores sobre el saqueo de su casa, la de su hermano 
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‘el Alcalde, y de otros reputados realistas. | 
Ocurrié con dicho Gobernador, 4 los diez ‘6 doce dias, 

de la permanencia del Libertador en Huamachuco, lo ~ 
siguiente: e bib. Vie ae 

Haciendolo comparecer tuvo lugar este didlogo. a 
(Libertador)—Ocho 6 diez dias antes de mi Negada,re-  ~ 

cojié U. de la casa de Valdivia, el depdsito de.$ 3,000, — 
pertenecientes al Estado, provenientes de la venta de bu- 
Jas, y no los ha entregado U. en la Comisaria del Ejército, | 

2Qué se ha hecho esta cantidad? zy por qué-se apuré U. — 
en sacarla antes que yo legase?—(Gobernador)—Verdad es 
Excelentisimo sefior que tomé la cantidad que indica VE; 

 



    

  

   4s ha sido para emplearla en cosas necesarias para el ser- \ 

“vicio publico; pués ha sido urgente comprar mantas para 

- Jos enfermos, zuelas y cuecros para la maestranza de tala- 

| barterfa, fierro y acero-para.la de herreria, para las herra- 

| duras, y lanzas que,con tanta urgencia se han mandado 

‘construir por el Sr. General Lara; y para otras muchas Co- 

“sas que han exigido; asi que los $ 3,000 estan gastados, 

habiendome targado de ellos, en mi cuenta, en la que hay 

_un saldo 4 mi favor. Suplico 4 VE. que se sirva tomar da- 

tes sobre mi conducta y patriotismo, de las. personas res- 

petables de este lugar, que diran 4 VE. los servicios que he 

hecho 4 la Patria y como me he portado siempre. (Rece- 

laba el Gobernador que el Ministro Dr. Sanchez Carrion 
le hubiese informado malal Libertador.)-— Ya veo lo que U. 

me dice, en menos de ocho dias ha gastado U. $ 3,000, fue- 

_ra de los ingresos naturales de la provincia; y lo particular 

es, que se hubiese U. dado tanta prisa en tomar el deposi- 

to con la noticia de mi venida. Me habla U. que estan in- 

 vertidos, segun sus cuentas, y que atin tiene un saldo a su 

- favor. Traigame las cuentas, quiero verlas, por que tam- 

bien sé glosarlas. . 

__. (Gobernador.)—Con permiso de VE. voy 4 traerlas. — 

_ (Libertador)—Est4 bien, mas que sea pronto. 

: Se despidid, y 4 poco rato estuvo con la cuenta, y un 

_ sirviente con un inmenso legajo .de papeles, que eran los 

comprobantes. . 

El Libertador permanecia atin en su sala; hizo sentar 

al Gobernador, poniendo los comprobantes’ 4 un lado, y 

‘abriendo sobre su mesa la demostracién 6 la cuenta, le di- 

_ jo:—Acerquese Sr. Gobernador, examinemos lacuenta.—Re- 

corrié ligeramente algunas partidas del Debe y del Haber; 

Beate sdlo en la comparacién, vid que efectivamente 

habia un saldo 4 favor del Gobernador de $ goo.—Ya veo 

" que tiene U. esté saldo; més quiero ajustar la cuenta & 

* mi modo, y espero que conteste' U. 4 los cargos que le ha- 

' ga; y son los siguientes: Cuando U. se hizo proclamar Go- 

- bernador en Cajabamba, y en otros pueblos de esta provin- 

cia, aprovechando la autorizacién que dio a los pueblos el 

' Presidente Marqués de Torre-Tagle, vino U. de Chacha- 
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poyas como comerciante uebtdde 2a sido U. Gol 
dor desde el afio 21 4 la-fecha, menos de cuatro ‘ 
todo este tiempo no ha debido tener mds que 3,000 
tos pesos, porel tanto por ciento de las contribucion 
caudadas y otras entradas legales; mas U. ha pagado pa 
de sus deudas, ha arreglado U. una casa en Cajabamba, he 
comprado U. una pequeiia finca rural ce 4 ella, 4 
ha tenido U. para vicios y virtudes; ¥ digame Sr. Goberna 
dor—,todo esto ha podido hacer con sdélo tres mil y tantos 
pesos de su haber? ¢y todavia tiene U. novecientos pesos 
para prestar al Fstado? Y luego tomando un aspecto ad 

to, le dijo: “No sea bueno sefior Gobernador, nosotros los 
colombianos, somos de otro temple que Jos -mandatarios_ 
de su pais, ‘Ilévese sus cuentas 6 papeles, y le ordeno: que 
hasta mafiana 4 lo mas, entregar4 U. én la Comisaria, lo 
$ 3,000 del depdsito de bulas, poniendo el certificado de 
entero, en mano del Jefe de Estado Mayor; y si asi no lo 
hiciese U. cerrado el dia, preséntese arrestado de mi érden, — 
en la prevencién de “Vencedores de Boyaca.” No quiero pa ‘ 
sar a otra cosa, por que es U. la autoridad y conviene no 
desprestijiarla.” Sie 

~ Ya puedé comprendese como saldria el Gobernador 
después del arreglo de cuentas. Se vid en los mayores ap 
ros; mas como tenia amigos en Huamachuco, recojid Se } 
ellos los $ 3,000 y entregé 4 la Comisaria, presentando- el : 
certificado al Estado Mayor. : Sie 

No obstante haber concluido de un modo tan especial 
el juicio-de cuentas, 4 los pocos dias, separd el General Bo- 
livar del puesto al Gobernador, nombrando en su lugar. A 
un Coronel Montero! a, Y después al Sr. Dr. D. Tomas For. 3 
cada, que sirvié en e! destino hasta bai de la batalla _ 4 
de Ayacucho, 

Lo ocurrido con el Gobernador, y el ajisee de cnedtas 
se hizo provervial en Huamachuco. Y cuando querian ha: 
blar de alguno decian, 4 este se le debe eee: las Cuenta | 4 
al uso del General Bolivar. es. 

. El, Gobernador atribuia todo esto, 4 prevenciones x 
‘malos informes del Dr. Carrién. Dejando las cosas en su 
lugar, no daremos voto si hubo fundamerito O no. ap  
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CAPITULO XXV. 

Be 

SUMARIO.—Pasé el Libertador é Cajabamba, y no acepté 
es 

ss dh expléndido recibimiento que se preparéd la poblactén ha- 

| —s_-cerle; y por que procedié ast.—Despuds de los arreglos 

-_convententes con el General La—Mar, regresé d Huama- 

chuco donde con su extraordinaria actividad, lo prepa- 

ray arregla todo para la campana.—Contribuctén de 

guerra que se sacd de Huamachuco.—Hace levantar pla- 

“nos de todo el camino hasta cerca de Pasco, remitiendo 

comistonados al efecto.— Consejo de guerra que celebré en 

Huamachuco presidido por el Libertador, para abrir la 

campuna,; y opinién del General Sucre que liexS des- 

pues del consejo.—Uu Fefe natural de Chile fué revititi- 

do por los enemigos a Huamachuco, para asesinar al Lr 

bertador.— Opinion negativa del que suscribe los Anales.    
Como 4 los quince dias pasé el Libertador & Cajabam- 

ba, donde estaba acantonado el Ejército Peruano.— Con la 

“Noticia de su viaje, Cajabamba que tenfa un vecindario es- 

_cojido, y por emulacién con Huamachuco, se preparé para 

 tecibirlo con mas suntuosidad. Muchos arcos con inmen- 

_ sos rétulos al egregio General Bolivar; las sefioras todas 

_ vestidas 4 la peruana como en Huamachuco, salieron a en- 

contrarlo 4 una distancia competente. La Municipalidad_y 

los notables del pueblo fueron los primeros. D. Pedro Pa. 

 lacios hijo de Cajabamba, y estudiante en el Seminario de 

- Trujillo, fué el designado para el discurso de  felicitacién 

‘como el Sr. Rebaza en Huamachuco. Los Cajabambinos, 

se propusieron pués dejar atras a Huamachuco, en la mag- 

nificencia de su fiesta de recepcidn. : 

El General La—Mar acantonado en Cajabamba, Gene- 

ral en Jefe del ejército peruano, el General Gamarra su Je- 

_fe de Estado Mayor, el General Miller y demas altos Jefes 

-peruanos, salieron 4 recibir al Libertador A mayor: distan- 

_ ¢ia, que la Municipalidad y sefioras. Venia conversando 

con ellos, cuando cerca de Cajabamba, divisé el grupo de 

sefioras, municipales y pueblo. Y por una de aquellas ex- 

travagancias, tan comunes en el General Bolivar, al que- 

       



   
-de debo alojarme.” En su carrera no atendié 4 sefioras 
4 ninguno, y llegdndo 4 la casa del Parroco Dr. Jos 
que fué la designada, previno 4 sus ayudantes, que no q 
ria que nadie lo viese, que para algun acto del servicio, 

    

  

entendiesen con el Jefe de Estado Mayor. _ may 
La brusca entrada del Libertador 4 Cajabamba, y 

dos los pormenores, incluso que el Sr., Palacios, se qued 
con el discurso aprendido, se supo minuciosamente e 
Huamachuco. : ; Lowe CRA BCS. 

Dias después, su Ministro Dr. Sanchez Carridn le dijo 
en Huamachuco con sagacidad—que los Cajabambinos, ha- 
bian extrafiado el modo como entré, cuando en Huama- 
chuco lo habia hecho con las atenciones, que antes ya lo | 
hemos descrito. , . 

“El Libertador, contest, han estrafiado he, Godos.” 
Recordaran los lectores de los Anales, que antes he 

mos dicho que en Cajabamba el afio 21, su vecindario y 
principal, excepto pocas personas, hicieron con D. Miguel 
Escalante, una reaccién en favor del Rey}ay como “el coy 
mandante General ‘Escalante, encabezaba sus notas oficia- _ 
les ‘“Divisién extirpadora de la vil infame Independencia.”— 
De todo esto debié estar bien informado el Libertador por. 
el Ministro Dr. SAnchez Carrién; asi que, con estos actos — 
de desatencién quiso castigar la poca simpatia que inspi- — 
taba a los hijos de Cajabamba la causa de la Libertad. 

He dicho tambien que el espafiol Rico, Gacetero del — 
Virey en el Cuzco, aplaudiendo en sus versos, el afecto de_ 
los de Cajabamba 4 la causa del Rey, celebraba en ellos — 
que llamasen 4 la Independencia w2/ ¢ infame. | 

Recuérdese, que hablando de la entrada del General 
Bolivar 4 Arequipa, dijimos lo hizo bruscamente al escape, s 
sin prestar atencidén al Presidente de la Corte Sr. Cuadros, 
que quiso arengarle.—La tradicién de los contempordaneos 
€ra que se port6 asi, para castigar el profundo afecto de los. 
Arequipefios 4 la causa del Rey; y el modo hostil como 
trataron al General Sucre, cuando se _acercaban contra él 
las fuerzas del Virey. a 
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- Refleccionabamos con el Sr. Dr. D. Pio Vicente Ro- 
‘sell, cuando nos referia la entrada del Libertador 4 Arequi- 
pa, y recordandole que hizo lo mismo en Cajabamba, y la 

_ respuesta que dié al Dr. Sanchez Carrién; que este era el 
castigo, que imponia 4 los pueblos, que estimaba por 

- Godos. | se REG: 
- En Cajabamba estuvo el Libertador muy pocos dias, 

_ los muy precisos, para revistar al Hjército Peruano, y arre- 
3 ee lo conveniente con el General en Jefe, General La- 

-- Mar. . | 

_.. La sefiora dafia Tomasa Moreno, esposa del muy res- 
\petable vecino D. Agustin Linch, corrié con asistir al Li- 

» bertador en la casa parroquial; pués, siendo tan amiga del 
_ Parroco D. José Perea, se presté 4 este servicio. El Gene- 
~ ral Bolivar que conocia el mérito de las personas, estimé 

_ mucho la asistencia de la sefiora Moreno. . 

__ Terminados losarreglos necesarios en Cajabamba, 4 
_ fin de que el ejército peruano acantonado en ella, estuviese 
listo para hacer la campafia, regresd 4 Huamachuco donde 
- era su Cuartel General, para disponerlo todo, con una cons- 
. tancia y actividad extraordinarias. 

% Larrazaval en la vida de Bolivar, volimen 2.° en la pa- 
gina 245, haciendo mencion de las dificiles circunstancias 

en que se hallé el General Bolivar y de los esfuerzos des- 
_plegados para vencer todos los obstaculos, dice lo que si- 

~ gue; “No es dable pintar la situacién en aquella €poca me- 

-morable, y laimaginacién mas rica se hallaria débil para 

 trasmitir 4 la historia los pormenores de todos los. aconte- 

- cimientos.—Bolivar estaba sélo para créarlo todo, y lo cred 

- admirablemente. Hubo vestuarios, lanzas, monturas, herra- 

duras, astas, fusiles, viveres, caballos, hombres... Rete, Me 

- pasma pensar en los medios que el Libertador tuvo en su 

mano, para tantas y tan grandes cosas.” Y luego relacio- 

na que de Trujillo y Huamachuco sacé una contribucién 

. de guerra de cien mil pesos, que la m&s_ se pagd en barras 

de plata, que se vendieron en el comercio 4 siete pesos el 

Wwmarco.. | 

Nosotros aclararémos, lo que expone el citado His- 
— toriador. | :  



    

      

   
      

       

  

     
    
    
        
        
      

    
     

-habian hecho la guerra. muerte, y para obtener cuanto se — 

‘telas para hacer ropa de abrigo, y capotes 4 todo el: ejérci- 
to, estableciéndose al efecto una maestranza de’ sastreria, 

-turas. La de herrerfa para hacer lanzas, herraduras y cuan- 

el Sr. Larrazaval, fué de treinta y un mil pesos sacado de 

“hizo efectivo del modo siguiente: 

gun esta lista, est4 U. obligado 4 enterar en la Comisaria 
_treinta y un mil pesos. Hoy mismo va U. aver 4 todos — 

_darles de plazo otro dia. Si vencidos los tres no le entre- 

.,vencion. de“‘Vencedores de Boyacd,” cuyo Jefe ya tiene la 
érden de dar 4 U. la fuerza que le pida. Queda U. sufi 

Verdad es que cuanto se hizo en ie a 
-machuco, y en todo el Departamento de lat 

‘ser por disposiciones del Libertador, mas tuvo       
   

  

laboradores. En la provincia de Huamachuco io rae 
neral D. Jacinto Lara que lo proporcioné todo, y 4 uyo 
corgo estaban todas las maestranzas. een ne 

Lara era un adusto Ilanero, de los que en .Colombia 

   

necesitaba, no habia expedientes ni papeles, sino que las 
peticiones eran perentorias y eficaces. Asf, de todos los o- 
brajes de la provincia, que los habian muchos, se sacaron 

otra de talabarteros para la reposicién y reparo de las mon- 

to se necesitase de fierro. 34 
A todas las haciendas riverefias al Marafion, se les 

obligé 4 m&s de proporcionar como los demas hacendados, 
‘carne y granos parael ejército, que entregasen un nume- 
ro determinado de astas para lanza, que las hubo magnifficas. 
de palo de Ada, 6 sea Huaranya. SEAL Roe eae 

Todo pués se hizo con extraordinaria actividad. ;Y — 
thay de los que no cumpliesen las ordenes! | | 

El. General Lara con sus Ayudantes, vigilaba y visita- 
ba todos los dias las maestranzas. | re 

El empréstito, 6 contribucién de guerra de que habla 

sélo Huamachuco, hallandose ya el Libertador en ella, se 

Nuestro padre D, Manuel Santiago Rebaza, que era. 
el-Sindico Procurador Municipal, fué llamado por el Liber- 
tador, y entregAndole la razén de prestamistas le dijo: ‘Se 

  

los prestamistas, previniéndoles que el dia de mafiana de 
ben entregarle sus respectivas cuotas; y Alo mas puede U. 

      

gasen el dinero, lleva U. al prestamista arrestado 4 la pre- 
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_ Gientemente prévenido en lo que debe hacer; y no me trai 
_ ga papeles, ni escusas, ni me vea U. sino para instruirme 
con los certificados de la Comisaria, de haberse entregado 

el dinero. Los soldados no comen papeles, nila guerra se 
hace con expedientes, Vaya U. y desemipefie la comisidén 
‘puntualmente.” — é; 
El comisionado notificé el mismo dia, 4 todos los pres- 
tamistas dela cantidad que debian darle. 

_ Hubo stiplicas, alegatos; més el Sindico se negé 4 to- 
_ do, dandoles por respuesta la prevencién del Libertador, 

de entregarse el dinero, 6 ir 4 la prevencidn del “Boyaca.” 
Con semejante apremio, el empréstito quedd realizado en 
los tres dias, y el comisionado se present6 ante el Liberta- 
dor, para manifestarle que quedaba cumplida exactamente 
la comisién; cuyo servicio le agradé, marcando al Sindico 
Ms darle otra comisién, de la que mds adelante ha- 
blaremos. ; 

~- Hl General Lara Comandante General de la provincia 
de Huamachuco, que lo exijid todo para el ejército, pasé 
en el més de Mayo de 1824 al dejar la provincia, un cua- 
dro muy minucioso al Sr. Prefecto del Departamento, con 
una nota, en que recomendaba de una manera especial 4 

__ la consideracidén de la Patria, los servicios que habia pres- 
_ tado tan benemérita provincia, pidiéndole se publicase el 

_ cuadro en la ‘‘Gaceta Oficial,” como asi se hizo. 
__- Han desaparecido de la antigiia Prefectura, la “Gace- 
ta Oficial,’ y los documentos originales 4 que nos remitt 

_ mos, en la 6poca de la ocupacién por las fuerzas extrange- 
ras de este Departamento; lo mismo que los inmensos le- 

- gajos que componian el antigtio archivo, que venia desde 
los Corregidores é Intendentes; y de todos los que tenfan 

_ relacién con los Anales que nos propusimos escribir, toma- 
mos las respectivas cépias y notas que tambien se perdie- 
ron el afio 84 de nuestro estudio, cuando la invacion de Tru- 
jillo; y allanamiento de nuéstra casa por las montoneras 6 
“guerrillas, que 4 pretesto de defender la integridad nacio~ 

_ nal, no hicieron mds que males innecesarios, 4 la propie- 

_ dad; y dla persona. ~ Mtet 
Las letras sagradas etisefian, que cuando falta la justi- 

_ cia de los hombres, viene la del cielo. Los que tanto mal  
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hicieron han desaparecido todos, deborandose como los hi- é 
jos de Edipo. 

Pero volviendo 4 los documentos que el General Lara 
mandé publicar, y que son un timbre de honor para la 
provincia de Huamachuco, y muy especialmente para su 
Capital, no han desaparecido, por que en el afio 53 los hi- 
cimos publicar en “El Comercio” de Lima, cuya coleccién 
debe conservarlos. pee 

El objeto de nuestra publicacién, fué impedir que se 
gravase al Tesoro ptblico con los expedientes fabulosos, 
que gente de fuera, vino 4 levantar en la provincia de Hua- 
machuco para la consolidacién. | 

Publicamos también la nota oficial que pasamos al Mi- 
nisterio de Hacienda de enténces, pidiéndole que cuando 
se presentaran tales expedientes, se tuviese en considera- 
cién el cuadro auténtico pasado por el General Lara. Y 
mas de un disgusto nos ocasioné la publicacién en la que 
pedimos debia cerrarse la consolidacién. Nos remitimos al 
periodico “El Comercio” de esa €poca. r, 

Y tuvimos tal procedimiento, no obstante haber sido 
invitados, para arreglar un buen expediente, con las facili- — 
dades que teniamos, como naturales de la provincia de 
Huamachuco, ralacionados en ella; y con la investidura de. 
su Representante. Hasta se nos trasmitieron algunos datos, 
que existian en el Ministerio de la Guerra. | 

No pusimos pués, las manos en la Consolidacién, ni 
en. la Conversién; y el modesto nombre del Representante — 
por Huamachuco, no aparecié en Jos datos mds _ secretos y 
minuciosos del Sr. General Echenique, que una infidencia, 
hizo publicar para justificar la revolucién. _ 

Deciamos antes que el Libertador quedo favorable- 
mente prevenido, para nuestro padre el Sindico Municipal 
Sr. Manuel Santiago Rebaza, por haber desempefiado bien 
la comisién del empréstito en Huamachuco; asi pues que 
lo tuvo presente para darle otra de mayor importancia, que 
fué la que pasamos 4 referir. | 

Haciéndole comparecer, le dijo: que habia quedado 
satisfecho del modo como cumplié la comisién del emprés- 
tito, y que le iba 4 dar otra, esperando que la desempena- 
ria bién. 

           



: we ordené que saben con un pliego para el General 
cre que se hallaba en Huaraz, seis jornadas al Sur de 

Huamachuco—que dicho General—le instruiria ¢n todo lo 
que debia hacer; y que guardase el mds profundo secreto, 
recalcdndole la prevencion. 
~ Recibido el pliego se puso en marcha & Huaraz, hacien- 
do el viaje lo mas precipitadamente que le fué posible; sin 
inguin contratiempo en el camino, llegé al lugar de su des- 

tino, presentandose inmediatamente ‘al General Sucre; et 
‘que, impuesto del pliego, le ordend que al dia siguiente de- 
bia salir al Sur, hasta tocar casi en Pasco, con el ejército es- 
pafiol, en compafifa de un Ingeéniero; siendo el importante 
trabajo de ambos, explicar minuciosamente todos los des- 
filaderos, y particularidades de los caminos, de los que de- 
bia levantar planos el Ingeniero. Este, cambié de nombre, 
hasta de vestido; pués tom6 uno por el estilo de los veci- 
nos de Huaraz. Hl Sr. Rebaza, debia sostener, que el via- 
je era para vender una gran partida de mulas, que se decia 
tener en Huamachuco; para lo cual debfa ponerse en con- 

' tacto con unos sefiores Garcia, vecinos de Llamellin. Bl In- 
_ geniero y nuestro padre desempefiaron la comisién perfec- 
_tamente, entregando 4 su regreso de Huaraz al General Su- 
~ Cre, los planos y las explicaciones que se habian exijido.— 
-Y dicho General mandé todo con el mismo Sr. Rebaza, al 

_ Libertador 4 Huamachuco. 
: El General Bolivar qued6 por segunda vez, muy satisfe- 
cho del comisionado; y los planos le sirvieron para abrir la 
campatfia. 

_ De estos y otros servicios que prest6é nuestro sefior pa- 
kes: se hizo mérito por la Sociedad “Fundadores de la In- 
dependencia” el afio 51 cuando tuvo 4 bien su Presidente, 
el Sr. General Vidal, hacer una mocidn, para que se nos in- 
corporase en ella, en mérito 4 los servicios paternos 4 la 

: rein segun lo permitia el Reglamento. 

~ Tuvimos la honra de tomar un asiento en tan respeta- 
fae Sociedad; agradeciendo en un discurso, la distincién 
que se nos dispensaba. El Sr. Presidente en contestacién, 
x encatgo del patriotismo de los hijos de Huamachuco. 

_ Tenemos en nuestro poder la credencial, de habérse-  



      

      

     
           

nos incorporado en la Sociedad “Pundadores de la Ind 
pendencia,” 

Antes de terminar dfestro escrito, sobre 168 Siena 
que hizo. Huamachuco en la guerra de la Independen cia, 
se nos permitira entrar en una consideracién. 

Kse pueblo histdérico, asiento del Libertador de Co- 
lombia, y al que quiso premiar por sus servicios, dejAndole 
un beneficio, como recuerdo de su administracién; mas tar- 
de, pudo alcanzar de la Representacién Nacional, el 53 y el 
58, que pudiese tener un Colegio para la instruccién de su. 
juventud, y de las provincias trasandinas de este Departa- 
mento; beneficio que ha desaparecido, 6 que muy pronto 
desaparecera clausurdndose el Colegio; por que las rentas — 
se han mandado distribuir para la instruccion primaria: de x 

     

   
   

   

Cajabamba y Santiago. (1) . i 
Entendemos que no es propio de una buena adminis- 

: ) tracién, destruir un bien, para hacer otros. 
La instruccién primaria est& garantida por la ley ie % 

damental del estado, y deben costearla las respectivas ren- — 
ee tas locales. Y puesto que el que escribe estos Anales, no — 

puede hacer otra cosa; que reciba al ménos el lugar en que 
nacid, él reparo que hace de la impolitica, con hoe se = . 

. procedido. 3 

re Dejemos las. drigresiones que no puede contener nues: ; 

: tra pluma, y sigamos con la historia. ee 

| Habiamos dicho que el General Bolivar, antes de 
Vs abrir la campafia, celebré en Huamachuco un Consejo de | 
a) Guerra, de oficiales Generales, asistiendo tambien los pri- — 

meros Jefes de cuerpo. El objeto fué, discutir y resolver © 
el modo de hacerse la campafia. El General Sucre no pudo 

llegar 4 tiempo de Huardz, y lo hizo dos dias después. 

El General Bolivar manifestédole su sentimiento, por © 

no haber llegado oportunamente, le instruy6 de lo resuel- — 

to en el consejo; y era que abriéndose la campafiade Hua- — 
machuco, bajase el ejército de Huardz 4 Lima, pusiese el — 
mas riguroso sitio 4 las fortalezas del Callao, que se halla- . 

e % 5 Se 

4 

(1) El Colegio subsiste 4 pesar de la escasés. de sus 
rentas. 

       



ban en poder del General Rodil por la traicién de Moya 
‘no; y que una vez tomadas, se aprovechase de todo e¢l ma- 
terial de guerra que habia en ellas, y de los soldados pri- 
oneros; ddndose campo para que pudiesen recibir los ulti- 

mos auxilios de Colombia. Y que después se emprendiese 
la campafia sobre el Virey. | 
_. Informado de todo el General Sucre, le pregunté el 
Libertador que cual habr{fa sido su opinidn en el Con- 
sejo? y le contesté:—que era adversa 4 lo resuelto, y fundé 
su contradiccién en las siguientes razones: 
_ Que era desasertado bajar 4 Lima, por que teniendo 

que combatir al Virey en la Sierra, habia sido necesario 
sacar las fuerzas de Colombia, que era lo principal, 4 la Sie- 
tra para aclimatarlas; que rendir las fortalezas no era tan 
_ séncillo, debiendo emplearse dos 6 tres meses, en el caso 
_ mas favorable; que en este tiempo el ejército bajando 4 la 
Costa, y al clima de Lima, habria perdido todo lo ganado 
en la Sierra; de modo que, al abrir la campafia nuevamen- 

_ te, se harfa con desventaja.—Le indicdé el peligro que se 
_ corria con la demora en Lima, que el General Olafieta, in- 
_ gubordinado del Virey, pudiese arreglar con él, presentdn: 

dose enténces el ejército espafiol con una masa imponen- 
_ te; ya para recibirlos en Jauja, 6 para tomar la ofensiva. Que 

_ oOpinaba.—que sin pérdida de tiempo, se siguiese por la Sie- 
tra; hasta encontrarse con las fuerzas del Virey, y batirlas. 
El General Bolivar contest6.—que meditaria sobre la 
Opinidn que le daba. Lo hizo asf; y al dia siguiente, advir- 

_ tid al General Sucre, que seguia su opinidn, y no la del 
Consejo, haciéndole regresar en el acto 4 Huaraz, para que 
lo arreglase todo para mejor éxitode la campafia. 

Cuanto referimos sobre el Consejo de Guerra y demas 
Ppormenores, nos lo refirid en Limael afio 51, el Sr. Gene- 
ral Moran, que como Comandante del batallon “Vargas,” 
a uno de los Vocales del Consejo, y estuvoal corriente de 
odo. 
El historiador Sr. Larrazaval, en su obra “Vida de 

_ Bolivar.”—voluimen 2.° pAgina 247, nos d4 4 conocer un 
incidente ocurrido en Huamachuco. ae 

Dice que un Sargento Mayor, de nacionalidad chile- 
na, Cuyo nombre no recuerda, habia sido enviado 4 Hua- 

a  



T
E
E
R
 

E
W
 

T
E
N
E
 

P
o
 

L
T
E
 

a 
D
e
 

M
A
 

Te
n 

_de él. El Libertador sélo en su cuarto, repasando las sefia- 
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machuco por los espafioles, con el objeto de asesinar al Li. 
bertador, recibiendo en recompensa de tan abominable 
crimen, una gran cantidad de dinero.—Dice tambien que 
el Libertador recibié el aviso; y aunque no se le daba el 
nombre del Jefe, se le acompafiaba una filiacidn exacta     

  

   
   

  

les de la filiacién, traté6 de conocer al Jefe de tan infame 
comisién. En Huamachuco habia multitud de Jefes; mas | 
con aquel golpe de vista propio del Libertador, did con el © 
Jefe chileno, que dias antes habia llegado 4 ofrecer susser- 
vicios, y que to destind 4 la maestranza de herreriai—Lo~ 
hizo llamar, y tratandole con dondad y diulzura, lo hizo sen- 
tar, entrando con él en conversacién para tener mds tiempo 
de estudiar su fisonomia y comparar su filiaeién. Después 
de-un largo rato, le dijo que los Jefes y Oficiales que se 
unian con 6l, y correspondian 4 sus esperanzas, siempre — 
eran colocados dignamente,—que estaba mal en la maes- 
tranza, y que seria destinado de Comandante de Ar ~ 
mas €n un pueblo, y que ocurriese luego 4 recibir érdenes 
al Estado Mayor.—El Jefe chileno salié6 muy satisfecho; . 
mas luego que desocup6 la sala, dijo el Libertador asu : 

Ayudante Teniente Coronel Lépez: “Pocas veces he visto 
un asesino tan bien retratado.”’ ;No le parece 4 U. que es- — 
ta es la filiacidn de ese hombre que acaba de salir? (ense-— 
fidndole el papel que la contenia.) El Jefe chileno sali6 4 ~ 
su Comandancia Militar, alejandolo asi el Libertador de su — 
persona, y que el Comandante Lopez pasd a hacerse car- © 
go de la maestranZa. _ : ‘a 

Hasta aqui el historiador; mds nosotros daremos nues- 
tra opinion. aes 

No dudamos que la relacién sea exacta; m&s puede — 
ser muy bien que la persona que remitié la filiacién al Li- 
bertador, haya recibido falsos informes; pués se nos hace® 
duro creer, que la hidalguia de los jefes espafioles, ni me- ~ 
nos del Virey, hubiesen ocurrido 4 un mediotaninfame. 

Tenemos presente lo que antes hemos dicho respecto | 
al General Valdéz, que en Arequipa el afio 23 fusilé 4 un | 
zambo del pueblo, por queen el movimiento popular en ~ 
favor de la causa real, did una pedrada al General Sucre. — 
éY si este ejemplo de moralidad tuvo lugar trataadose del — 
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~ que ofendié al General subalterno del Libertador, no es 
- admitible, que el Virey 6 sus Generales, que éran los uni- 

cos que podian haber tomado tan avanzada resolucion, ‘hu- 
biesen comprometido 4 un asesino para que diese. muerte 
al Libertador? | 3 é 

: Recordamos que en la guerra 4 muerte en Colombia, 
_ hubieron actos de crueldad salvaje; mds recordamos tam- 

bien que regularizada la guerra, el General Morillo, en San- 
ta Ana, se abrazé con el Libertador; comieron juntos, tra- 

~ tandose con respeto y esquisita galanteria. Lo mismo _ hi- 
-cieron los Jefes de ambos ejércitos. : 

Se nos viene asi mismo 4 la memoria, que la vispera 
de la batalla de Ayacucho, el valiente General Cérdova, es- 

tuvo en platicas amistosas con el General espafiol Monet, 
y otros Jefes espafioles; y que antes de la batalla los dos 
Generales tuvieron una conferencia. Esto nos dice también 
el ya citado historiador, sefior Larrazaval. 

En la guerra de la Independencia, las campafias y ba- 
tallas entre nuestros padres los espafioles y americanos, 
fueron por lo general, 4 la usanza de la antigtia caballeria. 
Los primeros caudillos, tanto los que defendian la causa 
de la Independencia como la del Rey, buscaban con ince- 
sante afan la gloria en los campos de honor, sin descender 
jamds al asesinato, recurriendo al pufial 6 al veneno pa- 

_ra privar de la vida 4 sus enemigos; y si entre los Jefes su- 

balternos hubieron seres degenerados que cometieron ac- 

tos de crueldad y salvajismo, esto sucede constantemente, 
pués no todos los hombres tienen um corazon generoso y 

_ valiente que se estremese 4 los impulsos de la dignidad. 

Hacemos este reparo de justicia, 4 la hidalguia cas- 
tellana yal brillo de las armas americanas. 
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CAPITULO XXVI._ 

SUMARIO.—Algunos pormenores del Libertador con los 
duehos de“ Angasmarcu,” y justificacién con que procede, 
desechando las denuncias que tenta contra ellos—Pidié 
su opinién al respetable eclesidstico Dr. Soto, paracono- 
cer la verdad de los hechos.—FPor la érden general se de- 
claré el ejército en cumpana.—Misa solemne que se cele- 
bré en Huamachuco con asistencia del Libertador, y sus 
Generales. —Discurso del Sr. Vicario Dr. Soto.—Man- 
da establecer la Universidad de Trujillo, y le propone’ ef 
Munistro la fundacién de un hospital para Huamachuco. 

Consideramos oportuno mencionar algunos actos de- 
justificacion del General Bolivar, en su permanencia en 
Huamachuco. 

La’respetable familia Corral, duefia de las valiosas ha- 
ciendas de “Angasmarca” y “Oalipuy” y de otros fun- 
dos en la provincia, era reputada como afecta 4 la causa 
del Rey. Las razones entre otras, que la sefiora dofia Jua- 
na del Corral, madre de los sefiores Porturas, fué casada ~ 
con el espafiol D. Pablo Manuel de Porturas Landazuri;. 
Oficial real de las Cajas reales de Lima, 6. sea Tesorerfa, 
Y se ha dicho de paso, que era muy competente en el ra: 
mo de hacienda; pués han Ilegado & nuestro poder, muy 
importantes anotaciones suyas, sobre las ordenanzas de In- 
tendentes, y demas resoluciones en el ramo de_ hacienda 
tan complicado en el sistema colonial. . 

La sefiora Corral no fué 4 Lima 4 residir con su espo- 
so, sino que él venia en épocas determinadas 4 “Angas- 
marca.’ Todos los dela familia hacfan oposicién para que 
saliera del hogar paterno; y segtn nos lo dijeron algunas 
veces los ancianos de Trujillo, llegé el caso de que en real 
acuerdo la Audiencia y el Virey, expidiesen una real cédu- 
la para que el Intendente de Trujillo y Corregidor de Hua- 
machuco, cuidasen que no se impidiese 4 la sefiora Corral — 
por sus deudos pasase 4 Lima 4 residir con su esposo; lo 
que no tuvo cumplimiento. El] Sr. Canénigo Dr. D. Pedro 

t. 
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- Madalengoitia, nos refirié la real cédula y muchos porme- 
- nores deste respecto. | : 

A las consideraciones de que la familia Corral era rea- 
lista, como enténces se decia, se agregd que los indigenas 
de ““Angasmarca” como ya lo hemos dicho, hicieron cesién 
al Estado en el afio 21, de los alcances que tenian contra 

los hacendados por cuenta de sus jornales; y ajustadas las 
cuentas de un modo oficial, resulté que éran acreedores ‘por 
doce mil pesos, los que se mandaron entregar 4 los hacen- 

- dados en el Tesoro publico, sin la menor dilacién. 
Los indigenas y algunos que los movian, haciendo va- 

ler esta donacidn, se consideraban autorizados para _hosti- 
lizar 4 sus patrones, que en el concepto ptblice, éran teni- 
dos por realistas. 

Algunas veces se sublevaron contra la sefiora dofia 
_ Juana del Corral, que por fallecimiento de sus padres, repre- 
sentaba lacasa. Las cosas llegaron al extremo que el sefior 
Gobernador de la Provincia (Sub—prefecto,) mand6 fuerzas 
de la Guardia Nacional de Huamachuco, para hacer respe- 
tar 4 los hacendados, y llamar al 6rden 4 los indigenas. Lei 
en Huamachuco en afios atrds, el expediente organizado al 
efecto. ~ | 
_Entrelos habitantes de “Angasmarca” habian unos 

-mestizos de casta, de apellido Mendoza, de oficio musicos, 
que sabian leer y escribir; y segun los datos recojidos en-— 
ténces, éran los que de continuo dirigian representaciones 
aunque anodnimas al General Lara, Comandante General de 
la Provincia, denunciando el menor paso que daban los ha- 
cendados, que consideraban contrario al sistema de inde- 
pendencia. 

El objeto de las representaciones era que se declarase 
“Angasmarca” pueblo; que el Hstado tomase todos los ca- 

_ pitales para el ejército; y que las tierras se distribuyesen en- 
tre los indigenas que tenfan el merito de haber hecho al 

_ Estado una donacién de 12,000 pesos. | 
_En las representaciones; aunque anénimas, se referfan 

_hechos y pormenores para acreditar el realismo de la fami- 
lia Corral;.el adusto General Lara, estaba fuertemente 
prevenido contra ella; mas no procedia segtin se solicitaba, 

' por respeto al General Bolivar, 4 quien se decia consultaba.  
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Estando el Libertador en Huamachuco, recibid igua- — : 

les representaciones 4 las que se habfan dirijido al General ~ 
Lara, denunciando en ellas que la sefiora Corral estaba en 
secretas inteligencias con el Virey, y que en el valle de 
Coptos (de la hacienda de ‘“‘Calipuy”’) tenia cantidades con- 
siderables de dinero, para entregarlas 4 la autoridad real, y 
gran numero de reses inverndndose, para que sirviesen al 
ejército espafiol que debia venir sobre Huamachuco, segun 
la creencia general. El viaje, 6 campafia de las fuerzas_ rea- 
les sobre el General Bolivar, no carecia de fuudamento; 
pués el historiador espafiol General Garcia Camba, nos di- 
ce que la campafia en el afio 23, nose abri6d por el Norte 
contra las fuerzas de la independencia, por la insubordina- 
cién del General Olafieta; no obstante estar todo preparado, 

El General Bolivar con estos antecedentes, prestd al- 
guna atencidn 4 las representaciones anénimas adversas 4 
la familia Corral, y mand6 instruir un sumario, comisionan- 
do para levantarlo al Comisario de Guerra, 6 sea Adminis- 
trador de rentas, Sr. Jacinto Marfa Rebaza; 4 quien entre- 
gdndole los memoriales andnimos, le hizo en persona, las 
prevenciones convenientes, sobre la sagacidad con que de- ~ 
bia proceder para el esclarécimiento de los hechos. Fueron 
sus Ultimas palabras: ‘“Proceda U. con toda sagacidad y 
diligencia que el caso requiere; y aunque esta familia (Co- — 
rral) esta tachada de sumamente realista, yo no me _ pro- 
pongo sino que se descubra la verdad. Me he fijado en U. 
por su competencia, y salga U. en el dia 4 desempefiar la 
comision.” 

Salié pués el comisionado 4 instruir en ‘“Angasmarca” 
y “Calipuy” el sumario, con la mayor escrupolosidad, Re- 
corrié el valle de Coptos, inspeccioné las casas de hacienda 
de “Angasmarca” y “Calipuy;” de todo lo que puso la res- 
pectiva constancia, sin omitir las declaraciones de los colo- 
nos 6 indigenas. 

Terminado el sumario, debia emitir un informe sobre 
el mérito de él, seguin prevenciones del Libertador. Lo hi- 
zo asi; y del sumario resultaban ser falsos y exagerados los | 
hechos denunciados; pués si bien en Coptos, tenia la sefio- 
ra Corral algtin dinero en plata pifia y fhoneda sellada, con. 
sideraba esto una medida prudente, por que siendo “Ang 
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marca’’el paso obligado y frecuente de todas las tropas; es- 
‘pecialmente las de Riva-Agiticro que bajaron de Huaraz, 
yerseguidas por las de Colombia, como en derrota; era pru- 
lente retirar 4d Coptos esos valores. Que en cuanto 4 reses 

las habia encontrado en nimero que no podian llamar la 
itencién; y como estaban en los otros lugares de la ha- 
ienda donde se apacentaban.los yanados. 

~ Leido el informe por el Comisario Sr. Rebaza, ante el 

wibertador, sacé éste otra extensa representacion andnima 
sontra la familia Corral, que le habian dirijido inculpando- 
siempre con hechos y pormenores; é inculpando al Co- 

misario, que por ser pariente de la sefiora Corral, no habia 
querido esclarecer la verdad de los hechos. 

_ il Libertador preguntd al Comisario: “Qué contesta 
4 los cargos que se le hacen en este memorial?’”” Repu- 

so: Es falso y exagerado cuanto se dice en 61; pués las de- 
claraciones juradas que he recibido,*son exactas, no he po- 
dido cambiarlas; la inspeccién ucular auténtica; pués se ha- 
Ila autorizada por los respectivos testigos; habiendo proce- 
dido en ellas, con la mayor escrupulosidad; teniendo pre- 
_sente las prevenciones de Vuesencia, que si bién convenia 
-proceder con toda sagacidad, no se debia faltar 4 la ver- 
“dad, que era la que deseaba conocer. En cuanto 4 ser pa- 
riente de la sefiora Corral, lo adverti ad Vuesencia, cuando 
me did-la comisidn; y sin admitir mi excusa, me dijo que 
antes que los parientes éra la Patria. 

_ El Libertador se quedé con el sumario, despidiendo 
- al Comisario, con estas palabras: Retirese U., consideraré 

_ esto después, 

“Volvemos 4 tomar la narracién de la campatfia. 
A fines de Mayo salié el General Bolivar de Huama- 

chuco, con su Ministro General y Estado Mayor; pués el 10 
_de Mayo expidio el decreto estableciendo la Universidad 
de Trujillo, como ya lo hemos dicho. 
FE) ejército salid por divisiones de Huamachuco 4 Hua. 

4z, siendo el ultimo que hizo la marcha el Libertador. 
Antes de su salida,y expididé en Huamachuco la orden 

tal, declarando al ejército en campafia. Contenia varios 
10s, imponiendo la pena capital por el delito de deser-  
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cidn, prohibiendo todo reclutamiento, y que las" fuetzas: 7 
tomasen por sf, acémilas ni lomds que necesitaren; pu 
todo debia pedirse Alas autoridades locales, por los respec: 
tivos Jefes de Estado Mayor divisionarios. Tenfamos c¢ 
pia de la 6rden general, que nos la did el Coronel D. Do. ~ 
mingo Casanova, que en esa fecha fué Ayudante Mayor — 
del batallon ‘‘ILegiédn Peruana;” y como tal sacé la Ottiels 
cuya copia que conservaba, tuvo la atencién de darnoslag 
Se ha perdido como todos los demas documentos. 

Dias antes de ponerse el ejército en marcha, dieron los 
Generales y Jefes un gran baile de despedida, que tuvo lu: — 
gar en la casa de la sefiora dofia Antonia Rubio, madr 
de las sefioritas Miranda, al que concurrié también lo mi s 
distinguido del sexo femenil de Huamachuco. a 

La fiesta fué expléndida; no asistié el Libertador,’ y el 
que presidio fué D. Jacinto Lara como el General mas an- 
tigiio. Hs tradicién que el General Cérdova, fué uno de los 
mas entusiastas en el baile, y el que puso la primera con- 
tradanza, que éra enténcesel baile oficial. 

Se recuerda también, que 4 los Jefes de color que a he 
bian muchos, no se les permitié bailar. Esta accién nos re- 
bela que las ideas de igualdad, no estaban muy desarrolla- 
das en aquellos tiempos, pués la verdadera democracia, no 
distingue el color, sino el talento y las virtudes ciudadanas. 
La musica que se empleé fué la del batallén “Rifles” que 
era exelente, y se componia como de cincuenta miusicos. 
Hil Jeie del cuerpo, Coronel Arturo Sandes, fué otro de los 
mas entusiastas en el baile. . 

Se abrié pués la campafia de Huamachuco con “nueva 
mil hombres; seis mil Colombianos y tres mil Peruanos. 

El General Sucre se hallaba avanzado en Huaraz con 
una divisién de Colombia. 

_ Al dejar la provincia de Huamachuco el ejército, llevé 
un numero competente de reses para racionarlo, y suficien- 

te numero de caballos y mulas de repuesto. Los Capita. 
nes de la Guardia Nacional, D. José Mantillay D. Rees wk 
Salvatierra, fueron los conductores. 3 

Para que puedan apreciar los sacrificios que hizo el I 
partamento de la Libertad, en esa sagrada lucha por la | 
‘dependencia, copiamos lo que dicen los historiadores,  
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eel: Sr. Paz-Saldan en el tomo 2. 4 la pagina 250 de 
} obra, se expresa asf; “Del Departamento de Trujillo, 
onde parecia que no habia nada, salid, puede explicarse 

ae, la resurreccién de la Patria.” 
_ El mas explicito es un historiador enemigo (Torrente) 

‘que con admiracién dice lo que sigue: ‘“Inconcebible pare 
ce, como en tan poco tiempo hubiéran logrado los insur- 
rentes, poner en campafia una fuerza tan numerosa, y ba- 

pié tan respetable de arreglo y buena ‘direccion. 
| bundaban las provisiones de guerra y boca, el armamen- 
to, vestuario, medios de trasporte, y cuantos elementos mi- 
tares se necesitaban para abrir una importante campafia.”’ 

Pie. la pluma de un enemigo, es el mejor elogio que puede 
acerse del mérito del Departamento de la Libertad, con- 

traido para con la Patria. 
_ -Todo pués lo did; y ya hemos repetido en otras veces, 

‘la justicia que le hizo el General Bolivar en un Mensaje es- 
-pecial al Congreso Constituyente del afio 25, diciendo: 
“Es necesario sefiores, tener presente, que el Departamen- 
_to de la Libertad, ha dado la libertad al Pert.” 

~ Reunido todo el ejército en Huaraz, marché sobre el 
EDepsttamento de Junin; y aunque sea fuera de los Anales, 
diremos que el 22 de Agosto de 1824, pasd el Libertador 
revista general 4 su ejército en la llanura de Sacra Byoie 
LA le dirigié la siguiente proclama: 

_ Soldados! Los enemigos que vais 4 destruir, se jactan 
de catorce aitos de triunfos; ellos pués, seran dignos de medir 
a armas con las vuestras, que han brillado. en mil com- 
Dates. 

Soldados! El Pert y la América toda aguarda de vo- 
sotros la paz, hija de la victoria; y atin la Europa liberal os 
‘contempla con encanto, por que la libertad del nuevo mun- 

do, es la esperanza del Universo. éLa burlareis? ; No! n6.'Vo- 
otros sois invencibles. 

Boltvar. 
; La historia nos dice que recorridé todas las filas entre 
s mds vivas aclamaciones; que de trecho en trecho, aren- | 

A los soldados, con aquella elocuencia y ardor que los 
iflamaba; que recordé 4 los Colombianos el 7 de Agosto 

*  
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en Boyacd, sefialandoles con el dedo las pampas 

que se divisaban, y les design6 como lugar — trian 

rias de Junin y Ayacucho no son objeto ie los ‘Riise. q 
los hemos limitado sdlo al antigtio Departamento de la. : 
bertad. ; 

La historia On Oi ya ha dicho’ de ellos lo 
conveniente. . 

Referirémos los hechos que tuvieron lugar al abrirse 
la campafia, 

Declarada ésta, lo que se hizo por la érden Bisa: ex: 
pedida por el Libertador, en el més de Mayo, en. Huama- 
chuco; u antedicho Vicario Dr. Soto, pidié al Libertador, 
que se sirviese aceptar una misa solemne que celebraria, pa 
ra que el Dios de las batallas, le concediese la palma de la 
victoria. El Libertador aceptd, y en el dia sefialado, que 
fué festivo, concurrié al templo con sus Generales, el Esta- 
do Mayor, y todos los Jefes de los cuerpos. ie tradicional 
es que oyeronla misa con el mayor rocojimiento. A la 
vez, enel atrio deltemplo, se levanté un altar portatil y se 
dijo misa para todo el ejército, que en columna cetrada, la 
oy6é en la extensa plaza de Huamachuco. | 

Concluida la misa, que fué muy solemne; pués elo Sri 
Vicario se preparé como correspondia, haciendo venir todo ~ 
el clero de las parroquias inmediatas, pronuncié una her-_ 
mosa alocucién, cuyo argumento fué, la justicia con que la 
América solicitaba su independencia de la. metrdpolt espa 
fiola. Se encargé de que los esfuerzos anteriores no habian = 
correspondido 4 los sacrificios, por haber sido desgraciadas ~ 
las batallas libradas con el ejército espafiol; y luego expli- 
cando que tales sacrificios tendrian término, por quela di- © 
reccién de la guerra la tenia el egregio General Bolivar; y_ 
hablando de sus cualidades dijo: ‘‘valeroso como Alejan- — 
dro, prudente como César, sagdz como Giro, (y dirigiendo- ~ 
se dlos Generales y altos Jefes) terminé—con seahejaniay 4 
caudillo, la empresa es nuestra.’ : i . 

El Libertador quedé muy complacido, con la solemne 

    

    

     

  

    

   
_funcidn; y al despedirlo el Sr. Vicario con su clero- haste bi 
la puerta del gy oyeron que dirigiéndose al. General — 

  

 



La-Mar que fué uno de los concurrentes, le dijo: “Gene 
yal, en la América-no necesitamos de los espafioles; pués en 
ella tenemos eclesiasticos que dignamente pueden ocupar 

‘una mitra como el Sr. Vicario.” Contesté asf la galanteria 
de la alocucion. : 
Al dia siguiente, el Ministro Sr. Sdnchez Carridén, ofre- 

ee cid al Sr. Dr. Soto, la silla magistral en el Coro de Truji- 

-_ No que se hallaba vacante, y que el agraciado no acepto. — 

_ Mas después el mismo Libertador, aun estando en campa- 

- fia, le mando el diploma de Canénigo magistral, con una 

hota hermosisima, daclarando que era “sin.necesidad de 

~ oposicién, en virtud de las altas facultades con que se ha- 

~ Taba investido; y por conocer intima y personalmente, la 
~ jlustracién y demas recomendables dotes del pdrroco de 

~Huamachuco.” En esta véz, aceptéla canongia, tomando 

‘colacién de ella. Después fué presentado como ¢andidato 

~ paralas didcesis de Ayacucho y Chachapoyas, que no 
me acepto. ~~ : 

; {Qué tiempos esos, en que los parrocos en las provin- 

~ _ cias del interior, merecian una mitra! 

-Otras veces lo hemos dicho; y repetirémos, que el Ge- 

-neral Bolivar, antes de dejar el Departamento, quiso darle 

la Universidad de Trujillo, adjudicandole el local que fué 

de los jesuifas; y por rentas todas sus temporalidades; lo 

que hizo, para recompensar de algun modo la fidelidad del 

_ Departamento, a la causa dela Independencia, y sus multi 

_ plicados é tmportantes servicios al ejército del Libertador, en 

las ctrcunstancias mds apuradas de la Republica. Palabras 
~~ textuales del supremo decreto dictatorial, de 10 de Mayo 

de 1894, expedido en Huamachuco; y autorizado por el hi- 

jo de ella, Ministro Dr. José Sanchez Carrion. 
| Es tradicién que dijo 4 su Ministro, que antes de de- 

jar e] Departamento se proponia dejar también, un recuer- 

do benéfico de su administracién; y un bién particular pa- 
~~ ya Huamachuco donde habia residido, y que tan impor- 
tantes servicios tenia prestados; que el Ministro, conocien- » 
do el propésito del Libertador, y conferenciando con el Sr. 
Dr. Soto, y con el Sr. Jacinto Marfa Rebaza, le presenté los 

- proyectos, Universidad de Trujillo, y un Hospital para 

Huamachuco, c ediendo el Ministro gratis, su hermosa casa  
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en Huamachuco para dicho Hospital. El Libertador firmé 
el de la Universidad; mas rehus6 el del Hospital, por que 
debiendo ser las rentas la hacienda de “Chusgon,” que es- 
taba en poder del Gobierno; el Sr. Soto se habia anticipa- 
do 4 suplicarle, que no éra propio de su magnanimidad 
quitase 4 los religiosos agustinos, la finca que era ‘lo mas. 
saneado con que contaba el convento. Le tocé la fibra mas 
delicada, los sentimientos generosos; asi que cuando rehu- 
sé firmar, le dijo: “j Pobres frailes! el clero de Lima ha sido 
muy patriota, no le privemos 4 los religiosos de la_ subsis- 
tencia. Veremos después, lo que pueda hacerse en favor de 
Huamachuco.” 

El Sr. Dr. Soto nos refirié cuanto relatamos. El pro- 
yecto del Ministro contenia en sus disposiciones, que es-. 
tando la finca en poder del Estado, se tasase para recono- 
cer sobre el tesoro puiblico su valor, terminada que fuese 
la campafia. 

Llega la oportunidad de que vendiquemos, ante los 
hijos de Huamachuco, la memoria de nuestro compatriota 
el Ministro, que generalmente se le inculpaba de que ne 
obstante la altura 4 que llegd, nada hizo en bién del lugar 
de su nacimiento. | 

Se propuso que tuviera un Hospital, cediendo la casa 
de su propiedad; mas si tan importante benefieio no se al- 
canzo; no fué por omisién del Ministro, sino por que en la 
vida publica, no basta en los que mandan la buena volun- 
tad para hacer el bien. Hay que atender 4 las circunstan- 
cias econdémicas y politicas. 

Nuestros compatriotas de Huamachuco, no deben ol- 
vidar, que si el hijo de ella Dr. Sdnchez Carridn, por su 
temprana muerte, no pudo hacerle bienes materiales, levan- 
t6 muy alto el nombre del lugar donde nacié; pués repre- 
sentando la provincia en el Congreso Constituyente del 
afio 22, le alcanzé en mérito de sus servicios, el honorifico 

titulo de “muy ilustre y fiel ciudad” que hasta hoy conser- 
va. Los timbres de honor son muchas veces preferibles 4 
los bienes materiales. 
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CAPITULO: XXVItL 

SUMARIO.—Halldndose el Libertador en Huamachuco, lle 
garon el Dr. Monteagudo y dona Manuela Saens.— Pa- 
labras del General Lara sobre ésto.— Sale el Libertador 
de Huamachuco gon su Estado Mayor.—Lo que ocurre 
en el caminoal Dr. Monteagudo y disputa con el Dr. Séu- 
chez Carrién.— Seguin los datos tomados, ninguna preven- 
ctén habta entre éste yel Dr. Monteagudo.—Fundamen- 
tos para considerar al Dr. Carrién escento de complict- 
dad en el asesinato de Monteagudo que fué ocasional; y 
sedan los datos d este respecto.—Baile de despedida que 
dieron los Geneaules en Huamachuco.—Opinién de los 
historiadores sobre el ejército independiente, organizado én 
el Departamento de la Libertad.— Proclama del Liberta- 
dor al eyército en la llanura del Sacramento y el diezmo. 

_ Estando el Libertador en Huamachuco lIlegaron (en 
Abril de 1824) el Dr. Monteagudo y dofia Manuela Saens 
con procedencia de Quito.—E]l General Lara, que fuerade 
los actos oficiales, trataba al General Bolivar con suma con- 
filanza, 4 la mafiana siguiente sé le presentd, estando atin 
én cama, y en tono jocoso le dijo: ‘General, estamos para 
salir 4 sablear 4 los godos y esta U. cargando mujeres; pués 
la sefiora Saens ha llegado ayer tarde, y también el Dr. 
Monteagudo de Quito.—Seguirdn la campafia, corriendo 
los peligros de ella.—Mas debo indicale que al Dr. Montea- 
gudo se lo vax ad mutar en Lima, entre las manos como 4 
Gallo, por que es muy aborrecido en ella.” 

Esta escena me la refirié en el afio 60 en Lima, tal y 
cual la relaté el Sr. Coronel Alvarez—Edecan del Liberta- 
dor, de cuyo Jefe ya antes he hablado. , 

E] Libertador contesté en tono jocoso sobre la sefiora 
Saens; mds respecto al Dr. Monteagudo (decia el Coronel 
Alvarez,) que tomando un aspecto grave se vistid, y pasean- — 
dose ajitadamente en el cuarto, entre otras cosas dijo: j Hay 
de aquel que le tocase un pelo! Hablé en seguida de la 
habilidad del Dr. Monteagudo, y de sus servicios al Pert, 
como Ministro del General San—Martin. 
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Preguntamos con interés al Coronel Alvarez, si obser- — 
vo que entre el Dr. SAnchez Carrién y el Dr. Monteagudo — 
hubiese enemistad, 6 desagrado. Nos dijo que né, que era 
si frecuente que el General Bolivar después de la comida, 
6 sea de sobre—mesa, le gustaba carearlos (palabras del Co- 
ronel venezolano,) proponiéndoles cuestiones principal-— 
mente sobre religién, en las que tomaba parte el Liberta-- 
dor; que del Dr. Monteagudo se decia era ateo; que el Dr. ° 
Carrién, sostenia con calor las cuestiones sobre religion; que 
el Dr, Monteagudo, no tenia la menor ingerencia en el des 
pacho oficial, pués que lo hacia el Ministro; mas el General 
Bolivar tenfa estimacién por el Dr. Monteagudo, y que pa- 
seaba con él frecuentemente por las afueras de Huamachu- 
co. Y al respecto de careos, nos dijo lo que sigue: que 4 fiz 
nes de Mayo salieron de Huamachuco para “‘Angasmarca,” 
haciéado la jornada que es de doce leguas en un sdlo dfa; 
que en un mal paso, se desbarrancé la mula en que iba el 
Dr; Monteagudo, y en el peligro gritd, “poderoso Dios fa-. 
voréseme;”’ que no se hizo dafio alguno, pués la béstia pu- 
do contenerse; que el Libertador repitiéndo la exclamacién 
del Dr. Monteagudo, dijo al Dr. Carrion, digale U. algo al 
Dr. Monteagudo, que en el peligro. acaba de hacer la invo- 
cacién que le hemos ofdo; que el Sr. Carrién entré en ar- 
gumentos con el Sr. Monteagudo, y que el careo durd has- 
ta llegar 4 ““Angasmarca,”’ que estaba algo distante. 

Preguntamos también con interés al Coronel Alvarez, 
si cuando tuvo lugar el asesinato del Dr. Monteagudo en 
Lima, el Libertador pudo tener algunos datos contra el 
Ministro Dr. Carriédn.—Nos dijo que nd, que al dia siguien- 
te del asesinato, el Libertador tuvo a puerta cerrada una 
larga conferencia con su Ministro; mds que nada pudo tras- 
lucirse de ella—que 4 los dos 6 tres dias el Sr. Coronel 
Héres, estando de sobre-mesa con el Libertador y demas, 
dijo: que se inculpaba al Ministro de la muerte; y que el 
Libertador con un tono de gravedad contest6, “bulgarida- 
des, nada hay que lo compruebe.” 

En afios atrds escribimos un folleto, vindicando 4 nues- 
tro compatriota el Dr. Sanchez Carridn. Dimos todas las 
pruebas pertinentes, remitiéndonos también al estracto del 
“proceso judicial, que publicé el laborioso Sr. Dr, Paz—Sol- 
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dan. De dl aparecia que el moreno Candelario Espinoza 
~ que fué el asesino, no tuvo ningtin contacto, ni conocfa al 

Dr. Oarrién. Que el asesinato no fué premeditado; pués ha- 

ll4ndose Espinoza confabulado con un esclavo del Sr. Mo- 
- reira, para robar 4 una sefiora encomendera de azticar, que 

- vivia en la plazoleta de San Juan de Dios, esperaban que 

saliesen unas visitas que habian en la casa, (éran las siete 

de la noche) para ejecutar el robo; que en sas circunstan- 

cias divisaron los tadronesal Dr. Monteagudo que venia 
por la calle; y que el esclavo indicé 4 Espinoza que lo asal- 
tase, pués que por su aspecto debia tener plata. | 

_ Se ha hecho la observacion, de que si hubiese sido el 
asesinato por robar, no hubiésen encontrado al Dr. Mon- 
teagudo ya muerto de la ferdéz pufialada, con el reloj y al- 
gun dinero en el bolsillo; mas debe recordarse que el asesi- 
nato fué violento; que los que pasaban por la calle aperci- 
bidos de él, se reunieron, y que el asesino horrorizado con 
el crimen, sdlo tuvo tiempo para fugar. 

Segiin las declaraciones, que son las que valen, ante la - 
moral y la justicia; el asesino ni atin conocid que su_victi- 
ma habia sido el Dr. Monteagudo, de lo que se informo 
dos 6 tres horas después, en una taberna distante de la ca- 
lle donde se cometié el crimen, y que llegé 4 pedir que le 
fiasen media botella de aguardiente. | 

~  Hemos observado en nuestro folleto, que si el asesino 
Espinoza, hubiése cometido el crimen comprometiéndole 
alguno, habria sido por dinero, y que no era natural para 
un hombre avisado como él; pués habia sido hasta sargen- 
to de caballeria de las fuerzas del Rey, que se lanzase al 
‘rimen con las manos limpias; y que para cometerlo, no se 
hubiése provisto de algun dinero para el caso de fuga, y 
persecucion. - 
- Largo serfa reproducir el mérito del proceso judicial, 
y las razones que dimos enténces, vindicando la memoria 
de un esciarecido compatriota nuestro. Y para Cerrar esta 
digrecién, sdlo haremos un argumento. 

_ Unatroz crimen, como fué el asesinato, no se comete 
sino mediando un gran interés politico. : 

El Dr. SAnchez Carrién no sacaba ningun provecho de 
la muerte de Monteagudo. Su calidad de extrangero, no le 
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permitia rivalizar con el Ministro, que gozaba de toda la 
confianza y estimacién del Libertador. Y en su carrera pu- 
blica, habia llegado 4 ser Decano del Supremo Tribunal de 
Justicia. ¢Qué algo mas podia ser, 6 solicitar, y que le sir- 
viése de estorvo el Dr. Monteagudo? Las pretenciones de 
éste, segtin los contempordneos, estaban reducidas 4 una 
Legacion en el extrangero, 4 que no se oponia Sdnchez 
Carrion, ni habia el menor embarazo. ere 

Ninguin interés politico, ni privado, habia pués en el 
Ministro, para mandar ejecutar el asesinato. Era de senti- 
mientos benévolos, altamente cristianos, y el que profesa y 
respeta la religién Catélica, no se lanza 4 cometer crime- 
nes sin un motivo especial, atin que sea deprabado. 

Perdénesenos esta larga digrecién en que hemos entra- 
do, por que al escribir los Anales, y hablar del mereci- 
miento de un hijo del Departamento, conviene pongamos 
a cubierto su nombre de toda imputacién calumniosa. | 

CAPITULO XXVIIL. 

SUMARIO.—Contestacién del General San-Martin al A- 
yuntamiento de Trujillo que le remitié el acta del pro- 
nunciamiento.— Futcvo favorable sobre el Presidente Mar-. 
qués de Torre-Tagle, vindicandole de lo que se ha escrt- 
to contra él, considerdndolo como traidord la Patria.— Se 
citan los documentos y pruebas en contrario.—Manumti- 
sién de esclavos en Trujillo en el atto 45 y 52.—Subleva- 
ctén de todos los del Valle de Chicama que invaden la 
ctudad.—Vo toman parte en la insurreccién los esclavos 
de la hacienda Nepén del Dr. Gonzalez. El movimiento 
de los esclavos se intenta convertirlo en polttico.—Se des- 
bordan éstos: quieren atacar la propiedad.—Se unen los ve- 
cinos paraladefensa comun, terminando astla sublevacién. 

Ofrecimos antes, publicar la carta oficial del General 
San-Martin 4 la Municipalidad de Trujillo, acusando reci-- 
bo del acta de pronunciamiento de 29 de Diciembre de 
1820. Hé aqui la contestacion: *s 

     



  

   
      

                  

    

    

    

    

    

    

  

   
   

           

Se 

| Muy grato son para mi corazdn, los génerosos senti- 
- mientos de ese virtuoso pueblo, explicados felizmente por 

el é6rgano de VS. en oficio de 16 de Enero y en la acta, cu- 
ya copia me acompafia. Al jurar su independencia ese pue- 
blo heroico, que se ha manifestado tan digno de ser libre, 
no ha hecho mds que consagrar la inmortalidad de sus vir- 
tudes en los fastos de la historia de nuestra santa insurrec- 
cidn. En ésta ocupard VS. un lugar distinguido, 4 la par 
de su benemérito Gobernador Intendente, que con tanto 

_ pulso, como energia, ha sabido llenar sus deberes para con 
la Patria.” 

“Tos homenajes que VS. tiene la bondad de ofrecer- 
me, son para mi otros estimulos que me obligardn para 
merecerlos, A consagrarme con cuantas facultades estén 4 
mi alcance, 4 la proteccién y defensa de ese Departamen- 
to, por cuya prosperidad tomo el mayor interés. Yo velaré 
cuidadosamente sobre ella, hasta que, libre todo el Pert, 

_ pueda asumir la suprema autoridad un Gobierno estable- 
cido, por el voto general de sus habitantes.”’ 

“Entre tanto, me lisonjeo de que esa ilustre Municipa- 
lidad cooperarad eficazmente, 4 la consolidacién del érden, 2 
sin el cual la libertad no es, sino licencia, y la Patria un i 
teatro de horrores.” 5 

“Dios guarde 4 VS. muchos afios, cuartel general en | 
Huaura-- Febrero 13 de 1821.” Bs 

        

José de San-Martin, a 

Al muy Ilustre Ayuntamiento de la Ciudad de Trujillo. 

    

Sala Capitular de Trujillo, Febrero 23 de 1821. 

  

Por recibida. Cumplase lo acordado en acta de esta 5 
fecha. Pe 

Cuatro ribricas—Ante mi—WVuzez. 

  

Como en el documento trascrito, se habla del benemé-_ Sigs 
tito Gobernador 6 Intendente Marqués de Torre-Tagle, y me | 
de los importantes servicios que prestd, consideramos opor- . 
tuno encargarnos de nuevo de vindicar su memoria, 

  
   



    

Como lo hemos dicho antes, el Marqués de TorecDas 
gle, fué Gobernador Intendente de Trujillo, nombrado por 
la autoridad real, sucediendo al Sr. D. Vicente Gil. de Ta- 
boada; mds en 29 de Diciembre de 1820 que proclamé la 
Independencia, tomé la de Presidente del Departamento, 
conforme 4 la demarcacién del territorio libre que hizo el — 
General San-Martin por su decreto de 12 dé Febrero de 
1821, datado en Huaura. 

Como Gobernante de la Patria permanecié en el De 
partamento el Marqués—7 meses, 20 dias; puésen 7 de 
Agosto de 1821, dejé el mando para pasar 4 la Capital.— 
Le sucedié el General D. Juan Antonio Alvarez de Arena- 
les, que goberné la Presidencia 8 meses 20 dias—entre- — 
gandola al General argentino D. Enrique Martine?, en 21 
de Mayo de 1822. 

En el Lzberal que redactamos en 1841, senda Secreta- 
rio de Ja Prefectura, publicamos en el nimero 4g, la créni- 
ca de los Presidentes y Prefectos, desde el Marqués de To- 
rre~Tagle, hasta «l 26 de Enero de 1839—y fueron 41. En- 
tre ellos, 4 mas de los ya mencionados, estan los Generales 
La—Fuente, Orbegoso, Lizarzaburu y tantos otros: bene: 
méritos patriotas. nL 

Ya hemos dicho en e] capitulo T7416 conveniente, 0° 
bre la vindicacién del Marqués, y que ha sido tratado en 
nuestra historia con dureza; acaso con injusticia, conside- 
randolo traidor 4 la Patria. oe 

Todo lo que se ha escrito sobre traicidn, no esta debi. 
damente comprobado. Sédlo se ha sostenido que en la mi 
sidn que llevé su Ministro Berinduaga Conde de Sandonas, 
ara entenderse conel Virey, cumpliéndo las prevenciones 

del General Bolivar para que celebrase un armisticio, se 
entendi6é por su cuenta con los espafioles, proponiéndoles 
que reconociésen la Independencia del Peru, egpcchr oe 
con sus armas. 8 Ra 

Hemos dicho también que tal procedunies no- ha 
podido calificarse de traicié6n 4 la Patria; por que aun el 
General San--Martin, que en politica era m&s competente 
- e el Marqués de Totre-Tagle, mandé al Sr, Garcia del 

fo,en misién. especial 4 Europa, para que solicitase un 
Principe de las casas reinantes que se trasladase al Pert, 

         



ara gobernar como Rey Constitucional. Hecho que se 
la suficientemente comprobado. | 

Si la Independencia del Pert, era sdlo el objeto prin- 
ipal de los hombres de Estado de enténces, y no la forma 

de Gobierno, ¢por qué en el Marqués de Torre-Tagle, se 
ha de calificar de traicién, lo que en San-Martin fué un 
procedimiento licito, que ninguno ha llamado traicion? 

_ El cargo mas ostensible que se hace al Marqués, es lo 
que escribid proclamando 4 los peruanos para que se unié- 
sen 4 las fuerzas del Rey; y su manifiesto de 6 de Marzo 
de 1824, mds deben tenerse en consideracién las circunstan- 
cia notables, que tales escritos y manifiestos, fueron bajo 
la coaccién de las fuerzas espafiolas unos, y en las fortalezas 
del Callao otros. Comprueban esta verdad las actuaciones 

judiciales y auténticas, que 4 continuacién se expresan. 

-- En el juicio que se siguid al General Berinduaga, Odn- 
~-de de Sandonas Ministro de Guerra, por érden del Dicta- 
dor General Bolivar, en las instructivas que presentdé ante 

~ el juez fiscal Dr. D. Ignacio Ortiz de Zevallos, con fecha 15 
_de Diciembre de 1825 en Bella—Vista, y 18 de Octubre del 
mismo afio en Lima, no aparecen comprobados los de- 

~ litos de traicién 4 la Patria por el precitado Marqués de 
-Torre=Tagle; pués en cuanto 4 entregar 4 los espafioles la 
Capital, dice: que el 3 de Febrero tuvo zdea de la trama tn 
Jame en que se querta enredar 4 Tagle; que no podia caber 

traicidn, ni infamia, ofreciéndoles la entrada 4 la Capital 
‘para que la ocupasen, cuando derrotado el ejército de San- 
ta-Cruz, y retirado al Norte el de Colombia, la Capitai ha- 

bia quedado indefensa y sin poder resistir la menor inva- 

cién. Y en cuanto 4 las publicaciones hechas en el Callao, 
 espresa que & obligaron los generales espafioles 4 escribir 
contra el Libertador, cuyos impresos debian salir 4 nombre 
de! finado D. José Bernardo Tagle, como constaba de do 
cumentos originales que el declarante conservaba en su po- 
‘der. Que el manifiesto dado por el Marqués de Torre-Ta- 
yle, lo hizo el exponente (Berinduaga) por mandato expre- 
so de Monet, y Garcia Camba; y que los ultimos. pdrrafos 
de dicho manifiesto, fueron 4 mérito de una carta que le 
presentaron los susodichos generales del Sr. Torre-Tagle;  
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carta porsupuesto arrancada cuando se hallaba asilado en — 
el Callao; esto es bajo presién de los espafioles. 

Las instructivas 4 que nos referimos, pueden verse en 
el tomo 2.° de la Historia del Peri Independiente, del Sr. 
Dr. D. Mariano Felipe Paz—Soldan. ee 

Juzguémos ahora, segtin el mds desapasionado crite- 
rio judicial. 

El Marqués de Torre—Tagle, no podia ser responsable. 
moral, ni legalmente, por las publicaciones que se hiciesen 
aA su nombre. Y atin cuando él mismo las hubiése escrito, 
6 autorizado, no tendrian ningtin valor legal, por que fue- 
ron bajo la fuerza y coaccién. La ley que es espresién de 
la justicia, exime en estos casos de responsabilidad. 

Cuando entraron las fuerzas espafiolas 4 la Capi- 
tal, el Presidente Tagle, se presentéd como prisionero 
al General Monet, segun su nota oficial de 4de Marzo de 
1824, y en ella se encuentran estas notables frases: “Si las. 
autoridades espafiolas, como espero, est&n dispuestas d@ re- 
conocer la Independencia, yo secundaré sus ideas, bajo es- 
ta base de la que jamds me he apartado paru negociacion 
alguna.” 

Ya hemos dicho que el Marqués debi ser fusilado por- 
érdenes del Dictador, expedidas de Pativilca, sacdndosele a 
las afueras de Lima. Tal comisién fué conferida al Tenien- 

    

5 
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te Coronel Medina, Ayudante del Libertador, que llevé pa- 
ra cumplirla, veinticinco Huzares de Colombia. 

il Sr. Lavalle en su galeria de retratos de los gober 
nantes del Pert Independiente; libro publicado en 1892, 
nos dice que el General Necochea amigo del Sr. Tagle, le 
avis6 del peligro que corria, por medio de D. Juan José 
Zarratea. | 

EI Marqués de Torre-Tagle tenia listos su equipaje y 
béstias, para emigrar de Lima al acercarse las fuerzas espa- © 
fiolas en Febrero, al mando del General Monet. 

Después de tan grave aviso, no pudiéndo salir al ex- | 
trangero, se presenté al General espafiol en calidad de pri- - 
Fionero, en la que no quiso recibirlo, sino como General _ 
de Brigada del ejército espafiol, invocando un decreto de 
amnistfa que se habia dado por la autoridad real. Y nétese 

# 
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que el General espafiol, inst6 al Sr. Tagle, para que se en- 
cargase del mando de la Capital, lo que rehus6. ) 

Se asilé después en los Castillos del Callao al amparo de 
Rodil, que era lo unico que podia hacer para salvar la vi- 
da, muriendo en ellos él 26 de Setiembre de 1825, victima 
del escorbuto, como lo consigna la Historia. 

Hemos escrito las precedentes lineas, en vindicacién 
del primer Presidente que tuvo el. Departamento, (Prefec- 
to) bajo el gobierno de la Patria. Y sus servicios, y cuanto 
hizo por ella, los hemos relatado minuciosamente en el cur- 
so de los Anales. 

No debemos olvidar que cuando se proclamé la Inde- 
pendencia, 29 de Diciembre de 1820; despojdndose del 
mando ante el Ayuntamiento, pidid que se le diese pasa- 
te para pasar al ejército, y derramar su sangre por la 

atria. 
Es verdad que incurrié en faltas.—;Pero quien no las 

tiene? Era hombre, y como tal, sujeto a las debilidades de 
la naturaleza, y 4 los errores de la inteligencia. La vida 
politica es un escabroso sendero, donde el mas lijero extra- 
vio puede ser de fatales consecuencias; por eso para juzgar 
4 los hombres publicos, se debe rasgar el denso velo de las 
pasiones para que ilumine el criterio de la imparcialidad. 

Toca pués el escritor independiente, compulsar los he- 
» thos buenos y malos, avalorar los méritos y servicios, y cri- 
ticar las faltas; para que después—en la balanza comproba- 
toria—las generaciones futuras puedan inclinarla hacia el la- 
do de la justicia. 

Tener en cuenta los errores en los hombres publicos, y 
no el bién que han hecho con sus servicios, es un proceder 
injusto digno de almas pequefias y de corazones innobles. 

En la histoaia de todos los grandes hombres, encon- 
tramos, que en el limpido horizonte de su grandeza, se le- 
vantan muy 4 menudo los nubarrones de sus faltas. Napo- 
le6n el génio del siglo XIX ha tenido muchos errores y no 
pequefias faltas; Bolivar, el primer politico y capitan de la 
América del Sur, también las ha tenido y muy graves pero 
la Historia justipreciando tanto lo grande como lo peque- 
fio, ha disipado.las sombras de la duda y las exajeraciones 
del yulgo.  



    

           

      

   

      

        

   

  

   

      

   
No podemos resistir el deseo de trascribir al hablar del 

Presidente Marqués de Torre-Tagle, lo que dijo de él,4« 
sdbio Proto—-Médico Dr. Valdez en la Oda que dedico et 
1822, 4 Quito libertada.. | : ! eee 

Decia asi (hablando del Marqtés.) ‘Te honran mas 

tus grandes sacrificios por la Patria, que la nobleza y rique-- 
zas heredadas de tus ilustres projenitores. Espero que mis — 

versos celebrando tus heroicos hechos, hardn mas que aque-— 
llos, gloriosa y eterna tu memoria.” are, 5 es 

Ojala que nuestro pobre razonamiento, pueda hacer 
variar el concepto desfavorable que se ha tenido del Mar- — 

ués de Torre-Tagle, primer mandatario del Departamen- 

to en el Gobierno independiente . pn ie 

No somos de esta época; pero como ha dicho un gran 

escritor contomporaneo ‘‘la Historia debe ser présvita y. 

no meope;” hemos estudiado después, 4 todos nuestros 

hombres publicos; y atin que nada hay completo, el Mar — 

qués de Torre-Tagle, es digno de la grata memoria de 
los hijos.del antigiio Departamento; recuerdo que en justi- 

cia le tributamos. : “aii 
Para completar el cuadro de los servicios que prestO 

el Departamento de la Libertad en la guerra de la Inde ~ 

pendencia, diremos que atin después de formado en él eh 

ejército peruano con que abrié la campafia el General Boli- 
var continud con su preciosa contribucién de sangre; pués* 

el 1.° de Noviembre de 1824, estando el Libertador de-re-— 

greso de Huamanga en Chancay, recibio doscientos hom- . 

bres excelentes para caballeria, que remitid el Prefecto de 

Trujillo, segun lo avisé al General Sucre, el Secretario co, 

ronel' Tamas Heres, en nota de 9 de Noviembre del mismo 

afio; y en ella le decfa que se habfan pedido cuatro mil re- 

clutas mds,—oficio que registra el Sr. Paz—Soldan en el.to- 

mo 1.° de su obra 4 la pagina 271. ee 

   

  

Vease pués cuantos, y cuan inmensos sacrificios, hicie~ 

ron los pueblos del Norte de la Republica, para que pu- 

diera obtenerse la Independencia. ASN 

Habiéndo concluido los cuadros polfticos, se Mos per- 

-mitira referir que en Trujillo, Capital del Departamento, ~ om 

han tenido su origen las grandes y generosas acciones; y 

aunque no tengan-relacién inmediata con la Independen- 
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- cia, la han tenido con la libertad de nuestros semejantes. 
~ Vamos 4 referirlas pagando un tributo de respeto, a las 
"personas que las han ejecutado. 
-.__ Se nos permitré hablar en algunas consideraciones con 

respecto 4 la esclavitud, cuya institucion mirada bajo el 

punto de vista histdrico-socioldgico, es tan antigua como 
la humanidad; 6 mas bién dicho, se deriva, desde que el 
hombre, con tendencias & engrandecerse, quiso aprovechar 

-del trabajo ajeno, no contento con alimentarse de los frutos 

que la tierra expontaneamente le brindaba para subsistir. 

_._ El egoismo y el deseo de enriquecerse, desperto en el 

hombre la idea de someter 4 sus semejantes, aprovechando 

el trabajo del débil en beneficio propio; por consiguiente 

puede decirse, que en aquellos tiempos donde apenas se 

‘vislumbraban los primeros bocetos de Ia civilizacion, la es- 

_ ¢lavitud fué engendrada al calor de la industria embriona- 

_~ria y de la produccidn. . f 
' — — Sélo bajo este punto de vista, puede considerarse la 
- esclavitud como el primer paso dado por la humanidad, para 
- apartarse de la barbarie. 7 ) 

* Mas hoy esa maldecida institucién cuyo sdlo nombre 

. nos causa horror, ha desaparecido en la mayor parte del 

"mundo, y si bién se. encuentra todavia libe:tades concul 

cadas y derechos ultrajados, ya no se véen el seno de las 
" nacionalidades modernas, llorar 4 la humanidad arrastrando 

| da cadena-del esclavo. 
La Ciencia madre generosa de toda las grandes ac 

_ ciones, evolucionando lentamente en armonia con el pro- 
~~ greso, llevo la luz 4 los cerebros; y la maquina sustituyen- 

do al hombre, engendro el espiritu de libertad. 
No vamos 4 hacer la apologia de Ja esclavitud, y solo 

mos ocuparémos de ella en los tiempos modernos y concre- 

tados 4 la América, en donde tuvo tintes de barbarie. 

Con el descubrimiento del Nuevo Mundo, se habriéron 
anchurosos horizontes 4 la industria y al comercio; necesi- 
tandose brazos para darles impulso, se sometid prime- 
tamente 4 los naturales 4las rudas lobores del trabajo 
forzado, pero con tal crueldad, que en poco tiempo dismi- 

nuyo la poblacién indigena diezmada por el exeso.— Para 
Sustituir estas unidades de trabajo, hubo necestdad de re-  



    

    

relatar lo que 4 continuacién se expresa, tanto por el 

lez; pués siétido nuestro profesor de Derecho en el Colegio 

    currir 4 las costas africanas, pués los trabajadores eu: 
no se aclimataban en las ardientes regiones trop 
aqui vino lo que se conoce con el nombre de ¢rata 
dose compafiias en las. costas del Mediterraneo que 
ban con la humanidad. 3 Sachs Sy ete, 

Como al tesoro espafiol le producfa una buena 
este género de negocios—mosnopolizé el privilegio- 
dicandoselo al mejor postor. Fué tanto el increme: tc 
le dieron & la esclavitud, que durante el reinado de Felip: 
II ingresaban anualmente cuatro mil y tantos negros d,las 
colonias. © , or ee 

El Pert por la feracidad de su suelo y la riquez 
sus minas, fué uno de los paises que tuvo mas _ esclavos, y~ 
el precio de éstos constitufa una fortuna; por. eso vamo 4. 

     

  

    
   

    
    

   

   
    

  

   

    
    

  

desprendimiénto de quienes lo ejecutaron, cuanto por que — 
manifiesta relevantes cualidades y altos sentimientos de re 
humanidad. re ih 

En el afio de 4844 6 45, el Sr. Dr. D. Hipdlito Bra. 
camonte,#Marqués de Herrera, habiéndole correspondi- 
do’ la mitad de los bienes vinculados al Mayorazgo, dié 
la libertad en su disposicién testamentaria 4 todos los. es- 
clavos de la hacienda de “Chiclin,” que no éran en corto — 
numero, recibiéndo asi la bendicién de los manumisos, y el ~ 
aplauso de todos los que inspirados en la libertad y la jus- - 

ticia, sabian apreciar tales hechos. Se a, 
En 1851 6 52, el Sr. Dr. D. Alfonzo Gonzalez Pinillos, 

Vocal en esta Iltma. Corte Superior de Justicia, did la Ii-* 
bertad igualmente 4 139 eSclavos de sus haciendas de “Ca- 
janleque” y ‘“‘Nepén,” otorgando la escritura de manumi 
sién que acepté el Sindico Procuradorde Trujillo en repre- 
sentacién de los esclavos. El Sr. Gonzalez pertenecia 4 una 
familia rica; y aunque perjudicé 4 sus descendientes, hizo 9 
este gran bien 4 la humanidad. = _ oe ‘eget 4 

No fué esta una inspiracion ocasional en el Dr. Gonza- | 

e
e
e
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Seminario, del 34 al 38, cuando nos daba lecciones en Der 
récho Natural sobrela igualdad de los hombres, y enel’De- ~ 
recho de Gentes; si era justa 6 no, la esclavitud, se expli- 
caba de un modo muy sentido sobre el abuso de tener 4 
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ag Habiéndo salido el Prefecto de Trujillo, quélo fué el . Sr. Coronel D. Manuel Freyre y el Intendente de _policfa; Re los esclavos que dominaban la ciudad hacia dias, principia+ 
ron 4 romper las puertas de algunos establecimiéntos de 
comercio en la calle dela Merced, y manifestar propositos 
hostiles 4 los blancos. El peligro hizo reunir al vecindario-y 
armandose, ocuparon los techos de las casas que dominaban 
la plaza, é hiciéron fuego al aire para infundir temor4 los es: — 
clavos. Viéndo la actitud resuelta del vecindario, fugaron en 
diversas direcciones, trasladandose muchos 4 la provincia 
de Santa. ie ise 

te No se siguié juicio sino 4 los .dos cabecillas, y los es- 
ee ad clavos, presos unos y por su voluntad otros, se restituyeron 
~ 4 las haciendas. : 

El Gran Mariscal Castilla, que era Presidente de la 
Republica, con la noticia oficial del levantamiento, remitid 
una columna de tropas y aun con artilleria, para .restable- 
cer el 6rden, nombrando Prefecto del Departamento en 

Bx remplazo de! Sr. Freyre al Sr. General La-Fuente; mas lle- 
Be gé 4 Trujillo cuando el érden estaba por completo resta- 
oe blecido. El Sr., General D. José Maria Lizarzaburu; se pu-. ¥ 

so a la cabeza del vecindario para la reaccién. : 
Muchas inculpaciones; y atin satiricas, se hiciéron en- 

ténces al Sr. Freyre; mas nosotros que lo presenciamos to- 
do, le haremos juscicia. 

No pudo dominar la situacion. o 
Con cl parte oficial de los Gobernadores del valle de 

Chicama, de la sublevacion gageral de todos los esclavos 
de las haciendas, y de los peligros que se corrian, remitid— 
al mando del Teniente Coronel D. Juan de Dios Diaz, to- 
da la fuerza de policia que en la plaza estaba -diSpo- | 
nible, la que tomé la via de Santiago de Cao. Los esclavos 
reunidos en Chocope 6 Chicama en considerable nimero, 
‘viniéron,a Trujillo, por el camino que hoy recorre Ja‘linea 
férrea, evitando el encuentro con el Comandante Diaz 

Al acercarse 4 la ciudad, se cerraron las portadas, y el 
Prefecto con los muy pocos soldados de policia que queda- 
ron, salid a'la portada de Miraflo:cs con el propésito. de 
contener la invasién. Los esclavos de la ciudad, y alguna 

a gente del pucblo, simpatizando con los invasores, les abrie- 
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ton la portada, é impusiéron 4 la escasa policia para que 
no hiciése resistencia. El Prefecto viéndose sdlo, se retir6é 
4 la Prefectura, para salir después, como lo hizo, en_ solici- 
tud de la fuerza que tenfa en el valle el Comandante Diaz. 

La casa de Gobierno se hallaba frente al Monasterio 
oe del Carmen. 

- Se ocupaba el Sr. Freyre en trasladar 4 su esposa y 
nifios 4 dicho convento, como prudente precaucién; pués 

~ no se*sabfa hasta donde podian llegar los excesos de la es- 
_ clavatura sublevada. 

En los momentos precisos en que estuvo el Sr. Freyre 
-- enel locutorio del convento, arreglando con la madre Prio- 

_.¥a,; el ingreso de la familia é¢ indicandole que no habia tiem- 
po para presentarle la licencia de la autoridad eclesidstica, 

~ los esclavos armados los mas con pufiales y dagas, venfan 
dando espantosos gritos en.solicitud del Prefecto. Los mo- 
“Mentos fueron de la mayor augustia. Porlo pronto se ce- 
rré la puerta del Monasterio, quedando el Sr. Freyre en el 
locutorio, saliéndo como quince minutos después, viéndo 
que los esclavos ocupando la casa de Gobierno exigian su 

presencia. Se presenté ante ellos, oyé las quejas que 4 su 
modo daban, sobre como se les tratabaen las haciendas y 
que pedian que sc les diera la libertad. 

‘21 Sr. Freyre les hizo las explicaciones convenien- 
tes; que se pondria remedio; pués las leyes prohibfan la 
crueldad con los esclavos; mandé darles una cantidad 
de dinero, ochocientos 6 mil pesos, que los proporcioné la 

casa del Sr. Alfonso Gonzales, por que la Tesorerfa, aten- 

dida la situacién se hallaba cerrada, poniéndose el Tesore- 
ro en salvo. Presentes estuvimos en tales platicas; pués 
éramos amigos del Sr. Freyre, y concurrimos 4 ver en que 
podfamos ayudarle, dada tan grave situaci6n. 

De lo ocurrido con la familia del Prefecto, y su _lijera 

-estadia en el locutorio para hablar con la Priora, resultaron 

las aluciones picantes, por no decir injuriosas, que se hicié- 
ron enténces, de que el Sr. Prefecto se encerré en el ,Mo- 

nasterio, Quanto hemos relatado, es la verdad de los he 
chos, tales y como pasaron. 

Por lo pronto, los esclavos quedaron algo apaciguados, 

con las promesas de que la justicia atenderfa sus. deman,  
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- cibid, salid precipitadamente de la ciudad, dirigiéndo 

do Olaya, sastre. Los dos fugaron para la provincia de San- © 

das, y con el diner que se lex ib; més Embred 
pués no pocos, se propusiéron ocupar de nuevo la | 
tura, y apoderarse del Prefecto. Este con la noticia 

    puerto de Huanchaco, donde hizo desembarcar doce hos 
bres que tenfa una goleta nacional anclada en. el puerto. _ 
Como era insuficiente, se esperaba se incorporase el Co: — 
mandante Diaz con la gendarmeria_ que se Aallaba, ee 
Chicama. 

- En tales circunstancias, se hizo el frovitnteage: en TAR 
jillo por el vecindario, contra los esclavos, y quedaron ter 
minados los episodios de la sublevacién, sobre la cog ie 
hiciéron entdénces tantos comentarios. eee 

Los esclavos tuviéron por cabecillas 4 un fone ae col 

casta mestizo, de apellido Vaca, de uno de los pueblos del 
valle de Chicama, yaun mulato hijo de Trujillo, nombra- 

   

  

ta; mas fuéron presos en ella, por interés que tomaron los 
duefios dé esclavos en dicha provincia. Remitidos 4 Tru- 
jillo al Prefecto general La-Fuente, se les abrié juicio, 1 
mas no llegé 4 su término. Si nuestra memoria no nos CS me 
infiel, el Congreso del 51, les concedio amnistia, y fuéron > 
Parents en libertad. 

pete oe XXIX. 

SUMARIO. al tounge el nimero de milicias one ae 
das gue pudo poner sobre lus drmas, la ciudad de Huae 
machuco.—Cual su organizacién y armamento.— Quien ~ 

, fué el principal caudillo en Huamachuco, y cuadlla Coopes 
racién de los Capitunes de los cuerpos de Ta Guardia Na- 
ctonal, que se puso en campana contra la agresién que Se 
temtd de los realistas de Cajabamba. —Se da noticia del 

-~ estratégico é histérico cerro de Sazén, y de la batalla que ae 
en ebllano se Libré por la autoridad del Inca-Stca, com 

tra las fuerzas del Conquistador D. Francisco Prete x. aie 
‘4Gae- Lerminacidén de los Anales, Jy raz6n que Me. habido sal 

tescribirlos. 
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ee Para completar el cuadro de cuanto ocurrid en Hua. 
~machuco el afio 21, cuando se puso en 4rmas contra los rea- 
listas de Cajabamba, repetirémos lo ya dicho en el ‘capitu- 

* lo 14—que pudo arreglar‘una fuerza de 2,260 hombres. 
~*~. Conociéndo que la poblacién de Huamachuco sdlo eg 

de 15,000 habitantes, se podria poner en duda, como pudo 
arreglar tan crecido nimero de fuerza; mds satisfarémos 4 
los que tuviésen tales dudas con las observaciones si- 
guientes: . 

“El cuadro de‘las milicias civicas arregladas en el De- 
partamento de la Libertad, y en el que tiene Huamachuco 
2,260 hombres, es oficial y auténtico y lo publica el Sr. Dr. 
Paz—Soldan en el 1,“ tomo desu obra 4 la pagina 327. Cua- 
dro conforme al que existia en el Ministerio de la guerra, 
_de donde lo tomd. . 

Los Distritos de Marcabal y Sartimbamba, inmediatos 
4 la Capital, se uniéron 4 ella con laudable patriotismo, y 
no: siguieron 4 los otros pueblos de la provincia en la desa- 
sertada reaccién que hiciéron en favor del Rey, promovida 
yy sostenida por los caudillos de Cajabamba; de manera que 
Huamachuco y dos pequefios distritos, fuéron fieles 4 la 
causa de la Independencia, y pudieron organizar la fuerza, 
antes indicada. 

En Marcabal, pueblo pequefio; pero muy patriota, fué-. 
ron los caudillos D. Pedro Pascacio Avila y su hermano D. 
Juan Manuel, los que en la clase de capitanes de la guar- 
dia nacional, allegaron cuanta gente les fué posible, trasla- 
d&ndose con ella 4 Huamachuco. 

En Sartimbamba fué patriota decidido, el Sr. D. José.- 
Antonio Acosta duefio de las valiosos haciendas de “‘Jucus- 
bamba” é “Iracapamba,” que hoy son de sus nietos los SS. 
Acosta. El Sr. D. José Antonio era también capitan de la 
guardia nacional, é hizo soldados 4 todos los colonos«de 

sus fundos; asi que, pudo presentarse en Huamachuco con 
cuatrocientos 4 quinientos hombres, é hizo su entrada triun- 
fal. La ciudad, de gala, los recibid con el mayor entusias- 
MoO, puesto qué venia en auxilio de ella. {Qué tiempos‘esos - 
en que para la defensa de la patria, se hacian soldados des- 
de el duéfio- del fundo, hasta el ultimo trabajador! y todos 
llenos de contento y entusiasmo. Pe  
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Con la eooperacion de “Marcabal” y dace | 
pudo pués Huamachuco poner tan respetable fuerza. 
mas de fuego que pudieron conseguirse fueron las muy es 
sas escopetas y esmeriles. La mayor parte tenia lanzas, y algu- 
nas compafiias principalmente delos indigenas, con hondas. 

_. En uno de Ios dias del més de Abril de 1821, corri 
la voz de que los réalistas de Cajabamba, acaudillados por — 
el Comandante General D. Miguel Escalante, venian 4 ocu- -~ 
par Huamachuco, subyugarla y pasar luego en auxilio de 
los de Otuzco. La fuerza del Sr. Escalante, como antes lo ~ 
hemos dicho, era de quiniéntos a seisciéntos hombres regu. — 
larmente organizados, siéndo la principal un Escuadrén de — 
caballeria, con ciento veinte plazas, arreglado por el coro. | 
nel espafiol D. José Torld, el que después de. la pacifica- — 
ciédn de Otuzco, se fué por las provincias de Chota y Jaen’ 
4 Quito; y fué el que mandé la caballerfa realista en el 
combate de Riobamba, el afio 22. 

Yon la noticia de la venida 4 Huamachuco de los rea- 
listas de Cajabamba, se puso.en armas, no solo las fuetzas 
de milicias arregladas, sino puede decirse toda la poblacién; 
pués hombres, mujeres y hasta los nifios saliéron 4 esperar- 
los, acantondndose en el histérico cerro de Sazén, que esel 
camino de Cajabamba. Se levantaron parapetos y trinches 
ras; se colocé conveniéntemente la artillerfa, que la habia 
numerosa. Dirémos de que fueron los cafiones; y en los 
puntos mds adecuados del camino, se enterraron barriles _ 
de polvora 4 la manera de torpedos, con sus respectivas me. 
chas, para prenderlas 4 la hora precisa. \ 

Todas las fuerzas arregladas de mds de dos mil, y co 
inmensa gente que salié de Ja poblacién, eran comandadas 
por un sargento que habia sido del Real Fijo de Lima, de 
apellido Sanchez, oriundo de Santiago de Chuco. Era pués 
el unico que tenia conocimientos militares. x 

Llegala oportunidad de que, por un acto de justicia, _ bags 
hagamos una mencidn honrosisima del Sr. D. Garpar Cal-_ 
derdn, hijo de Huamachuco, joven enténces, que fué el cau 
dillo popular, y que lo arreglé y dispuso todo. ia 

El Sr. Calderén era de comodidades, y pertenecfa 4 
una respetable familia. Sus trabajos fuéron con el mayor — 
desinterés, como se prestaban enténces; mds el Supremo 

   
   

   

   

  

 





     

    

-en el Norte del Imperio; y con él emprendio la campafia — 

sen su camino al Sur. ai 

Say - 298- - 

No debe admirarse que los genetics: patriot 
machuco, hubiésen hecho su formidable artilleria . 
ra; pués.en los primitivos tiempos, atin las naci 
adelantadas, tuviéron tales cafiones. En el museo 
de Paris, se ven los cafiones de madera, con. sinchos € 
tro, que usaron los primeros moradores, Y ndétese | 
Galias, 6 Francia, ha sido desde su ie esencialme te 
guerrera. 

Habiéndo tocado el histdrico cerro de “Sazén," p 
tasenos hacer un recuerdo de su celebridad. = 

Su posicidn estratégica, es magnifica, pués domina 
cia el S. laciudad de Huamachuco, y desde él:se ven § 
calles y plaza, pudiéndosele defender con ventaja. Hacia 
N. sirve de barrera, 6 antemural, en el camino de Caja- 
marca y Cajabamba, coronando un inmenso Ilano, que en 
el dia lleva el nombre de ‘“‘Viracochapampa.,” Explicarémos | 
que este no fué el que debja tener en la época Incaica; si 
no que se le did después; por que antes de la venida de los. 
espafioles, no se conocia en el idioma la frase Viracocha, 
que quiere decir en el lenguaje indico, hombre venido por. 
el mar, 6 por la laguna. 

Ejecutado Atahualpa por los espafioles, en Cajamarca, _ 
como circunstanciadamente nos lo ha explicado la Historia; 
Tito Atauchi, hermano menor de Atahualpa, levanté para a 
vengar la muerte de su hermano, un ejército considerable ~ E 
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sobre Pizarro, considerandolo todavia con sus huestes, | eng 
Cajamarca. s. 

Ya habia salido de ella, en viaje al Sur, y siguiéndoest 
su persecucion, le did alcance en el Ilano.al Soe de; “Sa 
z6n,” ya dos millasde Huamachuco, en la via de Cajamarca 

a. trabé la batalla declarandose la victoria por Tito — 
Atauchi. Y el jesuita padre Oliva, que ha escrito la histo- — 
ria del Peru, no se explica, por que el Inca no obtuvyo un — 
triunfo decisivo; sino que se limité 4 capitular con los. es: 
pafioles, retirandose hacia el Norte, y dejando que pe, 

  

La razén la podriamos dar de un ‘modo verosimil, por | 4 
que conocemos perfectamente la localidad, 
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- Batido Pizarro en el llano con su diminuto ejército, 
que no pasaba de quinientos hombres; debio; para evitar su 

completa destruccién, tomar posiciones en el “Sazon,” cuyo 
nso 4 mas de los inconvenientes naturales que tiene,se 
lla cortado por multitud de paredes de piedra, y la cus 

e defendida por fuertes mutrallas. 3 

*“Sazé6n” ha sido desde los tiempos prehistéricos, un 
castillo 6 fuerte para defender Huamachuco. Y se halla con- 

trapuesto a otra gran fortaleza, llamada ‘‘Marca Huama- 

huco,” dando vista ésta 4 la ciudad, de la que dista 3 mi- 

as. Y es tan importante “Marca Huamachuco,” que los 

viajeros que la han visitado, por su posicién topografica, y 

or las obras de arte, la comparan con las mds notables del 

uzco. Esinaccesible por todas partes. _ 
_ _El General Bolivar, como lo hemos dicho antes, la re- 

“corrid’ y examiné tres veces con su Estado Mayor, pensan- 

‘do valerse de ella, caso de ser atacado por las fuerzas espa- 

fiolas,fantes de haber acabado la organizacion de su Piet! 

Be a antigiia provincia de 

Huamachuco, era un Sefiorio del Gran Huamachuco; y es- 

“tando en continuas guerras con sus vecinos los Huaylas y 

con los de Cajamarca (Pampas de hielo) debié haber em- 

-prendido estas fortificaciones, para la defensa desu capital. 

~  Véase pués, cuan antigtia ¢ histérica es la importan-. 

‘cia de la poblacién de Huamachuco, que se halla en un lla- 

no, protegida por el Norte, por el “Sazon,” por el Occiden- 

e, por Tushcdan (cerro también fortificado,) porel Nor—Este, 

por el “Marca Huamachuco,” por el Sur-Este, por el Caca- 

fian, (cerro muy elevado,) y por el Sur, por el cerro negro 

6 Huaylillas, donde hizo alto con su ejército el, sefior ge- 

neral Cdceres, en Julio de 1883.—Los chilenos que se ha- 

llaban en Ja ciudad, altomar el ejército peruano el. cerro 

“Necro,” y el “Santa Barbara,” ocuparon la posicion con 

“trapuesta del “Sazon;’—-De manera que la celebridad dé es- 

te fuerte, viene desde la conquista, hasta nuestros dias, en  
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que, por desgragia, sirvid para. que se salvase el ejército in- 
vasor, haciéndo estériles, el valor y saerificios del ejército 
nacional, que defendia nuestra autonomfa é integridad. 

  

Hemos terminado la labor que hace dos afios nos ocu- — 
pa, habiéndola emprendido, llevados del propésito de que 
no quedengrelegados al olvido, losisacrificios de todo géne- — 
vo que hiciéron por la Patria, los pueblos que compusiéron 
la antigtia Intendencia de Trujillo, 4 los que la’ Represen- — 
tacidn Nacional de 1825, concedié la alta honra de que se 
llamasen—Departamento de la Libertad, por haber sido 
el primero en proclamar la Independencia, y el refugio de | 
los patriotas en dos diversas ocasiones—palabras de la Ley =| 
de 9 de Marzo de 1825. me 

Pero no son sdlo estos sus merecimientos, para ocupar-— 
un lugar prominente en la Historia de nuestra Indepen- 
dencia; pués sus%grandes servicios, han sido reconocidos 
atin por losenemigos. Torrente, cronista de la Corona de 
Castilla, en su “Historiade la Revolucién Americana” (ya lo 
hemos citado antes,) seadmira como la causa de los indepen- ‘ 
dientes, batidos sus ejércitos en tédas partes, faltos de to- — 
do, hubiésen podido presentar en tan corto tiempo, un ~ 
ejército numeroso, perfectamente arreglado, abastecido de — 
todo, y capaz de haber vencido 4 las 4rmas espafiolas, man- — 
dadas por tan acreditados y expertos generales, Responde- — 
riamos al historiador espafiol: El amor 4 la Libertad 6 In-. ~ 
dependencia de los hijos del Norte, ejecut6 estos milagros. 

Como hemos dicho en el discurso'preliminar, la Histo- 
ria del Departamento de la Libertad, puede decirse ha si- 
do ignorada; pués nuestro historiador nacional Sr. Dr. Paz- 
Soldan, ha dicho muy poco, encargéndose sélo 4 grandes 
rasgos, de algunos hechos; y éra necesario llenar el vacio; = 
en homenaje 4 los pueblos, que no sdlo fuéron los primeros ~ 
en proclamar la Independencia; sino que, levantdron ejér 7 
citos unos tras otros, cuando todo el Alto Peri, (hoy Boli- — 
via) y el Bajo, estaban dominados por las 4rmas espafiolas, 
formando en ellos numerosos ejércitos, sacando toda clase | 
y recursos; y la Independencia no contaba mds que con el 

orte, | 
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» Nétese pués bién; que los hijos de esta zona, com su 
sangre generosa, con-sus caudales, como lo hémos demos- 
-trado en el curso de esta obra, fundaron esta Patria, de cu- 
‘ya Libertad € Independencia, no hemos sabido aprove- 
char,.como correspondia. Las razones las podriamos dar; 

_ mas esto es ajeno 4 los Anales. jQuiza después emprenda- 
-» mos este segundo trabajo! _ 3 
-.. Por ahora, al haber terminado nuestra obra, deseamos _ 

-sdlo, que la generacién presente, al recorrer lo que_hicié- 
ron nuestros mayores, se proponga imitarlos, en esta €po-- 
ca de las mas dificiles que ha atravezado nuestra Patria. Si 
asi fuése, habriamos recojido lamds grata recompensa de 

un trabajo, que desde el afio 38, en que entramos 4 la vida 
publica, lo principiamos, recogiéndo con asiduidad, datos y 

_ documentos, para escribir la Historia del Departamento, 
~ queen expresidn del General Bolivar, dé la libertad al 

» Perd. ei we 
Podria culparsenos de demasiado minuciosos, ‘‘escri- 

biéndo atin, cosas superfluas, como el baile de despedida 
que diéron en Huamachuco los generales del éjército inde- 
pendiente, al abrirse la campafia, y otros hechos semejan- 

- tes; mds nada es inoportuno; pués el baile, por ejemplo, ser- 

vird para que se conozca la importancia de la sociedad de 

Huamachuco, y la alta estimacién que se hizo de su bello: 
-S€XO. | , 

¢ EB] General Bolivar en su entrada triunfal, (Abril: de. 

~  1824,) llev6 del brazo, desde las afuéras de la ciudad; 4 dos 

_ dé sus sefioritas, Tomasa Miranda y Bernardina Urquiaga, 

_como en su lugar lo hemos relatado. 

- . ..No desconocemos lo que dice Voltaire, que escribir 

+ la Histosia no es referir cuentos; mds la que nosotros he- 

mos emprendido, es mas bién, como lo hemos indicado al 

principio, la crénica de cuanto tuvo lugar en el Departa- 

- mento, en esa época de sacrificios y de gloriosos recuerdos. 
' {Ojala en abnegacién y patriotismo volviéramos 4 ella, 4 

_ fin de que las nuevas generaciones, no encontrasen, como 

nosotros, 4 esta patria, tan fuertemente sacudida por el 
_- egoismo de sus hijos! | ne seus  
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DUCUMENTO HISTORICO. 

Proclama que el Gran Libertador don Antonio José de Su: 
cre dirigié al ejército unidd de argentinos y peruanos, 
que tomaron parte en los gloriosos hechos de armas 
con que se sellé la Independencia de nuestra hermana 
la Republica de Colombia. 

Este documento que 4>continuacidn copiamos 
que no figura en los Anales del ilustre Libertador, 
pone de manifiesto los estrechos vinculosde amistad, que 
desde muy atrds han unido 4 peruanos y argentinos. 

Ei Comandante General @ la Division Libertadora 

SOLDADOS! Vuestras 4rmas conducen la libertad y el 
reposo 4 pueblos oprimidos y desgraciados. Los tirdnos 
huyen al ver los soldados de la justicia. Vuestra presencia 
ha cubierto al enemigo de confusidn y de oprobio, 

ARGENTINOS: Vuestra sangre derramada sobre la tie- 
rra de Colombia, es un monumento que sefialara siempre 
en la Republica vuestra bravura heroica y vuestras  virtu- 
des militares. _ 

PERUANOS: Vuestros sacrificios exitan cada vez nues- 
tra gratitud; éllos van 4 enjugar el Ilanto dé una parte de 
Ja familia colombiana, que ha fiado su existencia 4 ,vuestro 
valor y 4 vuestra generosidad. 

COLOMBIANOS: Vosotros sois los escojidos de la for- 
\ tuna para terminar la libertad de la Patria, y completar 4. 

la Repuplica los bienes de la paz y. de la independencia. 
Ningun esfuerzo bastard 4 llenar esta eleccién con que el 
cielo os ha favorecido. 

PERUANOS, ARGENTINOS, COLOMBIANOS: La victouler , 
os esptra sobre el Ecuador; alli vais 4 escribir -vuestros . 
Ree el gloriosos, para recordarlos con orgullo en las mds 
remotas generaciones. 

SoLDADOS: Vuestras privaciones infinitas van 4 cueiclatse 
se; los trabajos de la campafia ser4n recompensados debi- 
damente por el reconocimiento de la Republica. 

Quartel general en Riobamba, 4 22 de Abril de 1822. 
ANTONIO JOSE DE SUCRE, 
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-CARTA DE BOLIVAR. 

7 

# 

Pativilca, Enero 19 de 1824. 

= Al Sr. Simén Rodriguez. 

Bogota. 

;Oh mi maestro! ;Oh miamigo! jOh mi Robinson! U. 
en Colombia, U. en Bogota, y nada me ha dicho, nada me 

ha escrito. Sin duda es U. el hombre mds extraordinario 
~ del mundo; podria U. merecer otros epitetos, pero no quie- 

ro darlos, por no ser descortés.—Saludo 4 un huesped que 
viene del viejo mundo 4 visitar al nuevo: si, 4 visitar su pa- 
tria, que ya noconoce, que tenfa olvidada, no en su cora- 

-z6n, sino en su memoria. Nadie. mds que yo sabe lo que 

—U. quiere 4 nuestraadorada Colombia Se acuerda U. cuan- 
_ do fuimos juntos al Monte Sacro en Roma 4 jurar sobre 

- aquella tierra santa la libertad de la patria? Ciertamente 
~ no habra U. olvidado aquel dia de eterna gloria para noso- 

—tros: dia en que anticipd, por decirlo asi, un juramento 
profético 4 la misma esperanza que habfamos concebido. 

U. maestro mio. ;Cudnto debe haberme contemplado 
de cerca, aunque colocado 4 tan remota distancia! Con que 
avidéz habria U. seguido mis pasos, dirijidos’ muy antici- 

_ padamente por U. mismo; U. form6 mi corazén para la li- 
bertad, para la justicia, para lo grande, para lo hermoso. Yo 
he seguido el sendero que U. me sefialé. U. fué mi piloto, 

- “aunque sentado sobre una de las playas de Europa. No 
- puede U. figurarse cudn hondamente se han grabado en 

~ mi corazén las lecciones que U. me ha dado; no he podido 

 jamas borrar siquiera una coma, de las grandes sentencias 

que U. me ha regalado. Siempre presentes 4 mis ojos 1n- 

_ telectuales, las he seguido como guias infalibles. ]£n fin U. 

ha visto mi conducta; U. ha visto mis pensamientos escri- 

tos, mi alma pintada en el papel, y U. no habra dejado de 
' decirse: todo esto es mio: obra robusta, fuerte; hé aqui sus  



frutos: éllos son m{fos; yo voy 4 saborearme en el jardin que © 
planté, voy 4 gozar de la sombra de sus brazos amigos, por 
que mi derecho es imprescriptible y privativo 4todo.” 

Si mi amigo querido: U. estacon nosotros. ; Mil veces 
dichoso el dia en que U. pisé las playas de Colombia! Un 
sdbio, un justo mas, corona la frente de la erguida cabeza — 
de Colombia. Yo me desespero por saber qué designios, — 
qué destino tiene U., sobre todo, mi impaciencia es mor-_ 
tal no pudiéndo estrecharle en mis brazos: ya que no “pue-_ 
do marchar hacia U. hdgalo hacia mi: no perdera U. nada: 
contemplara& U.con encanto la inamensa patria que tiene la- 
brada en la roca del despotismo el buril victorioso de los 
libertadores, de los hermanos de U-«N6: no se saciara la 
vista de U: delante de los cuadros, de los colosos, de los 
tesoros, de los secretos, de los prodigios que encierra Y a- 
barca esta soberbia Colombia. Venga U. al Chimborazo: 
profane U. con su planta atrevida lavescala de los titanes, ® 
Ja corona de la tierra, la almena inespugnable del mundo # 
nuevo. Desde tan alto, tendera U. la vista; y al observar el 
cielo y la tierra admirando el pasmo de la creacién terrena,- ~~ 
podra decirse: dos eternidades me contemplan: la pasaday  ¥ 
la que viene, y este trono de la naturaleza, idéntico 4 su’. 
Autor ser4 tan duradero, indestructible y eterno como el ~ 
Padre del Universo. eee 3 

¢ Desde donde podra U. decir otro tanto tan .erguida- 
mente? Amigo de la naturaleza; venga U. 4 preguntarle su 
edad, su vida y su esencia primitiva. U. no ha visto en ese 
mundo caduco, mds que las reliquias y los derechos de la 
probida madre, alla esta encorvada con el peso de los afios, 
de las enfermedades y del habito pestifero de los hombres; 
agui esta doncella, inmaculada, hermosa, adornada por la _ 
mano misma del Creador. No: el tacto profano del hom- = | 
bre, todavia no ha marchitado sus divinos atractivos, sus 

_ gracias maravillosas, sus virtudes inéditas. Amigo, ‘si tan 
irrisistibles encantos no impulsan 4 U. 4 un vuelo rapido 
hacia mf, ocurriré 4 un €piteto mas fuerte. Por Ultimo, in-_ 
voco la amistad. ~ : ee 

Presente-U. esta carta al Vice—Presidente, ‘pidale U. 
dinero de mi parte, y venga U. 4 encontrarme. po 

BOLIBAR,  
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Conseguido con posterioridad al fallecimiento del inol- 
vidable Sr. Dr. D. Nicolas Rebaza, el discurso pronuncia- 
do en la Catedral de Trujillo, por el Vicario Capitular del 
Obispado Sr. Dr. D. Carlos Pedemonte, en celebracién de 

. las glorias conquistadas por el ejército de la Patria en los 
campos de Junin, y del cual se hace alusién en los Anales, 
cabenos la satisfaccié6n de insertar en este Apéndice tan 
valioso documento. 

  

DISCURSO que en la misa de acctén de gracias celebrada 
en la iglesta Catedral de Trujillo per la gloriosa marcha 

del ejército de la Patria victorioso en Junin, y aniversa- 

vio de la entrada en Lima de S. E. el Libertador Simén 

Bolivar, pronuncié en 1.° de Setiembre de 1824, el Dr. D, 

Carlos Pedemonte, Dignidad de Arcedeano, Gobernador 

Liclesidstico, Provisor y Vicario Capitular del Obispado. 

Ut audivit ......populas sermones istos conyenit eccele- 
sia magna cogitari quid faceret fratribus suis qui in tribu- 
latione erant...... dixitque Simoni: elige tibi viros et vade 
et libera frates tuos...... et abiit Simon et commisit prelia: 
et contritae sunt gentes a facie ejus, ef persecutus est eos. 
* Machab. l. 1, c. 5. 

Luego que el pueblo oy6 este mensaje se junté el gran 
Congreso para discurrir que consuelo prestarian 4 sus her- 
manos afligidos; y dijo 4 Simén: toma contigo hombres es- 
cojidos, marcha y liberta a tus hermanos: y fué Simon, en- 
tro en combate con las gentes enemigas, las destroz6 al pri- 
mer encuentro y en su fuga continud persiguiéndolas. . 

Lib. 1.° de los Macabeos, cap. 5.° 

SENORES: 

Es acaso la historia de los grandes acontecimientos 
que motivan ésta solemnidad Ja que nos refieren los libros 

santos en las palabras de mi tema? ;Qué pueblo generoso es 
éste que se contrista al ofr la tribulacién de sus hermanos 

_y resuelve en su. gran consejo que vaya Simdén gon tropas 

escojidas para libertarles? ;Y quién es este brazo invencible 
que obediente 4 la voz de su Nacidn marcha al frente de 

los bravos que elije, se presenta en el pats afligido, busca,  
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bidurfa que los encadena: y esa invariable pero libre y s4- _ 
bia constancia, 4 que en obsequio del hombre mismo ha 
querido ligarse el Sér Supremo en casi todas sus-obras, la. 
confunden facilmente con la monotonia necesaria del mo- 
vimiento de las mdquinas.. De aqui es, que si Dios no se. 
deja sentir en sus operaciones, ni despierta ese letargo de los 
sentidos, 6 con una absoluta suspension de sus leyes ordina- 
rias, 6 cuando ménos, con algunas circunstancias particula- 
res, poco 6 nada frecuentes en sus obras comunes; el hom- 
bre sensual no medita jamds en la mano oculta que le fa- 
vorece 6 le ejercita. jCudntas escenas se representan todos 
los dias en el universo, funestas 6 benéficas al hombre, sin 
que se advierta la sabiduria que las dispone, porque el Se- 
fior no se hace conocer en €llas de un modo extraordinario! 
jDichoso eh hombre, esclamaba con razon el profeta, 4 quién 
tu mismo joh Sefior! te dignas instrufr y de quién en la pros- 
peridad 6 la desgracia te dejas conocer! Beatus quem tu e- 
rudierts. : 

éY n6é debe decirse, sefiores, que tal ha sido nuestra 
suerte? ¢Puede el Sefior hacerse sentir mds de cerca que lo 
que hemos experimentado en nuestro beneficio? Y6 bién sé 
que la historia de tas revoluciones es en todas partes el pa- 
dr6én ignominioso de las debilidades humanas, y que cual- 
quiera que sea la justicia con que se promueven 6 se con- © 
tradicen, las pasiones vienen 4 ocupar mui pronto el lu- 
gar de la razén; y en el calor de los partidos, se multiplican 
4 porfia los errores, las imprudencias, las venganzas. Mas 
los pueblos autigiios y modernos no presentardn en sus 
transformaciones politicas acaso ni una sdla, que haya Ile- 
vado un curso tan extraordinario en sus acontecimientos, 
para abortar al fin el gran suceso que hoi nos ocupa, con 
que se van 4 reparar los males de tres afios y 4 enmendarse 
gloriosamente tres afios de extravios. — 

E] Pert, llamado naturalmente, como las demas sec- 
ciones de América, al establecimiento de su independencia, 
tubo que luchar con embarazos terribles que las otras no 
sintiéron, por los intereses encontrados de las diversas cla- 
ses que lo componian y sin cuya extrecha combinacién era 
‘imposible hacer frente 4 las armas opresoras.. Los pueblos 
vecinos, libres ya de ese yugo ominoso, conocen bién éstas 
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mos, el honor y amistad de las naciones cultas. El penetra 
nuestra afliccidn y quisiera volar 4 consolarla; pero el dis- 

_  tintivo mds brillante de su heroismo y la leccién mas ver- 
gonzosa para los déspotas, es nivelar siempre por la voz de 
la autoridad nacional el ejercicio de un poder que él sabe 
bién que en sus manos es irresistible. Nd, Bolivar no ha 
-dado la libertad a su patria para esclavizarla 4 sus capri- 
chos. Como primer magistrado de la Reptblica no ha 
podido ignorar qug él es también el primer ciudadadano; 
pero sabe iguaimente, que el primer ciudadano de un esta- 
do libre, sdlo se llama aquel que se distingue mas en el res- 
peto y obediencia a las leyes. Mas Colombia ¢podra repu- 
tarse feliz en el goce de su libertad contemplando 4 sus ve- 
cinos cargados de cadenas? 2H] pueblo que una vez ha lo- 

. erado romperlas puede sér indiferente a la afliccién del que 
I todavia las arrastra? ;Nacidn herdica, pueblo venturoso, tus 

hermanos gimen cuando ya tu te regocijas! El génio ex— 
traordinario 4 quién debes tu dicha, esta como desairado en 
el descanso, cuando hai esclavos que imploran su_ socorfo. 
jRepresentantes augustos del pueblo Colombiano, los del 
afligido Pert reclaman vuestra justicia, mds bién que la 
compasion hacia su causa: libertador necesitan, y el que lo 
ha sido vuestro, lleva este nombre publico con que vosotros 
mismos habéis querido distinguirle, por que sepa sin excep- 
cidn todo oprimido, que en buscando libertad, el brazo de 
Bolivar. no se puede negar 4 concederla! Y cuando mejor 
que en la tribulacién actual de tantos enemigos que nos 
cercan—venga a salvarnos de sus manos, por que los extra- 
fios y los nuestros, los de adentro y los de’ fuera sdlo_ estu- 
dian nuestra aniquilacién y nuestra ruina! Congregatw sunt 

  

adversus nos gentes per circuitum... ventet eripe nos de ma- 
nibus eorum....repleta est omnis Galtlea alienigents ut nos 
consumant.   ‘ Colombia, sefiores, escucha nuestros votos y no retar- 

da un momento sus consuelos: marcha, dice, al invencible 

Simén, toma contigo tropas escogidas y da la libertad 4 
tus hermanos. “Simon vuela y el dfa ménos_ esperado se 
presenta entre nosotros: zy qué es lo que hemos visto? jAh, 
sefiores! Hemos.visto un hombre de otra especie de li- 
nage que los que hasta ahora tuviéron 4 su frente las revo-  



    

~ 314- 

luciones. Nada concibe que no haga, nada calcula que no 
acierte, nada manda que no se ejecute. Ver una dificultad 
y superarla, formar un plan y realizarlo, necesitar recursos Va 
tenerlos, todo es en él un acto indivisible. Hombres, ves- 
tuarios, armamentos, viveres, dinero, todo parece haber sa- 
lido en pocos dias de la nada, por que al calor que le devo- 
ra por libertar los pueblos nada se resiste. El nombre de 
Libertador con que ya el antigiio y nuevo mundo le cono- 
cen forma en él una segunda conciencia,“A cuya voz inte- 
rior, su descanso, su salud, su vida, su fortuna, todo lo sacrifi- 
ca. Esta marca sagrada que sdlo llevan consigo los hom- 
bres elegidos de Dios, fijaal fin su opinién atin entre aque- 
llos que mds habian tardado en admirarle. Desde entdnces 

los buenos le aman, los maivados le temen, todos le obede- 
cen; y no hai patriota verdadero que no quiera bajo de su 
mando consagrar sus servicios’4 la Patria, ni militar honrado 
que no anhele por derramar la sangre eri su defensa. La a- 
narquia desaparece, las divisiones cesan, los celos se extin- 
guén, los resentimientos se perdonan; y 4 las voce sde Patria, 
Libertad y Bolivar todos se reunen. “jEspafioles temblad! 
nuestras discordias han costeado hasta ahora vuestros triun- 
fos; mas jcuando las tropas mercenarias del servilismo han 
podido resistir un patriotismo entusiasmado! Venid ahora 
si sois tan esforzados: un solo hombre oS.espera, pero un 
hombre que maneja de un golpe diez mil brazos que an- 
tes pereceran que abandonarle.” 

Con tan felices auspicios se abrid, sefiores, la campafia; y 
cuando estaban segun le habéis visto, decididas por la victoria 
de nuestras armas todas las probabilidades humanaas, el reli- 
gioso caudillo deaquel ejército invencible, quiso ensefiar 4 sus 
valientes que todo es falible entre los hombres: que el cielo 
se complace en humillar el orgullo de los bravos cuando no 
han contado para triunfar con sus auxilios;. y no satisfecho 
con las preces publicaa que se hacfan al Sefior en todas las 
semanas, pide Se multipliquen con especial fervor en los. 
nueve dias del peligro. Asi lo hicimos y el Sefior nos oy6; 
porqué jcuando ha burlado 4 los que de buena fé ponen en 
él sdlo su esperanza! ;Campos de Junin! vosotros presen- 
cidsteis todos los esfuerzos de que es capdz el brazo debil 
de un mortal cuando el Sefior le robustece. La sangre ilus- 
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diestra del Altfsimo, cuyo auxilio imploramos rendidos en su 
nombre, ha visto desvanecerse como el polvo unos escua- 

drones formidables, huyendo sus restos 4 ocultar su ignomi- 

nia en las nevadas sierras 4 donde infatigable les persigue! 
A ésto fué destinado por la elecciédn de Dios y la voz de su 

pueblo, y ésto es lo que le hemos visto cumplir de un modo 
prodigioso: dixitgue Simont: elige tibi viros et vade te libera 
fratres tuos.... et abiit Simoni et commisit prelia et contrite 

sunt gentes d facie ejus et persecutus est eos. 

Congratulemos, sefiores, al pueblo colombiano, por ha- 
ber merecido en sdélo un hombre poseer tantos tesoros: con- 
gratulémonos 4 nosotros mismos de haber logrado el 
apoyo su invencible brazo: pero bendigdmos sobre todo al 
Sér omnipotente que de un modo tan visible proteje nues- 
tra causa desde el cielo. Si: en los decretos de su justicia es- 

taba escrito que de alli mismo nos viniese el remedio, de 

donde partiéron auestros males; y que de ese primer suelo 

que infestaron con su planta los autores de nuestro cautive- 
rio, brotasen también las manos fuertes que debian algun 
dia quebrantarlo. No: ya no apartarémos nuestra vista del 

Aquilon, puerta ominosa por donde entr6é Pizarro: de alla 

también vino Bolivar; y ésta circunstancia feliz la ennoblece 

mas para nosotros, que lo que pudo envilecerla el que por 

élla vino sélo 4 esclavizarnos. ;Lleno sea de las bendiciones 

del cielo el hombre escogido para reparar tantos males, en- 

jugar tantas lagrimas y destrozar tantas cadenas!, Las plu- 

mas encargadas de trasmitir 4 la posteridad su memoria, lo 

presentardn unas veces como 4 Ciro conducido en todo de 

la mano dé Dios, humillando 4 los soberbios de la tierra, 

rompiendo puertas y cerrojos de fierro y dando libertad 4 

los pueblos sin interés, sin obsequio, sin robos, sin saqueos: © 

Non in pretio necin muneribus; otras le pintaran como 4 Ne- 

hemfas construyendo el edificio social con una mano por 

medio de érdenes y reglamentos sabios; y descargando con 

la otra su irresistible espada sobre los obstinados enemigos 

de las instituciones liberales: wa sua manu factebat opus, et 

altera tenecbat gladium. Se le admirard fildsofo, guerrezo, le- 

 gislador, estadista y todo 4 un mismo tiempo; haciendo los 

preparativos de la campafia, y erijiendo templos a la justi- 

cia y 4 las ciencias; en el mismo fragor de los combates; ce-









Penetrémos en el interior y pronto nos impondrémos 
de la causa que tal animacién produce. 

En un saldén casi cuadrado, cuyas paredes ostentaban 
ricas colgaduras de damasco, estaban reunidas hasta 12 per- 
sonas, 4 cual mfs grave y ceremoniosa, 

En frente del salén y arrellenado en una poltrona de 
terciopelo carmesi, coronadas por armas doradas, com- 
plicadisimas y capaces de hacer estudiar dos horas de se- 
guida al mds cumplido heraldista, estaba sentado un hidal- 
go cuya franca y severa fisonomia apenas manifestaba 4o 
afios, aunque es cierto que frisaba ya en los 50. 

Sus ojos aztles, su nariz aguilefia y dibujada con pure- 
za, sus l4bios delgados y ligeramente ‘arqueados en el ex- 
tremo,su peluca empolvada y rizada con exquisito esmero, 
manifestaban el tipo caballeresco y digno del hidalgo espa- 
fiolen su ultimo’ siglo. 

Era este personaje D. Juan Vicente Bolivar y Ponte, 
marqués de Aragiia, Vizconde de Toro, Sr. de Aroa, coro- 
nel de las milicias de Aragtia, caballero cruzado, cabailero 
de Santiago, perpétuo y opulentisimo propietario de Vene- 
zuela. 

A su lado estaba su digna esposa D.* Concepcidn Pa- 
lacios de Soto y Areisteigueta, departiendo en reposada 
platica con su primo el Dr. D. Juan Félix de Areisteigueta, 
Canénigo doctoral de la santa iglesia metropolitana, y dis- 
creto Provisor del Arzobispado; frente al marqués estaba el 
honrado y digno peninsular D. Francisco de Iturbe, y otros 
no ménos notables personajes completaban la escena de fa- 
milia. 

La marquesa, palida y débil, demostraba” haber salido 
de una penosa enfermedad, la cual era justamente la mate- 
ria de la conversacién. 

En efecto, el 24 de Julio de ese afio, la marquesa aca- 
baba de dar 4 luz un nifio, que era el tercero de la familia, 
y como fuése varén, y como la sefiora hubiese tenido un 
embarazo penosisimo, la feliz llegada del nuevo hijo habia 
sido recibida con general jubdilo y satisfaccién. 

El dia en que hemos traido al lector 4 esta reunidn de 
familia, era el.sefialado para el bautismo del nifio, y como 
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ya estuviesen listos los convidados, el marqués se dirigié 4 
un criado de librea que estaba 4 la puerta, diciéndole: 

—H4z que pongan el coche. 
—Es inutil, Juan, contesté un caballero, bajo de cuer- 

po, de serena y ‘bella fisonomia; he hecho traer el mio, y lo 
ha de aceptar. 

—Bién, mui bién Manuel; no envano he dicho siempre 
que en la Corte aprendiste a ser un discretisimo cortesano: 
acepto, y vamonos, porque Juan Félix ya esta viejo y no 
ha de esperar mucho la colacién. 

Estas palabras eran dirigidas al conde Tovar. 
—El Sr. Canénigo es fuerte, Sr. marqués, y tratando- 

se de esas cosas de familia no se ha de impacientar porque 
una hora mas tarde se le sirva.su chocolate. 

Tales palabras dijo el j6ven marqués de Toro, que 30 
afios mas tarde debia figuraren la guerra de la indepen- 
dencia. 

El viejo Ganénigo se dirigié 4 Bolivar, y con la eterna 
sonrisa de su fisonomia angelical, le dijo: 

—No te apures por la comida, pués no es la gula, el 
pecado que me ha de llevar al infierno. 

_--Si, como que apenas pruebas bocado, y veinte veces 
-ya te hemos dicho, que has de caer en cama con tantas pri- 
vaciones: observé la marquesa estrechando amigablemente 
la mano de su primo el Canénigo. 

—No en balde el sefior Provisor es considerado como 
el sacerdote mas virtuoso de la Gapitania, dijo . Francisco 
de Iturbe con profunda conviccién 

Iba 4 contestar el Candnigo, pero en el momento mis- 
mo, media docena de negras emperejiladas como angeles de 
altar de Corpus entraron trayendo al nifio que debia recibir 
la bendicién en el bautismo. 

Salié la comitiva conduciendo un nifio 4 la capilla de 
la Santisima Trinidad, propiedad de la familia Bolivar, don- 
de se le habia de echar el agua bautismal. 

E] marqués entregé un papel al Canénigo Areisteigue- 
ta, donde estaba escrito el nombre del recen nacido, el 

} cual debfa ser Pedro José Antonio de la Santisima Trinidad. 
Quedaron sélos los esposos conversando sobre la suer-



       



  

  

  

  

   


